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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina pué comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

I manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2”.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/N\  CAUTELA

Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaqggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 1 sono mostrati i componenti principali della macchina:

1. Interruttore di massa 5. Leva frizione

2. Manubrio (stegole) 6. Leva di bloccaggio differenziale (145 S, 150 S, B 103,
3. Leva presenza operatore FC145S, FC 150 S)

4. Blocco leva presenza operatore 7. Leva innesto presa di forza



8. Leva inversore di marcia 17. Barra falciante
9. Leva comando cambio 18. Coprilame
10. Regolazione verticale del manubrio 19. Leva comando freno
11. Impugnatura avviamento 20. Leva comando freno stazionamento (150 MS, B 139,
12. Leva acceleratore FC 150 MS)
13. Tappo serbatoio carburante 21. Leva starter (solo per motore a benzina)
14. Utensili di lavoro 22. leva flusso carburante ON/OFF (solo per motore a
15. Movimento barra benzina)
16. Pattino
NOTA

Vedi manuale motore.

3

SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA

In Fig. 2 sono riportati i simboli e le avvertenze di sicurezza presenti sulla macchina:

1.
2.

Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.

Leva comando cambio

N = posizione di disinnesto

1 = innesto marcia prima velocita
2 = innesto marcia seconda velocita
3 = innesto marcia terza velocita

Comando frizione.

Comando acceleratore.

Comando freno.

Innesto presa di forza.

Inversore senso di marcia.

Bloccaggio differenziale / Sbloccaggio differenziale.
Marchio e modello macchina.

Dati Tecnici.

La massa e la potenza si riferiscono ad una configurazione standard della macchina. Variando la
configurazione di motore e attrezzature i valori di massa e potenza possono cambiare.

. Numero di serie.

Marchio CE di conformita.

Tipo di macchina: FALCIATRICE.

Anno di fabbricazione.

Non avvicinare mani o piedi alla barra falciante mentre il motore é avviato.

La barra falciante rimane in movimento per alcuni secondi anche dopo che il motore & stato spento.

Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.

Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

Le superfici possono essere calde.
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19. Questo simbolo indica ATTENZIONE, PERICOLO e CAUTELA.
20. Leva starter. Posizione di starter (chiusa). (Solo per motore a benzina)
21. Leva flusso carburante ON/OFF. Posizione «ON». (Solo per motore a benzina)

NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

L’esposizione alle vibrazioni provocate dall’'uso prolungato di macchine azionate da motori a combustione
interna puod causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle dita, delle mani e dei polsi nelle persone
soggette a disturbi circolatori o gonfiori anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi quali
insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza della cute o perdita del tatto
nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso della macchina e richiedere il parere di un medico.

A\ ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina & uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo
campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con
pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

1.
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Leggere attentamente questo manuale in modo da comprendere completamente e rispettare tutte le norme di sicurezza,
le precauzioni e le istruzioni prima di procedere all'uso dell’unita.

Tenere sempre il manuale a portata di mano. In caso di smarrimento del manuale richiederne una copia.
L'uso della macchina é riservato a operatori adulti in grado di comprendere e rispettare le norme di sicurezza, le
precauzioni e le istruzioni contenute in questo manuale. L'uso della macchina da parte di minorenni non deve essere mai
consentito.

Non maneggiare né utilizzare la macchina in condizioni di affaticamento fisico, malattia o agitazione o sotto I'effetto di
alcool, droghe o farmaci. E necessario essere in buone condizioni fisiche e rimanere vigili. L'uso della macchina & faticoso;
se si & soggetti a disturbi che possono essere aggravati da lavori faticosi, richiedere il parere di un medico prima di
procedere all'uso della stessa. Prestare maggiore attenzione prima delle pause e verso la fine del proprio turno di lavoro.
Tenere bambini, astanti e animali a una distanza di almeno 15 metri dall’area di lavoro. Non consentire ad altre persone o
animali di avvicinarsi alla macchina quando questa viene avviata o utilizzata.

Quando si lavora con la macchina, indossare i dispositivi di protezione individuale prescritti (vedi capitolo 4.1 Dispositivi di
protezione individuale (DPI)). L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo.
Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro. Raccogliere
i capelli lunghi e proteggerli.

Consentire I'uso della macchina soltanto a persone che hanno letto questo manuale di uso e manutenzione o che hanno
ricevuto istruzioni adeguate per un uso sicuro e appropriato della stessa. Consegnare anche il Manuale con le istruzioni
d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Controllare prima dell'uso la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

Non utilizzare mai la macchina danneggiata, modificata o riparata/assemblata in maniera inadeguata. Non rimuovere,
danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza. Sostituire sempre immediatamente i dispositivi di sicurezza
se risultano danneggiati, rotti o altrimenti inadeguati.
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1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Pianificare preventivamente il lavoro. Non iniziare I'attivita se I'area di lavoro non & sgombra e se non sono presenti punti
di appoggio saldi per i piedi.

Tutti gli interventi sulla macchina, diversi da quelli indicati nel presente manuale, devono essere effettuati da personale
competente.

La falciatrice € un prodotto destinato esclusivamente a falciare erba. Non & consigliabile tagliare altri tipi di materiale.
Ogni altro impiego, diverso da quello indicato in queste istruzioni, puo recare danno alla macchina e costituire serio
pericolo per le persone e le cose.

Non & ammesso collegare all'unita strumenti o accessori non specificati dal costruttore.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 3 Spiegazione simboli e avvertenze di sicurezza).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal manuale (vedi capitolo 10.1 Usi previsti).

E responsabilita dell'operatore valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e prendere tutte le precauzioni necessarie
per garantire la propria sicurezza, in particolare sui pendii, sui terreni accidentati, scivolosi o mobili.

Sui pendii agire sempre con cautela, operando in senso trasversale, mai in salita o in discesa. Non utilizzare la macchina
su terreni con pendenza superiore a 10° (17 %).

Ricordare che il proprietario o I'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

Al momento di azionare la barra falciante, accertarsi che non ci siano persone o animali davanti o nelle vicinanze della
macchina. Tenere saldamente il manubrio.

Durante il lavoro, mantenere la distanza di sicurezza dalla barra falciante; questa distanza equivale alla lunghezza del
manubrio.

In caso di uso su terreni scoscesi, 'operatore deve assicurarsi che non i sia nessuno entro un raggio di 20 metri intorno
alla macchina. L'operatore deve assolutamente rimanere ai comandi.

La macchina pud essere equipaggiata con diversi accessori. E responsabilita del proprietario accertarsi che questi attrezzi o
accessori siano omologati in conformita alla normativa di sicurezza locale in vigore. L'uso di accessori non omologati puo
nuocere alla vostra sicurezza.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nel’ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

A\ ATTENZIONE

Non utilizzare mai una macchina con dispositivi di sicurezza difettosi. | dispositivi di sicurezza della
macchina devono essere sottoposti a verifica e manutenzione in base alle istruzioni fornite al capitolo 6
Dispositivi di sicurezzae al capitolo 12 Manutenzione. Se la macchina non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato per farla riparare.

Ogni uso della macchina non previsto espressamente nel manuale deve essere considerato come uso
improprio e come tale fonte di rischi per persone e cose sui quali il Fabbricante declina ogni
responsabilita.

4.1

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall'operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di seguito e riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:

Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi. Gli oggetti lanciati che rimbalzano possono causare gravi lesioni
agli occhi.

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per I'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell'udito.




(alzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

A\ ATTENZIONE

L'abbigliamento deve essere adatto e non d’'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

5 ASSEMBLAGGIO

5.1 MONTAGGIO TRASCINATORE

1. Montare sul trascinatore (A, Fig. 3) le pastiglie (F, Fig. 3), il grano (E), la vite e la rondella (D, Fig. 4).
2. Fissare il trascinatore sulla barra con le apposite viti e rondelle (B, Fig. 3).

5.2 MOVIMENTI BARRA E BARRE FALCIANTI

Prima del montaggio del movimento sulla barra assicurarsi che:

1. Il trascinatore (A) sia rigidamente fissato sulla lama dalle apposite viti (B, Fig. 3).

2. Lo spazio tra le due pastiglie (F, Fig. 3) montate sul trascinatore sia superiore a 33 mm per permettere |'inserimento del
perno centrale (C, Fig. 4) montato sul movimento. Se lo spazio non é sufficiente, allentare la vite (D) e svitare il grano (E)
per permettere alla pastiglia di arretrare (Fig. 4).

Con movimento a bagno d'olio & necessario impostare I'inclinazione della barra falciante.

3. Montare lo spessore inclinazione barra (P) tra barra e movimento (Fig. 5). Posizionare lo spessore come in Fig. 6.

Smontare il cofano e successivamente procedere nel sequente modo:

1. Assicurarsi che il perno (C) sia montato a fine corsa filetto e rigidamente fissato dalla vite (I, Fig. 4).

2. Appoggiare il lastrone su una superficie piana e sufficientemente rigida.

3. Posizionare il piano di fissaggio del movimento sulla faccia superiore del lastrone inserendo contemporaneamente il perno
centrale (G, Fig. 4) tra le due pastiglie (F, Fig. 3) montate sul trascinatore (vedi Fig. 7).

4. Posizionare i quattro fori filettanti di fissaggio sul lastrone (Fig. 8) in corrispondenza dei 4 fori sul movimento.

5. Awvitare nei 4 fori di fissaggio le viti (G) date in dotazione fino a serraggio completo (Fig. 9).

6. Completare |'operazione di montaggio avvitando i dadi autobloccanti (H, Fig. 9, Fig. 10), con la funzione di controdado,
nelle parti sporgenti delle viti (G, Fig. 9).

Durante il montaggio dei dadi autobloccanti (H, Fig. 9, Fig. 10) bloccare con chiave a tubo (o similare) la
testa delle viti (G) precedentemente serrate, evitando cosi lo svitamento accidentale (Fig. 10).

5.3 REGISTRAZIONE DEL GIOCO TRA PERNO CENTRALE E PASTIGLIE

Per un funzionamento ottimale il gioco tra perno centrale e pastiglie deve essere compreso tra 1 < 3 decimi. Per ottenere tale
gioco operare nel modo seguente:

1. Allentare la vite (D, Fig. 11).

2. Awvitare il grano (E, Fig. 11) fino a moderato serraggio delle pastiglie contro il perno centrale con chiave a brugola fornita
in dotazione.

3. Dalla posizione raggiunta ruotare in senso opposto (svitare il grano) la chiave per circa 1/8 di giro (45°) (Fig. 12).



4. Serrare la vite (D, Fig. 11) per bloccare il grano (E).

NOTA

Ripetere le operazioni dei punti 1-2-3-4 ogni qualvolta si voglia ripristinare il gioco per un funzionamento ottimale.
Consigliabile effettuare tali operazioni ogni 20+30 ore di funzionamento.

A ATTENZIONE

Per evitare dannose sollecitazioni, non bloccare mai il perno centrale con le pastiglie di regolazione; lasciare
sempre un gioco di almeno 0,1 mm.

5.4 MONTAGGIO DEL COFANO

Per il montaggio del cofano utilizzare le viti (1), rondelle (L) e il dado (M) dati in dotazione e precedentemente smontati nello
stesso ordine (Fig. 13).
Attenzione alla eventuale presenza del distanziale (N, Fig. 13) da montare tra cofano e biella nel fissaggio anteriore.

Nel serrare le viti (I, Fig. 13) evitare la rotazione del tubo interno del silent block. La rotazione del tubo
interno provoca un precarico sulla gomma del silent block stesso limitandone la durata.

5.5 MONTAGGIO DEI PATTINI

Smontare le 4 viti (A, Fig. 14). Posizionare il pattino (B, Fig. 15) al di sotto della barra falciante (C) in corrispondenza dei fori.
Avvitare i pattini con le quattro viti precedentemente smontare. Alla fine il montaggio risulta come in Fig. 16.

5.5.1 Regolazione dell'altezza della barra falciante (Fig. 17)

Quando si deve falciare su terreni accidentati, @ necessario regolare I'altezza di taglio della barra falciante nel modo seguente:

Allentare i dadi (D).

Portare il pattino (E) nella posizione desiderata.
Bloccare di nuovo il dado.

Eseguire la regolazione su entrambi i pattini.

Per il montaggio degli accessori vedere il capitolo 16 Accessori opzionali.

Montare sempre gli accessori con motore spento e leva comando innesto presa di forza (R, Fig. 18) in
posizione «0» (presa di forza disattivata). Durante il montaggio fare sempre attenzione agli utensili di lavoro
degli accessori.

5.5.2 Montaggio ruote

Montare le ruote sui mozzi della macchina utilizzando le 4 viti (G), come in Fig. 23.

Verificare che la freccia determinata dal disegno del battistrada dei pneumatici sia rivolto verso il senso di
marcia (A, Fig. 23).

5.5.3 Montaggio Quickfit

Svitare i tre dadi (A, Fig. 19) e togliere il coperchio (B). Ingrassare le parti di accoppiamento. Montare il Quickfit (C, Fig. 20)
assicurandosi che il piano dell’attacco del Quickfit sia a battuta. Avvitare i tre dadi (A, Fig. 20).
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5.5.4 Montaggio barra falciante

Alzare la leva blocco accessori (D) del Quickfit (Fig. 21). Ingrassare le parti di accoppiamento. Inserire I'innesto corpo barra
falciante (E, Fig. 21) fino a battuta. Abbassare la leva (D, Fig. 22) per bloccare la barra falciatrice.
NOTA

Se la leva blocco accessori (D, Fig. 22) non si abbassa completamente dopo che & stata inserita, muovere |'accessorio per
incastrare il perno della leva nel foro dell'innesto corpo barra falciante.

6 DISPOSITIVI DI SICUREZZA

Non manomettere in alcun modo i dispositivi di sicurezza. Non usare la macchina se i dispositivi di sicurezza
non sono in perfetta efficienza.

Per assicurare all'operatore la massima sicurezza di lavoro, la macchina dispone dei seguenti dispositivi antinfortunistici.

6.1 LEVA PRESENZA OPERATORE (G, FIG. 50)

Dispositivo di emergenza che arresta il movimento dell'utensile di taglio e il movimento della macchina quando si lascia la
presa delle stegole di guida.

6.2 LEVA FRENO

Azionare le leve freno (A-B, Fig. 51) sul manubrio, per arrestare |'avanzamento della macchina.

7 PREPARAZIONE PER IL LAVORO

Verificare che la leva acceleratore (N, Fig. 24) compia la sua corsa completa.

71 MANUBRIO

Per trovare la corretta posizione di lavoro dell’'operatore, il manubrio pud essere regolato nelle 6 posizioni in altezza utilizzando
la leva di regolazione verticale del manubrio (P, Fig. 25).

8 AVVIAMENTO

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

8.1 CARBURANTE

A ATTENZIONE

La benzina e il diesel sono carburanti altamente infiammabili. Prestare estrema attenzione durante l'uso di
benzina o diesel. Non fumare né portare fonti di fuoco o fiamme in prossimita del carburante o della
macchina. Miscelare il combustibile all'aperto dove non ci siano scintille o fiamme libere.

A ATTENZIONE

Il carburante e le relative esalazioni possono causare gravi lesioni se inalate o se portate a contatto con la
cute. Per tale motivo, prestare attenzione durante il maneggiamento del carburante e accertarsi che sia
disponibile una ventilazione adeguata.
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Prestare attenzione al rischio di avvelenamento da monossido di carbonio.

« Per ridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E altamente infiammabile.
Maneggiare il carburante all'aperto, in assenza di scintille o fiamme.

- Conservare, miscelare e trasportare il carburante in contenitori puliti, omologati per tale uso.

« Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di effettuare il rifornimento.

« Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita di carburante.

« Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare un allentamento del tappo e la
fuoriuscita di carburante.

« Asciugare il combustibile fuoriuscito dal serbatoio. Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal sito di rifornimento
prima di avviare il motore.

« Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

« Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della macchina.

« Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.

« Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

« Non collocare mai la macchina in aree con materiale infiammabile, ad esempio, foglie secche, paglia, carta ecc.

« Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a contatto con scintille o
fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o interruttori, forni, ecc.

- Non togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in funzione.

- Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

- Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento. In caso di versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo venute a contatto con il carburante. Utilizzare acqua e sapone.

« Non esporre il serbatoio del carburante alla luce diretta del sole.

« Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

Carburante

Questa unita é dotata di un motore a quattro tempi.

8.1.1 Motori a benzina

Carburante consigliato: questo motore & certificato per essere alimentato da benzina senza piombo per veicoli con un
numero di ottani di 89 ([R + M] / 2) o superiore. Non utilizzare mai benzina vecchia o sporca o miscele olio/benzina. Evitare
I'introduzione di sporco o acqua nel serbatoio del carburante.

8.1.2 Motori diesel

- Utilizzare solo combustibile diesel raccomandato. L'uso di combustibile non raccomandato potrebbe danneggiare il motore.

« I combustibile potrebbe avere un numero di cetano superiore a 45, cio al fine di evitare difficolta di accensione ed
emissione di fumo di scarico bianco.

« Non si raccomandano combustibili sostitutivi del gasolio, in quanto potrebbero danneggiare i componenti dell'apparato
d'iniezione.

« Il combustibile deve essere privo di impurita ed acqua, i quali potrebbero causare gravi problemi agli iniettori e alla
pompa d'iniezione.
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8.2 RIFORNIMENTO

8.2.1 Riempimento del serbatoio carburante

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere sempre il motore prima di
fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una macchina con il motore in funzione o caldo.
Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE.

Pulire le superfici intorno al tappo del serbatoio per evitare contaminazioni.

Svitare lentamente il tappo del serbatoio.

Versare con cautela il carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di riapplicare il tappo del serbatoio, pulire e ispezionare la guarnizione.

Riapplicare immediatamente il tappo del serbatoio e stringerlo con le mani. Eliminare con un panno le eventuali tracce di
carburante versato.

balE i ol e

Verificare che non vi siano perdite di carburante. Se viene rilevata una perdita, eliminarla prima di utilizzare
la macchina. Se necessario, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

/\  CAUTELA
La macchina viene fornita senza carburante.

8.2.2 Serbatoio dell’'olio motore

Livello dell’olio motore
/N\  CAUTELA

L'utilizzo del motore con un livello d’olio insufficiente puo causare gravi danni al motore stesso.

1. Esaminare il motore posizionandolo su una superficie orizzontale dopo averlo arrestato.
2. Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio e verificare il livello dell'olio.
3. Seil livello & basso, riempire il serbatoio con I'olio consigliato. Vedi manuale motore.

Versare I'olio per motore lentamente per evitare che trabocchi, in quanto la capacita del serbatoio dell’olio & piccola.

Se il motore viene utilizzato in maniera continua, verificare il livello dell'olio motore e aggiungere I'olio ogni 10 ore di utilizzo.
Utilizzare olio per motore a quattro tempi o un altro olio di qualita equivalente altamente detergente omologato per rispettare
0 superare i requisiti dei costruttori di automobili statunitensi nelle classificazioni SG, SF. Sui contenitori degli olii per motore
classificati SG o SF, & indicata tale designazione. Per un uso generico, a tutte le temperature, si consiglia SAETOW-30 (diesel) e
SAE15W-40 (benzina) (Fig. 26).

/N\  CAUTELA

L'uso di un olio non detergente o per motori a due tempi puo ridurre la durata del motore.

Leggere attentamente anche il manuale del motore.
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9 AVVIAMENTO DEL MOTORE

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

Inclinare la macchina solo quando I'operatore si trova nella posizione di lavoro (Fig. 27).

9.1 AVVIAMENTO DEL MOTORE MANUALE

«  Non avvolgere mai la corda d’avviamento attorno alla mano.
«  Non sollevare la macchina durante le operazioni di avviamento.

Per avviare la macchina, & obbligatorio posizionarsi nella zona tratteggiata (Fig. 27).

1. Portare la leva comando cambio in posizione di disinnesto (N, Fig. 30).
2. Azionare le leve freno (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) bloccandole con gli appositi fermi (C, Fig. 31, Fig. 32).
3. Portare la leva comando presa di forza in posizione di disinnesto:

Per I'utilizzo di attrezzi frontali spingere la leva (R, Fig. 18).

4. Portare I'interruttore (A, Fig. 28, Fig. 29) in posizione «I».

5. Portare la leva acceleratore (B, Fig. 28, Fig. 29) a meta corsa.

6. (Solo motori a benzina). Predisporre la macchina per I'accensione agendo sulla leva starter (A, Fig. 34) per motori a
benzina. La leva flusso carburante ON/OFF (B, Fig. 34) deve consentire il passaggio del combustibile. Consultare il libretto
uso e manutenzione del motore.

7. Afferrare la maniglia dell'avviamento motore (11, Fig. 1), tirate delicatamente in modo da favorire I'aggancio
dell’arpionismo. Successivamente date un energico strattone, se necessario potete aiutarvi appoggiando il piede sulla
ruota per imprimere maggiore forza. Ripetete questa operazione dando sempre colpi secchi e decisi sino all'accensione del
motore.

+ Quando si tira la corda d'avviamento, non utilizzare tutta la sua lunghezza; questo pud causarne la rottura.
« Non rilasciare la corda bruscamente; tenere I'impugnatura d‘avviamento (11, Fig. 1) e lasciare che la corda si
riavvolga lentamente.

8. (Solo motori a benzina). Quando il motore & caldo, riportare la leva starter (A, Fig. 34) in posizione aperta.

Per tutto quanto riguarda la procedura di avviamento leggere attentamente il manuale del motore.

9.2 COMANDI

9.2.1 Interruttore di massa

(Solo per motore con avviamento manuale)
Linterruttore di massa (A, Fig. 28) abilita il motore all'avviamento (posizione «I») o ne arresta il funzionamento (posizione
«0»).

9.2.2 Comando acceleratore

Il comando acceleratore (B, Fig. 28) consente di regolare |'accelerazione della macchina.

9.2.3 Leva starter

(Solo per motore a benzina)
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La leva starter (A, Fig. 9) consente di predisporre il motore per I'avviamento e pud essere portata su due posizioni: APERTA,
per predisporre il motore riscaldato all’avviamento, o CHIUSA, per predisporre il motore freddo all’avviamento.

9.2.4 Leva flusso carburante ON/OFF

(Solo per motore a benzina)
La leva flusso carburante ON/OFF (B, Fig. 9) regola il passaggio del combustibile e pud essere portata su due posizioni: «ON»,
per consentire il passaggio del combustibile, o «<OFF» per arrestarne invece il flusso.

9.2.5 Leva frizione e leva presenza operatore

Per dare moto alla macchina & necessario azionare la leva presenza operatore (A, Fig. 35), disimpegnando la stessa, premendo
il blocco comando di sicurezza (B).

Agendo sulla leva frizione (C, Fig. 35) & possibile:

«  Disinnestare la frizione, con la possibilita di rallentare gradualmente il moto, fino ad arrestare completamente la
macchina, con la leva frizione (C) completamente premuta.

- Partendo con la leva frizione completamente premuta (C, Fig. 36) e rilasciandola in maniera progressiva, ottenere una
partenza graduale della macchina (utilizzo consigliato con marce veloci o motore ad alto regime).

9.2.6 Cambio marcia

Portare la leva acceleratore (E, Fig. 37) sempre al minimo prima di effettuare il cambio marcia.

Per effettuare il cambio marcia utilizzare la leva cambio marcia (G, Fig. 38).

E possibile effettuare il cambio marcia in due differenti modi:

«  Tenendo schiacciato completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione
(Fig. 39), agire sulla leva cambio marcia (G, Fig. 38), innestando la marcia desiderata.

- Rilasciando completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione (Fig. 40), agire
sulla leva cambio marcia (G, Fig. 38), innestando la marcia desiderata.

NOTA
Sulla staffa (F) della leva del cambio é presente un’etichetta che identifica la corretta sequenza delle marce (Fig. 41).

9.2.7 Presa di forza

Portare la leva acceleratore (E, Fig. 37) sempre al minimo prima di azionare la presa di forza.

E possibile innestare la presa di forza in due differenti modi:

- Tenendo schiacciato completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione
(Fig. 39), innestare la leva comando presa di forza (H, Fig. 42).

« Rilasciando completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione (Fig. 40),
innestare la leva comando presa di forza (H, Fig. 42).

NOTA
Sulla leva innesto presa di forza (H) & presente un’etichetta che identifica lo stato della presa di forza (Fig. 42).

Portare la leva comando presa di forza in posizione di innesto:
« Per l'utilizzo di attrezzi frontali tirare la leva (R, Fig. 43).

9.2.8 Leva inversore di marcia

Portare la leva acceleratore (E, Fig. 37) sempre al minimo prima di agire sulla leva inversore di marcia e
disinnestare la presa di forza (posizione «0»).
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E possibile agire sulla leva inversore di marcia in due differenti modi:

«  Tenendo schiacciato completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione
(Fig. 35), agire sulla leva inversore di marcia (I, Fig. 43).

« Rilasciando completamente sia la leva presenza operatore (A), sia la leva frizione (C) del comando frizione (Fig. 36), agire
sulla leva inversore di marcia (1, Fig. 43).

La macchina & dotata di due velocita. Tirando o spingendo la leva inversore di marcia (I, Fig. 43), le due marce di
avanzamento diventeranno automaticamente due retromarce e viceversa.

« Selaleva (I, Fig. 45) viene spinta completamente verso la macchina, le marce saranno in configurazione di avanzamento.
« Selaleva (I, Fig. 44) viene tirata completamente verso 'operatore, le marce saranno in configurazione di retromarcia.

A ATTENZIONE

Per portare la leva inversore completamente verso I'operatore (Fig. 46):

1. Spingere la leva verso I'interno (Freccia A).
2. Tirare la leva verso l'operatore (Freccia B).

Per portare la leva inversore completamente verso la macchina (Fig. 47):

1. Spingere la leva, prima verso I'esterno (Freccia A).
2. Spingere la leva verso la macchina (Freccia B).

9.2.9 Leva freno (Fig. 48)

Azionare la leva freno (A) per frenare la ruota sinistra o per far svoltare la macchina a sinistra. Azionare la leva freno (B) per
frenare la ruota destra o per far svoltare la macchina a destra.

| bloccaggi dei freni (C, Fig. 48) devono essere utilizzati solo come freno di stazionamento a macchina ferma.

9.2.10 Leva di bloccaggio differenziale

Per bloccare il differenziale portare la leva di bloccaggio differenziale (F) sulla posizione «ON» (Fig. 49).
Per sbloccare il differenziale portare la leva di bloccaggio differenziale (F) sulla posizione «OFF» (Fig. 49).

Non bloccare il differenziale mentre si sta curvando. Rischio di perdita del controllo della macchina.

10 UTILIZZO

10.1  USI PREVISTI

Utilizzare la macchina solo nel settore agricolo. Qualsiasi altro impiego é considerato uso improprio e
comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore, riversando
sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Questa & una macchina agricola semovente ad un solo asse, equipaggiata con un gruppo falciante (barra) per la falciatura
dell'erha.

La macchina & comandata da un operatore a terra che seque il movimento della macchina guidandola mediante un manubrio
(stegole), su cui sono dislocati gran parte dei comandi.

Afferrare sempre la macchina con entrambe le mani quando il motore é in funzione. Stringere saldamente
tra i pollici e le altre dita 'impugnatura della macchina.
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10.2  USI VIETATI

« Non é consentito il lavoro notturno.

« Non tagliare materiali diversi dall’erba.

- Non utilizzare la macchina per abbattere pali, muri, manufatti /o alberi.

« Non collegare alla macchina funi o verricelli per il sollevamento.

+ Non lavorare con la macchina priva dei sistemi di sicurezza.

« Non usare la macchina per spingere, trainare o rimorchiare accessori o oggetti. In accordo con le direttive vigenti, &
vietato applicare attrezzi e/o accessori per il trasporto dell'operatore o di altre persone. Non trasportare
persone e/o oggetti sulla macchina.

« Non caricare I'attrezzo in funzione ponendogli sopra un peso aggiuntivo.

« Non collegare alla macchina attrezzature non previste dal costruttore.

- Utilizzare la macchina soltanto in luoghi adeguatamente ventilati, non utilizzarla in ambienti esplosivi, infiammabili o in
ambienti chiusi. Prestare attenzione al rischio di avvelenamento da monossido di carbonio.

« Non utilizzare la macchina su terreni instabili, scivolosi, ghiacciati, sassosi o sconnessi, pozzanghere o acquitrini, che non
permettano la valutazione della consistenza del terreno. Non utilizzare la macchina su superfici che presentano dislivelli
come pavimentazioni o scale.

«  La macchina é destinata ad essere utilizzata da un solo operatore.

+ Non utilizzare la macchina con una sola mano. L'uso con una sola mano pud provocare lesioni gravi all'operatore e/o
a terzi. Utilizzare la macchina con entrambe le mani.

« Non fare controllare la macchina da nessuno mentre siete alla guida con il motore in moto.

10.3  OPERAZIONI PRELIMINARI PRIMA DI INIZIARE IL LAVORO

Prima di iniziare a lavorare, & necessario effettuare una serie di controlli e di operazioni, per assicurare che il lavoro si svolga in
modo proficuo e nella massima sicurezza:

1. Controllo della sicurezza e dell'efficienza della macchina

« Verificare che i dispositivi di sicurezza agiscano come indicato (vedi capitolo 6 Dispositivi di sicurezza).
« Accertarsi che il manubrio sia nella posizione corretta di lavoro e fissato bene. Il manubrio non fissato correttamente
pud causare la perdita di controllo della macchina.

Barra falciante
« Controllare I'usura e il corretto serraggio della barra falciante.

2. Controllo pneumatici

« Verificare la corretta pressione dei pneumatici (vedi capitolo 12 Manutenzione)
- Verificare il corretto montaggio delle ruote: la freccia determinata dal disegno del battistrada dei pneumatici
deve essere rivolta verso il senso di lavoro. In caso contrario invertire le ruote (vedi capitolo 5 Assemblaggio).

3. Controllo area di lavoro

Non utilizzare la macchina se non si ha la possibilita di richiedere soccorso in caso di incidente.

Il contatto della macchina con corpi estranei, muri, oppure l'avvolgersi di fili metallici, reti negli organi
di taglio puo determinare movimenti improvvisi della macchina ed eventualmente il suo ribaltamento
provocando seri danni o lesioni proprie o a terzi.

« Assicurarsi che nell’area di lavoro non siano presenti persone o animali.

« Prima di avviare il motore, assicurarsi che I'apparato di taglio non sia a contatto con alcun oggetto.

« Accertarsi di potersi muovere e rimanere in piedi in maniera sicura.

- Ispezionare a fondo I'area nella quale deve essere effettuato il lavoro. Verificare I'eventuale presenza di ostacoli
nell'area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc..).

«  Attenzione alla presenza di tubazioni, cavi metallici, tombini, impianti di irrigazione.
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« Accertarsi che non siano presenti nel terreno tubi /o cavi elettrici.

Il contatto con fili o cavi elettrici puo causare lesioni gravi o mortali dovute alla corrente elettrica.
Questa macchina non é isolata. Per ridurre il rischio di danni a cose o lesioni a persone, prestare sempre
attenzione ai percorsi dei tubi e cavi interrati.

104  USO DELLA MACCHINA

In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al
Rivenditore o a un Centro Assistenza Autorizzato. Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono alla
propria portata.

+ Mantenere le impugnature e le leve pulite, asciutte e prive di tracce di olio o carburante.

« Awviare il motore con cautela secondo le istruzioni, tenendo i piedi ben distanti dagli utensili.

- Camminare, non correre mai con la macchina.

«  Assicurarsi di avere sempre un adeguato spazio di manovra, specialmente in presenza di muri, pareti, siepi, filari,
manufatti, serre, ecc...

Esercitare un’estrema cautela nel cambio di direzione ed in particolare sui pendii.

Al rilascio delle leve di comando la trasmissione della macchina si trova automaticamente in posizione di
folle. Non lasciare la macchina su superfici inclinate o in presenza di dislivelli.

- Non modificare la taratura del regolatore di velocita di rotazione del motore.
« Non mettere le mani o i piedi vicino o sotto le parti in movimento.

« Non sollevare la macchina quando il motore ¢ in funzione.

+ Ridurre la velocita del motore prima del suo arresto.

Non lasciare incustodita la macchina con il motore in funzione. Arrestare il motore quando ci si allontana
dalla macchina, prima di fare rifornimento di carburante e prima di ogni manutenzione o pulizia.

«  Arestare la macchina se l'attrezzo di lavoro colpisce un corpo estraneo. Esaminare e riparare le eventuali parti
danneggiate.

Non sporgersi oltre la barra falciante. Pietre, frammenti e altro potrebbero colpire gli occhi e causare cecita o
gravi lesioni. Non far controllare la macchina da nessuno mentre siete alla guida con il motore in moto. Se si
avvicina una persona, arrestare immediatamente la macchina.

Rami o sterpaglie possono rimanere incastrati nella barra falciante. Arrestare il motore prima della pulizia.

Non tentare di rimuovere il materiale dall’attrezzo mentre il motore é in funzione o I'apparato di taglio & in
movimento, per evitare di procurarsi gravi lesioni.
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1 ARRESTO

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

11.1  ARRESTO MOTORE

Per arrestare il motore:
1. Portare la leva acceleratore (B, Fig. 52, Fig. 53) in posizione di minimo.
2. Portare I'interruttore (A, Fig. 52, Fig. 53) in posizione «0».

A motore spento, parcheggiare la macchina in modo che ne sia garantita la stabilita, inserendo una marcia
(la prima in salita oppure la retromarcia in discesa), ed eventualmente i cunei di blocco alle ruote.

Nel caso in cui la posizione «0» dell'interruttore non funzioni, portare la leva flusso carburante (B, Fig. 34) nella posizione
«OFF» per arrestare il motore.

11.1.1 Verifica preliminare

L'apparato di taglio non deve muoversi quando la presa di forza é disinserita. In caso contrario rivolgersi ad
un Centro Assistenza Autorizzato per effettuare un controllo e risolvere il problema.

12 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo raffreddare. Effettuare la
manutenzione con il motore spento.
Scollegare il cavo bobina dalla candela.

- La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o I'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

12.1  PRECAUZIONI DI MANUTENZIONE

Non utilizzare mai la macchina danneggiata, modificata o riparata/assemblata in maniera inadeguata.

Tutti gli interventi sulla macchina diversi da quelli indicati nel presente manuale di uso e manutenzione,
devono essere effettuati da personale tecnico competente.

« Assicurarsi che I'apparato di taglio si arresti quando la leva movimento barra viene rilasciata.

« Non modificare la macchina in alcun modo.

« Non toccare I'apparato di taglio e non esequire operazioni di manutenzione sulla macchina mentre il motore & in
funzione.

« Sostituire immediatamente i dispositivi di sicurezza danneggiati o rotti.

« Sostituire le lame se usurate o danneggiate.

- Prestare attenzione alle parti calde della macchina come parti del motore e I'albero di trasmissione.
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La marmitta e le altre parti del motore (ad esempio, le alette del cilindro, la candela) si riscaldano
durante il funzionamento e continuano a rimanere calde per un certo periodo di tempo dopo I'arresto
del motore. Per ridurre il rischio di ustioni, non toccare la marmitta e le altre parti quando sono calde.

« Mantenere serrati tutti i dadi, i bulloni e le viti per garantire il funzionamento della macchina in condizioni di sicurezza.
« Non usare getti d'acqua o solventi per pulire la macchina.
« Se per manutenzione la macchina viene sollevata o appoggiata sul lato, prestare attenzione alla sua stabilita.

Evitare ribaltamenti accidentali.

122 CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e sottoposto a manutenzione in
conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti
legali applicabili alle macchine mobili non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo delle emissioni del motore.

II' funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero comportare possibili
malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in
tal caso deve essere intrapresa un'azione immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti
applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo 8.1 Carburante.

« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

«  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di manutenzione errati per marmitta,
candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non piu valida.

II'livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www. myemak.com) di Emak nella sezione "Il Mondo
Outdoor Power Equipment".

123 REGOLAZIONE DEL CARBURATORE (SOLO PER MOTORE A BENZINA)

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

Non modificare il carburatore. Cio puo portare a violare le leggi sulle emissioni dei gas di scarico.

12.4  SISTEMA DI AVVIAMENTO

La molla elicoidale é sotto tensione e potrebbe fuoriuscire causando gravi lesioni personali. Non tentare di
smontarla o di modificarla.
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12,5  CAMBIO OLIO
NOTA

Eliminare I'olio per motore usato, in conformita alle norme per il rispetto dell'ambiente. E obbligatorio consegnare a Centro
Assistenza Autorizzato |'olio usato in un contenitore sigillato. Non gettarlo nella spazzatura, né versarlo sul terreno o in un
lavandino.

12.5.1 Olio gruppo cambio

Tutti gli elementi del cambio e della trasmissione sono in bagno d’olio. Prima di ogni utilizzo della macchina occorre
controllare il livello dell'olio (Fig. 56) attraverso il tappo (A, Fig. 54). Rabboccare se necessario.

Cambio olio

Ogni 200 ore di lavoro & necessario cambiare I'olio del gruppo cambio:
« Verificare che la macchina sia in posizione orizzontale.
- Svitare il tappo (B, Fig. 55).
- Lasciare svuotare completamente I'olio dal gruppo cambio.
Rimontare il tappo (B, Fig. 55).
Riempire il gruppo cambio attraverso il tappo (A, Fig. 54) con olio 80W90 (capacita scatola 2 litri) fino a livello (Fig. 56).

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

12.6  REGOLAZIONE LEVA FRENO (FIG. 64)

Con la leva del freno () tirata, verificare che le ruote della macchina siano bloccate. In caso contrario, allentare il dado (B) e
regolare il registro (A). A regolazione ultimata avvitare a fondo il dado (B).

12.7  REGOLAZIONE LEVE DI COMANDO

Tutte le leve di comando poste sui manubri devono compiere la corsa completa e rimanere bloccate in posizione (Fig. 57,
Fig. 58). In caso contrario, allentare i dadi (D) e regolare il registro (C, Fig. 59). A regolazione ultimata avvitare a fondo i dadi

D).

12.8  APPARATI DI TAGLIO

Non saldare, raddrizzare o modificare la forma di apparati di taglio danneggiati nel tentativo di ripararli.
Queste operazioni possono determinare il distacco dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o letali.

12.9  MANUTENZIONE APPARATI DI TAGLIO

Per la manutenzione delle barre falcianti ESM vedere il manuale istruzioni di manutenzione in dotazione con
I'accessorio di taglio.

12.9.1 Regolazione del premilama (Fig. 60)

« Allentare le viti di fissaggio (C).
Regolare la vite di registrazione (D).
Serrare nuovamente le viti di fissaggio.

NOTA
Per un buon funzionamento non deve esservi sfregamento eccessivo tra premilama e lama.
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12.9.2 Sostituzione della lama falciante (Fig. 61, Fig. 62)

Svitare le viti (E).
Estrarre I'attacco lama (F).
Sfilare la lama (G).

Per il montaggio eseguire le operazioni in modo inverso.

12.10 QUICKFIT

Prima di iniziare il lavoro ingrassare la presa di forza attraverso I'ingrassatore (E, Fig. 63). Ogni 50 ore di lavoro, smontare il
Quickfit e ingrassare le parti (vedi cap. 5 Assemblaggio).

12,11 PNEUMATICI

Controllare periodicamente la pressione degli pneumatici. La pressione deve essere entro i limiti indicati:
per ruote 4.00-8" la pressione deve essere di 1,5 bar (kg/cm?).

Non gonfiare i pneumatici oltre la pressione indicata. La separazione fra pneumatico e cerchione, causata
dall’esplosione del pneumatico, puo provocare lesioni gravi o mortali.

12,12 PULIZIA DELLA MACCHINA
A\ ATTENZIONE

Se si utilizza aria compressa per la pulizia della macchina, & necessario proteggersi con appositi occhiali e
mascherina antipolvere.

/N\  CAUTELA

L'uso di getti d'acqua ad alte velocita per la pulizia della macchina puo danneggiare il motore e il sistema
elettrico.

12,13 MARMITTA

A ATTENZIONE

Questa marmitta e dotata di catalizzatore, necessario al motore per essere conforme con i requisiti delle
emissioni. Non modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se fate questo, violate la legge.

A ATTENZIONE

Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante l'uso e rimangono cosi per molto tempo
dopo l'arresto del motore. Questo avviene anche quando il motore & al minimo. Il contatto puo causare
bruciature della pelle. Ricordatevi il rischio d’incendio!

A ATTENZIONE

Non utilizzate la macchina se la marmitta é danneggiata, manca o é stata modificata. L'uso di una marmitta
non sottoposta a manutenzione adeguata aumenta il rischio d’incendio e perdita dell'udito.

A\ CAUTELA

Se la marmitta & danneggiata deve essere sostituita. Se la marmitta e frequentemente ostruita, puo essere
un segnale che il rendimento del catalizzatore é limitato.




12.14  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALIL.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e manutenzione del motore
allegato al presente documento.

33


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

12.15  TABELLA DI MANUTENZIONE

2
o
b ke
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si 3 § s
applicano solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se | 'E g 8 C ichiest
il vostro lavoro quotidiano é piu gravoso rispetto al normale gli S E g OmECHIESIO
intervalli di manutenzione devono essere ridotti di conseguenza. = = g
£ g
- =
A
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X
Controlli: interruttore, starter, leva . . .
Verificare il funzionamento X
acceleratore e leva fermo acceleratore
Serbatoio carburante Ispezionare: perdite, fessure e usura | X
) Ispezionare e pulire X
Filtro carburante — - -
Sostituire elemento filtrante X Ogni 6 mesi
- Ispezionare: danni e usura X
Utensili —
Sostituire X
Ispezionare: (L'utensile non deve
. girare a leva presenza operatore X
Frizione rilasciata)
Sostituire X
Tutte le v!t! e i dadi accessibili Ispezionare e riserrare X
(escluse viti carburatore)
Filtro ari Pulire X
iltro aria - i i
Sostituire X Ogni 6 mesi
Alette cilindro e feritoie carter .
- Pulire X
avviamento
o Ispezionare: danni e usura X
Corda di avviamento —
Sostituire X
Candel Controllare distanza elettrodi X
andela — - -
Sostituire X Ogni 6 mesi
. - Controllo livello X
Olio gruppo trasmissione — -
Sostituire Ogni 500 ore

13 TRASPORTO

13.1  SPOSTAMENTO

Durante lo spostamento della macchina da una zona di lavoro all'altra, utilizzare per la marcia avanti la leva
avanzamento (A, Fig. 35). Fare particolarmente attenzione a oggetti rigidi o manufatti (marciapiedi, gradini,
ecc..) che potrebbero urtare e danneggiare gli utensili. La velocita della macchina deve sempre essere
adeguata alle condizioni dell'ambiente.
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A ATTENZIONE

La macchina non puo circolare su strada pubblica. Non trainare la macchina.

Per il trasporto della macchina, utilizzare un automezzo di potenza e dimensioni adeguate, opportunamente
predisposto. Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo
tramite cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con il serbatoio vuoto, assicurandosi
inoltre che non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

Per il carico della macchina su veicolo scegliete sempre un’area piana, lontana dal traffico e libera da oggetti
potenzialmente pericolosi. Assicurarsi che il veicolo non possa muoversi. Utilizzare rampe di carico certificate,
lunghe quattro volte I'altezza del pianale del veicolo, di adeguata larghezza, con superficie antislittamento,
solide per supportare il peso della macchina e fissate saldamente.

La macchina puo essere anche assicurata su un pallet e caricata mediante l'utilizzo di un carrello elevatore.
In tal caso il carrello elevatore deve essere manovrato da un operatore autorizzato.

Non sollevare la macchina tramite cinghie, catene o ganci. La macchina non ha punti di ancoraggio.

14 RIMESSAGGIO

141  RIMESSAGGIO DELLA FALCIATRICE

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

Prestare attenzione alle parti calde della macchina come le parti del motore.

Pulire perfettamente la macchina e ingrassare le parti metalliche.

Per ridurre il pericolo di incendio, mantenere il motore, la marmitta e il serbatoio liberi da erba, foglie o grasso eccessivo.
Smontare gli apparati di taglio. Ingrassare la presa di forza e tutti gli organi meccanici.

Lasciare raffreddare il motore prima di immagazzinare la macchina in un ambiente chiuso.

Vuotare e pulire i serbatoi carburante e olio in un luogo ben ventilato. Rimontare i tappi dei serbatoi. Smaltire il
carburante e I'olio secondo le norme e rispettando I'ambiente.

/N\  CAUTELA

Il carburante lasciato nel serbatoio si deteriora e causa gravi problemi di avviamento.
Per vuotare il carburatore, avviare il motore e attenderne l'arresto (lasciando il carburante nel
carburatore le membrane potrebbero danneggiarsi).

Non usare getti d'acqua o solventi per togliere lo sporco.

Conservare la macchina in un locale coperto e asciutto, su superficie piana e lontano da fonti di calore.

Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (8 Avviamento).

15 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile
e dell'ambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

15.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
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Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,

evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.
All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.

16 ACCESSORI OPZIONALI

Per conoscere e verificare gli accessori compatibili con la macchina consultare il nostro sito internet www.emak.it.

17 DATI TECNICI

Modello 1455, FC145'S B0 1 A
Motore 4 tempi
Potenza kW 3671 5071 50=8,0
Trasmissione Ad ingranaggi in bagno d'olio
Dimensioni ingombro massime mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
senza attrezzo
Peso (con motore, barra falciante e kg 115 135 175
ruote)
Larghezza di taglio barra falciante mm 950~ 1450 900 - 1600 1270 + 1620
Ruote Marcia avanti Marcia indietro
km/h (marcia) km/h (marcia)
4,00 - 8" 1,05(1)-22(2)-3,63(3) 1.11(1)-232(2)-3,83(3)
Velocita®M 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)
5.00 - 10" 1,27 (1)- 2,72 (2) - 442 (3) 1,34 (1)- 2,82 (2) - 4,68 (3)

(M Velocita con motore a 3600 giri/minuto

17.1  EMISSIONI ACUSTICHE E VIBRAZIONI

Motori a benzina Motori diesel

Pressione acustica EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Incertezza dB (A) 2,1 23
Livello di potenza acustica misurato EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Incertezza dB (A) 2,2 2,1
Livello potenza acustica garantita EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
Livello di vibrazione EN 12733 m/s2 16,1 (sx) 19,8 (sx)

EN 12096 17,6 (dx) 21,3 (dx)
Incertezza EN 12096 m/s? 1,2 0,5

Misure di sicurezza per proteggere |'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina & spenta e quando é inattiva oltre al tempo di

innesco) devono essere identificate.

Per scegliere le protezioni acustiche adeguate, & possibile fornire su richiesta I'analisi delle bande a terzi di ottava.
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18 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:
2. Marca: / Tipo:

3. |dentificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della Direttiva /
Regolamento e successive modifiche o
integrazioni:

& conforme alle disposizioni delle seguenti
norme armonizzate:

Fatto a:

Data:

Documentazione Tecnica depositata in:

Falciatrice

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139 /
NIBBI FC 145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 < B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 +- B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -+ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
15/03/2022
Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/< 5 / '~/Emak.

Luigi Bartoli - C.E.0.

a.
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19 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.
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20 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

+  Arrestare sempre la macchina prima di effettuare tutte le prove correttive raccomandate nella tabella
sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina. Se il
motore é a benzina, scollegare la candela.

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni
intervento eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni
responsabilita del Costruttore. Se gli inconvenienti dovessero persistere dopo aver applicato le soluzioni
proposte, contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si awvia o si spegne
solo dopo pochi secondi dall'avvio.
(Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione "I")

Non c'é scintilla.

Controllare la scintilla della candela. Se non ¢'&
la scintilla, ripetere il test con una candela
nuova.

Mancanza di carburante.

Verificare livello carburante, pulizia filtro aria e
chiusura rubinetti carburante.

Il motore parte, ma non accelera
correttamente o non funziona
correttamente ad alta velocita.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza Autorizzato per
regolare il carburatore.

Il motore non raggiunge la piena
velocita e / o emette fumo
eccessivo.

Filtro aria sporco

Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo
Manutenzione filtro aria.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza Autorizzato per
regolare il carburatore.

Il motore si avvia, gira e accelera,
ma non tiene il minimo.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza Autorizzato per
regolare il carburatore.

Rottura precoce degli utensili

Terreno sassoso

Perlustrazione preventiva del terreno

Eccessiva rumorosita della macchina

Utensili danneggiati, o allentati

Fissare gli utensili

Carter protettivi allentati

Serrare i bulloni

Lubrificazione scarsa

Rabboccare olio a livello

Vibrazioni anomale

Utensili danneggiati

Sostituire

Elementi allentati

Serrare
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE
The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".

2 MAIN COMPONENTS
Fig. 1 shows the main components of the machine:

1. Ground switch 4, Dead man lever lock
2. Handlebar (handgrips) 5. Clutch lever
3. Dead man lever



6.

7.
8.
9

10.
1.
12.
13.
14.

Differential locking lever (145 S, 150 S, B 103, 15. Bar drive

FC145 S, FC 150 5) 16. Shoe

Power take-off engagement lever 17. Cutter bar

Forward/reverse shuttle lever 18. Blade cover

Gearshift lever 19. Brake command lever

Vertical handlebar adjustment 20. Parking brake command lever (150 MS, B 139,
Starter handle FC 150 MS)

Throttle lever 21. Starter lever (gasoline engines only)

Fuel tank cap 22. Fuel flow ON/OFF lever (gasoline engines only)

Soil working tools

NOTE
See engine manual.
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EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS

The figure Fig. 2 shows the safety symbols and warnings that are on the machine:

LY}

1.
2.

Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.

Gearshift lever

N = Neutral position

1 = first forward speed

2 = second forward speed
3 = third forward speed

Clutch control.

Throttle control.

Brake control.

Power take-off engagement.
Forward/reverse shuttle.

Locking differential / Unlocking differential.
Machine brand and model.

Technical data.

Ground and power refer to standard machine configuration. Changing the engine and equipment
configuration may change the ground and power values.

. Serial number.

CE conformity marking.
Type of machine: MOWER.

Year of manufacture.
Always keep hands and feet well away from the cutter bar when the engine is running.

The movement of the cutter bar will continue for a few seconds even after the engine has heen
shut off.

Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.




Surfaces may be hot.

N

9. This symbol indicates WARNING, HAZARD and CAUTION.

20. Starter lever. Starter position (closed). (Gasoline engines only)

N
—

. Fuel flow ON/OFF lever. “ON” position. (Gasoline engines only)

4 SAFETY RULES

Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven machines could cause blood
vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of people prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy
people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or texture, or loss of
feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this machine and seek medical attention.

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers
should consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

—_

Read this manual carefully until you completely understand and can follow all safety rules, precautions, and operating
instructions before attempting to use the unit.

Always keep the manual nearby so that you can refer to it as needed. If the manual gets lost, request a new one.

Restrict the use of your machine to adult users who understand and can follow the safety rules, precautions, and
operating instructions found in this manual. Minors should never be allowed to use the machine.

Do not handle or operate the machine when you are fatigued, ill, or upset, or if you have taken alcohol, drugs, or
medication. You must be in good physical condition and mentally alert. Using the machine is strenuous; if you have any
condition that might be aggravated by strenuous work, check with your doctor before operating the machine. Be more
cautious before rest periods and towards the end of your shift.

Keep children, bystanders, and animals a minimum of 15 meters away from the work area. Do not allow other persons or
animals to approach the tool when starting or operating it.

When working with the machine, wear the recommended personal protective equipment (see chapter 4.1 Personal
Protective Equipment (PPE)). Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-
fitting clothing. Do not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth,
or other. Tie up long hair and protect it.

Only allow others to use the machine who have read this operator's manual or received adequate instructions for the safe
and proper use of the machine. If you lend this machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure
that they read it before using the machine.

Before use, check the machine to ensure that all safety and other devices are fully operational.

Never use a damaged, modified, or improperly repaired or assembled machine. Do not remove, damage or deactivate any
of the safety devices. Always replace safety devices immediately if they are damaged, broken or otherwise inappropriate.

Ladiing
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10.

11.
. This mower is a product intended exclusively for cutting grass. It is inadvisable to cut other types of material. Any other

13.
14.

15.
16.
17.

18.
19.

20.
21.

22.

23.

Carefully plan your operation in advance. Do not start using the machine until you have a clear work area and a secure
footing.
All interventions on the machine, other than those indicated in this manual, must be carried out by qualified personnel.

usage not indicated in these instructions may damage the machine and constitutes a serious risk to people and property.
It is forbidden to hitch tools or applications that are not specified by the manufacturer.

Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn, replace them immediately (see
chapter 3 Explanation of symbols and safety warnings).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter 10.1 Intended uses).

It is the user’s responsibility to evaluate the potential risks that may arise in the area to be worked on. It is also the user's
responsibility to take all the necessary precautions to ensure his/her safety, particularly on slopes, uneven or slippery land
and loose ground.

Make sure you have a firm foothold when working on slopes. Work across slopes, never ascending or descending. Do not
use the machine on land with a gradient of more than 10° (17%).

Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

When engaging the cutter bar, make sure there are no people or animals in front of or near the machine. Grip the
handlebars tightly.

When operating the mower, keep a safe distance from the cutter bar, equivalent to the length of the handlebars.

When operating the machine on steep slopes, the user must ensure that nobody is located within a 20 meter radius of
the machine. The user must be in complete control of the machine.

The machine can be fitted with different accessories. It is the owner’s responsibility to ensure that these implements or
accessories conform to applicable local safety regulations. Using non-certified accessories can jeopardize your safety.

When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

Never use a machine with faulty safety devices. The machine’s safety devices must be checked and
maintained as described in chapter 6 Safety devices and chapter 12 Maintenance. If your machine fails
any of these checks, contact an Authorized Service Center to get it repaired.

Any use of the machine not expressly envisaged in this manual is to be considered improper use and
therefore a source of risk to people and property for which the Manufacturer declines all responsibility.

4.1

PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:
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Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens. Thrown objects may bounce and cause serious eye injuries.
Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.



Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

5 ASSEMBLY

5.1 FITTING THE LINKAGE

1. On the linkage (A, Fig. 3), fit the pads (F, Fig. 3), grub (E), bolt and washer (D, Fig. 4).
2. Fasten the linkage onto the bar using the bolts and washers (B, Fig. 3).

5.2 BAR AND CUTTER BAR DRIVES

Before fitting the drive onto the bar, make sure that:

1. The linkage (A) is firmly fastened on to the blade with the bolts (B, Fig. 3).

2. The space between the two pads (F, Fig. 3) installed on the linkage is greater than 33 mm, to allow inserting the center
pin (C, Fig. 4) installed on the drive. If there is not enough space, loosen the bolt (D), and undo the grub (E) to allow the
pad to move back (Fig. 4).

With oil-immersed drive, the inclination angle of the cutter bar must be set up.

3. Fit the cutter bar inclination spacer (P) between the bar and the drive (Fig. 5). Position the spacer as shown in Fig. 6.

Disassemble the cowling, then proceed as follows:

1. Make sure the pin (C) is mounted to the thread end and secured by the bolt (I, Fig. 4).

2. Lay the cutter plate on a flat and sufficiently rigid surface.

3. Place the fixing surface of the drive on the top face of the cutter plate while simultaneously inserting the center pin (C,
Fig. 4) between the two pads (F, Fig. 3) mounted on the linkage (see Fig. 7).

4. Position the four threaded fixing holes on the cutter plate (Fig. 8) to match the 4 holes on the drive.

5. Tighten the supplied bolts (G) in the 4 fixing holes until fully tightened (Fig. 9).

6. Complete the assembly operation by tightening the self-locking nuts (H, Fig. 9, Fig. 10), acting as lock nuts, into the
protruding parts of the bolts (G, Fig. 9).

When mounting the self-locking nuts (H, Fig. 9, Fig. 10), block the heads of the previously tightened bolts (G)
with a socket wrench (or similar), thus preventing accidental loosening (Fig. 10).

53 ADJUSTING CLEARANCE BETWEEN CENTER PIN AND PADS

For optimum operation, the clearance between center pin and pads must be between 13 tenths. To obtain this clearance,
proceed as follows:

1. Loosen the bolt (D, Fig. 11).

2. Tighten the grub (E, Fig. 11) until the pads are moderately tight against the center pin with the Allen wrench provided.
3. From the position reached, turn the wrench in the opposite direction (undo the grub) about 1/8 turn (45°) (Fig. 12).

4. Tighten the bolt (D, Fig. 11) to lock the grub (E).
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NOTE

Repeat the operations of steps 1-2-3-4 whenever you need to restore clearance for optimum operation. We recommend
performing these operations every 20--30 hours of operation.

To avoid harmful stresses, never lock the center pin with the adjustment pads; always leave a clearance of at
least 0.1 mm.

5.4 FITTING THE COWLING

To fit the cowling, use the bolts (1), washers (L) and nut (M) supplied and previously disassembled in the same order (Fig. 13).
Pay attention to the possible presence of the spacer (N, Fig. 13) which should be mounted between the cowling and the
connecting rod in the front fastener.

When tightening the bolts (I, Fig. 13) avoid rotating the inner tube of the silent block. Rotating the inner
tube places a preload on the rubber of the silent block itself, limiting its service life.

5.5 FITTING THE SHOES

Remove the 4 bolts (A, Fig. 14). Place the shoe (B, Fig. 15) below the cutter bar (C) at the holes. Tighten the shoes with the
four bolts previously disassembled. When finished, assembly will result as in Fig. 16.

5.5.1 Adjusting the height of the cutter bar (Fig. 17)
When mowing on rough terrain, adjust the cutting height of the cutter bar as follows:

Loosen the nuts (D).
Move the shoe (E) to the desired position.
Lock the nut again.

« (Carry out the adjustment on both shoes.

For assembling accessories, see chapter 16 Optional accessories.

Always fit accessories with the engine off and power take-off control lever (R, Fig. 18) in position “0” (power
take-off disengaged). During assembly, always pay attention to the working tools of the accessories.

5.5.2 Fitting the wheels

Fit the wheels on the machine hubs using the 4 bolts (G), as shown in Fig. 23.

Make sure the arrow made by the tire tread pattern faces the direction of travel (A, Fig. 23).

5.5.3 Fitting the Quickfit

Undo the three nuts (A, Fig. 19) and remove the cover (B). Grease the coupling parts. Fit the Quickfit (C, Fig. 20) making sure
that the Quickfit coupling surface is flush. Tighten the three nuts (A, Fig. 20).

5.5.4 Cutter bar assembly

Raise the accessory lock lever (D) of the Quickfit (Fig. 21). Grease the coupling parts. Insert the cutter bar body engagement (E,
Fig. 21) as far as it will go. Lower the lever (D, Fig. 22) to lock the cutter bar.
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NOTE

If the accessory lock lever (D, Fig. 22) does not fully lower after it has been inserted, move the accessory to allow the lever
pin to engage in the cutter bar body engagement hole.

6 SAFETY DEVICES

Do not tamper in any way with the safety devices. Do not use the machine if the safety devices are not in
perfect working order.

To ensure maximum safety for the operator while working, the machine features the following accident-prevention devices.

6.1 DEAD MAN LEVER (G, FIG. 50)
Emergency devices designed to immobilize the cutting tool and the machine whenever the handlebars are released.

6.2 BRAKE LEVER
Operate the brake levers (A-B, Fig. 51) on the handlebar to stop the machine moving forward.

7 PREPARING FOR WORK

Check that the throttle trigger (N, Fig. 24) travels through its full stroke.

7.1 HANDLEBAR

To find the correct operator working position, the handlebar can be set to 6 alternative heights using the handlebar vertical
adjustment lever (P, Fig. 25).

8 STARTING

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

8.1 FUEL

Gasoline and diesel are extremely flammable fuels. Exercise extreme caution when handling gasoline or
diesel fuel. Do not smoke or bring any fire or flame near the fuel or the machine. Mix fuel outdoors where
there are no sparks or open flames.

Fuel and fuel fumes can cause serious injury when inhaled or allowed to come in contact with the skin. For
this reason observe caution when handling fuel and make sure there is adequate ventilation.

Beware of carbon monoxide poisoning.

« To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable. Handle fuel outdoors where there are no
sparks or flames.

4
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- Store, mix and transport fuel in clean containers approved for such use.

« Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.

« Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.

- Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel to leak.

« Wipe off any fuel that has spilled from the tank. Move the machine 3 meters away from the refueling site before starting
the engine.

« Never try to burn spilled fuel under any circumstances.

« Do not smoke when handling fuel or operating the machine.

« Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.

« Never place the machine in an area with combustible materials such as dry leaves, straw, paper, etc.

« Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with sparks or open flames, water
boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.

+ Do not remove the fuel tank cap when the engine is running.

Do not use fuel for cleaning operations.

« Be careful not to spill fuel on your clothing. If you have spilled fuel on yourself or your clothes, change your clothes. Wash
any part of your body that has come in contact with fuel. Use soap and water.

Do not expose the fuel tank to direct sunlight.

+ Keep fuel out of reach of children.

Always wear protective gloves during maintenance operations.

Fuel

This product is powered by a 4-stroke engine.

8.1.1 Gasoline engines

Recommended fuel: this engine is certified to operate on unleaded gasoline intended for automotive use with an octane
rating of 89([R + M] / 2)or higher. Never use stale or contaminated petrol or an oil/petrol mixture. Avoid getting dirt or water
in the fuel tank.

8.1.2 Diesel engines

+ Use only recommended diesel fuel. The use of non-recommended fuel could cause damage to the engine.

« The fuel in question could have a cetane number higher than 45, in order to avoid ignition problems and prevent the
emission of white exhaust gas.

« Fuels offered as alternatives to diesel are not recommended, as they could cause damage to the components of the
injection system.

«  The fuel must be free of impurities and water, which could cause serious problems to the fuel injectors and the fuel
injection pump.

8.2 FILL-UP
8.2.1 Filling the fuel tank

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine before refueling. Never
attempt to refuel a machine when the engine is running or still hot. Move to a distance of at least 3 m from
the refueling area before starting the engine. DO NOT SMOKE.

Clean surface around fuel cap to prevent contamination.
Loosen fuel cap slowly.

Carefully pour fuel into the tank. Avoid spillage.

Prior to replacing the fuel cap, clean and inspect the gasket.
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5. Immediately replace fuel cap and hand tighten. Wipe up any fuel spillage.

Check for fuel leaks. If there is a leak, fix it before using the machine. If necessary, contact an Authorized
Service Center.

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

/\  CAUTION
The machine is supplied without fuel.

8.2.2 Engine Oil Tank
Engine oil level

/N\  CAUTION
Running the engine with insufficient oil can cause serious engine damage.

1. Be sure to check the engine on a level surface with the engine stopped.
2. Remove the oil filler cap and check the oil level.
3. If the level is low, refill tank with the recommended oil. See engine manual.

Add the engine oil slowly to avoid overflowing, as the engine oil tank capacity is small.
If the engine is operated continuously, check the engine oil level and add oil every 10 hours of use.
Use 4-stroke, or an equivalent high detergent, premium quality motor oil certified to meet or exceed U.S. automobile
manufacturer’s requirements for service classifications SG, SF. Motor oils classified SG, SF will show this designation on the
container. SAET0W-30 (diesel) and SAE15W-40 (gasoline) are recommended for general, all temperature use (Fig. 26).

/\  CAUTION

Using non-detergent oil or 2-stroke engine oil could shorten the engine’s service life.

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

9 STARTING THE ENGINE

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

The machine should be tilted only when the operator is in the working position, behind the handlebars
(Fig. 27).

9.1 MANUALLY STARTING THE ENGINE

«  Never wrap the starter rope around your hand.
« Do not lift the machine during starting operations.
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To start the machine, place yourself in the shaded area (Fig. 27).

Move the gearshift lever to the neutral position (N, Fig. 30).
Operate the brake levers (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33), locking them using the stops provided (C, Fig. 31, Fig. 32).
Set the power take-off control lever to the disengaged position:

—_

w N

To use the front implements, push the lever (R, Fig. 18).

Set the switch (A, Fig. 28, Fig. 29) to the “I” position.

Set the throttle trigger (B, Fig. 28, Fig. 29) halfway.

(Gasoline engines only). Prepare the machine for ignition by adjusting the Starter lever (A, Fig. 34) for gasoline engines.
The fuel flow ON/OFF lever (B, Fig. 34) must allow fuel to flow through. Read the engine operating and maintenance
manual.

Gripping the engine starter handle (11, Fig. 1), pull gently so that the bucktooth is engaged. Next, give a firm tug; if
necessary, you can rest your foot on the wheel to impart more force. Repeat this by always giving sharp, firm tugs until
the engine starts.

AN A o
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When pulling the starter rope, do not use its full length; this can cause it to break.
Do not release the rope abruptly; hold the starter grip (11, Fig. 1) and let the rope rewind slowly.

8. (Gasoline engines only). Once the engine is hot, bring the starter lever (A, Fig. 34) back to the open position.

For further information on the start-up procedure, carefully read the engine manual.

9.2 CONTROLS

9.2.1 Ground switch

(Engine with manual start only)
The ground switch (A, Fig. 28) starts the engine (

“Iv

position) or stops the engine (“0” position).

9.2.2 Throttle control

The throttle control (B, Fig. 28) allows adjusting machine acceleration.

9.23 Starter lever

(Gasoline engines only)
The starter lever (A, Fig. 9) prepares the engine for starting, and can be turned to two positions: OPEN, to prepare the hot
engine for starting, or CLOSE, to prepare the cold engine for starting.

9.2.4 Fuel flow ON/OFF lever

(Gasoline engines only)
The fuel flow ON/OFF lever (B, Fig. 9) adjusts the fuel flow and can be turned to two positions: “ON”, to allow fuel to flow
through, or “OFF” to stop fuel flow instead.

9.2.5 Clutch lever and operator presence lever
To drive the machine, operate the dead man lever (A, Fig. 35), which must first be released by pressing the safety lock (B).

Squeeze the clutch lever (C, Fig. 35) to:
Disengage the clutch so that the machine can be gradually slowed until coming to a complete stop with clutch lever (C)
fully pressed.
Start with the clutch lever fully pressed (C, Fig. 36) and release it slowly to pull away gradually (recommended procedure
with high speed gears or high engine revs).



9.2.6 Changing gear

Always bring the throttle trigger (E, Fig. 37) to the idle speed position before changing gear.

To change gears, use the gearshift lever (G, Fig. 38).

There are two different methods of changing gear:
Fully pressing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 39), operate the gearshift lever (G,
Fig. 38) to select the required gear.

« Fully releasing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 40), operate the gearshift lever (G,
Fig. 38) to select the required gear.

NOTE
There is a label on the gearshift lever bracket (F) showing the correct gear sequence (Fig. 41).

9.2.7 Power take-off

Always bring the throttle trigger (E, Fig. 37) to the idle speed position before engaging the power take-off.

There are two different methods of engaging the power take-off:
Fully pressing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 39), engage the power take-off lever (H,
Fig. 42).
Fully releasing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 40), engage the power take-off lever (H,
Fig. 42).

NOTE
The power take-off lever (H) features a label showing the state of the power take-off (Fig. 42).

Set the power take-off control lever to the engaged position:
+ To use the front implements, pull the lever (R, Fig. 43).

9.2.8 Forward/reverse shuttle lever

Always bring the throttle lever (E, Fig. 37) to the idle speed position before operating the forward/reverse
shuttle lever and disengaging the power take-off (position “0”).

There are two different methods of operating the forward/reverse shuttle lever:
Fully pressing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 35), operate the forward/reverse shuttle
lever (I, Fig. 43).
Fully releasing both the dead man lever (A) and the clutch control lever (C) (Fig. 36), operate the forward/reverse shuttle
lever (I, Fig. 43).

The machine has two speeds. Pulling or pushing the forward/reverse shuttle lever (I, Fig. 43), the two forward travel speeds
automatically become two reverse travel speeds, and vice versa.

If the lever (1, Fig. 45) is pushed fully toward the machine, the speeds will be in forward travel configuration.

If the lever (I, Fig. 44) is pulled fully toward the operator, the speeds will be in reverse travel configuration.
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To pull the shuttle lever fully toward the operator (Fig. 46):

1. Push the lever inward (Arrow A).
2. Pull the lever toward the operator (Arrow B).

To pull the shuttle lever fully toward the machine (Fig. 47):

1. Push the lever, first outward (Arrow A).
2. Pull the lever toward the machine (Arrow B).

9.2.9 Brake lever (Fig. 48)

Operate the brake lever (A) to brake the left wheel, or to make the machine turn left. Operate the brake lever (B) to brake the
right wheel, or to make the machine turn right.

The brake locks (C, Fig. 48) must only be used as parking brakes with machine stopped.

9.2.10 Differential locking lever

To lock the differential, bring the differential lock lever (F) to position “ON” (Fig. 49).
To unlock the differential, bring the differential lock lever (F) to position “OFF” (Fig. 49).

Do not lock the differential while making a turn. This may cause loss of control of the machine.

10 USE

10.1  INTENDED USES

Only use the machine in the agricultural sector. Any other use is considered improper and shall void the
warranty and manufacturer's liability, leaving the user liable for costs deriving from damage or injury to the
user or to others.

This is a self-propelled agricultural machine having a single axle, equipped with a cutter mechanism (bar) for mowing grass.
The machine is controlled by an operator on the ground that follows behind the machine itself, and driving it using a
handlebar (handgrips), where most controls are located.

Always grip the machine with both hands when the engine is running. Grasp the handlebars firmly,
wrapping the thumbs and fingers around the handgrips.

10.2  PROHIBITED USES

Working at night is not permitted.
Do not cut materials other than grass.
Do not use the machine to knock down poles, walls, artifacts and/or trees.

Do not attach lifting ropes or winches to the machine.

Do not operate the machine without its safety systems in place.

« Do not use the machine to push, pull or tow objects or accessories. In accordance with current guidelines, it is
forbidden to attach implements and/or accessories to transport the operator or other people. Do not
transport people and/or objects on the machine.
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Do not load the implement by putting a ballast weight on it.

Do not connect to the machine equipment not provided by the manufacturer.

«  Use the machine only in well-ventilated places, and do not operate it in explosive or flammable atmospheres or in
enclosed environments. Beware of carbon monoxide poisoning.

« Do not use the machine on unstable, slippery, icy, stony or uneven ground, puddles or marshes that do not allow
assessing soil texture. Do not use the machine on surfaces presenting different levels, such as paving or steps.

« The machine is intended for use by one operator only.

Do not operate the machine one-handed. Using the machine one-handed may result in serious injury to the operator
and/or others. Hold the machine properly with both hands.

Do not have anyone check the machine while you are driving with the engine running.

10.3  PRELIMINARY OPERATIONS BEFORE STARTING WORK
Before starting work, carry out a series of checks and operations on the machine to ensure maximum safety and productivity:
1. Checking machine safety and efficiency

« Check that the safety devices work as indicated (see chapter 6 Safety devices).
« Make sure the handlebar is in the correct working position and is secured properly. Improperly secured handlebars
can cause loss of control of the machine.

Cutter bar
« Inspect the cutter bar for wear and ensure it is properly tightened.

2. Checking the tires

« Check that tire pressure is correct (see chapter 12 Maintenance)
«  (Check that the wheels are correctly installed: the arrow made by the tire tread pattern should face the
direction of operation. If not, reverse the wheels (see chapter 5 Assembly).

3. Checking the work area

Do not use the machine if you are unable to summon help in the event of an accident.

The machine coming into contact with foreign bodies, walls, or the winding of wires, nets in the cutting
tools, may result in sudden movements of the machine and possibly its overturning, causing serious
damage or injury to yourself or others.

+ Make sure there are no people or animals in the work area.

- Before starting the engine, make sure the cutter assembly is not in contact with any object.

« Make sure you can move and stand safely.

« Thoroughly inspect the area in which you intend to work. Check the surrounding area for possible obstacles (roots,
rocks, branches, ditches, etc.).

« Watch for pipes, metal cables, manholes, irrigation systems.

« Make sure there are no pipes and/or electrical wires in the ground.

Contact with electrical wires or cables can cause serious injury or death due to electrical current. This
machine is not insulated. To reduce the risk of damage to property or injury to persons, always pay
attention to buried pipes and cable runs.

53



10.4  USING THE MACHINE

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should ask an expert. Contact your
dealer or an Authorized Service Center. Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

Keep the handles dry, clean, and free of oil or fuel.

« Follow the instructions carefully when starting the engine. Keep your feet well away from the blades.

« Always walk. Never run with the machine.

« Be sure to always have an adequate space to maneuver, especially in the presence of walls, hedges, rows, artifacts,
greenhouses, etc.

Take great care when changing direction, especially when working on slopes.

When the control levers are released, the transmission of the machine reverts automatically to neutral.
Do not abandon the machine on inclined surfaces or anywhere with level differences.

Do not change the engine rotation speed regulator adjustment.
Keep hands and feet well clear of the machine’s moving parts.
Do not lift or transport the machine when the engine is running.
Slow down the engine before switching it off.

Do not leave the machine unattended with the engine running. Stop the engine whenever you leave the
machine, before refueling, and before any maintenance or cleaning.

« Stop the machine if the working tool strikes a foreign object. Examine the unit and repair any damaged parts.

Do not lean over the cutter bar. Stones, rubbish, etc. can be thrown up into the eyes causing blindness or
serious injury. Do not have anyone check the machine while you are driving with the engine running. If a
person approaches, stop the machine immediately.

Branches or scrub will become trapped in the cutter bar. Stop the engine before cleaning.

Do not attempt to remove material from the implement while the engine is running or the cutter assembly
is rotating, as this can result in serious injury.

1 STOPPING

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.




11.1  STOPPING THE ENGINE

To stop the engine:
1. Set the throttle trigger (B, Fig. 52, Fig. 53) to the idle position.
2. Set the switch (A, Fig. 52, Fig. 53) to the “0” position.

With the engine off, park the machine so that its stability is ensured, engaging a gear (first gear uphill or
reverse gear downhill), and if necessary the wheel chocks.

In the event that the “0” position of the switch does not work, bring the fuel flow control lever (B, Fig. 34) to the “OFF”
position, to stop the engine.

11.1.1 Pre-Operation Checking

The cutter assembly must not move while the power take-off is disengaged. If the problem persists, have the
machine checked by an Authorized Service Center so that it can be properly rectified.

12 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

- Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it cool. Carry out
maintenance with the engine switched off.
Disconnect the spool lead from the spark plug.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

121 MAINTENANCE PRECAUTIONS

Never use a damaged, modified, or improperly repaired or assembled machine.

All servicing operations on the machine, other than those indicated in this owner's manual, must be
performed by a skilled service technician.

Make sure the cutter assembly stops when the bar control lever is released.
Never modify the machine in any way.
Never touch the cutter mechanism or attempt to carry out maintenance operations on the machine while the engine is
running.
- Safety devices that are damaged or broken must be replaced immediately.
« Replace cutter blades if worn or damaged.
« Pay particular attention to parts such as the engine and drive shaft as they could still be hot.

The muffler and other parts of the engine (e.g. fins of the cylinder, spark plug) become hot during
operation and remain hot for a while after stopping the engine. To reduce risk of burns do not touch the
silencer and other parts while they are hot.
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« Keep all nuts, bolts and screws tightened to guarantee safe operating conditions.
Do not use water jets or solvents to clean the machine.
« If you lift the machine or lay it on its side in order to carry out maintenance, make sure it is stable.

Avoid accidentally tipping the machine over.

12.2  CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in accordance with the instructions
provided in the owner's manual in order to maintain emissions performance within the legal requirements applicable to non-
road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible malfunctions of the emission control
system to the extent that applicable legal requirements are not met; if so, immediate action must be taken to correct system
malfunctions and restore applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:

- Forcing or breaking fuel metering devices.

« Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter8.1 Fuel.

« Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.

«Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance frequencies for the muffler,
spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The (0level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section “The World of Outdoor Power
Equipment”.

123 ADJUSTING THE CARBURETOR (GASOLINE ENGINE ONLY)

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

Do not modify the carburetor. This could lead to violation of exhaust gas emission laws.

12.4  STARTING SYSTEM

A WARNING

The coil spring is under tension and could fly out causing serious injuries. Do not try to disassemble or
modify it.

12.5  OIL CHANGE

NOTE

Please dispose of used motor oil in a manner that is compatible with the environment. Used oil must be taken in a sealed
container to an Authorized Service Center for reclamation. Do not throw it in the trash, pour it on the ground, or down a
drain.
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12.5.1 Gearbox oil

All the gearbox and transmission components are submerged in an oil bath. Before using the machine, always check the oil
level (Fig. 56) by means of plug (A, Fig. 54). Top up if necessary.

0il change

After every 200 hours of operation it is necessary to change the gearbox oil:
« Check that the machine is in a horizontal position.
Undo the cap (B, Fig. 55).
Let the oil completely drain from the gearbox.
Refit the cap (B, Fig. 55).
Fill the gearbox through filler hole (A, Fig. 54) with 80W90 oil (gearbox capacity 2 liters) until reaching the correct level
(Fig. 56).

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

12.6  ADJUSTING THE BRAKE LEVER (FIG. 64)

With the brake lever (C) pulled, check that the machine wheels are locked. If not, loosen the nut (B) and turn the adjuster (A).
When you are done adjusting, fully tighten the nut (B).

12.7  ADJUSTING THE CONTROL LEVERS

All control levers on the handlebars must make the full stroke and remain locked in position (Fig. 57, Fig. 58). If not, loosen
the nuts (D) and turn the adjuster (C, Fig. 59). When you are done adjusting, fully tighten the nuts (D).

12.8  CUTTER ASSEMBLY

Do not weld, straighten or change the shape of damaged cutting devices in an attempt to repair them. Such
operations can result in the cutting device becoming detached and causing serious or fatal injury.

12.9  CUTTER ASSEMBLY MAINTENANCE

For maintenance of ESM cutter bars, see the maintenance instruction manual supplied with the cutting
accessory.

12.9.1 Blade press adjustment (Fig. 60)

Loosen the fixing bolts (C).
Adjust the adjustment screw (D).
Retighten the fixing bolts.

NOTE
There should be no excessive rubbing between the blade presser and blade for proper operation.

12.9.2 Replacing the mowing blade (Fig. 61, Fig. 62)

Undo the bolts (E).
Pull out the blade attachment (F).
« Slide out the blade (G).

To assemble, perform the operations in reverse order.
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12.10  QUICKFIT

Before starting work, grease the power take-off using the grease nipple (E, Fig. 63). Every 50 working hours, disassemble the
Quickfit and grease the parts (see chapter 5 Assembly).

1211 TYRES

Periodically check the tire pressure. This pressure must be between the limits indicated:
for wheels 4.00-8", the pressure must be 1.5 bar (kg/cm?).

Do not inflate tires beyond the indicated pressure. Separation between tire and rim, caused by tire
explosion, can cause serious injury or even death.

12,12 CLEANING THE MACHINE

If using compressed air to clean the machine, wear safety goggles and a dust mask for protection.

/N\  CAUTION
Cleaning the machine using high-power water jets may damage the engine and the electrical system.

12,13  MUFFLER

This muffler incorporates a catalytic converter, needed in order to ensure the engine complies with current
emissions standards. Never modify or remove the catalytic converter: if you do, you are violating the law.

Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain heat for a long time after
the engine has been stopped. This is the case even with the engine idling. Contact can burn the skin. Always
remember the potential risk of fire!

A WARNING

Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified. An improperly maintained
muffler will increase the risk of fire and hearing loss.

/N\  CAUTION

If the muffler is damaged it must be replaced. If the muffler frequently becomes blocked, this could be an
indication that the efficiency of the catalytic converter is limited.

12.14  MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

NOTE

See the use and maintenance manual of the motor attached to this document for more information on motor
maintenance.
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12.15  MAINTENANCE TABLE
v
2
g g
Please note that the following maintenance frequencies only apply 2 - "_g
to normal operating conditions. If your daily work is more § = 5 As required
demanding than normal, the frequency of maintenance must be @ é 5 q
increased accordingly. e g
2 g
-
=
Complete machine Inspect: leaks, cracks, and wear
Checks: switch, starter, throttle Check operation
trigger and throttle stop lever p
Fuel tank Inspect: leaks, cracks, and wear
el fil Inspect and clean X
uel filter
Replace filter element X Every 6 months
Inspect: damage and wear
Tools
Replace X
Inspect: (The implement must not
turn with the dead man lever X
Clutch released)
Replace X
All accessible screws and nuts .
(excluding carburetor screws) Inspect and retighten X
it il Clean X
Irilter Replace X Every 6 months
Cylinder fins and starter casing slots | Clean X
Inspect: damage and wear X
Starter rope
Replace X
Check electrode gap X
Spark plug
Replace X Every 6 months
: <sion o Check level X
fansmission of Replace Every 500 hrs

13 SHIPPING

131 MOVING

When moving the machine from one work area to another, use the forward travel lever to move forward (A,
Fig. 35). Pay special attention to hard objects or artifacts (sidewalks, steps, etc.) that could hit the tools and
damage them. The machine speed must always be suitable to environmental conditions.
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The machine cannot be driven on a public road. Do not tow the machine.

To transport the machine, use a suitable motor vehicle of adequate power and size. When transporting the
machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or belts. The machine must
be transported in the horizontal position with an empty tank, also ensuring compliance with applicable
transport regulations for such machines.

When loading the machine onto the vehicle, always choose a level area that is away from traffic and free
from potentially hazardous objects. Ensure that the vehicde cannot move. Use certified loading ramps that
are four times longer than the height of the vehicle’s load body, of adequate width, with a non-slip surface
and of solid construction to support the machine’s weight, and firmly fastened.

The machine can also be strapped to a pallet and loaded using a forklift truck. In this case the forklift truck
must be driven by an authorized operator.

Do not lift the machine using belts, chains or hooks. The machine has no anchor points.

14 STORAGE

141  STORING THE MACHINE

If the machine is to be stored for long periods:

« Take care not to touch hot parts of the machine, such as engine components.
Clean machine perfectly and grease metal parts.

« To minimize the risk of fire, keep the engine, the muffler and the fuel tank free of grass, leaves or accumulated grease.

« Disassemble the cutter mechanisms. Grease the power take-off and all mechanical parts.

«  Let the motor cool down before storing the machine in a closed environment.

« Drain and clean the fuel and oil tanks in a well-ventilated area. Refit the tank caps. Dispose of fuel and oil in accordance
with the rules and respecting the environment.

/\  CAUTION

Fuel left in the fuel tank deteriorates and will cause serious starting problems.
To drain the carburetor, start the engine and wait for it to stop (leaving the fuel in the carburetor could
damage the membranes).

Do not use water jets or solvents to remove dirt.

Store the machine in a closed and dry place, on a level surface, away from heat sources.

Store the machine out of the reach of children.

The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (8 Starting).

15 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.



15.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.

16 OPTIONAL ACCESSORIES

To learn more and to check all the accessories compatible with the machine, go to www.myemak.com.

17 TECHNICAL DATA

Model 1455, FC 145§ B0 A
Engine 4 stroke
Power kw 3.6+ 7.1 50+7.1 50+8.0
Transmission With oil bath gears
Max. footprint dimensions, without mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
implement
Weight (with engine, cutter bar kg 15 135 175
and wheels)
Width of cutter bar mm 950 + 1450 900 - 1600 1270 + 1620
Wheels Forward drive Reverse drive
km/h (drive) km/h (drive)
4.00 - 8" 1.05(1)-2.2(2) -3.63 (3) 1.11(1)-232(2) -3.83(3)
Speed™ 4.00 - 10" 1.2(1)-257(2)- 417 (3) 1.27 (1) - 2.66 (2) - 4.41 (3)
5.00 - 10" 1.27 (1)- 272 (2) - 4.42 (3) 1.34 (1) - 2.82 (2) - 4.68 (3)

(M Speed with engine at 3600 rpm

171 NOISE EMISSIONS AND VIBRATIONS

Gasoline engines Diesel engines

Sound pressure EN 12733 dB (A) 96.6 98.0
Uncertainty dB (A) 2.1 23
Measured sound power level EN 12733 dB (A) 105.5 107.7
Uncertainty dB (A) 2.2 2.1
Guaranteed sound power level EN 12733 dB (A) 108.0 110.0
Vibration level EN 12733 m/s2 16.1 (LH) 19.8 (LH)

EN 12096 17.6 (RH) 21.3 (RH)
Uncertainty EN 12096 m/s 1.2 0.5
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Safety measures to protect the operator based on an exposure estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the machine is switched off and when it is inactive in addition to the

trigger time) must be identified.

To choose appropriate hearing protectors, third-octave band analysis can be provided upon request.

18 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. Serial identification number:

complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or
additions:

conforms to the provisions of the following
harmonized standards:

Made in:
Date:
Technical documentation filed in:

Mower

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/

NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 = B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /

B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 - B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

15/03/2022
Administrative Headquarters. - Technical Department

/

/

S0 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.0.

63



19

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.
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Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.



20 TROUBLESHOOTING

the spark plug.

«  Always stop the machine before running all corrective tests recommended in the table below, except in
cases where machine operation is explicitly requested. If the machine uses a gasoline engine, disconnect

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical expertise. Any work carried
out, will automatically void the Warranty and the Manufacturer’s liability. Should the problems persist after
applying the proposed solutions, contact an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or turns
off only a few seconds after
starting.

(Ensure the switch is in the “1”
position)

There is no spark.

Check the spark of the spark plug. If there is no
spark, repeat the test with a new spark plug.

Lack of fuel.

Check fuel level, clean air filter and close fuel
taps.

The engine starts, but does not
accelerate properly or does not run
properly at high speed.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to adjust
the carburetor.

The engine does not reach full
speed and/or emits excessive
smoke.

Dirty air filter

Clean: see instructions in the Air Filter
Maintenance chapter.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to adjust
the carburetor.

The engine starts, runs, and
accelerates but will not idle.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to adjust
the carburetor.

Premature breaking of tools

Rocky terrain

Preliminary inspection of soil

Machine making excessive noise

Damaged, or loose tools

Fasten the tools

Loose protective panels

Tighten the bolts

Poor lubrication

Top up oil to level

Abnormal vibration

Damaged tools

Replace

Loose elements

Tighten
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

A ATTENTION

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».

2 COMPOSANTS PRINCIPAUX

La Fig. 1 illustre les composants principaux de la machine :
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Interrupteur de masse

Guidon (mancherons)

Levier de présence opérateur

Blocage levier de présence opérateur

Levier d'embrayage

Levier de blocage de différentiel (145 S, 150 S, B 103,
FC145S, FC 150 S)

Levier enclenchement prise de force

Levier inverseur de vitesse (sens de marche)
9. Levier des vitesses

10. Réglage vertical du guidon

11. Poignée de lanceur

12. Levier accélérateur

el

13.
14.
15.

17.
18.
19.
20.

21.
22.

Bouchon du réservoir de carburant

Outils de travail

Mouvement barre

Patin

Barre de coupe

Fourreau protége-lames

Levier de commande de frein

Levier de commande frein de stationnement (150 MS,
B 139, FC 150 MS)

Levier de starter (seulement pour moteur a essence)
Levier de flux carburant ON/OFF (seulement pour
moteur a essence)

REMARQUE
Consulter le manuel du moteur.

3 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE

La Fig. 2 illustre les symboles et les avertissements de sécurité présents sur la machine :

1. Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.

2. Levier des vitesses
N = position de débrayage
1 = embrayage 1ére vitesse
2 = embrayage 2e vitesse
3 = embrayage 3e vitesse
3. Commande d'embrayage.
4. Commande d'accélérateur.
5. Commande frein.
6. Enclenchement prise de force.
7. Inverseur du sens de marche.
8. Blocage différentiel / Déblocage différentiel.
9. Marque et modéle de la machine.

10. Données techniques.

La masse et la puissance se référent a une configuration standard de la machine. En modifiant la
configuration du moteur et de I'équipement, les valeurs de masse et de puissance peuvent changer.

11. Numéro de série.
12. Label CE de conformité.
13. Type de machine : FAUCHEUSE.

14.  Année de fabrication.

15. Ne pas approcher les mains ou les pieds de la barre de coupe lorsque le moteur est en marche.

La barre de coupe reste en mouvement quelques secondes méme apreés avoir coupé le moteur.

16. Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.
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17. Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.

Les surfaces risquent d'étre chaudes.

19. Ce symbole indique ATTENTION, DANGER et PRUDENCE.
20. Levier de starter. Position du starter (fermé). (Seulement pour moteur & essence)
21 Levier de flux carburant ON/OFF. Position «ON». (Seulement pour moteur a essence)

CONSIGNES DE SECURITE

A\ ATTENTION

L'exposition aux vibrations dues a lutilisation prolongée de machines actionnées par des moteurs a
combustion interne peut engendrer des Iésions aux vaisseaux sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et
des poignets des personnes présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
l'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des engourdissements douleurs, pertes de force,
changements de la couleur ou de la texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des
mains ou des poignets, interrompez immédiatement I'utilisation de la machine et consultez un médecin.

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systéme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de Iésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

—_
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Lire attentivement le présent manuel jusqu'a ce que vous ayez intégralement compris les consignes de sécurité, les
mesures de précaution et les instructions relatives au fonctionnement, et soyez en mesure de les appliquer avant toute
utilisation de la machine.

S'assurer de toujours avoir le manuel a portée de la main. En cas de perte, en demander une copie.

L'utilisation de la machine est réservée a des opérateurs adultes en mesure de comprendre et de respecter les régles de
sécurité, les précautions et les instructions fournies dans ce manuel. L'utilisation de la machine par des mineurs ne doit
jamais étre autorisée.

Ne jamais manipuler ou utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique, maladie ou agitation, ou sous I'effet
de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Vous devez étre en bonne forme physique et en pleine possession de vos
capacités mentales. Si vous présentez un état susceptible d'étre aggravé par une tache physiquement exigeante, consultez
préalablement votre médecin. Redoubler d'attention avant les pauses ou en fin de séance de travail.

Maintenir les enfants, les personnes et les animaux a une distance d'au moins 15 métres de la zone de travail. Ne laisser
personne ni aucun animal s'approcher de la machine lors du démarrage ou de I'utilisation de la machine.

Pour utiliser la machine, porter les équipements de protection individuelle préconisés (voir chapitre 4.1 Equipements de
protection individuelle (EPI)). Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de



10.
1.
12.

13.
. S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.

22.

23.

protection prés du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la
machine ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

Ne permettre I'utilisation de la machine qu'a des personnes qui ont lu ce manuel d'utilisation et d’entretien ou qui ont
requ des instructions adéquates pour une utilisation sire et appropriée de la machine. Remettre par la méme occasion le
Manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne jamais utiliser une machine endommagée, modifiée ou mal réparée/assemblée. Ne démontez, endommagez ou
neutralisez jamais I'un des dispositifs de sécurité. Toujours remplacer immédiatement les dispositifs de sécurité s'ils sont
endommagés, cassés ou s'ils ne sont pas adaptés a I'outil.

Elaborez toujours votre plan de coupe a I'avance. Ne pas commencer |'activité si la zone de travail n'est pas libre et en
I'absence de points d'appui solides pour les pieds.

S'adresser a un professionnel qualifié pour toute intervention ne figurant pas dans le présent manuel.

La faucheuse est un produit destiné exclusivement a faucher de I'herbe. Il est déconseillé de couper d'autres matériaux.
Tout emploi différent de celui indiqué ici risque d'endommager la machine et représente un danger pour les personnes et
les biens.

II est fortement interdit de raccorder tout outil ou accessoire non spécifié par le fabricant.

dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 3 Explication des symboles et avertissements de
sécurité).

Ne pas utiliser I'atomiseur pour des emplois différents de ceux indiqués dans le manuel (voir chapitre 10.1 Utilisations
prévues).

L'opérateur doit étre en mesure d'évaluer les risques potentiels du terrain a préparer et devra prendre toutes les
précautions nécessaires pour garantir sa propre sécurité, surtout en cas de terrains en pente, accidentés, glissants ou
meubles.

En pente, toujours travailler avec précaution, dans le sens transversal, jamais en montant et en descendant directement.
Ne pas utiliser la machine sur des terrains dont I'inclinaison dépasse 10° (17 %).

N'oubliez pas que le propriétaire ou I'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

Au moment d'actionner la barre de coupe, s'assurer qu'aucune personne ou animal ne se trouve devant ou a proximité de
la machine. Tenir fermement le guidon.

Pendant le travail, maintenir la distance de sécurité de la barre de coupe ; cette distance équivaut a la longueur du
guidon.

En cas d'utilisation de la machine sur un terrain accidenté, I'opérateur doit s‘assurer que personne ne se trouve dans un
rayon de 20 métres autour de la machine. L'opérateur doit absolument rester aux commandes.

La machine peut étre équipée de plusieurs accessoires. Le propriétaire doit s'assurer que ces outils ou accessoires sont
homologués conformément a la norme de sécurité locale en vigueur. L'utilisation d'accessoires non homologués peut nuire
a votre sécurité.

S'il s'avére nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

A\ ATTENTION

.

Ne jamais utiliser une machine dont les dispositifs de sécurité sont défectueux. Les dispositifs de sécurité
de la machine doivent faire I'objet d'un controle et d'un entretien spécifiques, tels qu'ils sont décrits au
chapitre 6 Dispositifs de sécurité et au chapitre 12 Entretien. Si le résultat de ces vérifications est
insatisfaisant, contacter le service aprés-vente pour faire réparer la machine.

Chaque utilisation de la machine non prévue expressément dans le manuel doit étre considérée comme
une utilisation impropre et, par conséquent, source de danger matériel et corporel potentielle pour
laquelle le fabricant décline toute responsabilité.

4.1

EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un I'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d'EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.
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Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

«  Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’'embouts en
acier.

+  Porter des lunettes ou une visiére de protection. En rebondissant, les objets lancés peuvent causer de graves
blessures aux yeux.

+  Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

«  Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.
Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A\ ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

5 ASSEMBLAGE

5.1 MONTAGE DU DISPOSITIF D'ENTRAINEMENT

1. Monter les plaquettes (F, Fig. 3), le goujon (E), la vis et la rondelle (D, Fig. 4) sur le dispositif d'entrainement (A, Fig. 3).
2. Fixer le dispositif d'entrainement sur la barre a |'aide des vis et des rondelles (B, Fig. 3).

5.2 MOUVEMENTS DE LA BARRE ET BARRES DE FAUCHAGE

Avant le montage du mouvement sur la barre s'assurer que :

1. Le dispositif d’entrainement (A) est fixé de facon stable sur la lame par des vis appropriées (B, Fig. 3).

2. L'espace entre les deux plaguettes (F, Fig. 3) montées sur le dispositif d’entrainement dépasse 33 mm pour permettre
I'insertion du pivot central (C, Fig. 4) monté sur le dispositif d'actionnement. Si I'espace n'est pas suffisant, desserrer la vis
(D) et dévisser le goujon (E) pour permettre a la plaquette de reculer (Fig. 4).

L'actionnement a bain d'huile implique la nécessité d'incliner la barre de fauchage.

3. Monter la cale d'inclinaison de la barre (P) entre la barre et le dispositif d'actionnement (Fig. 5). Installer la cale comme le
montre la Fig. 6.

Démonter le capot et procéder comme suit :

1. S'assurer que le pivot (C) est monté en fin de course filet et solidement fixé par la vis (I, Fig. 4).

2. Poser la plaque sur une surface plate suffisamment rigide.

3. Placer le plan de fixation du dispositif d'actionnement sur la face supérieure de la plague en insérant simultanément le
pivot central (C, Fig. 4) entre les deux plaquettes (F, Fig. 3) montées sur le dispositif d'entrainement (voir Fig. 7).

4. Placer les 4 orifices filetés de fixation sur la plaque (Fig. 8) au niveau des 4 orifices sur le dispositif d’actionnement.

5. Visser les vis (G) fournies sur les 4 orifices de fixation, jusqu'au serrage complet (Fig. 9).

6. Terminer 'opération de montage en vissant les écrous autobloquants (H, Fig. 9, Fig. 10), avec la fonction de contre-écrou,
dans les parties saillantes des vis (G, Fig. 9).
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Durant le montage des écrous autobloquants (H, Fig. 9, Fig. 10), bloquer la téte des vis (G) préalablement
serrées avec une clé tubulaire ou similaire afin d'éviter le dévissage accidentel (Fig. 10).

5.3 REGLAGE DU JEU ENTRE L'AXE CENTRAL ET LES PLAQUETTES

Pour un fonctionnement optimal, le jeu entre I'axe central et les plaquettes doit étre compris entre 1-3 dixiémes. Pour obtenir
ce jeu, procéder de la fagon suivante :

1. Desserrer la vis (D, Fig. 11).

2. Visser le goujon (E, Fig. 11) jusqu'au serrage modéré des plaquettes contre le pivot central avec la clé a douille comprise.
3. A partir de cette position, tourner la clé sur 1/8 de tour environ (45°) dans le sens opposé (dévisser le goujon) (Fig. 12).
4. Serrer la vis (D, Fig. 11) pour bloguer le goujon (E).

REMARQUE

Répéter les opérations des points 1-2-3-4 chaque fois que I'on désire rétablir le jeu pour un fonctionnement idéal. Il est
conseillé d'effectuer ces opérations toutes les 20+30 heures de fonctionnement.

A ATTENTION

Pour éviter toute sollicitation dangereuse, ne jamais bloquer le pivot central avec les plaquettes de réglage ;
toujours laisser un jeu d'au moins 0,1 mm.

5.4 MONTAGE DU CAPOT

Pour monter le capot, utiliser les vis (I), les rondelles (L) et I'écrou (M) fournis et préalablement démontés dans le méme ordre
(Fig. 13).
Attention a la présence éventuelle de I'entretoise (N, Fig. 13) @ monter entre capot et bielle sur la fixation avant.

En serrant les vis (I, Fig. 13), éviter de faire tourner le tuyau interne du silentbloc. La rotation du tuyau
interne provoque une précharge du caoutchouc du silentbloc et limite sa durée.

5.5 MONTAGE DES PATINS

Démonter les 4 vis (A, Fig. 14). Positionner le patin (B, Fig. 15) sous la barre de fauchage (C) au niveau des orifices. Visser les
patins avec les 4 vis démontées auparavant. En fin d’opération, le montage apparait comme sur Fig. 16.

5.5.1 Réglage de la hauteur de la barre de fauchage (Fig. 17)
Pour faucher sur des sols accidentés, régler la hauteur de coupe de la barre de fauchage de la facon suivante :

Desserrer les écrous (D).

Porter le patin (E) dans la position voulue.
Bloquer a nouveau I'écrou.

Effectuer le réglage sur chaque patin.

Pour le montage des accessoires, consulter le chapitre 16 Accessoires optionnels.

Toujours monter les accessoires lorsque le moteur est éteint et le levier de commande d'enclenchement de
prise de force (R, Fig. 18) en position «0» (prise de force désactivée). Pendant le montage faire toujours
attention aux outils de travail des accessoires.

5.5.2 Montage des roues

Monter les roues sur les moyeux de la machine a I'aide des 4 vis (G), comme l'indique la Fig. 23.

73



Contréler que la fléche sur la chape des pneumatiques est tournée dans le sens de marche (A, Fig. 23).

5.5.3 Montage Quickfit

Dévisser les 3 écrous (A, Fig. 19) et retirer le couvercle (B). Graisser les pieces d'accouplement. Monter le Quickfit (C, Fig. 20)
en controlant que le plan d'attache du Quickfit bute. Visser les 3 écrous (A, Fig. 20).

5.5.4 Montage barre de fauchage

Lever le levier de blocage des accessoires (D) du Quickfit (Fig. 21). Graisser les piéces d'accouplement. Introduire a fond le
dispositif d’enclenchement du corps de la barre de fauchage (E, Fig. 21). Abaisser le levier (D, Fig. 22) pour bloguer la barre de
fauchage.

REMARQUE

Si le levier de blocage des accessoires (D, Fig. 22) ne descend pas complétement aprés I'insertion, déplacer I'accessoire
pour encastrer |'axe du levier dans I'orifice de I'enclenchement du corps de la barre de fauchage.

6 DISPOSITIFS DE SECURITE

N'altérer en aucune fagon les dispositifs de sécurité. Ne pas utiliser la machine si les dispositifs de sécurité ne
sont pas en parfait état.

Pour garantir a I'opérateur la sécurité maximum de travail, la machine dispose des dispositifs anti-accident ci-apres.

6.1 LEVIER DE PRESENCE OPERATEUR (G, FIG. 50)

Dispositif d'urgence qui arréte le mouvement de I'outil de coupe et le mouvement de la machine lorsque I'on abandonne la
prise des mancherons de conduite.

6.2 LEVIER DE FREIN

Actionner les leviers de frein (A-B, Fig. 51) sur le guidon pour stopper I'avancée de la machine.

7 PREPARATION POUR LE TRAVAIL

Vérifier que le levier de I'accélérateur (N, Fig. 24) accomplisse sa course compléte.

71 GUIDON

Pour trouver une bonne position de travail, I'opérateur peut régler le guidon sur les 6 positions en hauteur a I'aide du levier de
réglage vertical du guidon (P, Fig. 25).

8 DEMARRAGE

Lire attentivement le manuel du moteur.
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8.1 CARBURANT

A ATTENTION

Essence et Diesel sont des carburants hautement inflammables. Manipuler I'essence ou le Diesel avec une
extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de flamme a proximité du carburant ou de la tondeuse.
Mélanger le carburant en plein air dans un endroit sans risque d'étincelles ou de flammes nues.

A\ ATTENTION

Le carburant et ses vapeurs peuvent provoquer des lésions graves en cas d'inhalation ou de contact avec la
peau. Il convient donc de manipuler le carburant avec précaution et de s'assurer d'opérer dans des endroits
bien aérés.

Soyez vigilant face au risque d'empoisonnement au monoxyde de carbone.

« Pour réduire le risque d'incendie et de brdlures, manipuler le carburant avec précaution. Il est extrémement inflammable.
Manipuler le carburant a I'extérieur, en I'absence de toute source d'étincelles ou de flammes.

« Conserver, mélanger et transporter le carburant dans des récipients propres homologués pour cet usage.

« Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au ravitaillement.

+ Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le carburant ne se déverse.

- Serrer fermement le bouchon aprés le ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le bouchon risque de se desserrer et le
carburant de s'échapper.

- Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper du réservoir. Ecarter la tronconneuse a 3 m du lieu de ravitaillement avant
de démarrer le moteur.

« Ne tenter en aucun cas de brler le carburant déversé.

« Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.

« Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

« Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles séches, de la paille, du papier, etc.

« Ne jamais utiliser la machine dans une zone contenant des matiéres inflammables, par exemple feuilles séches, paille,
papier, etc.

« Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ol les vapeurs de carburant n'entreront pas en contact avec des
étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des
fours, etc.

« Ne pas oter le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne.

« Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.

« Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements. Si du carburant est déversé sur une partie de votre corps
ou sur vos vétements, changez-vous immédiatement. Rincez a I'eau et au savon la partie de votre corps sur laquelle le
carburant s'est déversé. Utilisez de I'eau et du savon.

+ Ne pas exposer le réservoir de carburant directement au soleil.

« Maintenir le carburant hors de la portée des enfants.

Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

Carburant

Cette machine est équipée d'un moteur a 4 temps.

8.1.1 Moteur a essence

Carburant préconisé : Ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour véhicules avec niveau d'octanes
de 89([R + M] / 2)ou plus. - Ne jamais utiliser d’essence éventée ou souillée, ni de mélange huile/essence. Eviter de laisser
pénétrer des impuretés ou de I'eau dans le réservoir d'essence.
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8.1.2 Moteurs Diesel

« Utiliser exclusivement le type de Diesel recommandé. L'utilisation de carburant non recommandé risque d'endommager le
moteur.

« Le carburant pourrait avoir un indice de cétane supérieur a 45 pour éviter les difficultés a I'allumage et le dégagement de
fumée blanche a I'échappement.

« Il est préférable de ne pas utiliser de carburants de substitution du gazole qui risquent d'endommager les composants du
systeme d'injection.

+  Le carburant doit étre limpide et sans trace d'eau, éléments qui pourraient endommager sérieusement les injecteurs et la
pompe d'injection.

8.2 RAVITAILLEMENT

8.2.1 Remplissage du réservoir a carburant

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours couper le moteur avant de
procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore
chaud. Rester a au moins 3 m de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

Nettoyer la surface autour du bouchon du réservoir a carburant afin d'éviter toute contamination.

Dévisser lentement le bouchon du réservoir.

Verser le carburant dans le réservoir avec précaution. Eviter de renverser du carburant.

Avant de remettre le bouchon du réservoir a carburant, nettoyer et controler le joint d'étanchéité.

Remonter immédiatement le bouchon du réservoir et le serrer manuellement. Eliminer toute trace de carburant a I'aide
dun chiffon.

bl ol

S'assurer qu’il n’y a aucune fuite de carburant. En cas de fuite, la réparer avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

Lire attentivement le manuel du moteur.

A AVERTISSEMENT
La machine est livrée sans carburant.

8.2.2 Réservoir de I'huile moteur

Niveau de I'huile moteur

/N  AVERTISSEMENT
Un niveau d'huile insuffisant peut provoquer de graves dommages au moteur.

1. Ne manquez pas de vérifier le moteur sur une surface plane, moteur arrété.
2. Déposez le bouchon du réservoir d’huile et vérifiez le niveau d’huile.
3. Remplir le réservoir avec I'huile préconisée des que le niveau est bas. Consulter le manuel du moteur.

Ajoutez I'huile moteur lentement pour éviter tout débordement car le réservoir d'huile du moteur est de petite capacité.

Si le moteur tourne plusieurs heures de suite, vérifiez le niveau de I'huile et faites I'appoint toutes les 10 heures.

Utilisez de I'huile moteur 4-temps, ou une huile moteur haut de gamme et de qualité détergente équivalente certifiée égale
ou supérieure aux exigences des classifications de service SG, SF des constructeurs automobiles U.S. Les huiles moteur classées
SG ou SF indiquent cette mention sur le bidon. Pour une utilisation générale a toutes les températures, nous conseillons ['huile
SAET10W-30 (Diesel) et SAE15W-40 (essence) (Fig. 26).
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/N AVERTISSEMENT

L'utilisation d’une huile non détergente ou pour moteurs deux temps peut réduire la durée de vie du
moteur.

Lire attentivement le manuel du moteur.

9 MISE EN MARCHE DU MOTEUR

Lire attentivement le manuel du moteur.
Indliner la machine seulement quand I'opérateur se trouve dans le position de travail (Fig. 27).

9.1 MISE EN MARCHE MANUELLE DU MOTEUR

« Ne jamais enrouler la corde de démarreur autour de la main.
« Ne pas soulever la machine durant les opérations de mise en marche.

Pour démarrer la machine, se placer impérativement dans la zone pointillée (Fig. 27).

1. Mettre le levier de vitesses en position neutre (N, Fig. 30).
Actionner les leviers de frein (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) et les bloquer a I'aide des dispositifs d'arrét (C, Fig. 31,
Fig. 32).

3. Placer le levier de commande de prise de force en position de désenclenchement :
« Pour utiliser des outils frontaux, pousser le levier (R, Fig. 18).

4. Mettre l'interrupteur (A, Fig. 28, Fig. 29) sur la position « I ».

5. Amener le levier d'accélérateur (B, Fig. 28, Fig. 29) a mi-course.

6. (seulement pour moteurs a essence). Prédisposer la machine pour I'allumage en intervenant sur le levier starter (A,
Fig. 34) pour moteurs essence. Le levier de flux du carburant ON/OFF (B, Fig. 34) doit permettre le passage du carburant.
Consulter la notice d'utilisation et d'entretien du moteur.

7. Saisir la poignée de démarrage du moteur (11, Fig. 1) et tirer délicatement afin de favoriser l'accrochage de
I'encliquetage. Tirer ensuite un coup sec et, si nécessaire, poser le pied sur la roue pour appliquer une plus grande force.
Répéter cette opération en donnant toujours des coups secs et fermes jusqu'a ce que le moteur démarre.

Ne pas utiliser toute la longueur de la corde en tirant dessus pour le démarrage pour ne pas risquer de la casser.
Ne pas relacher la corde brusquement ; tenir la poignée de démarrage (11, Fig. 1) et attendre que la corde s'enroule
lentement.

8. (seulement pour moteurs a essence). Lorsque le moteur est chaud, remettre le levier de démarreur (A, Fig. 34) sur la

position ouverte.

Pour tout ce qui concerne la procédure de démarrage, lire attentivement le manuel du moteur.




9.2 COMMANDES

9.2.1 Interrupteur de masse

(seulement pour moteur a démarrage manuel)

Linterrupteur de masse (A, Fig. 28) permet au moteur de démarrer (position « I ») ou stoppe son fonctionnement (position
«0»).

9.2.2 Commande d'accélérateur

La commande d'accélérateur (B, Fig. 28) permet de régler I'accélération de la machine.

9.23 Levier de starter

(Seulement pour moteur a essence)
Le levier starter (A, Fig. 9) permet de prédisposer le moteur au démarrage et peut étre réglé sur deux positions : OUVERTE,
pour prédisposer le moteur réchauffé au démarrage, ou FERMEE, pour prédisposer le moteur froid au démarrage.

9.2.4 Levier de flux carburant ON/OFF

(Seulement pour moteur a essence)
Le levier du flux de carburant ON/OFF (B, Fig. 9) régle le passage du combustible et peut étre déplacé sur deux positions :
« ON », pour permettre le passage du combustible, ou « OFF » pour en stopper le flux.

9.2.5 Levier embrayage et levier de présence opérateur

Pour mettre la machine en marche, actionner le levier de présence opérateur (A, Fig. 35) en le débloquant aprés avoir appuyé
sur le dispositif de blocage de sécurité (B).

Actionner le levier d'embrayage (C, Fig. 35) permet de :
Débrayer, avec la possibilité de ralentir progressivement jusqu'a I'arrét complet de la machine, lorsque le levier
d'embrayage (C) résulte enfoncé a fond.

« A partir de cette position (C, Fig. 36), relacher le levier progressivement pour obtenir un démarrage graduel (utilisation
conseillée pour les vitesses élevées ou le moteur tournant a un régime élevé).

9.2.6 Changement de vitesses

Toujours mettre le levier de I'accélérateur (E, Fig. 37) au minimum avant le changement de vitesse.

Pour effectuer le changement de vitesse, utiliser le levier de changement de vitesses (G, Fig. 38).

II'est possible de changer de vitesses de 2 facons :
Actionner le levier de vitesses (G, Fig. 38) pour embrayer la vitesse choisie tout en appuyant a fond sur le levier de
présence opérateur (A) et sur le levier d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 39).
Actionner le levier de vitesses (G, Fig. 38) pour embrayer la vitesse choisie tout en relachant le levier de présence
opérateur (A) et le levier d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 40).

REMARQUE
L'étrier (F) du levier de vitesses présente une étiquette qui identifie la séquence correcte des vitesses (Fig. 41).

9.2.7 Prise de force

Toujours mettre le levier de I'accélérateur (E, Fig. 37) au minimum avant d'actionner la prise de force.

II est possible d'embrayer la prise de force de 2 facons :
« Embrayer le levier de la prise de force (H, Fig. 42) tout en appuyant a fond sur le levier de présence opérateur (A) et sur
le levier d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 39).
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Embrayer le levier de la prise de force (H, Fig. 42) tout en relachant le levier de présence opérateur (A) et le levier
d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 40).

REMARQUE
Le levier d'embrayage de la prise de force (H) présente une étiquette qui identifie I'état de la prise de force (Fig. 42).

Placer le levier de commande de prise de force en position d'enclenchement :
Pour utiliser des outils frontau, tirer le levier (R, Fig. 43).

9.2.8 Levier inverseur de vitesse (sens de marche)

Toujours mettre le levier de I'accélérateur (E, Fig. 37) au minimum avant d'actionner le levier d'inverseur du
sens de marche et de débrayer la prise de force (position «0»).

II'est possible d'actionner le levier d'inverseur du sens de marche de deux facons :
Agir sur le levier d'inverseur du sens de marche (I, Fig. 43) tout en appuyant a fond sur le levier de présence opérateur
(A) et sur le levier d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 35).

« Agir sur le levier d'inverseur du sens de marche (I, Fig. 43) tout en reldchant le levier de présence opérateur (A) et le
levier d'embrayage (C) de la commande d'embrayage (Fig. 36).

La machine dispose de deux vitesses. En tirant ou en poussant le levier d'inverseur de marche (I, Fig. 43), les deux vitesses en
marche AV deviennent automatiquement deux vitesses en marche AR et vice versa.
«Sil'opérateur pousse le levier (I, Fig. 45) a fond vers la machine, les vitesses seront en configuration marche AV.

Si I'opérateur tire le levier (I, Fig. 44) a fond vers soi, les vitesses seront en configuration marche AR.

A ATTENTION

Pour déplacer complétement le levier d'inverseur vers I'opérateur (Fig. 46) :

1. Pousser le levier vers I'intérieur (Fleche A).
2. Tirer le levier vers I'opérateur (Fleche B).

Pour déplacer complétement le levier d'inverseur vers la machine (Fig. 47) :

1. Pousser le levier, d’abord vers I'extérieur (Fleche A).
2. Pousser le levier vers la machine (Fleche B).

9.2.9 Levier de frein (Fig. 48)

Actionner le levier de frein (A) pour freiner la roue gauche ou pour faire tourner la machine a gauche. Actionner le levier de
frein (B) pour freiner la roue droite ou pour faire tourner la machine a droite.

Les blocages des freins (C, Fig. 48) doivent étre utilisés seulement comme frein de stationnement lorsque la
machine est a l'arrét.

9.2.10 Levier de blocage de différentiel

Pour bloquer le différentiel, mettre le levier de blocage de différentiel (F) sur «ON» (Fig. 49).
Pour débloquer le différentiel, mettre le levier de blocage de différentiel (F) sur «OFF» (Fig. 49).

Ne pas bloquer le différentiel en tournant. Risque de perte de contréle de la machine.
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10 UTILISATION

10.1  UTILISATIONS PREVUES

Utiliser la machine uniquement dans le secteur agricole. Toute autre utilisation doit étre considérée comme
impropre et comporte la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur, en faisant
porter a l'utilisateur les frais dérivant des dommages ou lésions propres ou a des tiers.

Cette machine agricole est motrice sur un seul essieu, équipée d'un groupe de fauchage (barre de coupe) pour herbes.
La machine est commandée par un opérateur au sol qui suit son mouvement et la pilote a I'aide d'un guidon (mancherons),
sur lequel sont installées la majeure partie des commandes.

Toujours saisir la machine des deux mains lorsque le moteur tourne. Serrer fortement entre les pouces et les
autres doigts la poignée de la machine.

10.2  UTILISATIONS INTERDITES

+ Interdiction dans tous les cas de travailler la nuit.

« Ne pas couper d'autres matériaux que I'herbe.

« Ne pas utiliser la machine pour abattre les piliers, murs, batiments et/ou arbres.

« Ne pas relier a la machine de cables ou de vérins de levage.

«  Ne pas travailler avec la machine sans systémes de sécurité.

«Ne pas utiliser la machine pour pousser, tracter ou remorquer des accessoires ou des objets. En accord avec les
directives en vigueur, interdiction d'appliquer les outils et/ou accessoires pour le transport de l'opérateur ou
d’autres personnes. Ne pas transporter de personnes et/ou d’objets sur la machine.

+ Ne pas charger I'outil en cours d'utilisation en lui posant dessus un poids supplémentaire.

+ Ne jamais coupler a I'engin d'accessoires non prévus par le constructeur.

« Utiliser exclusivement la machine dans une zone suffisamment ventilée, ne pas I'utiliser dans un environnement explosif,
inflammable ou dans des zones confinées. Soyez vigilant face au risque d'empoisonnement au monoxyde de carbone.

« Ne pas utiliser la machine sur des sols instables, glissants, glacés, caillouteux ou défoncés, flaques ou orniéres qui
interdisent d'évaluer la consistance du sol. Ne pas utiliser la machine sur des surfaces qui présentent des dénivelés comme
les carrelages ou les escaliers.

+ La machine est destinée a étre utilisée par un seul opérateur.

« Ne pas utiliser la machine d'une seule main. L'utilisation d'une seule main peut provoquer de graves lésions a
I'opérateur et/ou aux autres personnes. Utiliser la machine des deux mains.

+ Ne faire controler I'engin par personne lorsque vous étes a la conduite et lorsque le moteur tourne.

10.3  OPERATIONS PRELIMINAIRES AVANT LE DEBUT DU TRAVAIL

Avant de commencer a travailler, procéder a une série de contrdles et d'opérations, pour garantir que le travail se déroule
d'une facon profitable dans la sécurité maximum :

1. Controle de la sécurité et de I'efficience de la machine

« Controler que les dispositifs de sécurité agissent comme indiqué (voir chapitre 6 Dispositifs de sécurité).
« Contréler que le guidon soit dans la position de travail correcte et bien fixé. Le guidon non correctement fixé peut
provoquer la perte de contrdle de la machine.

Barre de coupe
« Contréler I'usure et le serrage correct de la barre de coupe.

2. Contrdle pneumatiques

« Vérifier si la pression des pneumatiques est correcte (voir chapitre12 Entretien)
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3.

« Vérifier si les roues sont montées correctement : la fleche sur la chape des pneus doit étre tournée dans le
sens du travail. Dans le cas contraire, inverser les roues (voir chapitre 5 Assemblage).

Controle zone de travail

Ne pas utiliser la machine sans la possibilité de demander secours en cas d'incident.

Le contact de la machine avec des corps étrangers, des murs ou I'enroulement de fils métalliques ou des
filets dans les organes de coupe peut déterminer des mouvements improvisés de la machine et
éventuellement son retournement en provoquant de sérieux dommages ou blessures propres ou a des
tierces personnes.

- S'assurer que personne ni aucun animal ne se trouve dans la zone de travail.

+Avant de démarrer le moteur, s'assurer que |'appareil de coupe n'est pas en contact avec des objets.

« Sassurer de pouvoir se déplacer et rester debout en toute sécurité.

« Inspecter a fond la zone du travail. Contrler la présence éventuelle d'obstacles dans la zone de travail (racines,
pierres, branches, fossés etc..).

« ATTENTION a la présence de tuyaux, cables métalliques, bouches d'égouts, installations d'arrosages.

« Controler I'absence de tubes et/ou de cables électriques.

Eviter tout contact avec des fils ou des cables électriques qui peuvent entrainer de graves lésions, voire
la mort. Cette machine n'est pas isolée. Pour réduire le risque de dommages aux choses ou lésions aux
personnes, faire toujours ATTENTION aux parcours des tuyaux et cables enterrés.

10.4  UTILISATION DE LA MACHINE

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contacter le
revendeur ou un centre d'assistance autorisé. N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

Maintenez les poignées seches, propres et exemptes d'huile ou de carburant.

Démarrez le moteur avec prudence en suivant les instructions, en tenant les pieds loin des outils.

Marchez, ne courez jamais avec la machine.

Vérifier de toujours disposer d'un espace de manceuvre adéquat, notamment en présence de murs, cloisons, haies,
rangées, constructions, serres etc.

Soyez extrémement prudent lors des changements de direction, surtout sur les terrains en pente.

Lorsque vous relachez le levier de commande la transmission de la machine se trouve automatiquement
au point mort. Ne pas laisser la machine sur un plan incliné ou en présence de dénivelés.

Ne modifiez pas les valeurs a partir desquelles le régulateur du régime moteur a été étalonné.
Ne pas mettre les mains ou les pieds a cdté ou sous les pieces en mouvement.

Ne pas soulever la machine si son moteur tourne.

Réduire la vitesse du moteur avant de I'arréter.
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Ne pas laisser la machine allumée sans surveillance. Couper le moteur lorsque vous vous éloignez de la
machine, avant un ravitaillement et avant toute opération d'entretien ou de nettoyage.

« Arréter la machine si I'outil de travail heurte un corps étranger. Examinez le motoculteur et réparez éventuellement toute
piece endommagée.

A ATTENTION

Ne vous penchez pas au-dessus de la barre de coupe. Des pierres ou des débris peuvent étre projetés au
niveau des yeux et provoquer des blessures graves, voire la cécité. Ne faire contréler I'engin par personne
lorsque vous étes a la conduite et lorsque le moteur tourne. A I'approche d'un tiers, arréter immédiatement
la machine.

A ATTENTION

Les branches et la broussaille peuvent se coincer dans la barre de fauchage. Couper le moteur avant de
procéder au nettoyage.

A\ ATTENTION

Ne pas tenter de retirer les matériaux bloqués avec le moteur en marche ou lorsque I'outil de coupe tourne
pour éviter de graves accidents.

1 ARRET

Lire attentivement le manuel du moteur.

111 ARRET DU MOTEUR

Pour arréter le moteur :
1. Mettre le levier d'accélérateur (B, Fig. 52, Fig. 53) sur la position « minimum ».
2. Mettre l'interrupteur (A, Fig. 52, Fig. 53) sur la position « 0 ».

Moteur éteint, garer la machine de sorte a en garantir la stabilité, en enclenchant une vitesse (la premiére
en montée ou la marche arriére en descente), et en placant éventuellement les cales de blocage sous les
roues.

Si la position «0» de I'interrupteur ne fonctionne pas, passer le levier du flux de carburant (B, Fig. 34) sur «OFF» pour couper
le moteur.

11.1.1 Controle avant utilisation

L'outil de coupe ne doit pas se déplacer lorsque la prise de force est désenclenchée. Dans le cas contraire,
adressez-vous a un Centre d'Assistance Agréé pour effectuer un contréle et résoudre le probléeme.
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12 ENTRETIEN

A ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le moteur et le laisser refroidir.
Procéder aux opérations d'entretien lorsque le moteur est éteint.
Débrancher le cable bobine de la bougie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de pieces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage

12.1 PRECAUTIONS D'ENTRETIEN

Ne jamais utiliser une machine endommagée, modifiée ou mal réparée/assemblée.

Toutes les interventions sur la machine autres que celles indiquées dans le présent manuel doivent étre
faites par des spécialistes.

- Vérifier que I'outil de coupe s'arréte en reldchant le levier d’actionnement de la barre.

« Ne modifier la machine en aucune faon.

« Ne jamais toucher I'outil de coupe et ne jamais procéder a I'entretien sur la machine lorsque le moteur tourne.
« Remplacer immédiatement tout dispositif de sécurité endommagé ou cassé.

+ Remplacer les lames si elles sont usées ou endommagées.

- Faire attention aux parties chaudes de la machine tels que les éléments du moteur et I'arbre de transmission.

Le pot d’échappement et autres parties du moteur (par exemple les ailettes du cylindre, la bougie)
chauffent pendant le fonctionnement et restent chauds longtemps aprés I'arrét du moteur. Afin de
réduire les risques de brillure, ne touchez pas le silencieux ou les autres piéces lorsqu'elles sont encore
chaudes.

- Stassurer que les écrous, boulons et vis sont toujours bien serrés pour garantir le fonctionnement de la machine ainsi que
ses conditions de sécurité.

« Ne pas utiliser de jets d'eau ou de solvants pour nettoyer la machine.

« Sil s'avere nécessaire de soulever ou de poser latéralement la machine pour I'entretien, faire attention a sa stabilité.

Eviter tout retournement accidentel.

122 CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contrdle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu conformément aux instructions
citées dans le manuel de I'utilisateur de sorte que les performances en matiere d'émissions respectent les lois applicables aux
engins mobiles non routiers.

Le systeme de contrdle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation frauduleuse intentionnelle et doit
toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le systéme de controle des
émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme
et rétablir les conditions applicables.
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Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :
Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.
Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au chapitre8.1 Carburant.

« Utiliser des pieces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

«Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systéme d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

Si ce moteur a fait l'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de CO,de ce moteur est disponible sur le site Internet (www.myemak.com) d'Emak, a la section « Matériels de
jardin »,

123 REGLAGE DU CARBURATEUR (SEULEMENT POUR MOTEUR A ESSENCE)

Lire attentivement le manuel du moteur.

Ne pas modifier le carburateur. Ceci peut porter a la violation des lois sur les émissions de gaz
d'échappement.

124  SYSTEME DE DEMARRAGE

A ATTENTION

Le ressort hélicoidal est sous tension et pourrait se détacher en causant des blessures graves. Ne pas essayer
de le démonter ou de le modifier.

12.5  VIDANGE D'HUILE
REMARQUE

Evacuer I'huile pour moteur usée, conformément aux normes pour le respect de I'environnement. Consigner
impérativement I'huile vidangée & un Centre d'Assistance Agréé, dans un bidon hermétiquement fermé. Ne pas la jeter a la
poubelle et ne pas la verser sur le sol ni dans un égout.

12.5.1 Huile de boite de vitesses

Tous les éléments de la boite de vitesses et de la transmission sont a bain d'huile. Avant d'utiliser la machine, contréler le
niveau d'huile (Fig. 56) a travers le bouchon (A, Fig. 54). Faire |'appoint si nécessaire.

Vidange d'huile

Vidanger I'huile de boite toutes les 200 heures de service :
« Pour cette opération, la machine doit étre parfaitement horizontale.
Dévisser le bouchon (B, Fig. 55).
Laisser s'écouler complétement I'huile de I'ensemble de transmission.
Remonter le bouchon (B, Fig. 55).
Ravitailler I'ensemble de transmission avec de I'huile 80W90 (contenance 2 I) a travers le bouchon (A, Fig. 54) jusqu'au
repére (Fig. 56).

Lire attentivement le manuel du moteur.



www.myemak.com

12.6  REGLAGE DU LEVIER DE FREIN (FIG. 64)

Levier de frein (C) tiré, s'assurer que les roues de la machine sont bloquées. Dans le cas contraire, desserrer |'écrou (B) et agir
sur le réglage (A). Une fois le réglage terminé, visser |'écrou (B) a fond.

12.7  REGLAGE DES LEVIERS DE COMMANDE

Tous les leviers de commande présents sur les guidons doivent accomplir une course compléte et rester bloqués en position
(Fig. 57, Fig. 58). Dans le cas contraire, desserrer les écrous (D) et agir sur le réglage (C, Fig. 59). Une fois le réglage terminé,
visser les écrous (D) a fond.

12.8  OUTILS DE COUPE

Ne pas souder, redresser ou modifier la forme des dispositifs de coupe endommagés dans l'intention de les
réparer. Cela pourrait contribuer au délogement du dispositif de coupe et provoquer des blessures graves,
voire mortelles.

12.9  ENTRETIEN DES OUTILS DE COUPE

Pour I'entretien des barres de fauchage ESM, consulter le manuel d'instructions et d'entretien fourni avec
I'accessoire de coupe.

12.9.1 Réglage du presse-lame (Fig. 60)

Desserrer les vis de fixation (C).

Régler la vis de réglage (D).

Serrer de nouveau les vis de fixation.
REMARQUE

Pour un fonctionnement correct, le presse-lame ne doit pas frotter excessivement contre la lame.

12.9.2 Remplacement de la lame de fauchage (Fig. 61, Fig. 62)

« Dévisser les vis (E).
Extraire la fixation de lame (F).
Dégager la lame (G).

Pour le montage, effectuer les opérations en sens inverse.

12.10  QUICKFIT

Avant de commencer a travailler, graisser la prise de force a I'aide du graisseur (E, Fig. 63). Toutes les 50 heures de travail,
démonter le Quickfit et graisser les parties (voir chap. 5 Assemblage).

12.11  PNEUMATIQUES

Vérifier régulierement la pression des pneus. La pression doit se trouver dans les limites indiquées :
pour les roues 4.00-8", la pression doit correspondre & 1,5 bar (kg/cm?).

Ne pas gonfler les pneumatiques au-dela de la pression indiquée. La séparation entre pneu et jante
provoquée par I'explosion du pneu peut entrainer de graves blessures, voire la mort.
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12,12  NETTOYAGE DE LA MACHINE

A ATTENTION

Pour nettoyer la machine au jet d'air comprimé, porter des lunettes de protection et un masque contre la
poussiére.

/N AVERTISSEMENT
L'emploi de jets d'eau sous pression risque d'endommager le moteur et le systéme électrique.

12.13  SILENCIEUX
A ATTENTION

Ce pot d'échappement est doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur la conformité aux conditions sur les
émissions. Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : toute modification est une violation a la loi.

A ATTENTION

Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et restent ainsi longtemps
aprés avoir éteint le moteur. Cette situation se présente méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous
risquez de vous briler en le touchant. Risque d’incendie !

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s'il a été modifié. Un silencieux mal
entretenu augmente le risque d'incendie et de perte auditive.

/N AVERTISSEMENT

Remplacer le pot d'échappement s'il est endommagé. S'il se bouche fréquemment, le rendement du
catalyseur s'en trouve réduit.

12.14  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur :https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de l'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a 'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel d'utilisation et entretien du moteur
en annexe de ce document.

=33
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12.15  TABLEAU D’ENTRETIEN

Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants s’appliquent
uniquement aux conditions de fonctionnement normales. Si le
travail quotidien s'avére plus contraignant que prévu, réduire en
conséquence les intervalles d'entretien.

Avant chaque utilisation

Une fois par mois

En cas de dommage ou de défaut

Comme prévu

Machine compléte

Inspection : fuites, craquelures et
niveau d'usure

Controles : interrupteur, démarreur,
levier d'accélérateur et levier de
verrouillage d'accélérateur

Vérification du fonctionnement

Réservoir carburant

Inspection : fuites, craquelures et
niveau d'usure

Filtre a carburant

Vérifier et nettoyer

Remplacer I'élément filtrant

Tous les 6 mois

Inspection : dégats et niveau d'usure

Outils
Remplacement
Vérifier : (L'outil ne doit pas tourner
avec le levier de présence opérateur
Embrayage desserré)

Remplacement

Toute la visserie accessible (sauf vis
de carburateur)

Vérifier et resserrer

Nettoyage
Filtre a air :
Remplacement Tous les 6 mois
Ailettes cylindre et fentes du carter
Nettoyage

de démarrage

Corde d'amorcage

Inspection : dégats et niveau d'usure

Remplacement

Bougie

Controler la distance des électrodes

Remplacement

Tous les 6 mois

Huile du groupe de transmission

Contréle du niveau

Remplacement

Toutes les 500 heures
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13 TRANSPORT

13.1  DEPLACEMENT

A ATTENTION

Pendant le déplacement de la machine d'une zone de travail a une autre, utiliser le levier d'avancement (A,
Fig. 35) pour la marche AV. Faire particulierement attention aux objets rigides ou aux constructions
(trottoirs, marches etc...) susceptibles de heurter les outils et de les endommager. La vitesse de la machine
doit toujours étre adaptée aux conditions de I'environnement.

A\ ATTENTION

La motobineuse ne peut pas circuler sur route. Ne pas remorquer la machine.

Pour transporter la machine, prévoir un véhicule dont la puissance et les dimensions seront appropriées, et
concu pour l'usage. Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée
correctement a l'aide de sangles. Transporter la machine en position horizontale, réservoir vide, et s'assurer
également que les consignes pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.

Pour charger la machine sur un véhicule, toujours choisir une zone plane, a I'écart de la circulation et de tout
objet potentiellement dangereux. S'assurer que le véhicule ne se déplacera pas. Utiliser des rampes de
charge homologuées, dont la longueur correspond a quatre fois la hauteur de la plate-forme du véhicule,
d'une largeur adéquate, avec une surface antidérapante, prétes a supporter le poids de la machine et
solidement fixées.

Il est également possible de fixer la motobineuse a une palette et de la charger a l'aide d'un chariot
élévateur. Dans ce cas, le chariot élévateur sera confié a un opérateur autorisé.

Ne pas soulever la machine a l'aide de sangles, chaines ou crochets. La machine n'a pas de points d'ancrage.

14 ENTREPOSAGE

141  STOCKAGE DE LA FAUCHEUSE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :

« Attention aux parties chaudes de la machine, comme les éléments du moteur par exemple.

« Nettoyer a fond le moteur et graisser les parties métalliques.

« Pour réduire le risque d'incendie, maintenir le moteur, le pot d'échappement et le réservoir libres d'herbe, de feuilles ou
de graisse excessive, et en parfait état de propreté.

« Démonter les outils de coupe. Graisser la prise de force et tous les organes mécaniques.

« Laisser refroidir le moteur avant de ranger la machine dans une piéce fermée.

« Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant et huile dans un endroit bien aéré. Remonter les bouchons des réservoirs.
Eliminer le carburant et I'huile conformément aux normes et en respectant I'environnement.

/N AVERTISSEMENT

Le carburant laissé dans le réservoir se détériore et compromet le démarrage.
Pour vider le carburateur, démarrer le moteur et en attendre I'arrét (le fait de laisser du carburant dans
le carburateur pourrait endommager les membranes).

« Ne pas utiliser de jets d’eau ou de solvants pour nettoyer la machine.

« Conserver la machine dans un lieu sec protégé, sur une surface plane et a I'écart des sources de chaleur.

« Ranger la machine hors de portée des enfants.

«  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (8 Démarrage).
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15 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie
civile et sociale du contexte dans lequel on vit.
Eviter de géner le voisinage.
Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.
Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

15.1  DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
Les piles et EN MAGASIN  EN DECHETERIE
batteries se ! ou
recyclent I

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

16 ACCESSOIRES OPTIONNELS

Pour découvrir et vérifier les accessoires compatibles avec la machine, consulter le site internet www.myemak.com.

17 DONNEES TECHNIQUES

Modele 1455, FC145'S B0 el
Moteur 4 temps
Puissance kw 36+17,1 50=+7,1 50+80
Transmission A engrenages a bain d'huile
Dimensions maxi hors tout sans mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
outil
Poids (avec moteur, barre de kg 15 135 175
fauchage et roues)
Largeur de coupe de la barre de mm 950+ 1450 900 -+ 1600 1270 + 1620
fauchage
Roues Marche avant Marche arriére
km/h (marche) km/h (marche)
4.00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(03) 1,11(1)-232(2)-3,83(3)
Vitesse(™ 4.00 - 10" 1,2(1)-257(2)-417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 441 (3)
5.00 - 10" 1,27 (1)-2,72 (2) - 4,42 (3) 1,34 (1) - 2,82 (2) - 4,68 (3)

(M Vitesse avec moteur a 3600 tours/minute
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17.1 EMISSIONS SONORES ET VIBRATIONS

Moteur a essence Moteurs Diesel

Pression acoustique EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Incertitude dB (A) 2,1 23
Niveau de puissance acoustique EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
mesuré
Incertitude dB (A) 2,2 2,1
Niveau de puissance acoustique EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
garanti
Niveau de vibration EN 12733 m/s? 16,1 (GCHE) 19,8 (GCHE)

EN 12096 17,6 (DT) 21,3 (D7)
Incertitude EN 12096 m/s? 1,2 0,5

Des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en fonction d'une évaluation de I'exposition dans les conditions d'utilisation
effectives (en tenant compte de toutes les parties du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle la machine est éteinte
et la durée pendant laquelle la machine est inactive au-dela du temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

Pour la sélection correcte des protections antibruit, une analyse de la bande de tiers d'octave peut étre fournie sur demande.

18 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée,

1. Genre :
2. Marque : / Type :

3. ldentification de série :

est conforme aux prescriptions de la Directive /
du Réglement et de leurs modifications ou

intégrations :

est conforme aux prescriptions des normes

harmonisées :
Faita :
Date :

Dossier technique déposé aupres de :
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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20 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine avant d'intervenir selon les indications recommandées dans le tableau ci-
dessous, sauf indications contraires. Si le moteur est du type a essence, détacher la bougie.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

A\ ATTENTION

N'essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances techniques nécessaires.
Toute intervention annule automatiquement la garantie et dégage toute responsabilité du fabricant. Si les
inconvénients persistent aprés avoir appliqué les solutions proposées, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes apres le
démarrage.

(S'assurer que l'interrupteur est
en position de marche « I »).

Absence d'étincelle.

Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y a pas
d'étincelle, répéter le test avec une bougie
neuve.

Absence de carburant.

Contrdler le niveau de carburant, la propreté du
filtre a air et la fermeture des robinets de
carburant.

Le moteur démarre mais n'accélere
pas correctement ou ne tourne pas
correctement a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé pour
régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime

Filtre a air encrassé

Nettoyer : consulter les instructions au chapitre
Entretien filtre de |'air.

maxi et / ou dégage trop de fumée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé pour
régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélere, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé pour
régler le carburateur.

Rupture précoce des outils

Terrain pierreux

Vérification préventive du terrain

Bruit excessif de la machine

Outils endommagés ou desserrés

Fixer les outils

Carters de protection desserrés

Serrer les boulons

Lubrification défectueuse

Faire I'appoint d'huile

Vibrations anormales

Outils endommagés

Remplacement

Eléments desserrés

Serrer
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens85 dB (A)exponiert sein.

In dieser Betriehsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung ndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile knnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG

Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,,(C, Abb. 2)".

2 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 1 sind die Hauptkomponenten des Gerdts veranschaulicht:

1. Ein-/Ausschalter 3. Totmannschalter
2. Lenkholm 4. Sperre fiir Totmannschalter
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5. Kupplungshebel 14. Arbeitswerkzeuge
6. Sperrhebel des Differentials (145 S, 150 S, B 103, 15. Méhbalkenantrieb
FC 145, FC 150 S) 16. Gleitkufe

7. Schalthebel fiir Zapfwelle 17. Méhbalken
8. Hebel fiir Wendegetriebe 18. Messerabdeckung
9. Schalthebel 19. Bremshebel

10. Senkrechte Lenkholmeinstellung 20. Feststellbremshebel (150 MS, B 139, FC 150 MS)
11. Startgriff 21. Starterhebel (nur fiir Benzinmotoren)

12. Gashebel 22. Kraftstoffversorgungshebel ~ ON/OFF  (nur  fiir
13. Kraftstofftankverschluss Benzinmotoren)

HINWEIS

Siehe Motoranleitung.

3 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE

Abb. 2 veranschaulicht die am Gerdt angebrachten Symbole und Sicherheitshinweise:

1. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.

2. Schalthebel
N = Leerlaufstellung
1 = Einlegen erster Gang
2 = Einlegen zweiter Gang
3 = Einlegen dritter Gang

. Kupplungshebel.

. Gashebel.
. Bremsbetdtigung.

3

4

5

6. Zapfwelleneinschaltung.
7. Wendegetriebe.

8. Differentialsperre ein / Differentialsperre aus.
9

. Marke und Maschinenmodell.
10. Technische Daten.

Masse und Leistung beziehen sich auf eine Standardkonfiguration der Maschine. Durch Andern der
Konfiguration von Motor und Anbaugeraten konnen sich die Masse- und Leistungswerte andern.

11. Seriennummer.

12. CE-Konformitdtszeichen.
13. Gerétetyp: MOTORMAHER.
14. Baujahr.

15. Fiihren Sie bei laufendem Motor niemals Hande oder FiiBe an den Mahbalken heran.

Der Mahbalken lauft bei abgestelltem Motor einige Sekunden nach.

16. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerdts.

17. Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdrschutz.
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HeiBe Oberflachen.
19. Dieses Symbol bedeutet WARNUNG, GEFAHR und VORSICHT.
20. Starterhebel. Startstellung (geschlossen). (Nur fiir Benzinmotor)
21. Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF. Position «ON». (Nur fiir Benzinmotor)

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren betriebenen Maschinen konnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden an BlutgefaBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden
und Armgelenken oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist mit
Schiden an BlutgefiBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiche, Anderungen von Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw. Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen
Sie arztlichen Rat ein.

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat auBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Gerdts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar lebensgeféhrlicher Unfélle zu
verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kdnnen den Einsatz der Maschine einschrénken.

—_

Lesen Sie diese Anleitung vor der Arbeit mit dem Gerdt sorgfdltig durch, um alle Sicherheitsvorschriften,
Vorsichtsmalnahmen und Anweisungen verstehen und befolgen zu kdnnen.

Halten Sie die Betriebsanleitung stets griffbereit. Fordern Sie bei Verlust der Betriebsanleitung eine Kopie derselben an.
Das Gerdt darf nur von erwachsenen Personen bedient werden, die die Sicherheitsvorschriften, die Vorsichtsmafregeln und
die in dieser Anleitung enthaltenen Anweisungen verstehen und befolgen kdnnen. Minderjéhrigen ist die Benutzung des
Gerdts unter keinen Umstanden gestattet.

Den Aufsitzmaher nicht bei korperlicher Miidigkeit, Krankheit, Stress oder unter Einwirkung von Alkohol, Rauschgift oder
Medikamenten bedienen oder einsetzen. Gute korperliche Verfassung und Aufmerksamkeit sind geboten. Die Arbeit mit
der Maschine ist anstrengend; bei Erkrankungen, deren Zustand sich durch schwere korperliche Arbeit verschlimmern
konnte, ist vor dem Gebrauch der Maschine unbedingt drztlicher Rat einzuholen. Vor allem vor den Pausen und gegen
Ende der Arbeitsschicht aufpassen.

Kinder, Umstehende und Tiere in einem Mindestabstand von 15 m vom Arbeitsbereich entfernt halten. Verbieten Sie
anderen Personen oder Tieren das Anndhern an das Gerdt beim Start oder Einsatz desselben.

Tragen Sie bei der Arbeit mit der Maschine die vorgeschriebene personliche Schutzausristung (siehe Kapitel 4.1
Persdnliche Schutzausriistung (PSA)). Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen
Sie eine anliegende Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerdt,
am Gestriipp o.dgl. verfangen kdnnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

Die Bedienung des Aufsitzmahers ausschlieBlich den Personen gestatten, die die vorliegende Betriebs- und
Wartungsanleitung gelesen haben und die in angemessener Weise in den sicheren und sachgerechten Einsatz der
Maschine eingewiesen worden sind. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.
Uberpriifen Sie die Maschine taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.
Beschddigte, umgeriistete oder unsachgemdB reparierte/montierte Gerdte unter keinen Umstdnden einsetzen. Die
Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschddigen bzw. unwirksam machen. Beschddigte, defekte oder
untaugliche Sicherheitsvorrichtungen miissen umgehend ersetzt werden.

Nach Plan arbeiten. Beginnen Sie mit der Arbeit erst, wenn der Arbeitsbereich leer gerdumt und ein standfester
Untergrund vorhanden ist.

Alle Eingriffe an der Maschine, die von den in vorliegender Anleitung beschriebenen abweichen, diirfen ausschlielich von
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Der Motorméher ist ausschlieBlich fiir den Grasschnitt bestimmt. Von anderem Schneidgut wird abgeraten. Jede andere,
nicht in dieser Anleitung ausgewiesene Verwendung kann Schaden an der Maschine verursachen und Personen sowie
Sachen emnsthaft gefahrden.

Sie diirfen nur Werkzeuge bzw. Zubehdr It. Herstellerspezifikationen an die Maschine anschlieBen.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 3 Erkldrung der
Symbole und Sicherheitshinweise).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in der Anleitung angegebenen Zweck (siehe Kapitel 10.1
Bestimmungsgemdle Verwendungen).

Der Bediener ist dafiir verantwortlich, die potenziellen Gefahren bei der Arbeit mit der Maschine abzuwégen und in
diesem Sinne, besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem oder lockerem Geldnde, samtliche Vorkehrungen
zur Gewdhrleistung der eigenen Sicherheit zu treffen.

Im Gefalle miissen Sie besonders vorsichtig und stets quer zum Hang arbeiten, niemals auf- bzw. abwarts. Verwenden Sie
den Aufsitzméaher nicht auf Boden mit einem Gefélle iiber 10° (17 %).

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

Vergewissern Sie sich beim Betdtigen des Mahbalkens, dass sich weder Personen noch Tiere vor oder im nahen Umfeld
der Maschine befinden. Halten Sie den Lenkholm fest.

Halten Sie beim Arbeiten den Sicherheitsabstand zum Méhbalken ein; dieser Abstand entspricht der Lénge des Lenkholms.
Beim Einsatz auf abschiissigem Geldnde muss der Bediener darauf achten, dass sich niemand in einem Umkreis von 20
Metern zur Maschine aufhélt. Der Bediener darf die Steuerungen auf keinen Fall verlassen.

Die Maschine kann mit verschiedenem Zubehér ausgeriistet werden. Der Besitzer ist dafiir verantwortlich, die Zulassung
von Arbeitsgerdten oder Zubehdr nach den einschldgigen lokalen Sicherheitsvorschriften nachzuweisen. Der Einsatz nicht
zugelassenen Zubehdrs kann Ihre Sicherheit geféhrden.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch Ihren Fachhéndler umweltgerecht entsorgen.

Verwenden Sie niemals ein Gerat mit fehlerhaften Sicherheitsvorrichtungen. Die Sicherheitsvorrichtungen
des Gerats sind aufgrund der in Kapitel 6 Sicherheitsvorrichtungen und Kapitel 12 Wartung geschilderten
Anleitungen einer regelméBigen Kontrolle und Instandhaltung zu unterziehen. Sollte das Gerdt diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung vorgesehene Einsatz des Gerdts gilt als bestimmungsfremde
Verwendung und stellt als solche eine Gefahr fiir Personen und Sachen dar, wofiir der Hersteller nicht
haftet.

4.1

PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehdr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.
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Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:
Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier. Herausgeschleuderte Gegenstande konnen abprallen und
dadurch schwere Augenverletzungen verursachen.

« Schiitzen Sie sich durch Kopfhdrer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrankt ist. Geeignete
Schutzausriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.
Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerat, am
Gestriipp o.dgl. verfangen konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhéndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

5 MONTAGE

5.1 EINBAU DES MITNEHMERS

1. Am Mitnehmer (A, Abb. 3) die Beldge (F, Abb. 3), den Stift (E), die Schraube und die Unterlegscheibe (D, Abb. 4)
montieren.
2. Den Mitnehmer mit den entsprechenden Schrauben und Unterlegscheiben (B, Abb. 3) am Balken befestigen.

5.2 MAHBALKENANTRIEB UND MAHBALKEN

Achten Sie vor Einbau des Antriebs am Mahbalken darauf, dass:

1. Der Mitnehmer (A) anhand der entsprechenden Schrauben (B, Abb. 3) kraftschliissig am Messer befestigt ist.

2. Der Abstand zwischen den beiden Beldgen (F, Abb. 3) am Mitnehmer groBer als 33 mm ist, um den am Antrieb
montierten mittleren Zapfen (C, Abb. 4) einfiihren zu kdnnen. Sollte der Abstand nicht ausreichen, lockern Sie die
Schraube (D), ldsen Sie den Splint (E) und schieben Sie somit den Belag zuriick (Abb. 4).

Bei Antrieb im Olbad muss die Neigung des Mahbalkens eingestellt werden.

3. Montieren Sie den Passring fiir die Neigung des Mahbalkens (P) zwischen Mahbalken und Antrieb (Abb. 5). Richten Sie
den Passring gemdfR Abb. 6 aus.

Nehmen Sie die Haube ab und fahren Sie dann folgendermafen fort:

1. Vergewissern Sie sich, dass der Zapfen (C) bis zum letzten Gewindegang und mit der Schraube (I, Abb. 4) angezogen ist.

2. Legen Sie die Leiste auf eine ebene und standfeste Fléche ab.

3. Richten Sie die Befestigungsseite des Antriebs mit der Oberseite der Leiste aus und fiihren Sie gleichzeitig den mittleren
Zapfen (C, Abb. 4) zwischen die Beldge (F, Abb. 3) am Mitnehmer ein (siehe Abb. 7).

4. Fluchten Sie die vier Gewindebohrungen der Leiste (Abb. 8) mit den 4 Bohrungen am Antrieb.

5. Drehen Sie die mitgelieferten Schrauben (G) in die 4 Befestigungsbohrungen biindig ein (Abb. 9).

6. Beenden Sie die Montage durch Eindrehen der selbstsperrenden Kontermuttern (H, Abb. 9, Abb. 10) auf die
liberstehenden Schraubenteile (G, Abb. 9).
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Kontern Sie bei der Montage der selbstsperrenden Muttern (H, Abb. 9, Abb. 10) den Kopf der vorab
angezogenen Schrauben (G) mit einem Steckschliissel (oder dergleichen) zum Schutz vor unbeabsichtigter
Lockerung (Abb. 10).

53 SPIELEINSTELLUNGEN ZWISCHEN MITTLEREM ZAPFEN UND BELAGEN

Fiir den einwandfreien Betrieh muss das Spiel zwischen mittlerem Zapfen und Beldgen 1+3 Zehntel betragen. Gehen Sie zur
Einstellung dieses Spiels folgendermaRen vor:

1. Lockern Sie die Schraube (D, Abb. 11).

2. Ziehen Sie den Splint (E, Abb. 11) mit dem mitgelieferten Inbusschliissel auf einen geringen Anzug der Beldge gegen den
mittleren Zapfen an.

3. Drehen Sie von dieser Position ausgehend den Schliissel um 1/8 Drehung (45°) in entgegengesetzter Richtung (Splint
abschrauben) (Abb. 12).

4. Ziehen Sie die Schraube (D, Abb. 11) zum Arretieren des Splints (E) fest.

HINWEIS

Wiederholen Sie die Schritte 1-2-3-4 jedes Mal, wenn Sie das vorschriftsmaBige Betriebsspiel wiederherstellen mdchten.
Sie sollten diesen Vorgang alle 20--30 Arbeitsstunden durchfiihren.

A ACHTUNG

Zum Schutz vor schidlichen Uberbelastungen sollten Sie den mittleren Zapfen niemals mit den
Einstellbeldgen arretieren; belassen Sie stets ein Spiel von mindestens 0,1 mm.

5.4 EINBAU DER HAUBE

Verwenden Sie zum Einbau der Haube die vorab in gleicher Reihenfolge abgenommenen und mitgelieferten Schrauben (1),
Unterlegscheiben (L) und Mutter (M) (Abb. 13).
Achten Sie auf das ggf. zwischen Haube und Pleuel an der vorderen Befestigung anzubringende Passstiick (N, Abb. 13).

Vermeiden Sie beim Festziehen der Schrauben (I, Abb. 13) die Drehung der Stange im Schwingungsdampfer.
Die Drehung der Stange spannt den Gummi des Schwingungsdampfers vor und verkiirzt dessen Lebensdauer.

5.5 EINBAU DER GLEITKUFEN

Losen Sie die 4 Schrauben (A, Abb. 14). Bringen Sie die Gleitkufe (B, Abb. 15) unter dem Mahbalken (C) biindig zu den
Bohrungen an. Drehen Sie die Gleitkufen mit den vorab geldsten Schrauben fest. Den fertigen Einbau sehen Sie in Abb. 16.
5.5.1 Hohenverstellung des Mahbalkens (Abb. 17)

Zum Mahen auf unwegsamem Geldnde miissen Sie die Schnitthhe des Mahbalkens folgendermaRen einstellen:

Lockern Sie die Muttern (D).

Bringen Sie die Gleitkufe (E) in die gewiinschte Stellung.
Ziehen Sie die Mutter wieder fest.

Fiihren Sie die Einstellung an beiden Gleitkufen aus.

Fiir den Einbau des Zubehdrs siehe Kapitel 16 Sonderzubehdr.

Das Zubehor stets bei abgestelltem Motor und Schalthebel der Zapfwelle (R, Abb. 18) auf «0» (Zapfwelle
ausgeschaltet) montieren. Beim Einbau auf die Arbeitswerkzeuge des Zubehdrs achten.
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5.5.2 Einbau der Rader
Die Rdder anhand der 4 Schrauben (G) gemaB Abbildung Abb. 23 auf die Naben der Maschine montieren.

Der Pfeil am Reifenprofil muss in Fahrtrichtung (A, Abb. 23) weisen.

5.5.3 Einbau des Schnellanschlusses Quickfit

Die drei Muttern (A, Abb. 19) lésen und die Abdeckung (B) abnehmen. Fetten Sie die Verbindungsteile. Richten Sie beim
Einbau des Quickfit (C, Abb. 20) die Anschlussfléche biindig aus. Ziehen Sie die drei Muttern (A, Abb. 20) fest.

5.5.4 Einbau des Mahbalkens

Klappen Sie den Sperrhebel (D) des Quickfit hoch (Abb. 21). Fetten Sie die Verbindungsteile. Fiihren Sie den Anschluss des
Mahbalkens (E, Abb. 21) bis auf Anschlag ein. Klappen Sie den Hebel (D, Abb. 22) nach unten und sichern Sie den Mahbalken.
HINWEIS

Klappt der Sperrhebel (D, Abb. 22) nach dem Einfiihren nicht ganz nach unten, das Zubehdr soweit bewegen, bis der Stift
des Hebels in die Anschlusshohrung des Méhbalkens einrastet.

6 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall manipulieren. Verwenden Sie die Maschine ausschlieBlich mit
voll funktionstiichtigen Sicherheitsvorrichtungen.

Fiir maximale Bedienersicherheit beim Arbeiten verfiigt die Maschine iiber folgende Unfallverhiitungsvorrichtungen.

6.1 TOTMANNSCHALTER (G, ABB. 50)

Not-Aus-Vorrichtung, die den Lauf des Fraswerks sowie die Fahrt der Maschine beim Loslassen des Lenkholms stoppt.

6.2 BREMSHEBEL
Betdtigen Sie die Bremshebel (A-B, Abb. 51) am Lenkholm, um die Fahrt der Maschine anzuhalten.

7 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

Priifen Sie, ob sich der Gashebel (N, Abb. 24) bis auf Anschlag drehen lasst.

71 LENKHOLM

Der Lenkholm kann mit dem senkrechten Einstellhebel (P, Abb. 25) 6-fach in der Hohe auf die arbeitsgerechte Position
verstellt werden.

8 START

Lesen Sie sorgfaltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.
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8.1 KRAFTSTOFF

A ACHTUNG

Benzin und Diesel sind leicht entziindliche Kraftstoffe. Bei der Handhabung von Benzin oder Diesel ist daher
groBte Vorsicht geboten. In der Nahe des Kraftstoffs oder des Aufsitzmahers diirfen Sie weder rauchen noch
Feuer oder offene Flammen verwenden. Mischen Sie den Kraftstoff im Freien, wo keine Funken oder offene
Flammen vorhanden sind.

A ACHTUNG

Kraftstoff und seine Dampfe konnen bei Einatmen oder Kontakt mit der Haut ernsthafte Schaden
verursachen. Gehen Sie daher beim Umgang mit Kraftstoffen besonders vorsichtig vor und sorgen Sie fiir eine
ausreichende Beliiftung.

Achten Sie auf die Gefahr einer Kohlenmonoxidvergiftung.

Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem Kraftstoff um. Er ist
hochentziindlich. Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im Freien, von Funken oder Flammen entfernt.

Lagern, mischen und befdrdern Sie den Kraftstoff in sauberen und fiir diesen Zweck zugelassenen Behéltern.

Legen Sie die Kettensdge auf den Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor dem Tanken abkiihlen.
Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit kein Kraftstoff austreten
kann.

Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann sich der Deckel lockern und
Kraftstoff austreten.

Trocknen Sie den auf dem Tank ausgetretenen Kraftstoff. Verbringen Sie das Gerdt in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.

Versuchen Sie unter keinen Umsténden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der Benutzung des Gerdts ist das Rauchen verboten.

Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.

Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw. aufbewahrt werden.

Stellen Sie das Gerdt niemals in Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.

Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder Flammen
von Erhitzern, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in Beriihrung kommen kénnen.

Solange der Motor lduft, darf der Tankverschluss nicht gedffnet werden.

Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre Kleidung zu verschiitten. Ziehen Sie sich sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen Sie die mit Kraftstoff in Beriihrung gekommenen Kdrperteile. Verwenden Sie
hierzu Wasser und Seife.

Setzen Sie den Kraftstofftank niemals direkter Sonneneinstrahlung aus.

Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

Kraftstoff
Dieses Gerat verfiigt {iber einen 4-Takt-Motor.

8.1.1 Benzinmotoren

Empfohlener Kraftstoff: Dieser Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge mit Oktanzahl 89([R + M] / 2)
oder hoher zertifiziert. Tanken Sie kein abgestandenes oder verschmutztes Benzin oder OI-/Benzingemisch. Vermeiden Sie das
Eindringen von Schmutz oder Wasser in den Kraftstofftank.
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8.1.2 Dieselmotoren

Nur empfohlenen Diesel-Kraftstoff verwenden. Durch die Verwendung von nicht empfohlenem Kraftstoff knnte der Motor
beschddigt werden.

Der Kraftstoff kinnte eine Cetanzahl iiber 45 haben, um Ziindschwierigkeiten und weiBe Abgase zu vermeiden.
Diesel-Ersatzkraftstoffe werden nicht empfohlen, da sie die Komponenten des Einspritzsystems beschadigen kdnnten.

Der Kraftstoff muss frei von Schmutz und Wasser sein, da dadurch ernste Probleme an den Einspritzern und an der
Einspritzpumpe verursacht werden konnten.

8.2 TANKEN
8.2.1 Befiillen des Kraftstofftanks

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen Sie den Motor vor dem
Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine Maschine mit laufendem oder heiBem Motor.
Entfernen Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten.
NICHT RAUCHEN.

Reinigen Sie den Bereich um den Tankverschluss herum, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu vermeiden.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.

Filllen Sie den Kraftstoff vorsichtig in den Tank. Mdglichst keinen Kraftstoff verschiitten.

Reinigen und iiberpriifen Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.

Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn mit den Hénden fest. Nehmen Sie mit einem Tuch
gegebenenfalls verschiitteten Kraftstoff auf.

balE i ol s e

Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen. Beseitigen Sie etwaige Lecks vor Verwendung der
Maschine. Wenden Sie sich bei Bedarf an ein autorisiertes Servicezentrum.

Lesen Sie sorgfiltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

/N WARNUNG
Die Maschine wird ohne Kraftstoff geliefert.

8.2.2 Motordlbehalter
Motorolstand
A WARNUNG

Der Motorbetrieb bei niedrigem Olstand kann den Motor schwer beschadigen.

1. Inspizieren Sie den Motor nach dem Abstellen auf einer waagrechten Oberfldche.
2. Nehmen Sie den Verschluss des Olbehdlters ab und priifen Sie den Olstand.
3. Fiillen Sie den Behalter bei niedrigem Fiillstand mit der empfohlenen Olsorte auf. Siehe Motoranleitung.

Fiillen Sie das Motordl langsam ein, um ein Uberlaufen zu vermeiden, da das Fassungsvermdgen des Olbehilters gering ist.

Bei Dauerbetrieb des Motors ist der Motordlstand alle 10 Betriebsstunden zu iiberpriifen und Ol nachzufiillen.

Verwenden Sie ein Viertakt-Motorendl oder ein anderes Ol gleichwertiger Qualitét, das hochgradig detergierend ist und die
Anforderungen der US-Automobilhersteller in den SG- und SF-Klassen erfiillt oder iibertrifft. Auf den Behéltern der Motorendle
der Klassen SG oder SF ist diese Bezeichnung angegeben. Zum Finsatz im gesamten Temperaturbereich wird ein Ol

SAE10W-30 (Diesel) und SAE15W-40 (Benzin) empfohlen (Abb. 26).

102



/N WARNUNG

Der Einsatz eines Ols ohne Reinigungszusatz oder fiir 2-Takt-Motoren kann die Nutzdauer des Motors
reduzieren.

Lesen Sie sorgfiltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

9 ANLASSEN DES MOTORS

Lesen Sie sorgfaltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

Die Maschine nur bei Anwender in Arbeitsposition neigen (Abb. 27).

9.1 ANLASSEN DES MOTORS VON HAND

«  Wickeln Sie das Anwurfseil niemals um die Hand.
«  Heben Sie die Maschine nicht beim Anlassen.

Zum Start der Maschine miissen Sie sich im schraffierten Bereich aufstellen (Abb. 27).

1. Stellen Sie den Schalthebel auf Leerlauf (N, Abb. 30).

2. Betdtigen Sie die Bremshebel (A, B, Abb. 31, Abb. 32) (D, Abb. 33) und sichern Sie diese mit den Feststellern (C, Abb. 31,
Abb. 32).

3. Stellen Sie den Schalthebel der Zapfwelle auf Ausschaltung:

Bei Einsatz mit Frontgerdten schieben Sie den Hebel (R, Abb. 18).

4. Stellen Sie den Schalter (A, Abb. 28, Abb. 29) auf «l».

5. Drehen Sie den Gashebel (B, Abb. 28, Abb. 29) halb auf.

6. (Nur fiir Benzinmotoren). Bereiten Sie das Gerat fiir den Start vor, indem Sie den Starterhebel (A, Abb. 34) fiir
Benzinmotoren betdtigen. Der Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF (B, Abb. 34) muss den Kraftstoffdurchfluss erlauben.
Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors.

7. Greifen Sie den Anlassergriff (11, Abb. 1) und ziehen Sie leicht daran, um die Klinke einzurasten. Ziehen Sie dann kréftig
und stellen Sie gegebenenfalls Ihren FuB auf das Rad, um mehr Kraft auszuiiben. Wiederholen Sie diesen Vorgang mit
kraftigen und entschiedenen Ziigen, bis der Motor anspringt.

Ziehen Sie das Anwurfseil beim Anlassen nicht in seiner ganzen Lange heraus, es kdnnte dadurch reiRen.
Lassen Sie das Anwaurfseil nicht plgtzlich los; halten Sie den Seilgriff (11, Abb. 1) fest und lassen Sie das Seil langsam
aufrollen.

8. (Nur fiir Benzinmotoren). Bringen Sie den Starterhebel (A, Abb. 34) bei warmem Motor in Stellung offen.

Lesen Sie hinsichtlich der weiteren Anlassvorgange die Betriebsanleitung des Motors durch.
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9.2 BEDIENELEMENTE
9.2.1 Ein-/Ausschalter

(Nur fiir Motoren mit manuellem Anlassen)
Der Ein/Ausschalter (A, Abb. 28) ermdglicht das Anlassen (Stellung «I») oder das Abstellen des Motors (Stellung «0»).

9.2.2 Gashebel
Mit dem Gashebel (B, Abb. 28) wird die Beschleunigung des Gerdts eingestellt.

9.23 Starterhebel

(Nur fiir Benzinmotor)

Der Starterhebel (A, Abb. 9) wird verwendet, um den Motor fiir den Start vorzubereiten. Er kann auf zwei Positionen gestellt
werden: OFFEN, um den warmen Motor fiir den Start vorzubereiten, oder GESCHLOSSEN zur Startvorbereitung des kalten
Motors.

9.2.4 Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF

(Nur fiir Benzinmotor)
Der Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF (B, Abb. 9) regelt den Kraftstoffdurchfluss und kann auf zwei Positionen gestellt
werden: ON, um den Kraftstoffdurchfluss zu ermdglichen, oder OFF, um den Durchfluss zu sperren.

9.2.5 Kupplungshebel und Totmannschalter

Um die Maschine in Bewegung zu setzen, muss der durch Driicken der Sperre (B) freigegebene Totmannschalter (A, Abb. 35)
betdtigt werden.

Durch Betdtigen des Kupplungshebels (C, Abb. 35) ist Folgendes mdglich:
Ausriicken der Kupplung, mit der Mdglichkeit, die Bewegung allméhlich zu verlangsamen, bis die Maschine mit
vollkommen gedriicktem Kupplungshebel (C) vollstandig zum Stehen kommt.

« Bei Starten mit vollsténdig gedriicktem Kupplungshebel (C, Abb. 36) wird durch langsames Loslassen des Kupplungshebels
ein stufenweiser Start der Maschine erzielt (empfohlene Verwendung mit schnellen Gangen bei hoher Drehzahl).

9.2.6 Gangschaltung

Stellen Sie den Gashebel (E, Abb. 37) vor dem Schalten immer auf Mindestdrehzahl.

Verwenden Sie zur Gangschaltung den entsprechenden Schalthebel (G,Abb. 38).

Es sind zwei Schaltvorgange maglich:

+  Bei vollstandigem Driicken von Totmannschalter (A) sowie Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 39) den
Schalthebel (G, Abb. 38) betdtigen und den gewiinschten Gang einlegen.
Sowohl den Totmannschalter (A) als auch den Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 40) loslassen, den
Schalthebel (G, Abb. 38) betdtigen und den gewiinschten Gang einlegen.

HINWEIS
Am Biigel (F) des Schalthebels befindet sich ein Etikett mit Angabe der richtigen Schaltfolge der Gange (Abb. 41).

9.2.7 Zapfwelle

Stellen Sie den Gasheben (E, Abb. 37) vor Betdtigen der Zapfwelle immer auf Mindestdrehzahl.

Die Zapfwelle kann auf zweierlei Art und Weise einschaltet werden:
+  Bei vollstandigem Driicken von Totmannschalter (A) sowie Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 39) den
Schalthebel der Zapfwelle (H, Abb. 42) einlegen.




Sowohl den Totmannschalter (A) als auch den Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 40) vollsténdig loslassen
und den Schalthebel der Zapfwelle (H, Abb. 42) einlegen.

HINWEIS
Am Schalthebel fiir die Zapfwelle (H) befindet sich ein Etikett mit Angabe des Status der Zapfwelle (Abb. 42).

Stellen Sie den Schalthebel der Zapfwelle auf Einschaltung:
Bei Einsatz mit Frontgerdten ziehen Sie den Hebel (R, Abb. 43).

9.2.8 Hebel fiir Wendegetriebe

Stellen Sie den Gashebel (E, Abb. 37) vor Betdtigen des Hebel des Wendegetriebes und Ausschalten der
Zapfwelle (Position «0») immer auf Mindestdrehzahl.

Der Hebel des Wendegetriebes kann auf zweierlei Art und Weise betétigt werden:

« Wahrend sowohl der Totmannschalter (A) als auch der Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 35) vollstandig
gedriickt werden, den Hebel des Wendegetriebes (I, Abb. 43) betdtigen.
Sowohl den Totmannschalter (A) als auch den Kupplungshebel (C) der Kupplungssteuerung (Abb. 36) vollstandig loslassen
und den Hebel des Wendegetriebes (I, Abb. 43) betdtigen.

Die Maschine verfiigt iiber zwei Geschwindigkeiten. Durch Ziehen oder Driicken des Hebels des Wendegetriebes (I, Abb. 43)
werden die zwei Vorwadrtsgdnge automatisch zu zwei Riickwértsgéngen und umgekehrt.

Wenn der Hebel (I, Abb. 45) ganz zur Maschine gedriickt wird, sind die Génge als Vorwartsgange konfiguriert.

Wenn der Hebel (I, Abb. 44) ganz zum Bediener gezogen wird, sind die Génge als Riickwartsgénge konfiguriert.

A ACHTUNG

Um den Hebel des Wendegetriebes ganz zum Bediener zu stellen (Abb. 46):

1. Schieben Sie den Hebel nach innen (Pfeil A).
2. Ziehen Sie den Hebel zum Bediener (Pfeil B).

Um den Hebel des Wendegetriebes ganz zur Maschine zu stellen (Abb. 47):

1. Schieben Sie den Hebel nach auBen (Pfeil A).
2. Ziehen Sie den Hebel zur Maschine (Pfeil B).

9.2.9 Bremshebel (Abb. 48)

Betdtigen Sie den Bremshebel (A) zum Bremsen des linken Rads bzw. zum Wenden der Maschine nach links. Betatigen Sie den
Bremshebel (B) zum Bremsen des rechten Rads bzw. zum Wenden der Maschine nach rechts.

Die Bremssperren (C, Abb. 48) diirfen ausschlieBlich als Feststellboremse bei stehender Maschine verwendet
werden.

9.2.10 Sperrhebel des Differentials

Zum Einschalten der Differentialsperre stellen Sie den Sperrhebel (F) auf «<ON» (Abb. 49).
Zum Ausschalten der Differentialsperre stellen Sie den Sperrhebel (F) auf «<OFF» (Abb. 49).

Sperren Sie das Differentialgetriebe nicht bei Kurvenfahrt. Sie konnten die Kontrolle iiber die Maschine
verlieren.
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10 VERWENDUNG

10.1  BESTIMMUNGSGEMARBE VERWENDUNGEN

Verwenden Sie die Maschine nur fiir landwirtschaftliche Arbeiten. Jede andere Verwendung gilt als
bestimmungsfremd und hat zusdtzlich zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des Herstellers
zur Folge, so dass der Benutzer fiir Sachschaden sowie fiir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

Der Motormaher ist eine selbstfahrende, einachsige Landwirtschaftsmaschine, die mit einem Mahwerk (Balken) fiir den
Grasschnitt ausgeriistet ist.

Die Maschine ist fiir den Betrieb durch einen Bediener ausgelegt, der sie vom Boden anhand eines mit dem GroBteil der
Bedienungselemente bestiickten Lenkholms aus fiihrt.

Halten Sie die Maschine bei laufendem Motor immer mit beiden Handen fest. Halten Sie den Lenkholm der
Maschine sicher zwischen Daumen und den anderen Fingern.

10.2  UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

Sie diirfen nicht nachts arbeiten.
Mahen Sie kein anderes Schnittgut als Gras.
Verwenden Sie die Maschine nicht zum Abbruch von Pfahlen, Mauern, Bauwerken oder Baumen.
SchlieBen Sie niemals Seile oder Hubwinden an die Maschine an.
Arbeiten Sie unter keinen Umstanden mit der Maschine ohne Sicherheitssysteme.
Verwenden Sie die Maschine nicht zum Schieben oder Abschleppen von Zubehdr oder anderen Gegenstinden. Gemaf
den geltenden Bestimmungen ist der Anbau von Gerdten bzw. Zubehir fiir die Beforderung des Bedieners
oder anderer Personen verboten. Befordern Sie keine Personen bzw. Gegenstande auf der Maschine.

«  Belasten Sie das Werkzeug bei der Arbeit nicht durch Auflegen eines Zusatzgewichtes.
Bauen Sie vom Hersteller nicht vorgesehene Arbeitsgerdte an die Maschine an.
Benutzen Sie die Maschine nur in ausreichend beliifteter Umgebung. Die Verwendung in explosions- oder
feuergefdhrlicher Umgebung sowie in geschlossenen R&umen ist verboten. Achten Sie auf die Gefahr einer
Kohlenmonoxidvergiftung.
Verwenden Sie die Maschine nicht auf lockerem, rutschigem, vereistem, steinigem oder unwegsamem Geldnde oder in
Pfiitzen bzw. Wasserlachen, die keine genaue Bewertung der Bodenbeschaffenheit ermdglichen. Betreiben Sie die
Maschine nicht auf unebenem Geldnde wie Pflastersteine oder Treppen.
Die Maschine ist fiir die Bedienung nur durch eine Person ausgelegt.
Bedienen Sie die Maschine niemals einhdndig. Die einhandige Benutzung kann Bediener bzw. Dritten ernsthafte
Schdden verursachen. Bedienen Sie die Maschine mit beiden Handen.

«  Lassen Sie niemand zwecks Inspektion an die Maschine beim Betrieb mit laufendem Motor herantreten.

10.3  VORBEREITENDE MABNAHMEN VOR ARBEITSBEGINN

Vor Arbeitsheginn sollten Sie mit einer Reihe von Kontrollen und Vorgéngen fiir den rentablen und sicheren Einsatz der
Maschine sorgen:

1. Sicherheits- und Funktionspriifung der Maschine

Qberprﬂfen Sie den vorschriftsmaBigen Betrieb der Sicherheitsvorrichtungen (siehe Kapitel 6 Sicherheitsvorrichtungen).
Uberpriifen Sie die arbeitsgerechte Einstellung und sichere Befestigung des Lenkholms. Ein lockerer Lenkholm kann
zum Verlust der Maschinenkontrolle fiihren.

Mahbalken
Uberpriifen Sie die Abnutzung und Befestigung des M&hbalkens.

2. Reifenkontrolle
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Uberpriifen Sie den richtigen Reifenfiilldruck (siehe Kapitel12 Wartung)
Priifen Sie den richtigen Einbau der Réder: Der Pfeil am Reifenprofil muss in Arbeitsrichtung weisen.
Vertauschen Sie andernfalls die Rader (siehe Kapitel 5 Montage).

3. Kontrolle des Arbeitshereichs

Benutzen Sie das Gerat nicht, sofern Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe anfordern konnen.

Die Beriihrung der Maschine mit Fremdkorpern oder Mauern sowie das Aufwickeln von Metalldrdhten
und Netzen in das Fraswerk kann zu ruckartigen Bewegungen der Maschine und ggf. sogar zum
Uberschlagen derselben fiihren, u.z. mit schwerwiegenden Schiden an der eigenen Person oder an
Dritten.

« Achten Sie darauf, dass sich im Arbeitsbereich weder Personen noch Tiere aufhalten.
« Kontrollieren Sie vor dem Motorstart, ob das Fraswerk ggf. mit Gegenstédnden in Beriihrung steht.
Stellen Sie sicher, dass Sie sich ohne Gefahr bewegen kdnnen und einen sicheren Stand haben.
Uberpriifen Sie eingehend den Arbeitshereich. Achten Sie auf etwaige Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine,
Aste, Grében usw.).
Achten Sie dariiber hinaus auf Leitungen, Metallkabel, Kanaldeckel und Bewdsserungsanlagen.
Stellen Sie sicher, dass weder Rohrleitungen noch Stromkabel im Boden verlaufen.

Der Kontakt mit Stromleitungen oder -kabeln kann schwere oder lebensgefahrliche Verletzungen durch
Stromschlag verursachen. Diese Maschine ist nicht isoliert. Um das Risiko von Sach- und Personenschdden
zu reduzieren, achten Sie stets auf den Verlauf unterirdischer Leitungen oder Kabel.

10.4  VERWENDUNG DER MASCHINE

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen
Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an das autorisierte Servicezentrum. Fiihren Sie
keine Eingriffe aus, die iiber Ihren Kenntnisstand hinausgehen.

Halten Sie Lenkholm und Hebel stets sauber, trocken und frei von Ol bzw. Kraftstoff.
Starten Sie den Motor vorsichtig und anweisungsgemdB, halten Sie dabei die Fiie von den Arbeitsgerdten entfernt.
Gehen Sie mit der Maschine, rennen Sie nicht.

« Sorgen Sie stets fiir einen ausreichenden Mandvrierraum, besonders bei Mauern, Wénden, Hecken, Pflanzenzeilen,
Bauwerken, Gewdchshausern usw.

Fiihren Sie Richtungswechsel besonders in Hanglage duBerst vorsichtig aus.

Beim Loslassen der Bedienhebel schaltet das Getriebe der Maschine automatisch in Leerlaufstellung.
Lassen Sie die Maschine nicht auf geneigten Flachen oder im Gefille stehen.

Verstellen Sie auf keinen Fall den Drehzahlregler des Motors.

Fiihren Sie Hénde oder FiiBe nicht in bzw. unter Bewegungsteile ein.
« Heben Sie die Maschine nicht bei laufendem Motor.
« Drosseln Sie die Motordrehzahl vor dem Abstellen.
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Lassen Sie die Maschine niemals mit laufendem Motor unbeaufsichtigt. Stellen Sie den Motor immer
dann ab, wenn Sie sich von der Maschine entfernen, bevor Sie tanken oder Wartungs- sowie
Reinigungseingriffe ausfiihren.

«  Halten Sie die Maschine an, wenn das Arbeitsgerat gegen einen Fremdkorper stoBt. Uberpriifen und reparieren Sie ggf.
beschddigte Teile.

Lehnen Sie sich nicht iiber den Mahbalken hinaus. Steine, Splitter und ahnliche Teile konnten Ihre Augen
treffen und zur Erblindung oder ernsthaften Verletzungen fiihren. Lassen Sie niemand zwecks Inspektion an
die Maschine beim Betrieb mit laufendem Motor herantreten. Stoppen Sie das Gerdt sofort beim Herantreten
einer Person.

Aste oder Gestriipp konnen sich im Mahbalken verklemmen. Stellen Sie den Motor vor der Reinigung ab.

Versuchen Sie auf keinen Fall, die Fremdkorper bei laufendem Motor oder drehendem Fraswerk vom
Anbaugerit zu entfernen, um ernsthafte Verletzungen zu vermeiden.

1 STOPP

Lesen Sie sorgfaltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

11,1 ABSTELLEN DES MOTORS

Zum Abstellen des Motors:
1. Stellen Sie den Gashebel (B, Abb. 52, Abb. 53) auf Leerlaufdrehzahl.
2. Stellen Sie den Schalter (A, Abb. 52, Abb. 53) auf «0».

Parken Sie die Maschine bei abgestelltem Motor in stabiler Lage, legen Sie einen Gang ein (1. Vorwéartsgang
an Steigungen oder Riickwartsgang im Gefélle) und sichern Sie die Rader ggf. mit Bremskeilen.

Stellen Sie bei Funktionsstorungen der Schalterposition «0» den Kraftstoffversorgungshebel (B, Abb. 34) auf «OFF», um den
Motor abzustellen.

11.1.1 Vorabpriifung

Das Fraswerk darf bei ausgeschalteter Zapfwelle niemals laufen. Suchen Sie andernfalls ein autorisiertes
Servicezentrum fiir eine Kontrolle und die Behebung der Storung auf.
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12 WARTUNG

A ACHTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie in abkiihlen.
Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor durch.
Trennen Sie die Ziindspule von der Ziindkerze.

+  Die versiumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch

121  VORSICHTSMABNAHMEN BEI DER WARTUNG

A ACHTUNG

Beschddigte, umgeriistete oder unsachgemaB reparierte/montierte Maschinen unter keinen Umstanden
einsetzen.

A ACHTUNG

Alle Eingriffe an der Maschine, die von den im vorliegenden Betriebs- und Wartungshandbuch beschriebenen
abweichen, diirfen ausschlieBlich von Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Vergewissern Sie sich, dass das Fraswerk beim Loslassen des Mahbalken-Antriebshebels stoppt.

Nehmen Sie keine eigenméchtigen Veranderungen an der Maschine vor.

Beriihren Sie nicht das Fraswerk und fiihren Sie keine Wartungseingriffe bei laufendem Motor an der Maschine durch.
Ersetzen Sie umgehend alle defekten oder ausgefallenen Sicherheitsvorrichtungen.

Ersetzen Sie abgenutzte oder beschadigte Messer.

Achten Sie auf heie Maschinenteile wie bestimmte Motorstellen und die Getriebewelle.

Der Auspuff und die anderen Motorenteile (zum Beispiel Zylinderrippen und Ziindkerze) erhitzen sich
beim Betrieb und bleiben auch nach Abstellen des Motors iiber lange Zeit warm. Zur Verringerung der
Verbrennungsgefahr diirfen Sie daher den Auspuff und die anderen vorgenannten Teile erst nach dem
Abkiihlen beriihren.

Fiir einen sicheren Maschinenbetrieh miissen alle Schrauben und Muttern fest angezogen sein.
Reinigen Sie die Maschine niemals mit Wasserstrahlen oder Losemitteln.

«  Falls Sie die Maschine fiir Wartungseingriffe heben und auf die Seite stellen, sollten Sie besonders auf ihre Stabilitat
achten.

Das Kippen der Maschine unbedingt vermeiden.

122 KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines Emissionskontrollsystems, muss gemdl8 den Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich vorgeschriehenen Abgasgrenzwerte fiir selbstfahrende Arbeitsmaschinen
ohne StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht bestimmungsgemdBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieh, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kdnnen u. U. so schwere Funktionsstorungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr erfiillt sind. In diesem Fall sind
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sofortige MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstdrung zu beheben und die Emissionen wieder unter die vorgeschriebenen
Grenzwerte zu senken.

Elnlge Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
Uberlasten oder Beschadigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.
Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im Kapitel8.1 Kraftstoffentsprechen.
Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.

«mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

Durch eigenmachtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der (0x-Anteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die Welt des Outdoor Power
Equipment”.

123 EINSTELLUNG DES VERGASERS (NUR FUR BENZINMOTOREN)

Lesen Sie sorgfiltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

Andern Sie nicht die Einstellung des Vergasers. Dadurch verstoBen Sie gegen die Abgasnormen.

124  STARTEN

A ACHTUNG

Die Schraubenfeder ist gespannt. Sie konnte herausspringen und schwere Verletzungen verursachen.
Versuchen Sie niemals, sie auszubauen oder zu verandern.

12.5  OLWECHSEL
HINWEIS

Entsorgen Sie das Altol nach den geltenden Umweltbestimmungen. Sie miissen das Altdl in einem versiegelten Behélter an
einer autorisierten Wertstoffstelle abgeben. Altdl nicht als normalen Abfall entsorgen bzw. in den Boden oder in eine Spiile
schiitten.

12.5.1 Schaltgetriebedl

Samtliche Getriebe- und Antriebskomponenten sind im Olbad. Uberpriifen Sie vor der Arbeit den Olstand (Abb. 56) iiber den
Verschluss (A, Abb. 54). Fiillen Sie ggf. Ol nach.

Olwechsel

Wechseln Sie die Olfiillung des Schaltgetriebes alle 200 Arbeitsstunden:

« Das Gerdt muss waagrecht stehen.

+ Drehen Sie den Verschluss ab (B, Abb. 55).

«  Entleeren Sie das Ol vollstindig aus dem Schaltgetriebe.

« Drehen Sie den Verschluss wieder zu (B, Abb. 55).

«  Fiillen Sie das Schaltgetriebe iiber den Verschluss (A, Abb. 54) mit O 80W90 (Fiillmenge 2 Liter) auf (Abb. 56).

Lesen Sie sorgfaltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.
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12.6  EINSTELLUNG DES BREMSHEBELS (ABB. 64)

Priifen Sie bei gezogenem Bremshebel (C), ob die Réder der Maschine festgestellt sind. Andernfalls lockern Sie die Mutter (B)
und betdtigen Sie den Einstellnippel (A). Ziehen Sie die Mutter (B) nach der Einstellung fest.

12.7  EINSTELLUNG DER BEDIENUNGSHEBEL

Samtliche Bedienungshebel am Lenkholm miissen iiber das gesamte Betdtigungsspiel freigangig sein und in Schaltstellung
bleiben (Abb. 57, Abb. 58). Andernfalls lockern Sie die Muttern (D) und betdtigen Sie den Einstellnippel (C, Abb. 59). Ziehen
Sie die Muttern (D) nach der Einstellung fest.

12.8  FRASWERK

Versuchen Sie nicht, ein beschadigtes Fraswerk durch SchweiBlen, Geradebiegen oder Verformen zu
reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Losen des Fraswerks fiilhren und ernsthafte bis hin zu
lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

129  WARTUNG DES FRASWERKS

Fiir die Wartung der Mahbalken ESM verweisen wir auf die Betriebs- und Wartungsanleitung im
Lieferumfang des Schneidzubehors.

12.9.1 Einstellung der Klingenleiste (Abb. 60)

Lockern Sie die Befestigungsschrauben (C).
«  Betdtigen Sie die Einstellschraube (D).
« Arretieren Sie anschlieBend die Befestigungsschrauben.

HINWEIS

Zur Gewdhrleistung eines einwandfreien Betriebs darf kein iibermaBiges Reiben zwischen Klingenleiste und Messer
vorliegen.

12.9.2 Austausch des Schneidmessers (Abb. 61, Abb. 62)

«  Losen Sie die Schrauben (E).
Nehmen Sie die Messerhalterung (F) heraus.
Streifen Sie das Messer (G) ab.

Gehen Sie zum Einbau in umgekehrter Reihenfolge vor.

12.10  QUICKFIT

Fetten Sie die Zapfwelle vor Beginn der Arbeit mit dem Schmiernippel (E, Abb. 63). Bauen Sie den Quickfit-Anschluss alle 50
Arbeitsstunden aus und schmieren Sie die Teile (siehe Kap. 5 Montage).

12.11  BEREIFUNG

Priifen Sie regelméBig den Reifenfiilldruck. Der Fiilldruck muss innerhalb der angegebenen Werte liegen:
bei Rddern 4.00-8” muss der Druck 1,5 bar (kg/cm2) betragen.

Vermeiden Sie einen iibermaBigen Reifenfiilldruck. Das ggf. durch das Bersten bedingte Ablaufen des Reifens
von der Felge kann ernsthafte Verletzungen u.U. mit Todesfolge verursachen.
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12.12  REINIGUNG DER MASCHINE

A ACHTUNG

Wenn Sie zur Reinigung der Maschine Druckluft verwenden, miissen Sie sich mit einer geeigneten
Schutzbrille und einer Staubmaske schiitzen.

/N WARNUNG

Der Einsatz von Hochdruckwasserstrahlen zur Reinigung des Gerdts kann den Motor und die elektrische
Anlage beschadigen.

12.13  AUSPUFF

A ACHTUNG

Dieser Auspuff ist mit Katalysator ausgeriistet, wodurch der Motor die Emissionsauflagen erfiillt. Sie diirfen
den Katalysator auf keinen Fall andern oder demontieren, da Sie hiermit gegen das Gesetz verstof3en.

A ACHTUNG

Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem heil und bleiben es fiir lingere Zeit auch nach
Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein. Die Beriihrung kann Hautverbrennungen
verursachen. Denken Sie an die Brandgefahr!

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Gerat niemals bei beschddigtem, fehlendem oder umgeriistetem Auspuff. Ein unzureichend
gewarteter Auspuff hat beim Betrieb eine erhdhte Brandgefahr sowie Gehorschaden zur Folge.

/N WARNUNG

Ersetzen Sie einen beschddigten Auspuff. Ein haufig verstopfter Auspuff deutet mdglicherweise auf eine
beschrankte Leistungsfahigkeit des Katalysators hin.

12.14  AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ACHTUNG

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

- Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile konnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors, die diesem
Dokument beigefiigt ist.
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12.15  WARTUNGSUBERSICHT
2
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich | S s 2
fiir normale Betriebshedingungen gelten. Wenn Ihre tégliche Arbeit | & % % Nach Bedarf
unter schwierigeren Bedingungen als normal durchgefiihrt wird, £ s = icineca
miissen die Wartungsintervalle entsprechend verkiirzt werden. 2| = ﬁ
kS =
3
Komplette Maschine Uberpriifen: Lecks, Risse und
Abnutzung
Kontrollen: Schalter, Anlasser, Betriebspriifun
Gashebel und Gashebel-Sperre pruung
Krafstofftank Uberpriifen: Lecks, Risse und
Abnutzung
. Uberpriifen und reinigen
Kraftstofffilter
Filterelement auswechseln Alle 6 Monate
Werkzeuge Uberpriifen: Schaden und Abnutzung
Austauschen
Uberpriifen: (Das Werkzeug darf bei
losgelassenem Totmannschalter nicht
Kupplung drehen)
Austauschen
Alle zuganglichen Schrauben und
Muttern (Vergaserschrauben Uberpriifen und festziehen
ausgenommen)
Reinigen
Luftfilter
Austauschen Alle 6 Monate
Zylinderrippen und Schlitze -
Startergehduse Reinigen
. Uberpriifen: Schaden und Abnutzung
Anwurfseil
Austauschen
) Elektrodenabstand priifen
Ziindkerze
Austauschen Alle 6 Monate
Getriebes! Fiillstandkontrolle
i
Austauschen Alle 500 Stunden
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13

13.1

TRANSPORT

BEFORDERUNG

Verwenden Sie beim Bewegen der Maschine von einer Arbeitsfliche zur anderen fiir den Vorwartsgang den
Hebel der Vorwirtsfahrt (A, Abb. 35). Achten Sie besonders auf harte Gegenstinde oder Baustrukturen
(Biirgersteige, Stufen usw.), die gegen die Werkzeuge stoBen und diese beschadigen konnten. Die
Geschwindigkeit der Maschine muss den ortlichen Begebenheiten angepasst werden.

Das Gerat ist nicht fiir den offentlichen StraBenverkehr zugelassen. Schleppen Sie die Maschine nicht ab.
Verwenden Sie zum Transport ein entsprechend ausgeriistetes Fahrzeug geeigneter Leistung und GréBe. Zum
Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das Gerat
muss waagrecht mit leerem Tank und gemaB den Transportvorschriften fiir diese Gerate befordert werden.
Verladen Sie die Maschine auf ebenem Gelande, in sicherer Entfernung vom Verkehrsgeschehen und nach
Abnahme potenziell gefahrlicher Gegenstinde. Sichern Sie das Gerat am Fahrzeug. Verwenden Sie
bescheinigte Verladerampen, die vier Mal so lang wie die Hohe der Ladefliche des Fahrzeugs und
entsprechend breit sind, rutschfeste Oberfliche sowie auf das Maschinengewicht abgestimmte Festigkeit
aufweisen und die sicher befestigt sind.

Das Gerdt kann ebenfalls auf einer Palette verzurrt und mit einem Gabelstapler verladen werden. Dieser
Vorgang hat durch einen qualifizierten Gabelstaplerfahrer zu erfolgen.

Die Maschine darf nicht mittels Riemen, Ketten oder Haken gehoben werden. Die Maschine hat keine
Kupplungsvorrichtungen.

14

14.1

UNTERSTELLUNG

UNTERSTELLUNG DES MOTORMAHERS

Bei léngerem Stillstand des Gerats:

14

Achten Sie auf heiBe Maschinenteile wie den Motor.

Reinigen Sie das Gerét griindlich und fetten Sie die Metallteile ein.

Zur Reduzierung von Brandgefahren entfernen Sie Gras, Laub oder {iberméBigen Fettauftrag von Motor, Auspuff und
Kraftstofftank.

Bauen Sie das Fraswerk aus. Schmieren Sie die Zapfwelle und samtliche mechanischen Bauteile.

Lassen Sie den Motor vor Einlagerung der Maschine in geschlossenen Raumen abkiihlen.

Entleeren und reinigen Sie Kraftstofftank und Olbehélter in qut beliifteter Umgebung. Bringen Sie die Behilterverschliisse
wieder an. Entsorgen Sie den Kraftstoff und das Ol nach den geltenden Bestimmungen umweltgerecht.

/N\  WARNUNG

Im Tank belassener Kraftstoff zersetzt sich und verursacht schwere Startprobleme.
Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den Motor und lassen ihn dann zum Stehen kommen (der
Kraftstoff im Vergaser konnte die Membranen beschadigen).

Entfernen Sie Schmutz nicht mit Wasserstrahlen oder Losemitteln.

Lagern Sie die Maschine an einem iiberdachten und trockenen Ort auf ebener Fléche und von Wérmequellen entfernt.
Bewahren Sie das Gerét auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerédtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (8 Start).



15 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie
unserem Lebensraum gleichermalen zu gute.
Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie mdglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfélle.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

15.1  VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Geréts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthéndler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschlagigen drtlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.

16 SONDERZUBEHOR

Infos und Nachweise hinsichtlich der mit der Maschine kompatiblen Zusatzausriistungen finden Sie auf der Website www.
myemak.com.

17 TECHNISCHE DATEN

Modell 145, FC145'S 1505 5 1% A
Motor 4-Takt
Leistung kw 36+71 50+71 50 +8,0
Antrieb Zahnradgetriebe im Olbad
Maximale Abmessungen ohne Gerét mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
Gewicht (mit Motor, Mahbalken kg 15 135 175
und Radern)
Schnittbreite Mahbalken mm 950+ 1450 900 -+ 1600 1270 + 1620
Rader Vorwartsfahrt Riickwartsfahrt
km/h (Gang) km/h (Gang)

4.00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(03) 1,11(1)-232(2)-383(3)
Geschwindigkeit(™ 4.00 - 10" 1,2(1)-257(2)-417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 441 (3)

5.00 - 10" 1,27 (1)-272(2)-442(03) 1,34 (1) -2,82(2) - 4,68 (3)

M Geschwindigkeit bei 3600 U/min Motordrehzahl
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17.1 SCHALLEMISSIONEN UND VIBRATIONEN

Benzinmotoren Dieselmotoren

Schalldruck EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Messunsicherheit dB (A) 2,1 23
Gemessener Schallleistungspegel EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Messunsicherheit dB (A) 2,2 2,1
Garantierter Schallleistungspegel EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
Schwingungspegel EN 12733 m/s2 16.1 (1i) 19.8 (i)

EN 12096 17.6 (re) 21.3 (re)
Messunsicherheit EN 12096 m/s? 1,2 0,5

SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der Belastungshewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Beriicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das Gerdt ausgeschaltet und nicht in
Funktion ist, wie auch die Startzeit) miissen definiert werden.

Fiir die Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes kann auf Wunsch eine Terzbandanalyse durchgefiihrt werden.

18 KONFORMITATSERKLARUNG
Die Firma
erkldrt eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung
und der nachtriglichen Anderungen oder
Ergdnzungen entspricht:

den MaBgaben folgender harmonisierter Normen
entspricht:

Ausgefiihrt in:

Datum:
Technische Dokumentation verwahrt bei:
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EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Motormaher

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/
NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -+ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EG - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
15.03.2022
Verwaltungssitz. - Technische Direktion

// { % / '~/Emak..

Luigi Bartoli — C.E.0.
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GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELL
SERIENNUMMER
KAUFER

Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung
beilegen

DATUM

VERTRAGSHANDLER.
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20 STORUNGSBEHEBUNG

die Ziindkerze.

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab, es sei denn, der Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt. Bei Benzinmotoren trennen Sie

«  Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und technischen
Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder
Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers. Sollten die Probleme auch nach Umsetzung aller
vorgeschlagenen Losungen fortbestehen, wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht
wenige Sekunden nach dem Start
wieder aus.

(Priifen Sie, ob der Schalter auf
17 steht)

Keine Funkenbildung.

Ziindfunken der Kerze kontrollieren. Wenn kein
Ziindfunken abgegeben wird, den Test mit
einer neuen Kerze wiederholen.

Kein Kraftstoff.

Kraftstoffstand, Filterreinigung und SchlieBung
der Kraftstoffhdhne iiberpriifen.

Der Motor springt an, beschleunigt
aber nicht korrekt oder funktioniert
bei hoher Drehzahl nicht
einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hachstgeschwindigkeit nicht und/
oder gibt iibermdBig viel Rauch ab.

Luftfilter verschmutzt

Reinigen: siehe Anleitungen im Kapitel Wartung
des Luftfilters.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor startet, dreht und
beschleunigt, hdlt aber die
Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Vorzeitiger Bruch der Werkzeuge

Steiniger Boden

Vorinspektion des Bodens

UberméRiges Maschinengerausch

Beschédigte oder lockere Werkzeuge

Werkzeuge befestigen

Schutzgehduse gelockert

Schrauben anziehen

Unzureichende Schmierung

Korrekten Olstand wiederherstellen

Ungewdhnliche Vibrationen

Beschddigte Werkzeuge

Austauschen

Lockere Elemente

Festziehen
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2".

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/N PRECAUCION
En caso de riesgo de dafios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 1 se muestran los componentes principales de la maquina:

1. Interruptor de masa 5. Palanca del embrague

2. Manillar (brazos) 6. Palanca de blogueo del diferencial (145 S, 150 S,
3. Palanca de presencia operador B 103, FC 145 S, FC 150 S)

4. Bloqueo palanca presencia operador 7. Palanca conexién toma de fuerza
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8. Palanca del inversor de marcha 17. Barra segadora
9. Palanca del cambio 18. Cubrecuchillas
10. Regulacién vertical del manillar 19. Palanca del freno
11. Empufadura de arranque 20. Palanca del freno de estacionamiento (150 MS, B 139,
12. Palanca del acelerador FC 150 MS)
13. Tapdn depdsito de combustible 21. Palanca starter (sélo para motor de gasolina)
14. Herramientas de trabajo 22. Palanca flujo combustible ON/OFF (sélo para motor de
15. Movimiento de la barra gasolina)
16. Zapata
NOTA

Consulte el manual del motor.

3

EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

En Fig. 2 se indican los simbolos y advertencias de sequridad presentes en la maquina:
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1.
2.

Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

Palanca del cambio

N = punto muerto

1 = engranado marcha primera velocidad
2 = engranado marcha segunda velocidad
3 = engranado marcha tercera velocidad

Mando del embrague.

Mando del acelerador.

Mando del freno.

Conexién de la toma de fuerza.

Inversor del sentido de marcha.

Bloqueo del diferencial / Desbloqueo del diferencial.
Marca y modelo de mdquina.

Datos técnicos.

La masa y la potencia se refieren a una configuracion estandar de la maquina. Variando la
configuracion de motor y equipamiento, los valores de masa y potencia pueden cambiar.

. Ndmero de serie.

Marcado CE de conformidad.

Tipo de mdquina: SEGADORA.

Afo de fabricacion.

No acerque las manos ni los pies a la barra segadora mientras el motor esta en marcha.

La barra segadora continiia moviéndose durante algunos segundos después del apagado del motor.

Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.

Las superficies pueden estar calientes.




19. Este simbolo indica ATENCION, PELIGRO y CUIDADO.
20. Palanca starter. Posicion del starter (cerrada). (S6lo para motor de gasolina)

21. Palanca de flujo combustible ON/OFF. Posicion «ON». (Sélo para motor de gasolina)

4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de maquinas accionadas por motores de
combustion interna puede causar lesiones en los vasos sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y
las muiiecas en las personas sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si aparecen sintomas tales
como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza, cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de
sensibilidad en dedos, manos o muiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este
campo puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso
mortales, los portadores de marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

—_

Antes de utilizar la mdquina, lea este manual con atencion hasta que comprenda y sepa poner en practica todas las reglas
de sequridad, precauciones e instrucciones de manejo.

2. Tener siempre el manual al alcance de la mano. Si este se extravia, pida otro ejemplar.

3. La méquina debe ser utilizada exclusivamente por personas adultas que puedan comprender y respetar las normas de
seguridad, precauciones e instrucciones contenidas en este manual. No permita que los menores utilicen la maquina.

4. No manipule ni utilice la maquina si estd cansado, enfermo o inquieto, y tampoco si ha tomado alcohol, drogas o
medicamentos. El conductor debe encontrarse en buen estado fisico y con la mente alerta. El uso de esta maquina es
fatigoso: si tiene algln problema que se pueda agravar a causa de este tipo de trabajo, consulte a su médico antes de
utilizar la méquina. Preste mayor atencién antes de las pausas de descanso y hacia el final del turno de trabajo.

5. Evite la presencia de personas y animales en un radio de al menos 15 m del lugar de trabajo. No permita que haya
personas ni animales cerca durante la puesta en marcha y el uso de la méquina.

6. Para trabajar con la mdquina utilice los equipos de proteccion personal prescritos (consulte el capitulo 4.1 Equipos de

proteccion individual (EPI)). La ropa debe ser adecuada y cémoda. Utilice ropa adherente. No Ileve ropa, bufandas, corbatas
o collares que puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

7. Esta mdquina debe ser utilizada sélo por personas que hayan leido este manual o que hayan recibido las debidas
instrucciones para un manejo correcto y sequro. Entregue también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es
necesaria antes de comenzar el trabajo.

8. Controle la maquina antes de usarla para cerciorarse de que todos los dispositivos funcionen correctamente, incluidos los
de sequridad.

9. No utilice nunca una maquina dafiada, modificada o que se haya reparado o montado incorrectamente. No desmonte,

dafie ni desactive ningun dispositivo de seguridad. Sustituya de inmediato los dispositivos de seguridad que estén
deteriorados o rotos, o que sean inadecuados por cualquier otro motivo.
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10. Planifique el trabajo con antelacion. No comenzar la actividad si el drea de trabajo no esté despejada y no hay puntos de
apoyo firmes para los pies.

11. Todas las operaciones en la méquina distintas de las que se indican en este manual deben ser realizadas por un técnico
especializado.

12. La segadora es un producto destinado exclusivamente a cortar césped. No se aconseja cortar otros tipos de materiales.
Todo uso distinto del que se indica en este manual puede perjudicar la mdquina y causar graves dafios personales y
materiales.

13. No estd permitido conectar a la maquina herramientas o accesorios no especificados por el fabricante.

14. Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de sequridad. Si se dafian o deterioran,
sustitdyalas lo mds pronto posible (capitulo 3 Explicacidn de los simbolos y advertencias de sequridad).

15. No destine la mdquina a usos diferentes de aquellos indicados en el manual (capitulo 10.1 Usos previstos).

16. El conductor debe evaluar los riesgos potenciales del terreno donde va a trabajar y tomar las precauciones necesarias para
garantizar su propia sequridad, especialmente en cuestas y en suelos irregulares, resbaladizos o inestables.

17. Sobre las cuestas hay que trabajar con cautela, en sentido transversal, nunca en subida o en bajada. No utilice la maquina
sobre pendientes superiores a 10° (17 %).

18. El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

19. En el momento de accionar la barra segadora, compruebe que no haya personas o animales delante ni cerca de la
méquina. Sujete firmemente el manillar.

20. Durante el trabajo, mantenga la distancia de sequridad respecto a la barra segadora: esta distancia equivale a la longitud
del manillar.

21. Durante el uso en terrenos escarpados, asegtrese de que no haya otras personas en un radio de 20 m alrededor de la
mdquina. Es indispensable que el usuario permanezca al mando.

22. La mdquina se puede equipar con diversos accesorios. Es responsabilidad del propietario comprobar que estos equipos y
accesorios estén homologados segdn las normas de seguridad locales aplicables. El uso de accesorios no homologados
puede perjudicar su sequridad.

23. Cuando la méquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupard
de desecharla correctamente.

«  No utilice nunca una maquina con dispositivos de seguridad defectuosos. Los dispositivos de seguridad de
la maquina deben someterse a verificacion y mantenimiento siguiendo las instrucciones del capitulo 6
Dispositivos de seguridad y del capitulo 12 Mantenimiento. Si detecta problemas en la maquina durante el
control, dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado para la reparacion.

« Cualquier uso de la maquina no previsto expresamente en el manual debe considerarse inadecuado y,
como tal, fuente de riesgos personales y materiales de los cuales el fabricante no se hace responsable.

41 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la maquina.

+  Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.

- Utilice gafas o viseras de proteccion. Los objetos disparados pueden causar lesiones graves en los ojos.
«  Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales aciisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
- Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.
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La ropa debe ser adecuada y cémoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

5 ENSAMBLAJE

5.1 MONTAJE DEL DISPOSITIVO DE ARRASTRE

1. Montar el dispositivo de arrastre (A, Fig. 3) las pastillas (F, Fig. 3), el prisionero (E), el tornillo y la arandela (D, Fig. 4).
2. Fije el dispositivo de arrastre en la barra con los tornillos y las arandelas (B, Fig. 3).

5.2 MOVIMIENTOS BARRA Y BARRAS SEGADORAS

Antes de montar el movimiento en la barra, compruebe que:

1. El dispositivo de arrastre (A) esté rigidamente fijado a la cuchilla con los tornillos correspondientes (B, Fig. 3).

2. Entre las dos pastillas (F, Fig. 3) del dispositivo de arrastre haya mds de 33 mm para insertar el perno central (C, Fig. 4)
del movimiento. Si el espacio no es suficiente, desenrosque el tornillo (D) y la espiga (E) para que la pastilla se pueda
desplazar hacia atrds (Fig. 4).

Con el movimiento en baiio de aceite, es necesario ajustar la inclinacion de la barra segadora.

3. Monte el espaciador de inclinacién de la barra (P) entre la barra y el movimiento (Fig. 5). Coloque el espaciador como en
Fig. 6.

Desmonte la carcasa y proceda del siguiente modo:

1. Asegurese de que el perno (C) esté enroscado al tope y firmemente fijado con el tornillo (I, Fig. 4).

2. Apoye el lastron en una superficie llana y suficientemente rigida.

3. Coloque la superficie de fijacion del movimiento sobre la cara superior del lastrén e inserte el perno central (C, Fig. 4)
entre las dos pastillas (F, Fig. 3) del dispositivo de arrastre (Fig. 7).

4. Haga coincidir los cuatro orificios roscados del lastrén (Fig. 8) con los 4 orificios del eje de movimiento.

5. Enrosque al tope en los 4 orificios de fijacion los tornillos (G) suministrados de serie (Fig. 9).

6. Para terminar el montaje, enrosque las tuercas autobloqueantes (H, Fig. 9, Fig. 10), que actian como contratuercas, en las
partes salientes de los tornillos (G, Fig. 9).

Durante el montaje de las tuercas autobloqueantes (H, Fig. 9, Fig. 10) sujete con una llave de tubo o similar
las cabezas de los tornillos (G) previamente apretados, para evitar que se desenrosquen (Fig. 10).

53 REGULACION DEL JUEGO ENTRE PERNO CENTRAL Y PASTILLAS

Para que el funcionamiento sea correcto, entre el perno central y las pastillas debe haber un juego de 1+3 décimas. Para la
requlacién, proceda del siguiente modo:

1. Afloje el tornillo (D, Fig. 11).

2. Enrosque la espiga (E, Fig. 11) con la llave Allen que se suministra, hasta que las pastillas queden en contacto con el
perno central sin presionarlo excesivamente.

3. Desde esta posicién, desenrosque la espiga con la llave aproximadamente 1/8 de vuelta (45°) (Fig. 12).

4. Apriete el tornillo (D, Fig. 11) para bloquear la espiga (E).
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NOTA

Repita los puntos 1-2-3-4 cuando necesite restablecer el juego. Se aconseja efectuar esta operacion cada 2030 horas de
funcionamiento.

A ATENCION

Para evitar esfuerzos perjudiciales, no bloquee nunca el perno central contra las pastillas de regulacion: deje
al menos 0,1 mm de juego.

54 MONTAJE DEL CAPO

Monte la carcasa y fijela con los torillos (I), arandelas (L) y tuerca (M) suministrados de serie, en orden contrario al de
desmontaje (Fig. 13).

Preste atencién a la posible presencia del espaciador (N, Fig. 13) que se debe montar entre la carcasa y la biela en la fijacion
delantera.

Al apretar los tornillos (I, Fig. 13) evite que gire el tubo interior del silent block. La rotacion del tubo interno
provoca una precarga en la goma del silent block, limitando su duracion.

55 MONTAJE DE LAS ZAPATAS

Desmonte los 4 tornillos (A, Fig. 14). Coloque la zapata (B, Fig. 15) debajo de la barra segadora (C) en linea con los orificios.
Fije las zapatas con los cuatro tornillos previamente extraidos. Al final del montaje, el conjunto queda como en Fig. 16.

5.5.1 Regulacion de la altura de la barra segadora (Fig. 17)
Para segar en un terreno irreqular, regule la altura de corte de la barra del siguiente modo:

Afloje las tuercas (D).
Ubique la zapata (E) en la posicion deseada.
+  Bloguee nuevamente la tuerca.
«  Efectde la misma regulacion en las dos zapatas.

Para el montaje de los accesorios, vea el capitulo 16 Accesorios opcionales.

Monte siempre los accesorios con el motor apagado y la palanca de conexion de la toma de fuerza (R, Fig. 18)
en la posicion «0» (toma de fuerza desactivada). Al hacer el montaje, tenga cuidado con las herramientas de
trabajo de los accesorios.

5.5.2 Montaje de las ruedas

Monte las ruedas en los cubos de la maquina con los 4 tornillos (G) como en Fig. 23.

Compruebe que la flecha formada por el dibujo de los neumaticos apunte hacia el sentido de marcha (A,
Fig. 23).

5.5.3 Montaje Quickfit

Desenrosque las tres tuercas (A, Fig. 19) y quite la tapa (B). Engrase las superficies de unién. Monte el Quickfit (C, Fig. 20) de
manera que la superficie de acoplamiento del Quickfit quede al tope. Enrosque las tres tuercas (A, Fig. 20).

55.4 Montaje de la barra segadora

Levante la palanca de blogueo de los accesorios (D) del Quickfit (Fig. 21). Engrase las superficies de unién. Inserte el vastago
de la barra segadora (E, Fig. 21) hasta el tope. Baje la palanca (D, Fig. 22) para bloquear la barra segadora.
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NOTA

Si la palanca de bloqueo de los accesorios (D, Fig. 22) no se baja por completo después del montaje, mueva el accesorio
para que el perno de la palanca se encaje en el orificio del vastago de la barra.

6 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

No altere de ninguna manera los dispositivos de seguridad. No utilice la maquina si los dispositivos de
seguridad no funcionan perfectamente.

Para asegurar al operador la maxima sequridad de trabajo, la méquina dispone de los siguientes dispositivos de prevencion de
accidentes.

6.1 PALANCA DE PRESENCIA DEL OPERADOR (G, FIG. 50)

Dispositivo de emergencia que inmoviliza la herramienta de corte y la mdquina cuando se sueltan los brazos.

6.2 PALANCA DEL FRENO
Accione las palancas del freno (A-B, Fig. 51) en el manillar para detener el avance de la maquina.

7 PREPARACION PARA EL TRABAJO

Compruebe que la palanca del acelerador (N, Fig. 24) haga el recorrido completo.

71 MANILLAR

Para una correcta posicion de trabajo del conductor, el manillar se puede ajustar en 6 posiciones verticales con la palanca de
regulacion del manillar (P, Fig. 25).

8 ARRANQUE

Lea también el manual del motor.

8.1 MANEJO DEL COMBUSTIBLE

A\ ATENCION

La gasolina y el gasdleo son combustibles altamente inflamables. Tenga mucho cuidado durante el uso de
gasolina o gasdleo. No fume ni acerque llamas u otras fuentes de ignicion al combustible o a la maquina.
Mezcle el combustible al aire libre y en ausencia de chispas o llamas libres.

A ATENCION

El combustible y sus exhalaciones pueden causar lesiones graves en caso de inhalacion o contacto con la piel.
Manipule el combustible con mucho cuidado y siempre en un lugar bien ventilado.

Tenga en cuenta el riesgo de intoxicacion por mondxido de carbono.
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« Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El combustible es altamente
inflamable. Manipule el combustible al aire libre, en ausencia de chispas o llamas.

+ Conserve, mezcle y transportar el combustible en recipientes limpios y homologados para este uso.

« Apoye la maquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del llenado.

« Afloje el tapon del combustible lentamente para aliviar la presion y evite fugas de combustible.

« Apriete bien el tapon de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un aflojamiento del tapén y
fugas de combustible.

+ Seque el combustible que haya rebalsado del depésito. Desplace la méquina a 3 metros de distancia del sitio de llenado
antes de poner el motor en marcha.

- No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

« No fume durante la manipulacién del combustible ni durante el funcionamiento de la méaquina.

« Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.

« No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

« No cologue nunca la mdquina en dreas donde haya material inflamable, como hojas secas, paja, papel, etc.

« Conserve la mdquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no puedan entrar en contacto con
chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores eléctricos o interruptores, hornos, etc.

« No quite el tapdn del depdsito cuando el motor esté en funcionamiento.

+ No utilice combustible para la limpieza.

«  Preste atencion para no ensuciarse la ropa con combustible. Si esto sucede, cdmbiese de ropa. Lavese las partes del
cuerpo que hayan entrado en contacto con el combustible. Utilice agua y jabon.

« No exponga el depdsito de combustible a la luz solar directa.

+ Mantenga el combustible fuera del alcance de los nifios.

Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

Manejo del combustible

Este producto funciona mediante un motor de cuatro tiempos.

8.1.1 Motores de gasolina

Combustible recomendado: este motor estd certificado para funcionar con gasolina sin plomo para vehiculos, con un
nimero de octanos de 89([R + M] / 2)o superior. No utilice gasolina vieja o sucia, ni mezclas de gasolina con aceite. Evite la
entrada de suciedad o agua en el depdsito de combustible.

8.1.2 Motores diésel

« Utilice solo el combustible diésel indicado. El uso de un combustible distinto del indicado puede dafiar el motor.

«  El combustible puede tener un indice de cetano superior a 45, a fin de evitar dificultades de arranque y emision de humo
de escape blanco.

+ Se recomienda no utilizar otros combustibles en sustitucion del gasdleo, ya que podrian dafiar los componentes del
sistema de inyeccion.

« El combustible no debe contener impurezas ni agua, las cuales podrian dafar seriamente los inyectores y la bomba de
inyeccién.

8.2 REPOSTAR

8.2.1 Llenado del depdsito de combustible

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor antes del repostaje. No
ainada combustible a una maquina con el motor caliente o en funcionamiento. Antes de poner el motor en
marcha, aléjese 3 m de la posicion donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.
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Limpie la superficie alrededor del tapon del depésito de combustible para evitar contaminaciones.

Afloje lentamente el tapon del depdsito de combustible.

Vierta el combustible en el depdsito con mucho cuidado. Evitar que el combustible se derrame.

Antes de volver a poner el tapén del depdsito, limpie e inspeccione la junta.

Vuelva a poner inmediatamente el tapon del depdsito y apriételo con la mano. Elimine con un pafio eventuales restos de
combustible derramado.

balE ol ol S

Asegirese de que no haya pérdidas de combustible. Si se observa alguna pérdida, eliminela antes de utilizar
la maquina. Dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

Lea también el manual del motor.

/\  PRECAUCION
La maquina se suministra sin combustible.

8.2.2 Depdsito del aceite del motor

Nivel del aceite del motor

/N PRECAUCION
El uso del motor con un nivel de aceite insuficiente puede causar graves daios en el propio motor.

1. Para revisar el motor, pdrelo y apoye la maquina en una superficie horizontal.
2. Quite el tapdn del depdsito del aceite y compruebe el nivel del aceite.
3. Siel nivel de aceite es bajo, llenar el depdsito con el aceite recomendado. Consulte el manual del motor.

Anada el aceite del motor lentamente para evitar que rebose; la capacidad del depdsito de aceite es reducida.

Si el motor se utiliza de manera continua, controle el nivel del aceite y afiada aceite cada 10 horas de uso.

Utilice aceite para motores de cuatro tiempos, o cualquier otro de alto grado detergente y méxima calidad con certificado de
que cumple o supera los requisitos de los fabricantes de automdviles para la clasificacion de servicio SG, SF. Los aceites de
motor SG, SF llevan esta designacién en el recipiente. Para un uso genérico, a cualquier temperatura, se aconseja utilizar
SAETOW-30 (diésel) y SAE15W-40 (gasolina) (Fig. 26).

/\  PRECAUCION
El uso de un aceite no detergente o para motores de dos tiempos puede reducir la duracion del motor.

Lea también el manual del motor.

9 ARRANQUE DEL MOTOR

Lea también el manual del motor.

La maquina se puede inclinar solo cuando el usuario esta en la posicion de trabajo (Fig. 27).
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9.1 ARRANQUE MANUAL DEL MOTOR

« No se enrolle la cuerda de arranque en la mano.
« No levante la maquina durante las operaciones de arranque.

Para poner la maquina en marcha es obligatorio situarse en la zona que aparece sombreada (Fig. 27).

Ponga la palanca del cambio en la posicién de punto muerto (N, Fig. 30).

—_

2. Accione las palancas de freno (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) bloquedndolas con los sequros (C, Fig. 31, Fig. 32).
3. Ponga la palanca de la toma de fuerza en posicion de desconexion:
Para el uso con aperos frontales, empuje la palanca (R, Fig. 18).

4. Ponga el interruptor (A, Fig. 28, Fig. 29) en «I».

5. Ponga la palanca del acelerador (B, Fig. 28, Fig. 29) en la mitad de su carrera.

6. (Sélo para motores de gasolina). Prepare la méaquina para el encendido moviendo la palanca del starter (A, Fig. 34) para
motores de gasolina. La palanca de flujo de combustible ON/OFF (B, Fig. 34) debe permitir el flujo de combustible.
Consulte el manual de uso y mantenimiento del motor.

7. Agarre el tirador de arranque del motor (11, Fig. 1) y tire suavemente para facilitar el enganche del trinquete. Dé un
fuerte tiron y, si es necesario, apoye el pie sobre la rueda para ejercer mayor fuerza. Repita esta operacién dando siempre
golpes firmes y secos hasta que el motor arranque.

Cuando tire de la cuerda de arranque, no utilice la longitud total de la cuerda, ya que se puede romper.
+ No suelte la cuerda bruscamente; sostenga la empufadura de arranque (11, Fig. 1) y deje que la cuerda se enrolle
lentamente.

8. (Sélo para motores de gasolina). Cuando el motor esté caliente, ponga la palanca del starter (A, Fig. 34) en posicion de
apertura.

Para las instrucciones de arranque, lea atentamente el manual del motor.

9.2 MANDOS

9.2.1 Interruptor de masa

(S6lo para motor con arranque manual)
El interruptor del masa (A, Fig. 28) habilita el arranque del motor (posicion «I») o detiene su funcionamiento (posicion «0»).

9.2.2 Mando del acelerador

El mando del acelerador (B, Fig. 28) permite ajustar la aceleracion de la maquina.

9.2.3 Palanca starter

(Sélo para motor de gasolina)
La palanca del starter (A, Fig. 9) permite preparar el motor para el arranque y puede ponerse en dos posiciones: ABIERTA,
para preparar el motor calentado para el arranque, o CERRADA, para preparar el motor frio para el arranque.

9.2.4 Palanca de flujo combustible ON/OFF

(Sélo para motor de gasolina)
La palanca de flujo de combustible ON/OFF (B, Fig. 9) regula el flujo de combustible y puede ponerse en dos posiciones: «ON»,
para permitir el paso del combustible, u «OFF» para detener el flujo.



9.2.5 Palanca del embrague y palanca de presencia del operador

Para poner en marcha la méquina es necesario accionar la palanca de presencia del operador (A, Fig. 35). Para ello, libere la
palanca presionando el bloqueo de seguridad (B).

La palanca del embrague (C, Fig. 35) permite:

« Desactive el embrague, reduciendo gradualmente la velocidad de la maquina hasta la parada total, con la palanca del
embrague (C) presionada hasta el tope.
Empujando al tope la palanca del embrague (C, Fig. 36) y soltdndola de manera progresiva se obtiene un arranque
gradual de la mdquina (uso aconsejado con marchas rapidas o motor de régimen alto).

9.2.6 Cambio de marchas

Antes de hacer un cambio de marcha, ponga siempre la palanca del acelerador (E, Fig. 37) en el minimo.

Para los cambios de marcha se utiliza la palanca (G, Fig. 38).

El cambio de marchas se puede hacer de dos formas:
Con la palanca de presencia del operador (A) y la palanca (C) del embrague (Fig. 39) al tope, accione la palanca del
cambio de marchas (G, Fig. 38) para engranar la marcha deseada.

« Soltando la palanca de presencia del operador (A) y la palanca (C) del embrague (Fig. 40), accione la palanca del cambio
de marchas (G, Fig. 38) para engranar la marcha deseada.

NOTA
En la carcasa (F) de la palanca del cambio hay una etiqueta que indica la secuencia correcta de las marchas (Fig. 41).

9.2.7 Toma de fuerza

Antes de accionar la toma de fuerza, ponga siempre al minimo la palanca del acelerador (E, Fig. 37).

La toma de fuerza se puede conectar de dos formas:
Con la palanca de presencia del operador (A) y la palanca (C) del embrague (Fig. 39) al tope, accione la palanca de
mando de la toma de fuerza (H, Fig. 42).
Soltando la palanca de presencia del operador (A) y la palanca (C) del embrague (Fig. 40), accione la palanca de mando
de la toma de fuerza (H, Fig. 42).

NOTA
En la palanca de la toma de fuerza (H) hay una etiqueta que indica el estado de la toma de fuerza (Fig. 42).

Ponga la palanca de la toma de fuerza en posicién de conexién:
Para el uso con aperos frontales, tire de la palanca (R, Fig. 43).

9.2.8 Palanca del inversor de marcha

Antes de accionar la palanca del inversor de marcha y desconectar la toma de fuerza, ponga siempre la
palanca del acelerador (E, Fig. 37) en el minimo (posicion «0»).

El inversor de marcha se puede accionar de dos formas:

« (Con la palanca de presencia del operador (A) y la palanca del embrague (C)(Fig. 35) apretadas al tope, accione la palanca
del inversor de marcha (I, Fig. 43).

+ Soltando la palanca de presencia del operador (A) y la palanca del embrague (C)(Fig. 36), accione la palanca del inversor
de marcha (I, Fig. 43).
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La méquina tiene dos velocidades. Al mover la palanca del inversor de marcha (I, Fig. 43) hacia atrds o adelante, las dos
marchas de avance se convierten automdaticamente en marcha atrds o viceversa.
Si se empuja la palanca (1, Fig. 45) totalmente hacia la maquina, las marchas funcionan en avance.
« Sise tira de la palanca (I, Fig. 44) totalmente hacia el operador, las marchas funcionan en retroceso.
A ATENCION
Para llevar la palanca del inversor lo mas cerca posible del operador (Fig. 46):

1. Empuje la palanca hacia dentro (Flecha A).
2. Tire de la palanca hacia el operador (Flecha B).

Para llevar la palanca del inversor lo mas cerca posible de la maquina (Fig. 47):

1. Empuje la palanca primero hacia fuera (Flecha A).
2. Empuje la palanca hacia la maquina (Flecha B).

9.2.9 Palanca del freno (Fig. 48)

Accione la palanca (A) para frenar la rueda izquierda o para hacer que la maquina gire a la izquierda. Accione la palanca (B)
para frenar la rueda derecha o para hacer que la maquina gire a la derecha.

Los bloqueos de los frenos (C, Fig. 48) deben utilizarse sélo como freno de estacionamiento con la maquina
parada.

9.2.10 Palanca de bloqueo del diferencial

Para bloquear el diferencial, ponga la palanca (F) en la posicion «ON» (Fig. 49).
Para desbloquear el diferencial, ponga la palanca (F) en la posicion «OFF» (Fig. 49).

No bloquee el diferencial en las curvas. Riesgo de pérdida del control de la maquina.

10 UTILIZACION

10.1  USOS PREVISTOS

La maquina debe destinarse exclusivamente a labores agricolas. Todo otro uso se considera impropio,
invalida la garantia y exime de responsabilidades al fabricante. La responsabilidad por dafios o lesiones,
propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario de la maquina.

Esta es una maquina agricola autopropulsada de un solo eje, equipada con una barra segadora para el corte de césped.
El conductor controla el movimiento de la mdquina desde el suelo mediante un manillar (brazos) donde estén la mayoria de
los mandos.

Sujete siempre la maquina con las dos manos cuando el motor esté en marcha. Sostenga fuertemente la
empunadura entre el pulgar y los otros dedos.

10.2  USOS PROHIBIDOS

La mdquina no debe utilizarse para trabajos nocturnos.
No corte otros materiales que no sean césped.
+ No utilice la mdquina para tumbar postes, muros, construcciones o drboles.
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« No conecte cables o aparejos de elevacion a la maquina.

- No trabaje con la maquina desprovista de los sistemas de seguridad.

+ No utilice l]a mdquina como medio de empuje, arrastre o remolque de accesorios u otros objetos. Segun las directivas
vigentes, esta prohibido aplicar a la maquina elementos para transportar al conductor o a otras personas. No
transporte personas u objetos en la maquina.

« No cargue el apero durante el funcionamiento poniéndole un peso encima.

« No conecte a la mdquina equipos que no estén indicados por el fabricante.

- Utilice la mdquina sélo en lugares adecuadamente ventilados. No la emplee en ambientes explosivos, inflamables o
cerrados. Tenga en cuenta el riesgo de intoxicacion por mondxido de carbono.

«No utilice la maquina en terrenos inestables, reshaladizos, helados, pedregosos o irregulares, y evite charcos y zonas
inundadas que impidan evaluar la consistencia del suelo. No utilice la mdquina en superficies con desniveles, como
pavimentaciones o escaleras.

«  La méquina esta disefiada para que la conduzca una sola persona.

« No conduzca la maquina con una sola mano. El manejo con una sola mano puede causar lesiones graves al usuario y
a terceros. Sostenga la maquina con las dos manos.

+  Es muy peligroso hacer controlar la maquina por otra persona mientras el conductor la sujeta con el motor
en marcha.

10.3  OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar la labor, es necesario efectuar una serie de controles y operaciones para que el funcionamiento sea eficaz y
seguro.

1. Control de la seguridad y eficiencia de la maquina

«  Compruebe que los dispositivos de seguridad funcionen segin lo indicado (vea el capitulo 6 Dispositivos de
seguridad).

« Aseglrese de que el manillar esté bien fijado en la posicién correcta de trabajo. Si el manillar no estd bien fijado se
puede perder el control de la méquina.

Barra segadora
« Controle el desgaste y el apriete de la barra.

2. Control de los neumaticos

- Verifique la presion correcta de los neumaticos (vea el capitulo12 Mantenimiento)
- Verifique el montaje correcto de las ruedas: la flecha formada por el dibujo de los neumaticos debe apuntar
hacia el sentido de marcha. Si no es asi, invierta las ruedas (vea el capitulo 5 Ensamblaje).

3. Control de la zona de trabajo

No utilice la maquina si no tiene la posibilidad de pedir ayuda en caso de accidente.

El choque con cuerpos extrafios o paredes, o el enredo de alambres o cuerdas en los dispositivos de corte
puede causar movimientos bruscos e incluso el vuelco de la maquina, provocando graves dafos
materiales o personales.

« Aseglrese de que no haya otras personas ni animales en la zona de trahajo.

« Antes de arrancar el motor, controle que el equipo de corte no esté en contacto con ningtn objeto.

« Asegirese de poder moverse y mantenerse en pie sin problemas.

« Inspeccione a fondo la zona donde hard el trabajo. Localice todos los obstdculos en el drea de trabajo (raices, piedras,
ramas, zanjas, etc.).

- Preste atencién a la presencia de tuberias, cables metdlicos, alcantarillas o sistemas de riego.

- Compruebe que en el terreno no haya tubos ni cables eléctricos.
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El contacto con cables de electricidad puede causar lesiones graves e incluso mortales por descarga
eléctrica. Esta maquina no esta aislada. Para reducir el riesgo de dafios materiales y personales, preste
siempre atencion al tendido de tubos y cables enterrados.

104  USO DE LA MAQUINA

Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa como proceder. Acuda al concesionario o a un centro
de asistencia autorizado. Evite utilizar la herramienta si carece de la capacitacion necesaria para realizar el
trabajo.

« Mantenga las empufiaduras y palancas limpias, secas y sin restos de aceite o combustible.

« Arranque el motor con cuidado, de acuerdo con las instrucciones y con los pies alejados de las herramientas.

- (amine; no corra nunca con la méaquina.

« Aseglrese de tener siempre un espacio adecuado de maniobra, sobre todo en presencia de vallas, paredes, setos, hileras,
construcciones, viveros, etc.

Tenga mucho cuidado al cambiar de direccion, especialmente sobre las cuestas.

Cuando se sueltan las palancas de mando, la transmision de la maquina se pone automaticamente en
punto muerto. No abandone la maquina sobre superficies inclinadas o con desniveles.

+ No modificar el ajuste del requlador de velocidad de rotacion del motor.
« No acerque las manos ni los pies a las partes en movimiento.

« No levante la mdquina con el motor en marcha.

+ Reduzca la velocidad del motor antes de detenerlo.

No deje la maquina con el motor en marcha y sin vigilancia. Pare el motor antes de alejarse de la
maquina, de repostar combustible y de hacer mantenimiento o limpieza.

- Pare la maquina si el apero golpea un cuerpo extrafio. Examine la maquina y repare los dafos.

A ATENCION

No se incline hasta mas alla de la barra segadora. La proyeccion de piedras u otros objetos puede causar
lesiones graves en los ojos e incluso ceguera. Es muy peligroso hacer controlar la maquina por otra persona
mientras el conductor la sujeta con el motor en marcha. Si se acerca una persona, detenga inmediatamente
la maquina.

A ATENCION

Puede suceder que algunas ramas o malezas queden encastradas en la barra segadora. Pare el motor antes
de la limpieza.

A ATENCION

No intente quitar el material del apero con el motor en marcha o el equipo de corte en movimiento, ya que
podria sufrir grave lesiones.
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1 PARADA

Lea también el manual del motor.

11,1 PARADA DEL MOTOR

Para detener el motor:
1. Ponga la palanca del acelerador (B, Fig. 52, Fig. 53) en posicién de minimo.
2. Ponga el interruptor (A, Fig. 52, Fig. 53) en «O».

Con el motor apagado, aparque la maquina en una posicion estable y engrane una marcha (la primera en
subida o la marcha atras en bajada) y, si corresponde, aplique las cuiias en las ruedas.

Si la posicion «0» del interruptor no funciona, ponga la palanca del flujo de combustible (B, Fig. 34) en «OFF» para detener el
motor.

11.1.1 Comprobacion previa al funcionamiento

El equipo de corte no se debe mover cuando la toma de fuerza esta desactivada. En caso contrario, dirijase a
un Centro de Asistencia Autorizado para efectuar un control y resolver el problema.

12 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo enfriar. El
mantenimiento debe realizarse con el motor apagado.
Desconecte el cable bobina de la bujia.

- La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

12.1 PRECAUCIONES DE MANTENIMIENTO

No utilice nunca una maquina dafiada, modificada o que se haya reparado o montado incorrectamente.

Todas las operaciones en la maquina distintas de las que se indican en este manual deben ser realizadas por
personal técnico especializado.

Asegirese de que el equipo de corte se detenga al soltar la palanca de movimiento de la barra.
No modifique la méquina de ninguna manera.
« No toque nunca el dispositivo de corte ni intente hacer operaciones de mantenimiento en la maquina con el motor en
marcha.
- Cambie inmediatamente los dispositivos de sequridad averiados o rotos.
Sustituya las cuchillas que estén desgastadas o dafadas.
Preste atencidn a las partes calientes de la méquina, como partes del motor y eje de transmision.
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El silenciador y ciertas partes del motor, como las aletas del cilindro o la bujia, se calientan durante el
funcionamiento y continiian a alta temperatura aun después de haber parado del motor. Para reducir el
riesgo de quemaduras, no toque estos componentes cuando estén calientes.

«  Mantenga apretados las tuercas, los pernos y los tomillos para garantizar el funcionamiento de la maquina en condiciones
de sequridad.

« No utilice chorros de agua ni disolventes para limpiar la mdquina.

« Si para el mantenimiento la maquina se levanta o se apoya de costado, preste atencion a su estabilidad.

Evite vuelcos accidentales.

12.2  CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y sometido a mantenimiento segin
las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales
aplicables a las méquinas méviles no viales.

No se debe hacer ningln intento de manipulacion indebida ni un uso inadecuado del sistema de control de las emisiones del
motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la mdquina pueden causar fallos del sistema de
control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de
inmediato para corregir los desperfectos del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

« Uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el capitulo8.1 Manejo del
combustible.

«uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

+ mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta de mantenimiento del
silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.

La manipulacidn indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las emisiones.

El nivel de (Oxde este motor estd indicado en la pdgina web (www.myemak.com) de Emak en la seccion "El mundo Outdoor
Power Equipment".

123 REGULACION DEL CARBURADOR (SOLO MOTOR DE GASOLINA)

Lea también el manual del motor.

No modifique el carburador. Puede incurrir en una violacion de las leyes sobre emisiones de gases de escape.

124  SISTEMA DE ARRANQUE

El muelle helicoidal esta bajo tension; podria salir volando y causar lesiones personales graves. No intente
desmontarlo o modificarlo.
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12.5  CAMBIO DE ACEITE
NOTA

Elimine el aceite de motor usado de conformidad con las normas de proteccion medioambiental. EI aceite usado se debe
entregar a un Centro de Asistencia Autorizado en un recipiente sellado. No lo arroje a la basura ni lo vierta en el suelo o
en un fregadero.

12.5.1 Aceite del grupo cambio

Todos los elementos del cambio y de la transmision estdn en bafio de aceite. Antes de usar la maquina, controlar el nivel de
aceite (Fig. 56) mediante el tapdn (A, Fig. 54). Rellenar si es necesario.

Cambio de aceite

Sustituir el aceite del cambio cada 200 horas de trabajo:
La mdquina debe estar en posicién horizontal.
Desenroscar el tapén (B, Fig. 55).

« Vacie completamente el aceite del grupo del cambio.

+ Colocar el tapén (B, Fig. 55).

+  Llene el grupo cambio a través del tapdn (A, Fig. 54) con aceite 80W90 (capacidad de la lata: 2 litros) hasta el nivel
indicado (Fig. 56).

Lea también el manual del motor.

12.6  REGULACION DE LA PALANCA DEL FRENO (FIG. 64)

Tirando de la palanca del freno (C), las ruedas de la mdquina se deben bloquear. Si no es asi, afloje la tuerca (B) y ajuste (A).
Apriete a fondo la tuerca (B).

127 REGULACION DE LAS PALANCAS DE MANDO

Todas las palancas de mando situadas en las manceras deben realizar la carrera completa y quedar bloqueadas en posicion
(Fig. 57, Fig. 58). Si no es asi, afloje las tuercas (D) y ajuste (C, Fig. 59). Apriete a fondo las tuercas (B).

12.8  ACCESORIOS DE CORTE

No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte dafiado con la intencion de repararlo. Estas
operaciones pueden hacer que el equipo de corte se salga, causando lesiones graves e incluso mortales.

12.9  MANTENIMIENTO DE LOS EQUIPOS DE CORTE

Para el mantenimiento de las barras segadoras ESM consulte el manual de instrucciones de mantenimiento
del equipo de corte.

12.9.1 Regulacion del prensor de la cuchilla (Fig. 60)

« Afloje los tornillos de fijacion (C).
« Ajuste el tornillo de regulacién (D).
Apriete nuevamente los tornillos de fijacion.

NOTA
Para el buen funcionamiento no debe haber un rozamiento excesivo entre el compresor y la cuchilla.
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12.9.2 Sustitucion de la cuchilla segadora (Fig. 61, Fig. 62)

Desenrosque los tornillos (E).
Extraiga la fijacion de la cuchilla (F).
Quite la cuchilla (G).

Para el montaje, realice las mismas operaciones en sentido contrario.

12.10  QUICKFIT

Antes de comenzar el trabajo, lubrique la toma de fuerza a través del engrasador (E, Fig. 63). Cada 50 horas de trabajo,
desmonte el Quickfit y engrase los componentes (vea el cap. 5 Ensamblaje).

12,11 NEUMATICOS

Controle periddicamente la presion de los neumaticos. La presion debe estar dentro de los limites indicados:
para ruedas 4.00-8" la presién debe ser de 1,5 bar (kg/cm2).

No hinche los neumaticos a una presion superior a la indicada. El neumatico podria estallar y proyectar la
llanta con violencia, causando lesiones graves o mortales.

12,12 LIMPIEZA DE LA MAQUINA

Si la maquina se limpia con aire comprimido, es necesario protegerse con gafas y mascara antipolvo.

/N PRECAUCION

La limpieza de la maquina con chorros de agua a presion puede hacer que se dafien el motor y el sistema
eléctrico.

12,13 SILENCIADOR

A ATENCION

Este silenciador esta dotado de catalizador, elemento necesario para que el motor responda a los niveles de
emisiones permitidos. No modifique ni quite el catalizador: esta prohibido por la ley.

A ATENCION

Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y permanecen calientes durante
mucho tiempo después de la parada del motor. Esto ocurre incluso con el motor al régimen minimo. El
contacto puede causar quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de incendio!

A ATENCION

No utilice la maquina si el silenciador esta daiiado, ha sido modificado o no esta montado. Si el silenciador
no recbe un mantenimiento adecuado, aumentara el riesgo de incendio y pérdida de la capacidad de
audicion

/\  PRECAUCION

Si el silenciador esta dafiado, es preciso sustituirlo. Si el silenciador se obstruye con frecuencia, esto puede
ser indicio de que el rendimiento del catalizador es limitado.
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12.14  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.

Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano en:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener mds informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de uso y mantenimiento del motor
adjunto a este documento.
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12.15

TABLA DE MANTENIMIENTO

Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en
condiciones de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es
mas severo de lo normal, reduzca los intervalos en consecuencia.

Antes de cada uso

Mensualmente

En caso de daios o defectos

Segun lo requerido

Méquina completa

Inspeccionar: pérdidas, grietas,
desgaste

Controles: interruptor, starter,
palanca del acelerador y palanca de
bloqueo del acelerador

Verificar el funcionamiento

Depésito de combustible

Inspeccionar: pérdidas, fisuras,
desgaste

Filtro del combustible

Inspeccionar y limpiar

Sustituir el elemento filtrante

(ada 6 meses

Herramientas

Inspeccionar: dafios y desgaste

Sustituir

Embrague

Inspeccionar: (La herramienta no
debe girar cuando la palanca de
presencia del operador estd soltada)

Sustituir

Todos los tornillos y tuercas
accesibles (menos los tornillos del
carburador)

Inspeccionar y apretar

cdrter de arranque

Limpiar
Filtro de aire —

Sustituir Cada 6 meses
Aletas del cilindro y ranuras del _—

Limpiar

Cuerda de arranque

Inspeccionar: dafos y desgaste

Sustituir

Controlar la distancia de los

Bujia electrodos

Sustituir (ada 6 meses
Aceite de la transmisién Control del ivel

Sustituir (Cada 500 horas
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13 TRANSPORTE

13.1  DESPLAZAMIENTO

Durante el desplazamiento de la maquina de una zona de trabajo a otra, utilice para la marcha adelante la
palanca de avance (A, Fig. 35). Preste especial atencion a los objetos rigidos o construcciones (aceras,
escalones, etc.) que puedan golpear y daiar las herramientas. La velocidad de la maquina debe ser siempre
adecuada a las condiciones del entorno.

La maquina no puede circular por la via publica. No lleve la maquina a remolque.

Para el transporte de la maquina se debe utilizar un vehiculo automotor, de potencia y tamafio adecuados,
que esté preparado para dicha operacion. Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente
con correas. La maquina se debe transportar en posicion horizontal, con el depésito vacio; cerciorarse de que
se cumplan las normas vigentes en materia de transporte de maquinas.

Para cargar la maquina en un vehiculo, elija siempre una zona llana, alejada del tréfico y libre de objetos
potencialmente peligrosos. Asegurarse de que el vehiculo no pueda moverse. Utilice rampas de carga
certificadas, cuya longitud sea cuatro veces la altura de la plataforma del vehiculo, y de anchura adecuada,
con superficies antideslizantes que puedan soportar el peso de la maquina, y fijadas firmemente.

También se puede fijar la maquina a un palet y cargarla con una carretilla elevadora. La carretilla debe ser
conducida por un operario autorizado.

No levante la maquina con correas, cadenas o ganchos. La maquina no tiene puntos de anclaje.

14 GUARDADO

14.1  GUARDADO DE LA MAQUINA

Si la mdquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

« Tenga cuidado con las partes calientes de la maquina, por ejemplo los componentes del motor.

«  Limpie perfectamente la maquina y engrase las partes metdlicas.

« Para reducir el peligro de incendio, mantenga el motor, el silenciador y el depdsito limpios de hierba, hojas o grasa
excesiva.

« Desmonte los equipos de corte. Engrase la toma de fuerza y todos los drganos mecanicos.

« Deje enfriar el motor antes de almacenar la maquina en un ambiente cerrado.

« Vacie y limpie los depdsitos de combustible y de aceite en un lugar bien ventilado. Cologue los tapones de los depdsitos.
Elimine el combustible y el aceite siguiendo las normas y respetando el medio ambiente.

/\  PRECAUCION

El combustible que queda en el depésito se deteriora y causa graves problemas de arranque.
Para vaciar el carburador, ponga el motor en marcha y espere hasta que se pare (si queda combustible
en el carburador, las membranas pueden daiarse.)

« No utilice chorros de agua ni disolventes para quitar la suciedad.

« Guarde la maquina en un local cubierto y seco, sobre una superficie plana y lejos de fuentes de calor.

+  Guarde la maquina lejos del alcance de los nifios.

- Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (8 Arranque).
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15 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

Evite causar molestias a sus vecinos.
Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos

segln su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

15.1  DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacidn, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desquazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccién ambiental, evitando contaminar el

suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.
En el momento del desquace de la mdquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.

16 ACCESORIOS OPCIONALES

Para conocer y verificar los accesorios compatibles con la mdquina consulte nuestro sitio Internet www.myemak.com.

17 DATOS TECNICOS

Modelo 1455, FC145 S 152:% SBO1SO 3 15&":55'08'42 &
Motor 4 tiempos
Potencia kW 36+7,1 5071 5080
Transmision De engranajes en baiio de aceite
Dimensiones méximas sin apero mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
Peso (con motor, barra segadora y kg 15 135 175
ruedas)
Anchura de corte de la barra mm 950+ 1450 900 + 1600 1270 + 1620
segadora

Ruedas Marcha adelante Marcha atras

km/h (marcha) km/h (marcha)

4.00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(3) 1,11(1)-232(2)-383(3)
Velocidades™ 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)

5.00 - 10" 127 (1)-272(2)-442(03) 1,34 (1) -2,82(2) - 4,68 (3)

(M Velocidad con motor a 3600 rpm
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17.1 EMISIONES ACUSTICAS Y VIBRACIONES

Motores de gasolina Motores diésel

Presién actstica EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Incertidumbre dB (A) 21 23
Nivel de potencia actstica medido EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Incertidumbre dB (A) 2,2 21
Nivel de potencia actstica EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
garantizada
Nivel de vibracion EN 12733 m/s 16.1 (izq.) 19.8 (izq.)

EN 12096 17.6 (dch.) 21.3 (dch.)
Incertidumbre EN 12096 m/s? 1,2 0,5

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccién del usuario en funcion de las condiciones efectivas de uso, teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los tiempos en los cuales la mdquina estd apagada e inactiva, ademds del

tiempo de puesta en marcha.

Para elegir las protecciones actsticas adecuadas, se suministra bajo pedido el andlisis de las bandas de tercios de octava.

18 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. Nlmero de serie:

es conforme a las prescripciones de la Directiva /
Reglamento y posteriores enmiendas e
integraciones:

es conforme a las disposiciones de las siguientes
normas armonizadas:

Hecho en:

Fecha:

Documentacidn técnica depositada en:

Segadora

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/
NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -~ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EC - 2014/30/EV - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in piano (RE) Italia - via Fermi, 4
15/03/2022
Sede administrativa. - Direccion técnica

a u>,/ |
S\ > “ E]Emdli“

Luigi Bartoli - C.E.0.
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

«  Utilizacion  incorrecta o  manipulacién
producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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4.

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.



20 SOLUCION DE PROBLEMAS

desconecte la bujia.

asistencia autorizado.

« Detenga la maquina antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no
ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina. Si el motor es a gasolina,

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos necesarios. Cualquier
intervencion deja la garantia sin efecto y exime al fabricante de toda responsabilidad. Si los problemas no se
resuelven después de aplicar las soluciones propuestas, contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del arranque.
(Asegurarse de que el
interruptor esté en posicion “1”)

No hay chispa.

Controlar la chispa de la bujia. Si no hay chispa,
repetir la prueba con una bujia nueva.

Falta de combustible.

Controlar el nivel de combustible, la limpieza
del filtro de aire y el cierre de los grifos de
combustible.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia Autorizado
para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

Filtro de aire sucio

Limpiar: leer las instrucciones del capitulo
Mantenimiento del filtro de aire.

Es necesario reqular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia Autorizado
para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario reqular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia Autorizado
para regular el carburador.

Rotura precoz de las herramientas

Terreno pedregoso

Inspeccién preventiva del terreno

La mdquina hace demasiado ruido

Herramientas dafiadas o flojas

Fijar las herramientas

(drteres de proteccion flojos

Apretar los pernos

Lubricacion escasa

Restablecer el nivel del aceite

Vibraciones andmalas

Herramientas danadas

Sustituir

Elementos flojos

Apretar
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1 INLEIDING

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product van Emak.
Ons netwerk van erkende dealers en werkplaatsen staat tot uw beschikking voor al uw vragen.

Om de machine correct te gebruiken en ongelukken te voorkomen, niet beginnen te werken zonder deze
handleiding zorgvuldig te hebben gelezen.

Deze handleiding moet gedurende de hele levensduur bij het apparaat blijven.

GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE. Onder normale gebruiksomstandigheden kan deze machine de bediener
blootstellen aan een dagelijks persoonlijk geluidsniveau van85 dB (A)of hoger.

In deze handleiding vindt u uitleg over de werking van de verschillende onderdelen plus aanwijzingen voor noodzakelijke
controles en het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING

De beschrijvingen en illustraties in deze handleiding zijn niet strikt bindend. De fabrikant behoudt zich het recht voor
eventuele wijzigingen aan te brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten de fabrikant niet deze handleiding telkens bij te
werken.

De afbeeldingen zijn indicatief. De werkelijke componenten kunnen afwijken van de afgebeelde componenten. Wend u bij
twijfel tot een erkend servicecentrum.

1.1 HOE DE HANDLEIDING TE LEZEN

De handleiding is verdeeld in hoofdstukken en paragrafen. Elke paragraaf is een subniveau van het deshetreffende hoofdstuk.
De verwijzingen naar hoofdstukken of paragrafen worden aangegeven met de tekst ‘hoofdstuk’ of ‘paragraaf’ gevolgd door het
betreffende cijfer. Bijvoorbeeld: ‘hoofdstuk 2.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies bevat deze handleiding enkele paragrafen die uw speciale aandacht vragen.
Dergelijke paragrafen zijn aangegeven met de hieronder beschreven symbolen:

Wanneer er risico bestaat op ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of ernstige schade.

/\  VOORZICHTIG
Wanneer er risico bestaat op schade aan de machine of onderdelen ervan.

OPMERKING
Geeft aanvullende informatie op de instructies van eerdere veiligheidsberichten.

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn genummerd 1, 2, 3 enzovoort. De in de afbeeldingen getoonde onderdelen
zijn aangeduid met letters of cijfers, naar gelang van het geval. Een verwijzing naar component C in afbeelding 2 wordt
aangeduid met de vermelding: ‘Zie C, Fig. 2’ of eenvoudigweg ‘(C, Fig. 2)".

2 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN
In Fig. 1 worden de belangrijkste onderdelen van de machine getoond:

1. Aardingsschakelaar 3. Veiligheidshendel
2. Duwboom (stuurhendels) 4. Blokkering veiligheidshendel
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5. Koppelingshendel 14. Werktuigen
6. Hendel voor differentieelblokkering (145 S, 150°S, 15. Stangaandrijving
B 103, FC 145 S, FC 150 S) 16. Glijvoet
7. Inschakelhendel aftakas 17. Maaibalk
8. Omkeerhendel 18. Mesbeschermer
9. Schakelhendel 19. Remhendel
10. Verticale instelling van de duwboom 20. Parkeerremhendel (150 MS, B 139, FC 150 MS)
11. Starthandgreep 21. Chokehendel (alleen voor benzinemotoren)
12. Gashendel 22. Hendel van de brandstofstroom ON/OFF (alleen voor
13. Dop brandstoftank benzinemotoren)
OPMERKING

Zie de handleiding van de motor.

3

VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

Fig. 2 bevat de symbolen en veiligheidswaarschuwingen op de machine:
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1.
2.

Lees het gebruiks- en onderhoudsboekje voordat u deze machine gebruikt.

Schakelhendel

N = vrijstand

1 = inschakeling eerste versnelling
2 = inschakeling tweede versnelling
3 = inschakeling derde versnelling
Koppelingshendel.

Gashendel.

Remhendel.

Inschakeling aftakas.
Omkeerhendel.
Differentieelblokkering / differentieeldeblokkering.
Merk en model van de machine.
Technische gegevens.

Het gewicht en het vermogen hebben betrekking op een standaardconfiguratie van de machine.
Door de configuratie van de motor en werktuigen te veranderen, kunnen de waarde van het
gewicht en het vermogen wijzigen.

. Serienummer.

EG-markering.
Machinetype: MOTORMAAIER.
Bouwijaar.

Breng bij draaiende motor nooit handen of voeten in de buurt van de maaibalk.

De maaibalk blijft ook nadat de motor is afgezet enkele seconden in beweging.

Lees het gebruiks- en onderhoudsboekje voordat u deze machine gebruikt.
Draag een helm, een veiligheidshril en gehoorbeschermers.



De opperviakken kunnen heet zijn.

9. Dit symbool betekent LET OP, GEVAAR en VOORZICHTIG.

0. Chokehendel. Stand van de choke (gesloten). (Alleen voor benzinemotoren)

N =

21. Hendel van de brandstofstroom ON/OFF. Stand «ON». (Alleen voor benzinemotoren)

4 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A LET OP

De blootstelling aan trillingen veroorzaakt door het langdurig gebruik van machines die door een interne
verbrandingsmotor worden aangedreven, kan letsels veroorzaken aan de bloedvaten of de zenuwen van de
vingers, handen en polsen bij personen die lijden aan bloedsomloopstoornissen of abnormale zwellingen.
Langdurig gebruik bij koud weer is in verband gebracht met schade aan de bloedvaten bij overigens gezonde
mensen. Als er symptomen optreden als verstijving, pijn, verlies van kracht, verandering in huidskleur of
-weefsel of verlies van gevoel in de vingers, handen of polsen, stop dan het gebruik van deze machine en ga
naar een arts.

A LETOP

Als de machine goed wordt gebruikt, is het een snel, gemakkelijk en doelmatig instrument. Bij onjuist
gebruik of zonder de nodige voorzorgsmaatregelen kan de machine een gevaarlijk instrument worden. Neem
daarom altijd de hieronder en verderop in de handleiding vermelde veiligheidsvoorschriften in acht, om
plezierig en veilig te kunnen werken.

A LETOP

Het inschakelsysteem van de machine veroorzaakt een elektromagnetisch veld van een zeer lage sterkte. Dit
veld kan interferentie veroorzaken met bepaalde pacemakers. Om het risico op ernstig letsel of overlijden zo
klein mogelijk te houden moeten personen met een pacemaker de eigen arts en de fabrikant van de
pacemaker raadplegen voordat ze deze machine gebruiken.

OPMERKING
Nationale voorschriften kunnen het gebruik van de machine beperken.

—_

Lees deze handleiding aandachtig tot u alle veiligheidsvoorschriften, voorzorgsmaatregelen en bedieningsinstructies
begrepen hebt en kunt opvolgen voordat u probeert de machine te gebruiken.

Houd de handleiding steeds binnen handbereik. Als u de handleiding kwijt bent, vraag dan een kopie aan.

Laat uw machine uitsluitend gebruiken door volwassenen die de veiligheidsvoorschriften, voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies in deze handleiding kunnen begrijpen en opvolgen. Minderjarigen mogen deze machine nooit
gebruiken.

Hanteer of bedien de machine niet als u vermoeid, ziek of van streek bent, of wanneer u alcohol, drugs, of medicijnen
hebt gebruikt. U dient in goede lichamelijke conditie te zijn en mentaal alert. Het gebruik van de machine is inspannend.
Als u aan een aandoening lijdt die verergerd kan worden door inspannend werk, vraag dan advies aan een arts, voordat u
met de machine gaat werken. Wees extra voorzichtig vlak voor rustperiodes en als het werk bijna klaar is.

Houd kinderen, omstanders en dieren op een afstand van minimaal 15 meter van het werkgebied. Laat andere mensen of
dieren niet in de buurt komen als u de machine start of ermee werkt.

Draag bij het werken met de machine de voorgeschreven persoonlijke beschermingsmiddelen (zie hoofdstuk 4.1
Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)). De kleding moet goed zitten, en mag de bewegingen niet hinderen. Draag
nauwsluitende, beschermende kleding. Draag geen kleding, sjaals, dassen of sieraden die in de machine, het struikgewas
of andere zaken kunnen vastraken. Bind lang haar samen en bescherm het.
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7. Laat anderen deze machine alleen gebruiken als ze deze bedieningshandleiding hebben gelezen of als ze passende
instructies hebben gekregen over het correcte en veilige gebruik van deze machine. Geef ook de handleiding met de
gebruiksaanwijzingen, die moet worden gelezen alvorens het werk te beginnen.

8. Controleer de machine voor gebruik om er zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de veiligheid of anderszins, goed
werkt.

9. Gebruik nooit een beschadigde, gewijzigde, of onjuist gerepareerde of geassembleerde machine. Verwijder of beschadig
geen enkele veiligheidsvoorziening en stel deze nooit buiten werking. Vervang de veiligheidssystemen altijd onmiddellijk
als deze beschadigd, defect of op een andere wijze ongeschikt zijn.

10. Plan uw handelingen van te voren zorgvuldig. Begin niet met werken als het werkgebied niet vrij is en als er geen
stevige steunpunten voor uw voeten zijn.

11. Alle werkzaamheden aan de machine die niet in deze handleiding zijn vermeld, moeten worden uitgevoerd door
geschoold personeel.

12. De motormaaier is een product dat uitsluitend bestemd is voor het maaien van gras. Het is niet aan te raden om andere
soorten materiaal te snoeien. Alle andere vormen van gebruik dan vermeld in deze handleiding, kunnen de machine
beschadigen en ernstig gevaar opleveren voor mensen en voorwerpen.

13. Het is niet toegestaan gereedschappen of instrumenten die niet door de fabrikant zijn gespecificeerd aan de machine te
koppelen.

14. Zorg ervoor dat alle etiketten met de gevaar- en veiligheidssymbolen in een goede staat blijven. Vervang ze tijdig in
geval van beschadiging of slijtage (zie hoofdstuk 3 Verklaring van de symbolen en veiligheidswaarschuwingen).

15. Gebruik de machine niet voor andere gebruiksdoelen dan in deze handleiding zijn beschreven (zie hoofdstuk 10.1 Bedoeld
gebruik).

16. De gebruiker is verantwoordelijk voor het inschatten van de mogelijke risico's van het te bewerken terrein en moet alle
noodzakelijke voorzorgsmaatregelen nemen om zijn veiligheid te waarborgen, vooral op hellingen, oneffen, gladde of
onvaste terreinen.

17. Op hellingen dient u steeds voorzichtig te zijn en dwars te werken, nooit bergopwaarts of bergafwaarts. Gebruik de
machine niet op terreinen met een hellingsgraad van meer dan 10° (17 %).

18. Vergeet niet dat de eigenaar of de gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen of risico's geleden door derden of voor
schade aan goederen.

19. Wanneer de maaibalk wordt gestart, moet u ervoor zorgen dat er geen personen of dieren voor of in de buurt van de
machine staan. Houd de duwboom stevig vast.

20. Houd tijdens het werken een veilige afstand van de maaibalk. Deze afstand komt overeen met de lengte van de
duwboom.

21. Tijdens werkzaamheden op oneffen terreinen dient de gebruiker ervoor te zorgen dat er zich niemand binnen een straal
van 20 meter om de machine bevindt. De gebruiker zelf mag uitsluitend achter de stuurstang staan.

22. De machine kan met verschillende accessoires worden uitgerust. De eigenaar dient er zelf voor te zorgen dat deze
onderdelen of accessoires zijn gecertificeerd overeenkomstig de plaatselijk geldende veiligheidsvoorschriften. Het gebruik
van niet-gecertificeerde accessoires kan uw veiligheid in gevaar brengen.

23. Bij buitengebruikstelling mag de machine niet in het milieu worden achtergelaten, maar moet deze worden teruggebracht
naar de dealer, die voor de juiste verwerking zal zorgen.

A LET OP

«  Gebruik nooit een machine met defecte veiligheidsvoorzieningen. De veiligheidsvoorzieningen van de
machine moeten gecontroleerd en onderhouden worden zoals beschreven is in de instructies in
hoofdstuk 6 Veiligheidssystemen en hoofdstuk 12 Onderhoud. Als uw machine tekortschiet bij een van de
controles, neem dan contact op met een erkend servicecentrum voor een reparatie.

« Elk gebruik van de machine dat niet uitdrukkelijk in deze handleiding is beschreven moet beschouwd
worden als oneigenlijk gebruik en vormt dus een gevaar voor mensen en voorwerpen waarvoor de
fabrikant geen aansprakelijkheid aanvaardt.

4.1 PERSOONLIJKE BESCHERMINGSMIDDELEN (PBM)

Met persoonlijk beschermingsmiddelen (PBM’s) wordt elke uitrusting bedoeld die door de bestuurder moet worden gedragen
ter bescherming tegen de risico’s voor de veiligheid of de gezondheid op het werk, alsmede elk hulpmiddel of accessoire dat
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voor dat doel is bestemd. Het gebruik van PBM’s neemt de risico's op letsel niet weg, maar beperkt wel de gevolgen van
ongevallen.

Hieronder volgt een lijst met de persoonlijk beschermingsmiddelen die tijdens het gebruik van de machine moeten worden
gebruikt:
Draag snijbestendige veiligheidsschoenen met antislipzool en stalen punten.
Draag een veiligheidsbril of een gezichtsscherm. Stuiterende voorwerpen kunnen ernstig oogletsel
veroorzaken.
« Pas beschermingen tegen lawaai toe, bijvoorbeeld gehoorbeschermers of oordoppen.

Het gebruik van gehoorbescherming vereist grotere aandacht en voorzichtigheid, want geluidssignalen
die op gevaar wijzen (schreeuwen, alarmen, enz.) worden minder goed gehoord. Geschikte
veiligheidssystemen verminderen het risico van gehoorverlies.

- Draag handschoenen die de trillingen optimaal absorberen.
Draag goedgekeurde beschermende veiligheidskleding. Een beschermend jack of een Amerikaanse overall
zijn ideaal.

A LET OP

De kleding moet goed zitten, en mag de bewegingen niet hinderen. Draag nauwsluitende, beschermende
kleding. Draag geen kleding, sjaals, dassen of sieraden die in de machine, het struikgewas of andere zaken
kunnen vastraken. Bind lang haar samen en bescherm het.

OPMERKING
Vraag uw dealer om advies bij het kiezen van de juiste kleding.

5 MONTAGE

5.1 DE DRAGER MONTEREN

1. Monteer de blokjes (F, Fig. 3), de pin (E), de schroef en de borgring (D, Fig. 4) op de drager (A, Fig. 3).
2. Monteer de drager op de balk met de daartoe voorziene schroeven en borgringen (B, Fig. 3).

5.2 BEWEGINGEN VAN DE BALK EN DE MAAIBALKEN

Controleer voordat u de aandrijving op de balk monteert of:

1. De drager (A) stevig op het maaiblad is bevestigd met de schroeven (B, Fig. 3).

2. De ruimte tussen de twee blokjes (F. Fig. 3) die op de drager zijn gemonteerd, groter is dan 33 mm om de plaatsing van
de centrale as (C, Fig. 4) op de aandrijving mogelijk te maken. Als de ruimte niet voldoende is, moeten de schroef (D) en
de pin (E) worden losgedraaid, zodat het blokje naar achteren kan worden verplaatst (Fig. 4).

Bij aandrijving in oliebad moet de schuine stand van de maaibalk worden afgesteld.

3. Monteer het vulstuk van de schuine stand van de balk (P) tussen de balk en de aandrijving (Fig. 5). Plaats het vulstuk
zoals in Fig. 6.

Demonteer de motorkap en ga daarna als volgt te werk:

1. Controleer of de pen (C) tot het einde van de schroefdraad is gemonteerd en stevig door de bout wordt bevestigd (I,
Fig. 4).

2. Plaats de plaat op een vlakke en stevige ondergrond.

3. Plaats de bevestigingsplaat van de aandrijving op de bovenzijde van de plaat door tegelijkertijd de centrale as (C, Fig. 4)
tussen de blokjes (F, Fig. 3) te plaatsen die op de drager zijn gemonteerd (zie Fig. 7).

4. Plaats de vier schroefdraadgaten op de plaat (Fig. 8) ter hoogte van de 4 gaten van de aandrijving.
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5. Schroef de bijgeleverde schroeven (G) in de 4 bevestigingsgaten totdat ze volledig zijn aangehaald (Fig. 9).
6. Voltooi de montagewerkzaamheden door de zelfborgende moeren (H, Fig. 9, Fig. 10) met de functie van contramoer op
de uvitstekende gedeeltes van de schroeven (G, Fig. 9) vast te draaien.

Blokkeer tijdens de montage van de zelfborgende moeren (H, Fig. 9, Fig. 10) met een pijpsleutel of
gelijksoortige sleutel de kop van de eerder aangehaalde schroeven (G) waardoor onbedoeld losdraaien wordt
voorkomen (Fig. 10).

53 AFSTELLING VAN DE SPELING TUSSEN DE CENTRALE AS EN DE BLOKJES

Voor een optimale werking moet de speling tussen de centrale as en de blokjes tussen de 1 +3 tienden zijn. Ga als volgt te
werk om deze speling te verkrijgen:

1. Draai de schroef (D, Fig. 11) los.

2. Draai de inbusbout (E, Fig. 11) vast totdat een gematigde vergrendeling van de blokjes tegen de centrale as is verkregen
met de bijgeleverde inbussleutel.

3. Draai vanuit de bereikte stand de sleutel ongeveer 1/8 slag (45°) in de tegenovergestelde richting (draai de inbusbout los)
(Fig. 12).

4. Haal de schroef (D, Fig. 11) aan om de inbusbout (E) te blokkeren.

OPMERKING

Herhaal de handelingen van de punten 1-2-3-4 telkens wanneer u de speling voor een optimale werking wilt herstellen.
Het is raadzaam om deze handelingen om de 2030 bedrijfsuren uit te voeren.

A LETOP

Om schadelijke belastingen te voorkomen, mag de centrale as nooit met de blokjes worden geblokkeerd;
zorg dat er altijd een speling is van minstens 0,1 mm.

5.4 MONTAGE VAN DE MOTORKAP

Gebruik voor de montage van de motorkap de bijgeleverde schroeven (1), sluitringen (L) en de moer (M) die u eerder in
dezelfde volgorde verwijderd hebt (Fig. 13).

Let op de eventuele aanwezigheid van de afstandshouder (N, Fig. 13) die tussen de motorkap en de drijfstang in de voorste
bevestiging moet worden gemonteerd.

Voorkom tijdens het aanhalen van de schroeven (I, Fig. 13) dat de interne buis van de silentbloc gaat
draaien. De rotatie van de interne buis veroorzaakt een voorbelasting op het rubber van het silentbloc
waardoor de levensduur ervan afneemt.

5.5 MONTAGE VAN DE GLIJVOETEN

Demonteer de 4 schroeven (A, Fig. 14). Plaats de glijvoet (B, Fig. 15) onder de maaibalk (C) ter hoogte van de gaten. Draai de
glijvoeten met de eerder gedemonteerde schroeven vast. Na de montage ziet het resultaat er zo uit als op Fig. 16.

5.5.1 Hoogteafstelling van de maaibalk (Fig. 17)
Wanneer oneffen terreinen moeten worden gemaaid, moet de maaihoogte van de maaibalk als volgt worden afgesteld:

Draai de moeren (D) los.
Zet de glijvoet (E) in de gewenste stand.
Blokkeer de moer weer.
Voer de afstelling op beide glijvoeten uit.

Zie voor de montage van de accessoires het hoofdstuk 16 Optioneel toebehoren.
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Monteer de accessoires altijd bij afgezette motor en met de bedieningshendel voor de inschakeling van de
aftakas (R, Fig. 18) in de stand '0' (uitgeschakelde aftakas). Wees tijdens de montage altijd voorzichtig met
de werktuigen van de accessoires.

5.5.2 Montage van de wielen

Monteer de wielen op de naven van de machine met de 4 schroeven (G), zoals in Fig. 23.

Controleer of de pijl die bepaald wordt door het loopvlakprofiel van de banden in de rijrichting (A, Fig. 23)
wijst.

5.5.3 Montage van de Quickfit

Draai de drie moeren (A, Fig. 19) los en verwijder het deksel (B). Vet de koppelonderdelen in. Monteer de Quickfit (C, Fig. 20)
en verzeker u ervan dat het koppelvlak van de Quickfit tegen de aanslag zit. Draai de drie moeren (A, Fig. 20) vast.

5.5.4 Montage van de maaibalk

Breng de blokkeerhendel van de accessoires (D) van de Quickfit omhoog (Fig. 21). Vet de koppelonderdelen in. Plaats de
koppeling van de behuizing van de maaibalk (E, Fig. 21) tot de aanslag. Breng de hendel (D, Fig. 22) omlaag om de maaibalk
te blokkeren.

OPMERKING

Als de blokkeerhendel van de accessoires (D, Fig. 22) niet volledig omlaag kan worden gebracht, nadat het accessoire
geplaatst is, beweeg het accessoire dan om de pen van de hendel in het gat van de koppeling van de behuizing van de
maaibalk te klemmen.

6 VEILIGHEIDSSYSTEMEN

Maak de veiligheidssystemen op geen enkele wijze onklaar. Gebruik de machine niet als de
veiligheidssystemen niet perfect werken.

Om de grootste veiligheid voor de bediener te waarborgen, is de machine met de volgende veiligheidssystemen uitgerust.

6.1 VEILIGHEIDSHENDEL (G, FIG. 50)

Noodsysteem dat de beweging van het snijwerktuig en de beweging van de machine stopt wanneer de stuurhendels worden
losgelaten.

6.2 REMHENDEL

Schakel de remhendels (A-B, Fig. 51) op de duwhoom in om de voortgang van de machine te stoppen.

7 VOORBEREIDING OP HET WERK

Controleer of de gashendel (N, Fig. 24) de volledige slag maakt.
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7.1 DUWBOOM

Om de correcte werkpositie voor de bediener te vinden, kan de duwboom in 6 hoogtestanden worden versteld via de hendel
voor de verticale afstelling van de duwboom (P, Fig. 25).

8 STARTEN

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

8.1 BRANDSTOF

A LET OP

Benzine en diesel zijn zeer brandbare brandstoffen. Wees uiterst voorzichtig bij het gebruik van benzine of
diesel. Rook niet en breng geen vuur of vlammen in de buurt van de brandstof of de machine. Meng de
brandstof in de open lucht, in een omgeving zonder vonken of open vuur.

A LETOP

Brandstof en brandstofdampen kunnen bij inademing of contact met de huid ernstig letsel veroorzaken.
Wees daarom voorzichtig bij het hanteren van brandstof en zorg voor voldoende ventilatie.

Pas op voor koolmonoxidevergiftiging.

Ga zorgvuldig om met brandstof om het risico op brand of brandwonden zo klein mogelijk te houden. Deze is zeer
ontvlambaar. Hanteer brandstof buiten waar geen vonken of vlammen zijn.

Bewaar, meng en vervoer brandstof in een hiervoor goedgekeurde, schone houder.

Leg het apparaat op een vrij terrein, stop de motor en laat het apparaat afkoelen voordat u brandstof bijvult.

Draai de dop van de brandstof langzaam los om de druk vrij te geven en te voorkomen dat er brandstof naar buiten
komt.

Draai de dop van de brandstoftank goed dicht na het bijvullen. Trillingen kunnen ervoor zorgen dat de dop losraakt en er
brandstof naar buiten komt.

Veeg de brandstof die uit de tank is gekomen af. Verplaats het apparaat 3 meter van de plaats waarop u het heeft
bijgevuld voordat u de motor start.

Probeer onder geen beding brandstof te verbranden die naar buiten is gekomen.

Rook niet tijdens het hanteren van de brandstof of tijdens het gebruik van de machine.

Bewaar de brandstof op een koele, droge en goed geventileerde plaats.

Bewaar de brandstof niet op plaatsen met droge bladeren, hooi, papier etc.

Zet de machine nooit op een plaats met brandbare materialen zoals droge bladeren, stro, papier, enzovoorts.

Bewaar de machine en de brandstof op plaatsen waar de brandstofdampen niet in contact kunnen komen met vonken of
open vlammen, geisers of boilers, elektrische motoren of schakelaars, ovens etc.

Haal de dop niet van de tank wanneer de motor draait.

Gebruik brandstof niet voor schoonmaakwerkzaamheden.

Let erop dat er geen brandstof op uw kleding komt. Als u brandstof gemorst hebt op uw kleding, kleed u dan om. Was
alle delen van uw lichaam die in contact zijn gekomen met brandstof. Gebruik water en zeep.

Stel de brandstoftank niet bloot aan direct zonlicht.

Houd brandstof uit de buurt van kinderen.

Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het plegen van onderhoud.




Brandstof

Deze machine wordt aangedreven door een 4-takt motor.

8.1.1 Benzinemotoren

Aanbevolen brandstof: deze motor is gecertificeerd om te worden gevoed met loodvrije benzine voor voertuigen met een
octaangetal van 89([R + M] / 2)of hoger. Gebruik nooit oude of vervuilde benzine of een olie-benzinemengsel. Voorkom dat er
vuil of water in de brandstoftank terechtkomt.

8.1.2 Dieselmotoren

« Gebruik alleen aanbevolen dieselbrandstof. Het gebruik van niet-aanbevolen brandstof kan de motor beschadigen.
De brandstof kan een cetaangetal hebben dat hoger is dan 45 om een moeilijke ontsteking en witte rook bij de uitlaat te
voorkomen.
Vervangende brandstoffen voor diesel worden niet aanbevolen, omdat ze de onderdelen van het injectieapparaat kunnen
beschadigen.
De brandstof moet vrij zijn van vuil en water, omdat ze ernstige problemen aan de verstuivers en de injectiepomp kunnen
veroorzaken.

8.2 DE TANK VULLEN

8.2.1 Vullen van de brandstoftank

Houd u aan de veiligheidsinstructies voor het hanteren van de brandstof. Zet altijd de motor uit voordat u
de tank bijvult. Vul nooit brandstof bij in een apparaat met een draaiende of hete motor. Ga minimaal 3 m
van de plaats waar de machine met brandstof is gevuld vandaan voordat u de motor start. NIET ROKEN.

Maak het gebied rond de tankdop schoon om verontreiniging te voorkomen.

Draai de tankdop langzaam los.

Giet de brandstof voorzichtig in de tank. Voorkom morsen.

Voordat u de tankdop terugzet, de pakking schoonmaken en inspecteren.

Zet de tankdop meteen terug en draai hem handvast. Veeg eventueel gemorste brandstof op met een doek.

balE i ol s e

Controleer of er geen brandstoflekken zijn. Als u een lek ontdekt, moet u dit verhelpen voordat u de
machine gebruikt. Wend u zo nodig tot een erkend servicecentrum.

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

/N VOORZICHTIG

De machine wordt zonder brandstof geleverd.

8.2.2 Motoroliereservoir
Motoroliepeil

/\  VOORZICHTIG
Het gebruik van de motor met onvoldoende olie kan ernstige schade toebrengen aan de motor.

1. Zorg ervoor dat de motor uitgeschakeld is en op een vlakke ondergrond ligt als u hem wilt controleren.
2. Verwijder de dop van het oliereservoir en controleer het oliepeil.
3. Vul het reservoir met de aanbevolen olie bij een laag oliepeil. Zie de handleiding van de motor.
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Voeg de motorolie langzaam toe om overstromen te voorkomen, aangezien de capaciteit van het motoroliereservoir gering is.
Als de motor continu wordt gebruikt, controleer dan het motoroliepeil en voeg om de 10 gebruiksuren olie toe.
Gebruik 4-takt, of een gelijkwaardig hoog reinigende, eerste kwaliteit motorolie gecertificeerd teneinde te voldoen aan de
onderhoudseisen van de Amerikaanse autofabrikant voor onderhoudsclassificaties SG, SF. Op houders van motorolién met de
classificatie SG of SF wordt deze aanduiding vermeld. Voor algemeen gebruik bij alle temperaturen wordt geadviseerd
SAE10W-30 (diesel) en SAET5W-40 (benzine) (Fig. 26) te gebruiken.

/\  VOORZICHTIG

Het gebruik van niet-reinigende olie of olie voor tweetaktmotoren kan de levensduur van de motor
verkorten.

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

9 MOTOR STARTEN

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.
Kantel de machine alleen als de bediener in de werkhouding staat (Fig. 27).

9.1 MOTOR HANDMATIG STARTEN

«  Wikkel de startkabel nooit om uw hand.
« Til de machine niet op tijdens het starten.

Om de machine te starten, is het verplicht om in het gearceerde gebied te gaan staan (Fig. 27).

1. Zet de schakelhendel in de neutrale stand (N, Fig. 30).

Schakel de remhendels (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) in en blokkeer ze met de speciale blokkeringen (C, Fig. 31,
Fig. 32).

3. Breng de bedieningshendel van de aftakas in de ontkoppelde stand:

N

« Duw tegen de hendel (R, Fig. 18) voor het gebruik van frontwerktuigen.

Zet de schakelaar (A, Fig. 28, Fig. 29) in de stand ‘I'.

Zet de gashendel (B, Fig. 28, Fig. 29) halverwege.

(Alleen voor benzinemotoren). Maak de machine klaar voor de inschakeling door de chokehendel (A, Fig. 34) voor
benzinemotoren te bedienen. De ON/OFF-hendel van de brandstofstroom (B, Fig. 34) moet de doorgang van de brandstof
mogelijk maken. Raadpleeg het gebruiks- en onderhoudsboekje van de motor.

7. Pak de handgreep voor het starten van de motor (11, Fig. 1) vast, trek er zachtjes aan om vergrendeling van de pal te
bevorderen. Trek er daarna krachtig aan. Zet zo nodig uw voet op het wiel om meer kracht te kunnen zetten. Herhaal
deze handeling door steeds korte en krachtige slagen te maken tot de motor start.

AR ARE ]

Gebruik bij het trekken nooit de hele lengte van de startkabel; hierdoor kan hij breken.
Laat de startkabel niet plotseling los; houd de starthandgreep (11, Fig. 1) vast en laat de kabel langzaam oprollen.

8. (Alleen voor benzinemotoren). Zet de chokehendel (A, Fig. 34) in de geopende stand wanneer de motor warm is.
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Voor alle aspecten van de startprocedure dient u aandachtig de handleiding van de motor te lezen.

9.2 BEDIENINGEN

9.2.1 Aardingsschakelaar

(Alleen voor motoren met handmatige start)
De aardingsschakelaar (A, Fig. 28) schakelt de motor in (‘I'-stand) of uit (‘0’-stand).

9.2.2 Bediening versnelling

De gashendel (B, Fig. 28) maakt het mogelijk de versnelling van de machine te regelen.

9.23 Chokehendel

(Alleen voor benzinemotoren)
De chokehendel (A, Fig. 9) maakt het mogelijk de motor startklaar te maken en kan in twee standen worden gezet: OPEN, om
de opgewarmde motor startklaar te maken, of GESLOTEN, om de koude motor startklaar te maken.

9.2.4 Hendel brandstofstroom ON/OFF

(Alleen voor benzinemotoren)
De ON/OFF-hendel van de brandstofstroom (B, Fig. 9) regelt de doorgang van de brandstof en kan in twee standen worden
gezet: ‘ON’, om de doorgang van brandstof mogelijk te maken, of ‘OFF" om de stroom te stoppen.

9.2.5 Koppelingshendel en veiligheidshendel

Om de machine in beweging te brengen moet de veiligheidshendel (A, Fig. 35) worden ingeschakeld door de
veiligheidsvergrendeling (B) in te drukken.

Met de koppelingshendel (C, Fig. 35) is het volgende mogelijk:
Loskoppelen van de koppeling met de mogelijkheid om de beweging geleidelijk te stoppen totdat de machine volledig tot
stilstand is gekomen met volledig ingedrukte koppelingshendel (C).

«  Een geleidelijke start van de machine door met volledig ingedrukte koppeling (C, Fig. 36) te starten en hem geleidelijk los
te laten (aanbevolen gebruik bij hoge versnellingen of bij een hoog toerental van de motor).

9.2.6 Schakelen

Zet de gashendel (E, Fig. 37) altijd op de laagste stand voordat u schakelt.

Gebruik de versnellingshendel (G, Fig. 38) om te schakelen.

Er kan op twee verschillende manieren worden geschakeld:

+ Houd zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingsbediening (Fig. 39) volledig ingedrukt
en zet de versnellingshendel (G, Fig. 38) in de gewenste versnelling.
Laat zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingshediening (Fig. 40) volledig los en zet
de versnellingshendel (G, Fig. 38) in de gewenste versnelling.

OPMERKING
Op de beugel (F) van de schakelhendel geeft een etiket de correcte volgorde van de versnellingen aan (Fig. 41).

9.2.7 Aftakas

Zet de gashendel (E, Fig. 37) altijd op de laagste stand voordat u de aftakas inschakelt.
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De aftakas kan op twee verschillende manieren worden ingeschakeld:
Houd zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingsbediening (Fig. 39) volledig ingedrukt
en schakel de bedieningshendel van de aftakas (H, Fig. 42) in.

+  Laat zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingshediening (Fig. 40) volledig los en
schakel de bedieningshendel van de aftakas (H, Fig. 42) in.

OPMERKING
Op de hendel voor inschakeling van de aftakas (H) geeft een etiket de status van de aftakas aan (Fig. 42).

Breng de bedieningshendel van de aftakas in de ingeschakelde stand:
Trek aan de hendel (R, Fig. 43) voor het gebruik van frontwerktuigen.

9.2.8 Ombkeerhendel

Zet de gashendel (E, Fig. 37) altijd op de laagste stand voordat u de omkeerhendel bedient en de aftakas
uitschakelt (stand «0»).

De omkeerhendel kan op twee verschillende manieren worden ingeschakeld:

+ Houd zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingsbediening (Fig. 35) volledig ingedrukt
en bedien de omkeerhendel (I, Fig. 43).

« Laat zowel de veiligheidshendel (A) als de koppelingshendel (C) van de koppelingshediening (Fig. 36) volledig los en
bedien de omkeerhendel (I, Fig. 43).

De machine heeft twee versnellingen. Door aan de omkeerhendel (I, Fig. 43) te trekken of te duwen, worden de twee
vooruitversnellingen automatisch twee achteruitversnellingen en omgekeerd.
«Als de hendel (I, Fig. 45) volledig naar de machine wordt geduwd, staan de versnellingen in de vooruitstand.

Als de hendel (I, Fig. 44) volledig naar de bediener wordt getrokken, staan de versnellingen in de achteruitstand.

A LETOP

Ga als volgt te werk om de omkeerhendel volledig naar de bediener te brengen (Fig. 46):

1. Duw de hendel naar binnen (Pijl A).
2. Trek de hendel naar de bediener (Pijl B).

Ga als volgt te werk om de omkeerhendel volledig naar de machine te brengen (Fig. 47):

1. Duw de hendel eerst naar buiten (Pijl A).
2. Duw de hendel naar de machine (Pijl B).

9.2.9 Remhendel (Fig. 48)

Schakel de remhendel (A) in om het linker wiel te remmen of om de machine naar links te laten afbuigen. Schakel de
remhendel (B) in om het rechter wiel te remmen of om de machine naar rechts te laten afbuigen.

De remblokkeringen (C, Fig. 48) mogen alleen als parkeerrem gebruikt worden bij stilstaande machine.

9.2.10 Differentieelblokkeringshendel

Om de differentieel te blokkeren zet u de hendel van de differentieelblokkering (F) in de stand «ON» (Fig. 49).
Om de differentieel te deblokkeren zet u de hendel van de differentieelblokkering (F) in de stand «OFF» (Fig. 49).

Blokkeer de differentieel niet terwijl u een bocht maakt. Het gevaar bestaat dat u de controle over de
machine verliest.
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10 GEBRUIK

10.1  BEDOELD GEBRUIK

Gebruik de machine alleen in de landbouwsector. Elk ander gebruik wordt als oneigenlijk gebruik beschouwd
en houdt het verval van de garantie en de afwijzing van elke verantwoordelijkheid door de fabrikant in,
waardoor de kosten die voortkomen uit de schade of letsel aan de gebruiker zelf of aan derden ten laste van
de gebruiker zijn.

Dit is een zelfaandrijvende eenassige landbouwmachine die is uitgerust met een maaigroep (balk) voor het maaien van gras.
De machine wordt door een bediener op de grond bediend. De bediener volgt er de beweging van door de machine met een
duwboom (stuurhendels) te besturen, waarop de meeste bedieningen zijn aangebracht.

Houd de machine altijd stevig met beide handen vast als de motor draait. Houd de handgreep van de
machine stevig tussen uw duimen en andere vingers vast.

10.2  VERBODEN GEBRUIK

Het is niet toegestaan 's nachts te werken.

+ Maai geen andere materialen dan gras.

« Gebruik de machine niet om palen, muren, bouwwerken en/of bomen neer te halen.

« Verbind de machine niet aan hijskabels of -lieren.
Werk niet met de machine zonder veiligheidssystemen.
Gebruik de machine niet om accessoires of voorwerpen te duwen, trekken of slepen. In overeenstemming met de
geldende richtlijnen is het verboden om werktuigen en/of accessoires voor het transport van de bediener of
van andere personen toe te passen. Vervoer geen personen en/of voorwerpen op de machine.
Belast het werktuig in werking niet door er een extra gewicht op te leggen.
Sluit geen werktuigen op de machine aan die niet door de fabrikant voorzien zijn.
Gebruik de machine alleen op goed geventileerde plaatsen, gebruik de machine niet in explosieve of brandbare
omgevingen of in gesloten ruimtes. Pas op voor koolmonoxidevergiftiging.
Gebruik de machine niet op instabiele, gladde, bevroren, steenachtige of oneffen terreinen, modderpoelen of drassige
grond die de beoordeling van de consistentie van het terrein niet mogelijk maken. Gebruik de machine niet op
oppervlakken met hoogteverschillen, zoals bestrating of trappen.

« De machine is bedoeld om te worden gebruikt door één bediener.
Gebruik de machine niet met één hand. Het gebruik van slechts één hand kan ernstig letsel van de bediener en/of
derden veroorzaken. Gebruik de machine met beide handen.
Laat de machine door niemand besturen als u de machine bij draaiende motor bedient.

10.3  VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Voordat u begint te werken, moeten een aantal controles en werkzaamheden worden uitgevoerd om er zeker van te zijn dat
het werk goed en veilig wordt uitgevoerd:

1. Controle van de veiligheid en de efficiéntie van de machine

Controleer of de veiligheidssystemen werken zoals is beschreven (zie hoofdstuk 6 Veiligheidssystemen).
« Controleer of de duwboom in de correcte werkstand staat en goed bevestigd is. Een niet goed bevestigde duwboom
kan het verlies van controle van de machine veroorzaken.

Maaibalk
Controleer de maaibalk op slijtage en of hij goed bevestigd is.

2. Controle van de luchtbanden

Controleer of de bandenspanning correct is (zie hoofdstuk12 Onderhoud)
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Controleer of de wielen correct gemonteerd zijn: de pijl die bepaald wordt door het loopvlakprofiel van de
banden moet in de werkrichting wijzen. Zo niet, keer de wielen dan om (zie hoofdstuk 5 Montage).

3. Controle van het werkgebied

Gebruik de machine niet als u geen hulp kunt vragen bij ongelukken.

Wanneer de machine in contact komt met vreemde voorwerpen, muren, of wanneer metalen draden en
gaas in de snijwerktuigen worden opgewikkeld, kan dit plotselinge bewegingen en eventueel de
omkanteling van de machine veroorzaken met ernstige schade of letsel van de bediener of van derden.

Controleer of er geen personen of dieren in het werkgebied zijn.
Verzeker u ervan dat het snijwerktuig geen enkel voorwerp raakt, voordat u de motor start.
Zorg ervoor dat u kunt bewegen en veilig kunt staan.
« Controleer het gebied waar u de werkzaamheden moet uitvoeren zorgvuldig. Controleer het werkgebied op mogelijke
obstakels (wortels, stenen, takken, sloten, enz.).
«  Let op de aanwezigheid van leidingen, metalen kabels, putjes, beregeningsinstallaties.
« Controleer of er geen leidingen en/of elektrische kabels in de grond zitten.

Wanneer de machine in contact komt met elektrische draden of kabels kan ernstig of dodelijk letsel door
elektrische stroom het gevolg zijn. Deze machine is niet geisoleerd. Let altijd op het traject dat
ondergrondse leidingen en kabels afleggen om gevaar op schade of letsel te voorkomen.

10.4  GEBRUIK VAN DE MACHINE

Als u een situatie tegenkomt waarin u niet zeker weet wat te doen dient u een deskundige te raadplegen.
Wend u tot uw dealer of een erkend servicecentrum. Vermijd elk gebruik waarvan u denkt dat het buiten uw
capaciteiten valt.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van olie of brandstof.

Start de motor voorzichtig volgens de handleiding, houd uw voeten verwijderd van het werktuig.

U moet met de machine meewandelen, niet rennen.

Zorg ervoor altijd voldoende bewegingsruimte te hebben, vooral in de buurt van muren, wanden, heggen, rijen,
bouwwerken, kassen, enz.

Wees extra voorzichtig bij het veranderen van richting en vooral op hellingen.

Als de bedieningshendels worden losgelaten, wordt de transmissie van de machine automatisch in de
vrijstand gezet. Laat de machine niet achter op hellende opperviakken of bij hoogteverschillen.

« Wijzig de instelling van de regelaar van de draaisnelheid van de motor niet.
« Plaats nooit uw handen of voeten dicht bij of onder de bewegende delen.
«Til de machine nooit op wanneer de motor in werking is.

Verminder de snelheid van de motor voordat u hem uitschakelt.
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Laat de machine niet onbeheerd achter met draaiende motor. Schakel de motor uit wanneer u zich van
de machine verwijdert, voor het bijvullen van de brandstof en voor elk onderhoud of reiniging.

Stop de machine als het werktuig een vreemd voorwerp raakt. Inspecteer en herstel eventueel beschadigde onderdelen.

A LETOP

Leun niet over de maaibalk. Stenen, rommel, enz. kunnen naar boven geslingerd worden en blindheid of
ernstig letsel veroorzaken. Laat de machine door niemand besturen als u de machine bij draaiende motor
bedient. Zet de machine onmiddellijk uit als iemand u nadert.

A LET OP

Takken of struikgewas kan beklemd raken in de maaibalk. Zet de motor uit voordat u de machine
schoonmaakt.

A\ LET OP

Probeer het materiaal niet uit het werktuig te verwijderen als de motor draait of als het snijwerktuig in
beweging is, om ernstig letsel te voorkomen.

1 STOPPEN

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

11.1  DE MOTOR STOPPEN

Voor het stoppen van de motor:
1. Zet de gashendel (B, Fig. 52, Fig. 53) in de laagste stand.
2. et de schakelaar (A, Fig. 52, Fig. 53) in de stand ‘0’.

Parkeer de machine in een stabiele positie met afgezette motor, schakel een versnelling in (de eerste op een
stijgende helling of de achteruitversnelling op een dalende helling) en plaats eventueel wielblokken bij de
wielen.

Indien de stand ‘0’ van de schakelaar niet werkt, zet u de hendel van de brandstofstroom (B, Fig. 34) in de stand ‘OFF" om de
motor te stoppen.

11.1.1 Controles voor u aan het werk gaat

Het snijwerktuig mag niet bewegen als de aftakas uitgeschakeld is. Als dat wel het geval is, wend u dan tot
een erkend servicecentrum om een controle uit te laten voeren en het probleem op te lossen.
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12 ONDERHOUD

« Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het plegen van onderhoud.

«  Verricht nooit onderhoud bij warme motor. Stop de motor en laat hem afkoelen. Voer het onderhoud uit
met afgezette motor.
Maak de spoelkabel los van de bougie.

«  Ontbrekend of onjuist onderhoud, verwijdering of wijziging van de veiligheidsvoorzieningen en/of het
gebruik van niet-originele vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot gevolg hebben
voor de bediener of voor derden.

Gebruik geen brandstof (mengsels) voor het schoonmaken.

121 VOORZORGSMAATREGELEN VOOR ONDERHOUD

Gebruik nooit een beschadigde, gewijzigde, of onjuist gerepareerde of geassembleerde machine.

Alle werkzaamheden aan de machine die niet in deze gebruiks- en onderhoudshandleiding beschreven zijn,
moeten uitgevoerd worden door competent technisch personeel.

Verzeker u ervan dat het snijwerktuig stopt met draaien als de hendel voor beweging van de balk wordt losgelaten.
Breng op geen enkele manier wijzigingen aan uw machine aan.

Raak het snijwerktuig niet aan en verricht geen onderhoud aan de machine bij draaiende motor.

Vervang veiligheidsvoorzieningen onmiddellijk als deze beschadigd of kapot zijn.

Vervang de messen als ze versleten of beschadigd zijn.

Pas op met warme onderdelen van de machine zoals onderdelen van de motor en de transmissiestang.

De uitlaat en andere delen van de motor (bijvoorbeeld, de kleppen van de cilinder, de bougie) worden
warm tijdens de werking en blijven ook een bepaalde periode na het uitzetten van de motor warm. Om
het risico van brandwonden te verminderen de demper en andere onderdelen niet aanraken wanneer
deze heet zijn.

Houd de moeren, bouten en schroeven strak aangespannen om ervoor te zorgen dat de machine in veilige
omstandigheden werkt.

Gebruik geen waterstralen of oplosmiddelen om de machine te reinigen.

Als de machine voor onderhoudswerkzaamheden wordt opgetild of op zijn kant wordt gezet, let dan goed op de
stabiliteit.

Voorkom onbedoelde kantelingen.

122 CONFORMITEIT VAN DE GASEMISSIES

Deze motor, inclusief het emissiecontrolesysteem, moet worden beheerd, gebruikt en onderhouden volgens de aanwijzingen in
de gebruikershandleiding om de emissieprestaties die van toepassing zijn op niet voor de weg bestemde mobiele machines
binnen de wettelijke eisen te houden.

Het emissiecontrolesysteem van de motor mag niet opzettelijk gemanipuleerd of oneigenlijk gebruikt worden.

Een verkeerde werking, gebruik of onderhoud van de motor of van de machine kan mogelijke storingen van het
emissiecontrolesysteem veroorzaken waardoor niet meer wordt voldaan aan de toepasselijke wettelijke eisen; in dat geval
moet onmiddellijk actie worden ondernomen om de storingen van het systeem te repareren en de toepasselijke eisen te
herstellen.
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Hleronder volgt een niet-limitatieve lijst met voorbeelden van een verkeerde werking, onjuist gebruik of onderhoud:
De brandstofdoseersystemen forceren of breken.
Gebruik van brandstof en/of motorolie die niet aan de kenmerken voldoen die in het hoofdstuk8.1 Brandstofzijn
aangegeven.

« Gebruik van niet-originele onderdelen, bijvoorbeeld bougies, enz.

«  Geen of niet-passend onderhoud van het lossysteem, inclusief verkeerde onderhoudsintervallen voor uitlaat, bougie,
luchtfilter, enz.

Manipulatie van deze motor maakt het EU-certificaat met betrekking tot de emissies ongeldig.

Het C0,-niveau van deze motor kan worden gevonden op de WEBSITE (www.myemak.com) van Emak in het deel ‘The Outdoor
Power Equipment world".

123  DE CARBURATEUR AFSTELLEN (ALLEEN VOOR BENZINEMOTOREN)

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

Breng geen wijzigingen aan de carburateur aan. Hierdoor zou de emissiewetgeving geschonden kunnen
worden.

124  STARTSYSTEEM

A LET OP

De schroefveer staat onder spanning en kan naar buiten komen, waardoor ernstig persoonlijk letsel wordt
veroorzaakt. Probeer deze niet te demonteren of te wijzigen.

12.5  OLIE VERVERSEN
OPMERKING

Verwijder de afgewerkte motorolie volgens de milieuvoorschriften. Afgewerkte olie moet in een verzegelde houder worden
afgeleverd bij een erkend servicecentrum. Giet geen olie in de vuilnishak, op de grond of in de gootsteen.

12.5.1 Olie schakelgroep

Alle onderdelen van de versnellingshak en de overbrenging zitten in een oliebad. Alvorens de machine te gebruiken moet het
oliepeil gecontroleerd worden (Fig. 56) via de dop (A, Fig. 54). Bijvullen indien nodig.

Olie verversen

Om de 200 bedrijfsuren moet de olie van de schakelgroep ververst worden:
- Zorg ervoor dat de machine horizontaal staat.

« Draai de dop (B, Fig. 55) los.

« Tap de olie volledig af uit de schakelgroep.

« Plaats de dop (B, Fig. 55) terug.

« Vul de schakelgroep door de vuldop (A, Fig. 54) met olie 80W90 (inhoud huis 2 liter) tot het juiste niveau (Fig. 56).

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.
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12.6  AFSTELLEN VAN DE REMHENDEL (FIG. 64)

Controleer met aangetrokken remhendel (C) of de wielen van de machine geblokkeerd zijn. Zo niet, draai de moer (B) dan los
en verstel de stelschroef (A). Draai de moer (B) na de afstelling helemaal aan.

12.7  AFSTELLEN VAN DE BEDIENINGSHENDELS

Alle bedieningshendels op de duwbomen moeten de volledige slag maken en geblokkeerd blijven (Fig. 57, Fig. 58). Zo niet,
draai de moeren (D) dan los en verstel de stelschroef (C, Fig. 59). Draai de moeren (D) na de afstelling helemaal aan.

12.8  SNIJWERKTUIGEN

De vorm van beschadigde snijwerktuigen mag in een poging om ze te repareren niet gelast, rechtgebogen of
gewijzigd worden. Hierdoor kunnen delen van het snijwerktuig losraken en dit kan ernstig of dodelijk letsel
veroorzaken.

12.9  ONDERHOUD VAN DE SNIJWERKTUIGEN

Zie voor het onderhoud van de maaibalken ESM de onderhoudshandleiding die bij het snijwerktuig is
geleverd.

12.9.1 Afstellen van de meshouder (Fig. 60)

Draai de bevestigingsschroeven (C) los.

Stel de stelschroef (D) af.

Haal de bevestigingsschroeven weer aan.
OPMERKING

Voor een goede werking mag er niet te veel wrijving tussen de meshouder en het mes zijn.

12.9.2 Vervangen van het maaiblad (Fig. 61, Fig. 62)

Draai de schroeven (E) los.
Neem de koppeling van het mes (F) weg.
Neem het mes (G) weg.

Ga voor de montage in omgekeerde volgorde te werk.

12.10 QUICKFIT

Voordat u met de werkzaamheden begint, moet de aftakas worden gesmeerd via de smeemippel (E, Fig. 63). Demonteer de
Quickfit om de 50 bedrijfsuren en vet de onderdelen in (zie hfst. 5 Montage).

12,11  LUCHTBANDEN

Controleer de bandenspanning regelmatig. De bandenspanning moet binnen de aangegeven limieten zijn:
voor wielen van 4.00-8” moet de druk 1,5 bar (kg/cm2) bedragen.

Zorg ervoor om de aangegeven bandenspanning niet te overschrijden. De scheiding van de band en de velg
veroorzaakt door het klappen van de band, kan ernstig letsel of de dood tot gevolg hebben.
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12,12  DE MACHINE REINIGEN

A LETOP

Wanneer u bij het schoonmaken van de machine perslucht gebruikt, dient u zich te beschermen met een
veiligheidsbril en een stofmasker.

/N VOORZICHTIG

Het gebruik van een hogedrukreiniger om de machine schoon te maken, kan de motor en het elektrisch
systeem beschadigen.

12,13 UITLAAT

A LET OP

Deze uitlaat is uitgerust met een katalysator, die ervoor zorgt dat de motor voldoet aan de emissievereisten.
Wijzig of verwijder nooit de katalysator: als u dit doet, overtreedt u de wet.

A LET OP

Uitlaten uitgerust met een katalysator worden bij het gebruik zeer heet en blijven dat ook lang nadat de
motor is afgezet. Dit is ook het geval wanneer de motor stationair loopt. Bij aanraking kan de huid
brandwonden oplopen. Vergeet ook het brandgevaar niet!

A LET OP

Gebruik het apparaat niet als de uitlaat beschadigd is, ontbreekt of gewijzigd is. Een onvoldoende
onderhouden uitlaat verhoogt het risico op brand en gehoorverlies.

/N VOORZICHTIG

Indien de uitlaat beschadigd is, moet hij vervangen worden. Indien de uitlaat geregeld verstopt is, kan dat
erop wijzen dat het rendement van de katalysator beperkt is.

12.14  BUITENGEWOON ONDERHOUD

Aan het einde van elk seizoen (bij intensief gebruik) of eenmaal per twee jaar (bij normaal gebruik) moet een algemene
controle worden verricht door een gespecialiseerd technicus van het assistentienetwerk.
Vind het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum op:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A LETOP

«  Alle onderhoudswerkzaamheden die niet in deze handleiding zijn beschreven, moeten door een erkend
servicecentrum worden uitgevoerd. Om een constante, regelmatige werking van de machine te
waarborgen, moet u eraan denken dat bij een eventuele vervanging van onderdelen altijd ORIGINELE
VERVANGINGSONDERDELEN moeten worden gebruikt.

- Eventuele wijzigingen waarvoor geen toestemming is gegeven en/of het gebruik van niet-originele
vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot gevolg hebben voor de bediener of voor
derden en doen de garantie onmiddellijk vervallen.

OPMERKING

Raadpleeg het gebruiks- en onderhoudshoekje van de motor dat aan dit document is bijgesloten voor meer informatie
over het onderhoud van de motor.
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12.15 ONDERHOUDSTABEL

De volgende onderhoudsintervallen zijn alleen van toepassing onder

normale werkingsomstandigheden. Als uw dagelijkse
werkzaamheden zwaarder zijn dan de normale
onderhoudsintervallen, moeten deze sneller op elkaar volgen.

Voor elk gebruik

Elke maand

Bij schade of defecten

Volgens de
voorschriften

Complete machine

Inspecteren: lekkages, barsten en
slijtage

Controles: schakelaar, starter,
gashendel en hendel

De werking controleren

gashendelblokkering
Inspecteren: lekkages, spleten en
Brandstoftank slijtage
Inspecteren en schoonmaken
Brandstoffilter
Het filterelement vervangen Elke 6 maanden
) Inspecteren: schade en slijtage
Werktuigen
Vervangen
Inspecteren: (Het werktuig mag niet
) draaien wanneer de
Koppeling veiligheidshendel is losgelaten)

Vervangen

Alle toegankelijke schroeven en
moeren (met uitzondering van de

Inspecteren en opnieuw aanhalen

carburatorschroeven)
Luchtil Schoonmaken
uchtfilter
Vervangen Elke 6 maanden
Ribben cilinder en gleuven carter
9 Schoonmaken

startsysteem

Startkabel

Inspecteren: schade en slijtage

Vervangen

Bougie

Elektrodeafstand controleren

Vervangen

Elke 6 maanden

Olie transmissiegroep

Controle peil

Vervangen

Om de 500 uur
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13 TRANSPORT

13.1  VERPLAATSING

A LETOP

Gebruik voor de vooruitversnelling de voortgangshendel (A, Fig. 35) bij een verplaatsing van de machine van
het ene werkgebied naar het andere. Let vooral op harde voorwerpen of bouwwerken (stoepen, trapjes,
enz.) die tegen de werktuigen kunnen stoten en ze kunnen beschadigen. De snelheid van de machine moet
altijd aan de toestand van de omgeving worden aangepast.

A LETOP

De machine mag niet op de openbare weg rijden. Sleep de machine niet.

Om de machine te vervoeren moet een voertuig met een geschikt vermogen en afmetingen worden gebruikt,
dat daarvoor afdoende is uitgerust. Alvorens de machine in een voertuig te vervoeren, moet u nagaan of
deze correct en stevig met riemen is vastgemaakt aan het voertuig. De machine moet horizontaal worden
vervoerd; u moet tevens nagaan of de geldende normen voor het vervoer van dergelijke machines worden
nageleefd.

Om de machine in het voertuig te laden, kiest u steeds een vlakke zone, ver van het verkeer en zonder
potentieel gevaarlijke voorwerpen. Vergewis u ervan dat het voertuig niet kan bewegen. Gebruik
gecertificeerde oprijplaten, die vier keer zo lang zijn als de hoogte van de bodem van het voertuig, met een
aangepaste breedte, een antislip-opperviak, sterk genoeg om het gewicht van de machine te dragen en
stevig vastgemaakt.

De machine kan ook op een pallet worden vastgemaakt en geladen met een vorklift. In dat geval moet de
vorkheftruck worden bediend door een daartoe gemachtigde operator.

Til de machine niet op met riemen, kettingen of haken. De machine heeft geen sleepogen.

14 OPSLAG

14.1 DE MOTORMAAIER OPSLAAN

Wanneer het apparaat lange tijd niet gebruikt zal worden:
Raak de hete delen van de machine niet aan, zoals de motoronderdelen.
Maak de machine perfect schoon en smeer de metalen delen in.
Om brandgevaar te verminderen moeten de motor, de uitlaat en de tank vrij van gras, bladeren of overmatig vet worden
gehouden.
Demonteer de snijwerktuigen. Vet de aftakas en alle mechanische onderdelen in.
Laat de motor afkoelen voordat u de machine in een gesloten ruimte opslaat.
+ Ledig de brandstof- en olietanks en maak ze schoon in een goed geventileerde ruimte. Breng de doppen weer aan op de
tanks. Verwerk de brandstof en olie volgens de voorschriften en met respect voor het milieu.

/N VOORZICHTIG

De brandstof die in de tank achterblijft, gaat bederven en veroorzaakt ernstige startproblemen.
Om de carburateur te ledigen moet de motor worden gestart en moet u wachten tot de motor stopt (als
u de brandstof in de carburateur laat, zouden de membranen beschadigd kunnen worden).

« Gebruik geen waterstralen of oplosmiddelen om het vuil te verwijderen.
+  Bewaar de machine in een overdekte en droge ruimte op een vlakke ondergrond en uit de buurt van warmtebronnen.
+  Berg de machine buiten bereik van kinderen op.

Na de winterstalling zijn de startprocedures dezelfde als bij de normale start van de machine (8 Starten).
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15 MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de bescherming van het milieu een belangrijk aspect vormen. Dit moet altijd
prioriteit hebben ten gunste van de samenleving en van de natuur waarin we leven.
- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de buurt bent.
Volg de plaatselijke voorschriften voor de verwerking van het snij-afval nauwgezet op.
Volg nauwgezet de plaatselijke regels inzake de verwerking van verpakkingsmateriaal, filters, versleten onderdelen of elk
ander element met een sterke impact op het milieu op. Dit afval mag niet bij het huisvuil worden gegooid, maar moet
worden gescheiden en naar speciale inzamelcentra worden gebracht, die de materialen recyclen.

15.1  SLOPEN EN AFDANKEN

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet in het milieu achter, maar wend u tot een afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar: alle metalen (staal,
aluminium, messing) kunnen aan een normale ijzerhandelaar worden gegeven. Neem voor meer informatie contact op met de
normale afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het afval dat afkomstig is van de sloop van de machine moet met respect voor
het milieu worden verwerkt zonder de bodem, de lucht en het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende wetten op dit gebied in acht worden genomen.

Tijdens het slopen van de machine moet het etiket met de CE-markering samen met deze handleiding worden vernietigd.

16 OPTIONEEL TOEBEHOREN

Raadpleeg onze website www.myemak.com voor informatie over accessoires die compatibel zijn met de machine.

17 TECHNISCHE GEGEVENS

Model 1455, FC145 S 15;,(5% 580150 & 15(F)(hq55’08h;: )
Motor 4-takt
Vermogen kW 3671 5071 5080
Transmissie Met tandwielkast in oliebad
Max. buitenafmetingen zonder mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
werktuig
Gewicht (met motor, maaibalk en kg 115 135 175
wielen)
Maaibreedte maaibalk mm 950= 1450 900 + 1600 1270 = 1620
Wielen Vooruitrijden Achteruitversnelling
km/h (versnelling) km/h (versnelling)
4,00 - 8" 1,05(1)-22(2)-3,63(3) 1,11(1)-232(2)-3,83(3)
Snelheid™ 4.00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 441 (3)
5.00 - 10" 1,27 (1)-2,72 (2) - 442 (3) 1,34 (1)- 2,82 (2) - 4,68 (3)

(M Snelheid met motor op 3600 toeren/minuut

168



www.myemak.com

17.1  GELUIDSEMISSIES EN TRILLINGEN

Benzinemotoren Dieselmotoren

Akoestische druk EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Onzekerheid dB (A) 2,1 23
Gemeten geluidsvermogensniveau EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Onzekerheid dB (A) 2,2 2,1
Gegarandeerd EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
geluidsvermogensniveau
Trillingsniveau EN 12733 m/s? 16,1 (1) 19,8 (1)

EN 12096 17,6 (r) 21,3 (n
Onzekerheid EN 12096 m/s? 1,2 0,5

Er moeten veiligheidsmaatregelen worden geidentificeerd om de gebruiker te beschermen op basis van een schatting van de
blootstelling in de werkelijke gebruiksomstandigheden (rekening houdend met alle fasen van de gebruikscyclus, zoals de tijden
gedurende welke de machine uitgeschakeld is en wanneer deze inactief is, afgezien van de ontstekingstijd).

Om geschikte gehoorbeschermers te kiezen, kan op verzoek een analyse van de tertshanden worden geleverd.

18 VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Ondergetekende,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

verklaart onder eigen verantwoordelijkheid dat de machine:

1. Soort:
2. Merk: / Type:

3. Serienummer:

voldoet aan de voorschriften van de richtlijn /
verordening en latere wijzigingen of
aanvullingen:

voldoet aan de voorschriften van de volgende
geharmoniseerde normen:

Geproduceerd in:
Datum:

De technische documentatie is ter beschikking
in:

Motormaaier

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/
NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 - B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EG - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628
EN 12733:2018 - EN 1S0 14982:2009

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
15/03/2022
Hoofdkantoor. - Technisch bestuur

/i%/e - %/ '~/Emak..

Luigi Bartoli - C.E.0.
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GARANTIECERTIFICAAT

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met de modernste productietechnieken. De fabrikant geeft een garantie van 24 maanden vanaf de
aankoopdatum op de eigen producten voor privé-/hobbygebruik. De garantie is beperkt tot 12 maanden bij professioneel gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1.

De garantie geldt vanaf de aankoopdatum. De fabrikant
vervangt gratis de onderdelen met defecten in materiaal,
afwerking en productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie ontneemt de gebruiker
niet de wettelijke rechten van het burgerlijk wetboek tegen de
consequenties van de defecten of fouten veroorzaakt door het
verkochte voorwerp.

Het technische personeel zal de defecte onderdelen zo snel als
organisatorisch mogelijk is repareren.

Om een aanvraag tot technische assistentie onder de
garantie in te dienen, dient u aan het bevoegde
personeel het onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de leverancier,
volledig ingevuld en met de aankoopfactuur of bon met
de aankoopdatum aangehecht.

De garantie vervalt in de volgende gevallen:

«  Duidelijk gebrek aan onderhoud,

« Onjuist gebruik van het product of geknoei aan het
product,

« Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of brandstoffen,

Garantiecertificaat

Gebruik  van reserveonderdelen  of
hulpstukken,

Reparaties die uitgevoerd zijn door onbevoegd personeel.

niet-originele

Verbruiksmaterialen en onderdelen die onderhevig zijn aan
normale werkingsslijtage, worden door de fabrikant uitgesloten
van de garantie.

Aanpassingen en verbeteringen van het product vallen niet
onder de garantie.

Afstellingen en  onderhoudsreparaties  die tijdens de
garantieperiode nodig zijn vallen niet onder de garantie.
Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens het transport moet
onmiddellijk gemeld worden aan de transporteur, anders
vervalt de garantie.

Voor motoren van andere merken (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda etc.) die gemonteerd zijn op onze
machines geldt de garantie die gegeven wordt door de
fabrikant van de motor.

. De garantie dekt geen eventuele directe of indirecte schade,

die veroorzaakt is bij personen of voorwerpen door storingen
in het apparaat of die voortvloeit uit het langdurig niet
gebruiken van het apparaat.

Knip het garantiecertificaat op de achterkant van deze handleiding uit en vul het in.
Beschrijvingen van de velden van het garantiecertificaat (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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SERIENUMMER
GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

4.

5.
6.

Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische
garantie aanhechten.

DATUM

DEALER.
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OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

A LETOP

« Zet de machine altijd uit voordat u de aanbevolen corrigerende maatregelen in onderstaande tabel
uitvoert, behalve als uitdrukkelijk gevraagd wordt om de machine aan te zetten. Koppel de bougie los in
geval van een henzinemotor.

« Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan
contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat,

neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

A LETOP

Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige technische kennis beschikt.
Elke uitgevoerde werkzaamheid doet de garantie automatisch vervallen en ontheft de fabrikant van elke
aansprakelijkheid. Neem contact op met een erkend assistentiecentrum, als de storingen aanhouden nadat

de voorgestelde oplossingen zijn toegepast.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAKEN

OPLOSSING

De motor start niet of gaat na
enkele seconden na het starten
weer uit.

(Zorg ervoor dat de schakelaar

in de stand ‘I’ staat)

Er is geen vonk.

Controleer de vonk van de bougie. Als er geen
vonk is, herhaal de test dan met een nieuwe
bougie.

Geen brandstof.

Controleer het brandstofpeil, de reiniging van
luchtfilter en de sluiting van de
brandstofkraantjes.

De motor start, maar versnelt niet
voldoende of werkt niet goed bij

hoge snelheid.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum om de carburateur te laten
afstellen.

De motor bereikt de volledige

snelheid niet en/of geeft zeer veel

rook af.

Luchtfilter is vuil

Schoonmaken: zie de instructies in het
hoofdstuk Onderhoud van het luchtfilter.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum om de carburateur te laten
afstellen.

De motor start, draait en versnelt,

maar wil niet stationair lopen.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum om de carburateur te laten
afstellen.

Vroegtijdige breuk van de
werktuigen

Steenachtige bodem

Voorafgaande verkenning van het terrein

Te veel lawaai van de machine

Beschadigde of losgedraaide
werktuigen

Bevestig de werktuigen

Losgedraaide beschermkappen

Haal de bouten aan

Slechte smering

Vul olie bij tot het aangegeven niveau

Abnormale trillingen

Beschadigde werktuigen

Vervangen

Losgedraaide elementen

Aanhalen
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢oes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

NOTA

As descrigdes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificagdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de duvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sao assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucoes de uso e manutencdo, este manual contém informagdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

2 COMPONENTES PRINCIPAIS
Na Fig. 1 sdo mostrados os componentes principais da maquina:

1. Interruptor de massa 4. Bloqueio da alavanca de presenca do operador
2. Guiador (rabicas) 5. Alavanca da embraiagem
3. Alavanca de presenca do operador
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6. Alavanca de bloqueio do diferencial (145 S, 150 S, 15. Movimento da barra

B 103, FC 145 S, FC 150 S) 16. Patim

7. Alavanca de engate da tomada de forca 17. Barra de corte
8. Alavanca do inversor de marcha 18. Cobertura das ldminas
9. Alavanca de comando da caixa de velocidades 19. Alavanca de comando do travdo
10. Regulacdo vertical do guiador 20. Alavanca de comando do travao de estacionamento (
11. Pega de arranque 150 MS, B 139, FC 150 MS)
12. Alavanca do acelerador 21. Alavanca de arranque (apenas para motores a gasolina)
13. Tampa do depdsito do combustivel 22. Alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF (apenas para
14. Utensilios de trabalho motores a gasolina)

NOTA

Consulte o manual do motor.

3 EXPI.ICA([\O DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA
Na Fig. 2 sdo indicados os simbolos e as adverténcias de seguranca presentes na maquina:

1. Leia 0 manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

2. Alavanca de comando da caixa de velocidades
N = posicdo de desengate
1 = engate da primeira velocidade
2 = engate da sequnda velocidade
3 = engate da terceira velocidade

3. Comando da embraiagem.

4. Comando do acelerador.

5. Comando do travao.

6. Engate da tomada de forca.

7. Inversor do sentido de marcha.

8. Blogqueio do diferencial/Deshloqueio do diferencial.
9. Marca e modelo da méquina.

10. Dados Técnicos.
A ATENCAO

A massa e a poténcia referem-se a uma configuracao padrao da maquina. Mudando a configuracao
do motor e das alfaias, os valores de massa e de poténcia podem mudar.

11, Ndmero de série.

12. Marca CE de conformidade.

13. Tipo de méquina: GADANHEIRA.

14. Ano de fabrico.

15. Nao aproxime as mdos ou os pés da barra de corte com o motor ligado.

A ATENCAO

A barra de corte mantém-se em movimento durante alguns segundos, mesmo depois de se desligar
o motor.

16. Leia 0 manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

17. Use capacete, 6culos e auscultadores de protecdo.
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4

A ATENGAO

As superficies podem estar quentes.

19. Este simbolo indica ATENCAO, PERIGO e CAUTELA.

20. Alavanca de arranque. Posicdo do dispositivo de arranque (fecho). (Apenas para motores a gasolina)

N

1. Alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF. Posicdo «ON». (Apenas para motores a gasolina)

NORMAS DE SEGURANCA

A ATENGAO

A exposicao as vibragdes provocadas pelo uso prolongado de maquinas acionadas por motores de combustao
interna pode causar lesdes nos vasos sanguineos ou nos nervos dos dedos, das maos e dos pulsos nas pessoas
sujeitas a doenca circulatoria ou tumefacdes andmalas. A utilizacio prolongada em condicdes de baixa
temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesdes vasculares em individuos saudaveis. Se se
manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda de forca, alteracdes na cor ou na consisténcia da
pele ou perda de tato nos dedos, nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o
parecer de um médico.

A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, comodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucdes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENCAO

0 sistema de ligacdo da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da méquina.

—_
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Leia atentamente este manual até compreender completamente e poder sequir todas as normas de seguranca, precaugdes
e instrucdes antes de utilizar a maquina.

Mantenha sempre o manual a méo. Em caso de perda do manual, solicite uma cdpia.

0 uso da mdquina estd reservado a operadores adultos que possam compreender e sequir as normas de Sseguranca,
precaugdes e instrugdes que se encontram neste manual. Nunca permita a utilizacdo da mdquina por menores de idade.
N&o manuseie nem utilize a maquina em condicoes de fadiga fisica, doenca ou agitacao ou sob a influéncia de élcool,
drogas ou medicamentos. Tem que estar em boas condicdes fisicas e mentais. A utilizacdo da mdquina é cansativa: se
tiver algum problema que possa ser agravado pelo trabalho drduo, consulte um médico antes de trabalhar com a
maéquina. Tenha especial cuidado antes de periodos de descanso e no final do seu turno de trabalho.

Mantenha pessoas presentes, criancas e animais a uma distdncia minima de 15 metros da drea de trabalho. Nao permita a
outras pessoas ou animais que se aproximem da maquina quando esta for ligada ou utilizada.

Quando trabalhar com a maquina, use o equipamento de prote¢do individual prescrito (ver capitulo 4.1 Equipamentos de
protecdo individual (EPI)). O vestudrio deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo.
Nao use roupa, lenos, gravatas ou colares que se possam enredar na méquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

Autorize a utilizacdo da méquina apenas a pessoas que tenham lido o presente manual de uso e manutencdo ou que
tenham recebido instrucdes adequadas para uma utilizacdo segura e apropriada da mesma. Entregue também o manual
com as instrucdes de utilizacdo, o qual deve ser lido antes de iniciar o trabalho.



10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Verifique diariamente a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguran¢a ou ndo, estdo a funcionar.
Nunca use uma mdaquina danificada, modificada ou reparada/montada incorretamente. Nao retire, danifique ou desative
nenhum dos dispositivos de seguranca. Substitua sempre imediatamente os dispositivos de seguranca se estiverem
danificados, partidos ou se forem inadequados.

Planeie antecipadamente o seu trabalho com todo o cuidado. Nao inicie a atividade se a drea de trabalho ndo estiver
desimpedida e se ndo existirem pontos de apoio sélidos para os pés.

Todas as intervengdes na mdquina que nao estejam contempladas neste manual devem ser realizadas por pessoal
competente.

A gadanheira é um produto destinado exclusivamente a ceifar erva. Nao é aconselhdvel cortar outros tipos de material.
Qualquer outra utilizacdo diferente da indicada nestas instrucdes pode provocar danos na mdquina e constituir um sério
perigo para pessoas e bens.

Néo é permitido ligar a maquina ferramentas ou acessérios nao especificados pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condicdes. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver capitulo 3 Explicagdo dos simbolos e avisos de seguranga).

Néo utilize a mdquina para outras fins que ndo os indicadas no manual (ver capitulo 10.1 Usos previstos).

E da responsabilidade do operador avaliar os potenciais riscos do terreno a trabalhar e tomar todas as precaucdes
necessdrias para garantir a sua seguranga, particularmente em declives, terrenos acidentados, escorregadios ou movedicos.
Nos declives, proceda sempre com cuidado, trabalhando no sentido transversal e nunca em subida ou em descida. Nao
utilize a maquina em terrenos com uma inclinacao superior a 10° (17 %).

De salientar que o proprietdrio ou o operador é responsdvel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

No momento de acionar a barra de corte, certifique-se de que ndo estdo pessoas ou animais a frente ou proximo da
mdquina. Segure firmemente no guiador.

Durante o trabalho, mantenha a distancia de seguranca em relacdo a barra de corte; esta distancia equivale ao
comprimento do guiador.

Em caso de utilizacdo em terrenos escarpados, o operador deve certificar-se de que ndo estd ninguém num raio de 20
metros a volta da mdquina. O operador deve permanecer sempre aos comandos.

A méquina pode ser equipada com diversos acessérios. E de responsabilidade do proprietdrio certificar-se de que estes
equipamentos ou acessorios estdo homologados de acordo com as normas de seqguranca locais em vigor. A utilizacao de
acessorios ndo homologados pode pdr em risco a sua seguranca.

Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da mdquina, ndo a abandone no ambiente, entregue-a antes no
Revendedor o qual procederd a colocacdo correta.

Nunca utilize uma maquina com dispositivos de seguranca defeituosos. Os dispositivos de seguranca da
maquina devem ser sujeitos a verificagdes e manutengées com base nas instrugoes fornecidas no capitulo
6 Dispositivos de seguranca e no capitulo 12 Manuten¢do. Se a maquina reprovar nestas verificacoes,
dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado para solicitar a sua reparacao.

Todos os usos da maquina ndo previstos expressamente no manual devem ser considerados uso indevido
e, como tal, uma fonte de risco para pessoas e objetos, isentando-se o Fabricante de todas as
responsabilidades por tal.

4.1

EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou satde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesao, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da mdquina:

Calce sapatos de seguranca com proteco contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.
Use dculos ou uma viseira de protecao. Os objetos atirados que saltam podem causar lesoes oculares graves.
Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampées.
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A ATENCAO

A utilizacao das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecdo dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audicao.

Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragées.
Utilize vestudrio de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal.

0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

5 MONTAGEM

5.1 MONTAGEM DO MECANISMO DE TRANSMISSAO

1. Monte no mecanismo de transmissdo (A, Fig. 3) as pastilhas (F, Fig. 3), o pino (E), o parafuso e a anilha (D, Fig. 4).
2. Fixe 0 mecanismo de transmissao na barra com os respetivos parafusos e anilhas (B, Fig. 3).

5.2 MOVIMENTOS DA BARRA E DAS BARRAS DE CORTE

Antes da montagem do mecanismo de movimento na barra, certifique-se de que:

1. 0 mecanismo de transmissdo (A) esta rigidamente fixado na lamina pelos respetivos parafusos (B, Fig. 3).

2. 0 espaco entre as duas pastilhas (F, Fig. 3) montadas no mecanismo de transmissao é superior a 33 mm para permitir a
insercdo do perno central (C, Fig. 4) montado no mecanismo de movimento. Se o espaco ndo for suficiente desenrosque o
parafuso (D) e desaperte o pino (E) para permitir o recuo da pastilha (Fig. 4).

A ATENGAO

Com o mecanismo de movimento em banho de dleo é necessario definir a inclinacao da barra de corte.

3. Monte o calco de inclinagdo da barra (P) entre a barra e o mecanismo de movimento (Fig. 5). Posicione o calco como
mostrado Fig. 6.

Desmonte o capd e, depois, proceda da sequinte forma:

1. Certifique-se de que o perno (C) estd montado até ao fim do curso da rosca e rigidamente fixado pelo parafuso (I, Fig. 4).

2. Pouse a placa numa superficie plana e suficientemente rigida.

3. Posicione o plano de fixacdo do movimento na face superior da placa inserindo simultaneamente o perno central (C,
Fig. 4) entre as duas pastilhas (F, Fig. 3) montadas no mecanismo de transmissdo (ver Fig. 7).

4. Posicione os quatro furos roscados de fixacdo na placa (Fig. 8) de forma a coincidir com os 4 furos no movimento.

5. Aperte nos 4 furos de fixacdo os parafusos (G) fornecidos até ao aperto completo (Fig. 9).

6. Complete a operacdo de montagem apertando as porcas autoblocantes (H, Fig. 9, Fig. 10), com a fun¢do de contraporca,
nas partes salientes dos parafusos (G, Fig. 9).

A ATENCAO

Durante a montagem das porcas autoblocantes (H, Fig. 9, Fig. 10) bloqueie com uma chave de tubos (ou
similar) a cabeca dos parafusos (G) anteriormente apertados, evitando, assim, que se desapertem
acidentalmente (Fig. 10).
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53 AFINAGAO DA FOLGA ENTRE O PERNO CENTRAL E AS PASTILHAS

Para um funcionamento ideal, a folga entre o perno central e as pastilhas deve estar compreendida entre 1 + 3 décimas. Para
obter essa folga, proceda da sequinte forma:

1. Desaperte o parafuso (D, Fig. 11).

2. Aparafuse o pino (E, Fig. 11) até apertar moderadamente as pastilhas contra o perno central com a chave Allen fornecida.
3. Da posicdo atingida rode a chave no sentido oposto (desaparafuse o pino) cerca de 1/8 de volta (45°) (Fig. 12).

4. Aperte o parafuso (D, Fig. 11) para bloquear o pino (E).

NOTA

Repita as operacdes dos pontos 1-2-3-4 sempre que quiser restabelecer a folga para um funcionamento ideal. E
aconselhdvel efetuar estas operacdes a cada 20--30 horas de funcionamento.

Para evitar solicitagdes nocivas, nunca bloqueie o perno central com as pastilhas de regulacao; deixe sempre
uma folga de pelo menos 0,1 mm.

5.4 MONTAGEM DO CAPO

Para a montagem do capd, utilize os parafusos (1), as anilhas (L) e a porca (M) fornecidos e previamente desmontados pela
mesma ordem (Fig. 13).
Atencdo a eventual presenca do espacador (N, Fig. 13) a montar entre o capd e a biela na fixacdo dianteira.

A ATENCAO

Ao apertar os parafusos (I, Fig. 13) evite a rotacao do tubo interno do sinobloco. A rotacdo do tubo interno
provoca uma pré-carga na borracha do sinobloco, reduzindo a sua duragao.

5.5 MONTAGEM DOS PATINS

Desmonte os 4 parafusos (A, Fig. 14). Posicione o patim (B, Fig. 15) por baixo da barra de corte (C) de forma a coincidir com
os furos. Aperte os patins com os quatro parafusos previamente desmontados. No fim a montagem ficard como indicado
Fig. 16.

5.5.1 Regula¢ao da altura da barra de corte (Fig. 17)
Quando tiver de ceifar em terrenos acidentados, é necessdrio regular a altura de corte da barra de corte da sequinte forma:
Desaperte as porcas (D).
Coloque o patim (E) na posicdo desejada.
Aperte novamente a porca.
Proceda a regulacdo em ambos os patins.

Para a montagem dos acessdrios, consulte o capitulo 16 Acessdrios opcionais.

A ATENGAO

Monte sempre os acessérios com o motor desligado e a alavanca de comando do engate da tomada de forca
(R, Fig. 18) na posicao «0» (tomada de forca desativada). Durante a montagem, preste sempre atencao ao
material de trabalho dos acessorios.

5.5.2 Montagem das rodas

Monte as rodas nos cubos da maquina utilizando os 4 parafusos (G), conforme indicado Fig. 23.

A ATENCAO

Certifique-se de que a seta determinada pelo desenho da banda de rodagem dos pneus esta virada para o
sentido de marcha (A, Fig. 23).
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553 Montagem do Quickfit

Desaperte as trés porcas (A, Fig. 19) e retire a tampa (B). Lubrifique as pecas de acoplamento. Monte o Quickfit (C, Fig. 20)
certificando-se de que a superficie do engate do Quickfit estéd no batente. Aperte as trés porcas (A, Fig. 20).

5.5.4 Montagem da barra de corte

Levante a alavanca de bloqueio dos acessérios (D) do Quickfit (Fig. 21). Lubrifique as pecas de acoplamento. Insira o
acoplamento do corpo da barra de corte (E, Fig. 21) até ao batente. Baixe a alavanca (D, Fig. 22) para bloquear a barra de
corte.

NOTA

Se a alavanca de bloqueio dos acessérios (D, Fig. 22) ndo baixar completamente depois de ter sido inserida, mova o
acessorio para encaixar o perno da alavanca no orificio de acoplamento do corpo da barra de corte.

6 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

A ATENCAO

Néo viole de nenhum modo os dispositivos de seguranca. Nao utilize a maquina se os dispositivos de
seguranca nao estiverem num estado de perfeita eficiéncia.

Para assequrar ao operador a méxima segurana de trabalho, a mdquina dispde dos seguintes dispositivos de prevencdo de
acidentes.

6.1 ALAVANCA DE PRESENCA DO OPERADOR (G, FIG. 50)

Dispositivo de emergéncia que interrompe o movimento da ferramenta de corte e 0 movimento da maquina quando se larga
as rabicas de direcao.

6.2 ALAVANCA DO TRAVAO

Acione as alavancas do travao (A, Fig. 51) no guiador para parar o avanco da maquina.

7 PREPARAGAO PARA 0 TRABALHO

A ATENCAO
Certifique-se de que a alavanca do acelerador (N, Fig. 24) realiza o curso completo.

71 GUIADOR

Para encontrar a posicdo de trabalho correta do operador, o guiador pode ser regulado nas 6 posicdes em altura utilizando a
alavanca de regulacdo vertical do quiador (P, Fig. 25).

8 ARRANQUE
A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.




81  COMBUSTIVEL
A ATENCAO

A gasolina e o gasdleo sdo combustiveis altamente inflamaveis. Tenha muito cuidado quando manusear
gasolina ou gasdleo. Ndo fume nem aproxime chamas vivas do combustivel ou da maquina. Misture o
combustivel ao ar livre onde nao haja faiscas nem chamas vivas.

0 combustivel e os gases libertados podem causar graves lesoes se inalados ou se entrarem em contacto com
a pele. Por isso, tenha muito cuidado quando manusear combustivel e certifique-se de que existe ventilacao
adequada.

A ATENGAO

Preste atencdo ao risco de envenenamento por mondxido de carbono.

« Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E altamente inflamével.
Manuseie o combustivel ao ar livre, num local onde ndo haja faiscas ou chamas.

- Conserve, misture e transporte o combustivel em embalagens limpas homologadas para essa utilizacdo.

« Coloque num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

« Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressao e para evitar que o combustivel vaze.

« Aperte bem a tampa do combustivel apds o reabastecimento. As vibracdes podem fazer com que a tampa se solte e o
combustivel vaze.

« Seque o combustivel que saiu do depdsito. Afaste a maquina até 3 metros de distancia do local de reabastecimento antes
de ligar o motor.

+ Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

« Néo fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da maquina.

« Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.

« Néo guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

« Nunca coloque a maquina numa drea com material inflamavel como, por exemplo, folhas secas, palha, papel, etc.

«  Guarde a mdquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem em contacto com faiscas ou
chamas abertas, fervedores de dgua para aquecimento, motores elétricos ou interruptores, fornos, etc.

« Nao retire a tampa do depdsito quando o motor estiver em funcionamento.

« Ndo utilize combustivel para operacdes de limpeza.

«  Tenha cuidado para ndo derramar combustivel na roupa. Se tiver combustivel derramado na sua roupa, mude de roupa.
Lave as partes do corpo que tenham entrado em contacto com combustivel. Use dgua e sabdo.

« Nao exponha o depésito de combustivel a luz direta do sol.

« Mantenha o combustivel fora do alcance das crianas.

A ATENCAO

Durante as operagdes de manutencdo, calce sempre as luvas de protecao.

Combustivel

Esta unidade é equipada com um motor de quatro tempos.

8.1.1 Motores a gasolina

Combustivel recomendado: este motor estd certificado para ser alimentado com gasolina sem chumbo para veiculos com
um nimero de octanas de 89 ([R + M] / 2) ou superior. Nunca utilize gasolina usada ou contaminada nem misturas de 6leo/
/gasolina. Evite a entrada de sujidade e dgua no depésito de combustivel.

8.1.2 Motores diesel

- Utilize apenas o gasoleo recomendado. A utilizacao de combustivel ndo recomendado podera danificar o motor.
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« 0 combustivel poderd ter um indice de cetano superior a 45 a fim de evitar dificuldades de arranque e a emissdo de fumo
de escape branco.

« Ndo se recomendam combustiveis substitutos do gaséleo, dado que poderdo danificar os componentes do sistema de
injecdo.

« 0 combustivel ndo deve conter impurezas ou &qua, as quais poderiam causar problemas graves nos injetores e na bomba
de injecdo.

8.2 REABASTECIMENTO

8.2.1 Enchimento do depdsito de combustivel

A ATENCAO

Respeite as instrucdes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre o motor antes de
reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo
menos 3 m da posicdo em que foi realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.

Limpe a superficie a volta do tampéo do depdsito para evitar contaminagdes.

Desaperte lentamente o tampao do depdsito.

Deite cuidadosamente o combustivel no depdsito. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar o tampdo do depdsito, limpe e verifique a junta.

Coloque imediatamente o tampao do combustivel e aperte-o com a mao. Limpe qualquer combustivel derramado com um
pano.

balE i ol s

A ATENCAO

Certifique-se de que nao ha fugas de combustivel. Se for detetada uma fuga, limpe-a antes de utilizar a
maquina. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.

/\  CUIDADO
A maquina é fornecida sem combustivel.

8.2.2 Depésito de dleo do motor

Nivel de dleo do motor

/\  (UIDADO
A utilizacdo do motor com um nivel do dleo insuficiente pode causar graves danos ao préprio motor.

1. Inspecione o motor colocando-o0 numa superficie nivelada depois de o ter desligado.
2. Remova a tampa do depdsito de 6leo e verifique o nivel de dleo.
3. Se o nivel estiver baixo, encha o depdsito com o leo recomendado. Consulte o manual do motor.

Adicione o 6leo do motor lentamente para evitar que transborde, j& que a capacidade do depésito do dleo é pequena.

Se o motor for utilizado de forma continua, verifique o nivel de dleo do motor e adicione 6leo a cada 10 horas de utilizacdo.
Utilize éleo de motores de quatro tempos ou outro 6leo de qualidade equivalente que seja altamente detergente e
homologado para cumprir ou superar os requisitos dos fabricantes de automdveis dos EUA nas classificacdes SG, SF. Nos
recipientes dos dleos de motor classificados como SG ou SF, estd indicada essa designacdo. Para uso geral, a todas as
temperaturas, recomenda-se SAE10W-30 (diesel) e SAE15W-40 (gasolina) (Fig. 26).

/\  CUIDADO
A utilizacao de um dleo nao detergente ou para motores a dois tempos pode reduzir a vida util do motor.
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A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.

9 ARRANQUE DO MOTOR

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.

A ATENGAO

Incline a maquina apenas quando o operador estiver na posi¢ao de trabalho (Fig. 27).

9.1 ARRANQUE MANUAL DO MOTOR
A ATENCAO

«  Nunca enrole a corda de arranque em volta da mao.
« Nao levante a maquina durante as operacoes de arranque.

A ATENGAO

Para ligar a maquina, é obrigatorio posicionar-se na zona a tracejado (Fig. 27).

1. Coloque a alavanca de comando da caixa de velocidades na posicao de desengate (N, Fig. 30).

2. Acione as alavancas de travao (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33), bloqueando-as com as respetivas travas (C Fig. 31,
Fig. 32).

3. Coloque a alavanca de comando da tomada de forca na posicdo de desengate:

Para a utilizacdo de alfaias frontais, empurre a alavanca (R, Fig. 18).

4. Coloque o interruptor (A, Fig. 28, Fig. 29) na posicao «l».

5. Coloque a alavanca do acelerador (B, Fig. 28, Fig. 29) a meio do curso.

6. (Apenas motores a gasolina). Prepare a maquina para a ignicdo utilizando a alavanca de arranque (A, Fig. 34) para
motores a gasolina. A alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF (B, Fig. 34) deve permitir a passagem do combustivel.
Consulte o manual de uso e manutencdo do motor.

7. Segure na pega de arranque do motor (11, Fig. 1), puxe suavemente de modo a facilitar a fixacdo do arpdo. Em sequida,
dé-lhe um puxdo vigoroso; se necessario, pode ajudar-se apoiando o pé na roda para dar mais forca. Repita esta operagdo,
dando sempre golpes secos e firmes até o motor arrancar.

Quando puxar a corda de arranque, ndo utilize todo o seu comprimento; isto pode fazer com que parta.
« Ndo solte a corda bruscamente; segure na pega de arranque (11, Fig. 1) e deixe que a corda enrole lentamente.

8. (Apenas motores a gasolina). Quando o motor estiver quente, coloque novamente a alavanca de arranque (A, Fig. 34) na
posicdo aberta.

A ATENCAO

Para tudo o que se refere ao procedimento de arranque, leia atentamente o manual do motor.

9.2 COMANDOS

9.2.1 Interruptor de massa

(Apenas para motores com arranque manual)
0 interruptor de massa (A, Fig. 28) ativa o motor para o arranque (posicao «I») ou interrompe o seu funcionamento (posicao
«0»).
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9.2.2 Comando do acelerador

0 comando do acelerador (B, Fig. 28) permite reqular a aceleracdo da méquina.

9.2.3 Alavanca de arranque

(Apenas para motores a gasolina)
A alavanca de arranque (A, Fig. 9) permite preparar o motor para o arranque e pode ser movida para duas posicoes: ABERTA,
para preparar o motor quente para o arranque, ou FECHADA, para preparar o motor frio para o arranque.

9.2.4 Alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF

(Apenas para motores a gasolina)
A alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF (B, Fig. 9) requla a passagem do combustivel e pode ser movida para duas
posicdes: «ON», para permitir a passagem do combustivel, ou «<OFF» para parar o fluxo do mesmo.

9.2.5 Alavanca da embraiagem e alavanca de presenca do operador

Para movimentar a mdquina, é necessario acionar a alavanca de presenca do operador (A, Fig. 35), soltando a mesma,
premindo o bloqueio do comando de seguranca (B).

Premindo a alavanca da embraiagem (G, Fig. 35) € possivel:

+  Desengatar a embraiagem, com a possibilidade de abrandar gradualmente o movimento, até parar completamente a
méquina, com a alavanca da embraiagem (C) totalmente premida.

«  Partindo com a alavanca da embraiagem totalmente premida (C, Fig. 36) e soltando-a de forma progressiva, é possivel
obter um arranque gradual da mdquina (utilizacdo aconselhada com mudancas rapidas ou motor em alto regime).

9.2.6 Mudanca de velocidades
A ATENCAO

Coloque sempre a alavanca do acelerador (E, Fig. 37) no minimo antes de mudar de velocidade.

Para mudar de velocidade, utilize a alavanca de mudanca de velocidades (G, Fig. 38).

E possivel mudar de velocidade de dois modos diferentes:
Mantendo totalmente premida quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do
comando da embraiagem (Fig. 39), acione a alavanca de mudanca de velocidades (G, Fig. 38), engatando a mudanca
desejada.

+  Soltando completamente quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do comando
da embraiagem (Fig. 40), acione a alavanca de mudanca de velocidades (G, Fig. 38), engatando a mudanca desejada.

NOTA
No suporte (F) da alavanca das mudancas estd uma etiqueta que identifica a sequéncia correta das velocidades (Fig. 41).

9.2.7 Tomada de forca
A ATENCAO

Coloque a alavanca do acelerador (E, Fig. 37) sempre no minimo antes de acionar a tomada de forca.

E possivel engatar a tomada de forca de dois modos diferentes:
Mantendo totalmente premida quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do
comando da embraiagem (Fig. 39), engate a alavanca de comando da tomada de forca (H, Fig. 42).
Soltando completamente quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do comando
da embraiagem (Fig. 40), engate a alavanca de comando da tomada de forca (H, Fig. 42).

NOTA
Na alavanca de engate da tomada de forca (H) estd uma etiqueta que identifica o estado da tomada de forca (Fig. 42).




Coloque a alavanca de comando da tomada de forca na posicdo de engate:
Para a utilizacdo de alfaias frontais, puxe a alavanca (R, Fig. 43).

9.2.8 Alavanca do inversor de marcha
A ATENCAO

Coloque sempre a alavanca do acelerador (E, Fig. 37) no minimo antes de acionar a alavanca do inversor de
marcha e desengatar a tomada de forca (posicao «0»).

E possivel acionar a alavanca do inversor de marcha de dois modos diferentes:
Mantendo totalmente premida quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do
comando da embraiagem (Fig. 35), acione a alavanca do inversor de marcha (I, Fig. 43).
Soltando completamente quer a alavanca de presenca do operador (A), quer a alavanca da embraiagem (C) do comando
da embraiagem (Fig. 36), acione a alavanca do inversor de marcha (I, Fig. 43).

A mdquina dispde de duas velocidades. Puxando ou empurrando a alavanca do inversor de marcha (I, Fig. 43), as duas
mudancas de marcha em frente transformam-se automaticamente em duas marchas atrés e vice-versa.
Se a alavanca (I, Fig. 45) for totalmente empurrada em direcdo a mdquina, as mudancas estardo na configuragdo de
marcha em frente.
Se a alavanca (1, Fig. 44) for totalmente puxada para o operador, as mudangas estardo na configuracdo de marcha atrés.

A ATENCAO
Para mover a alavanca do inversor completamente em direcao ao operador (Fig. 46):

1. Empurre a alavanca para dentro (Seta A).
2. Empurre a alavanca em direcao ao operador (Seta B).

Para mover a alavanca do inversor completamente em dire¢do a maquina (Fig. 47):

1. Empurre a alavanca primeiro para fora (Seta A).
2. Empurre a alavanca em dire¢ao a maquina (Seta B).

9.2.9 Alavanca do travao (Fig. 48)

Acione a alavanca do travdo (A) para travar a roda esquerda ou para fazer virar a maquina a esquerda. Acione a alavanca do
travao (B) para travar a roda direita ou para fazer virar a maquina a direita.

A ATENGRO

0Os bloqueios dos travées (C, Fig. 48) s6 devem ser utilizados como travdo de estacionamento com a maquina
parada.

9.2.10 Alavanca de bloqueio do diferencial

Para bloquear o diferencial, coloque a alavanca de bloqueio do diferencial (F) na posicdo «ON» (Fig. 49).
Para desbloquear o diferencial, coloque a alavanca de bloqueio do diferencial (F) na posicao «OFF» (Fig. 49).

A ATENCAO
Néo bloqueie o diferencial enquanto estiver a fazer uma curva. Arrisca-se a perder o controlo da maquina.
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10 UTILIZACAO

10.1  USOS PREVISTOS
A ATENGAO

Utilize a maquina apenas no setor agricola. Qualquer outra utilizacdo é considerada imprdpria e implica a
anulacdo da garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por parte do fabricante, recaindo
sobre o utilizador os encargos resultantes de danos ou lesées causados ao proprio ou a terceiros.

Esta é uma mdquina agricola automotriz de um s eixo, equipada com um grupo de corte (barra) para ceifar erva.
A méquina é comandada por um operador no solo que acompanha o movimento da mdquina orientando-a através de um
guiador (rabicas), onde esta situada grande parte dos comandos.

A ATENGAO

Segure sempre na maquina com ambas as maos quando o motor estiver a trabalhar. Mantenha os dedos
firmemente a volta da pega da maquina.

10.2  USOS PROIBIDOS

+ Nao é permitido o trabalho noturno.

+ Ndo corte materiais que ndo sejam erva.

+ Nao utilize a mdquina para deitar abaixo postes, muros, construgdes e/ou arvores.

« Nao ligue cabos ou guinchos a mdquina para a elevar.

«  Nao trabalhe com a maquina sem os sistemas de seguranca.

- Nao utilize a mdquina para empurrar, rebocar ou puxar acessérios ou objetos. De acordo com as diretivas vigentes, é
proibido aplicar alfaias e/ou acessdrios para o transporte do operador ou de outras pessoas. Nao transporte
pessoas e/ou objetos na maquina.

+ Nunca sobrecarregue a alfaia em funcionamento colocando-lhe por cima um peso adicional.

+ Nao ligue a mdquina alfaias ndo previstas pelo fabricante.

« Utilize a mdquina apenas em locais devidamente ventilados; ndo a utilize em ambientes explosivos, inflamdveis ou em
ambientes fechados. Preste atencdo ao risco de envenenamento por mondxido de carbono.

« Néo utilize a mdquina em terrenos instaveis, escorregadios, congelados, pedregosos ou irregulares, charcos ou pantanos
que ndo permitam a avaliacdo da consisténcia do terreno. Néo utilize a maquina em superficies que apresentem desniveis,
como pavimentos ou escadas.

« A méquina destina-se a ser utilizada por um Unico operador.

+  Nao utilize a maquina s6 com uma mao. A utilizacdo com uma Gnica mao pode provocar lesdes graves ao operador e/
/ou a terceiros. Utilize a maquina com ambas as maos.

- Nao mande ninguém controlar a maquina enquanto estiver a conduzi-la com o motor a trabalhar.

103 OPERACOES PRELIMINARES ANTES DE INICIAR O TRABALHO

Antes de comecar a trabalhar, é necessdrio fazer uma série de controlos e de operacdes para assegurar que o trabalho se
desenrole de forma proficua e com a mdxima seguranca:

1. Controlo da seguranca e da eficiéncia da maquina

«  Certifique-se de que os dispositivos de seguranca funcionam conforme indicado (ver capitulo 6 Dispositivos de
sequranga).

« Certifique-se de que o guiador estd na posicao de trabalho correta e bem fixo. Se ndo estiver corretamente fixado, o
guiador pode causar a perda de controlo da mdquina.

Barra de corte
« Verifique o desgaste e o aperto correto da barra de corte.

2. Verificagao dos pneus

« Verifique a pressdo correta dos pneus (ver capitulo 12 Manutengéo)
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- Verifique a montagem correta das rodas: a seta determinada pelo desenho da banda de rodagem dos pneus
deve estar virada para o sentido de trabalho. Caso contrdrio, inverta as rodas (ver capitulo 5 Montagem).

3. Verificacdo da area de trabalho

A ATENGAO

Nao utilize a maquina se ndo tiver a possibilidade de pedir socorro em caso de acidente.

A ATENCAO

0 contacto da maquina com corpos estranhos e muros ou o0 emaranhamento de fios metalicos e redes nos
orgaos de corte podem originar movimentos repentinos da maquina e, eventualmente, a sua viragem,
provocando danos graves ou lesdes ao operador ou a terceiros.

«  Certifique-se de que ndo hd pessoas ou animais na drea de trabalho.

« Antes de ligar o motor, certifique-se de que o acessério de corte ndo estd em contacto com nenhum objeto.

« Certifique-se de que pode deslocar-se e permanecer em pé de forma sequra.

« Inspecione a fundo a drea na qual o trabalho deve ser efetuado. Verifique se existem possiveis obstaculos (raizes,
pedras, ramos, valas, etc.) na drea de trabalho.

« Atencdo a presenca de tubagens, cabos metadlicos, alcapdes, sistemas de rega.

« Certifique-se de que ndo hé tubos e/ou cabos elétricos no terreno.

A ATENCAO

0 contacto com fios ou cabos elétricos pode causar lesoes graves ou mortais devido a corrente elétrica.
Esta maquina nao esta isolada. Para reduzir o risco de danos a bens ou lesées a pessoas, preste sempre
atencdo aos percursos dos tubos e cabos enterrados.

104  USO DA MAQUINA
A ATENGAO

Sempre que ndo tiver a certeza de como proceder numa determinada situacdo, contacte um técnico
especializado. Dirija-se a um Concessionario ou a um Centro de Assisténcia Autorizado. Evite qualquer
utilizacdo que considere que esteja para além das suas capacidades.

« Mantenha os punhos e as alavancas secos, limpos e sem vestigios de 6leo ou combustivel.

«  Ligue o motor com cuidado de acordo com as instru¢des, mantendo os pés bem distantes das ferramentas.

« (aminhe, nunca corra com a mdquina.

«  Certifique-se de que dispde sempre de um espaco de manobra adequado, especialmente na presenca de muros, paredes,
sebes, fileiras, artefactos, estufas, etc.

A ATENGAO

Tenha muito cuidado nas mudancas de direcao e, em particular, nos declives.

A ATENCAO

Ao soltar as alavancas de comando, a transmissao da maquina fica automaticamente na posicao de ponto
morto. Nao deixe a maquina sobre superficies inclinadas ou com desniveis.

« Ndo modifique a calibragem do regulador de velocidade de rotacdo do motor.
« Nao coloque as mdos ou os pés perto ou por baixo das pecas em movimento.
« Nao levante a maquina quando o motor estiver a trabalhar.

+  Reduza a velocidade do motor antes de desliga-lo.

187



A ATENCAO

Néao deixe a maquina sem vigilancia com o motor a trabalhar. Desligue o motor quando se afastar da
maquina, antes de abastecer de combustivel e antes de cada operacao de manutencao ou limpeza.

+ Desligue a mdquina se a alfaia de trabalho bater num corpo estranho. Inspecione e repare as eventuais partes danificadas.

A ATENCAO

Néo se incline para la da barra de corte. Pedras, fragmentos, etc. podem ser projetados para os olhos,
provocando cegueira ou lesdes graves. Nao mande ninguém controlar a maquina enquanto estiver a conduzi-
-la com o motor a trabalhar. Se se aproximar uma pessoa, pare imediatamente a maquina.

A ATENCAO
Galhos ou gravetos podem ficar presos na barra de corte. Desligue o motor antes de proceder a limpeza.

A ATENCAO

Nao tente remover o material da alfaia com o motor a trabalhar ou com o acessorio de corte em movimento,
para evitar lesdes graves.

n PARAGEM
A ATENGAO

Leia também atentamente o manual do motor.

11.1 PARAGEM DO MOTOR

Para desligar o motor:
1. Coloque a alavanca do acelerador (B, Fig. 52, Fig. 53) na posi¢do de minimo.
2. Coloque o interruptor (A, Fig. 52, Fig. 53) na posicdo «0».

A ATENGAO

Com o motor desligado, estacione a maquina de forma a garantir a estabilidade, engatando uma velocidade
(a primeira numa subida ou a marcha-atras numa descida) e, possivelmente, os calcos de bloqueio nas rodas.

No caso de a posicdo «0» do interruptor ndo funcionar, mova a alavanca do fluxo de combustivel (B, Fig. 34) para a posicao
«OFF» para desligar o motor.

11.1.1 Verificagdo antes do funcionamento

A ATENCAO

0 acessorio de corte nao deve mover-se quando a tomada de forca esta desengatada. Caso contrario, dirija-se
a um Centro de Assisténcia Autorizado para efetuar um controlo e resolver o problema.
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12 MANUTENCAO

A ATENCAO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor quente. Desligue o motor e deixe-o arrefecer. Faca
a manuteng¢ao com o motor desligado.
Desligue o cabo da bobina da vela.

« A manutencdo em falta ou incorreta, a remocao ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes ndo originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

Néo utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.

121 PRECAUCOES DE MANUTENGAO

A ATENCAO
Nunca use uma maquina danificada, modificada ou reparada/montada incorretamente.

A ATENGAO

Todas as interven¢des na maquina que nao estejam contempladas neste manual de uso e manutencao devem
ser realizadas por pessoal técnico competente.

« Certifique-se de que o aparelho de corte se imobiliza quando se solta a alavanca de movimento da barra.

« Nao modifique a mdquina de nenhuma forma.

+ Nao toque no acessério de corte e ndo tente realizar operacoes de manutencao na maquina com o motor a trabalhar.
« Substitua imediatamente os dispositivos de seguranga danificados ou partidos.

+ Substitua as laminas se estiverem gastas ou danificadas.

+ Preste atencdo as partes quentes da maquina, como partes do motor e o eixo de transmissao.

A ATENCAO

0 silenciador e os outros componentes do motor (por exemplo, as aletas do cilindro, a vela) aquecem
durante o funcionamento e permanecem quentes durante algum tempo apds a paragem do motor. Para
reduzir o risco de queimaduras, ndo toque no silenciador e nas outras pecas enquanto estiverem
quentes.

«  Mantenha apertadas todas as porcas e parafusos para garantir o funcionamento da méquina em condicdes de seguranca.
« Néo use jatos de dgua ou solventes para limpar a méquina.
« Se, por motivos de manutencdo, a maquina for erguida ou pousada de lado, preste atencdo a respetiva estabilidade.

A ATENGAO

Evite viragens acidentais.

122 CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido a manutencdo de acordo com
as instrugdes fornecidas no manual do utilizador a fim de manter o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais
aplicdveis as mdquinas méveis nao rodovidrias.

Néo deve ocorrer nenhuma violacdo intencional ou utilizacao imprdpria do sistema de controlo de emissdes do motor.

0 funcionamento, uso ou manutencao errados do motor ou da méquina poderao comportar eventuais anomalias no sistema de
controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos legais aplicdveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se
uma acdo imediata para corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicdveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutenco errados sdo:
- Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.
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Utilizagdo de combustivel e/ou 6leo do motor que ndo cumpre as caracteristicas indicadas no capitulo8.1 Combustivel.
Utilizagdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.

Falta de manutencdo ou manutencdo inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos de manutencdo errados para
o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracao deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja valida.

0 nivel de COxdeste motor encontra-se no site WEB (www. myemak.com) da Emak na seccao "Il Mondo Outdoor Power
Equipment".

123 REGULACAO DO CARBURADOR (APENAS PARA MOTOR A GASOLINA)
A ATENCAO

Leia também atentamente o manual do motor.

A ATENCAO

Néao modifique o carburador. Isto pode violar as leis sobre a emissao de gases de escape.

124  SISTEMA DE ARRANQUE
A ATENCAO

A mola helicoidal esta sob tensao e podera sair, causando lesoes pessoais graves. Nao tente desmonta-la ou
modifica-la.

125  MUDANGA DO OLEO

NOTA

Elimine o 6leo do motor usado, de acordo com as normas de protecdo ambiental. E obrigatério entregar a um Centro de
Assisténcia Autorizado o 6leo usado num contentor vedado. Nao o deite no lixo, no solo ou nos esgotos.

12.5.1 Oleo da caixa de velocidades

Todos os elementos da caixa de velocidades e da transmissdo estao em banho de dleo. Antes de cada utilizacdo da mdquina,
verifique o nivel de 6leo (Fig. 56) através do tampdo (A, Fig. 54). Ateste, se necessario.

Mudanca do éleo

A cada 200 horas de trabalho é necessario mudar o dleo da caixa de velocidades:

«  Certifique-se de que a maquina esta na posicao horizontal.

+ Desaperte o tampdo (B, Fig. 55).

+ Deixe escoar completamente o 6leo da caixa de velocidades.
Volte a montar o tampao (B, Fig. 55).
Encha a caixa de velocidades através do tampéo (A, Fig. 54) com 6leo 80W90 (capacidade da caixa 2 litros) até ao nivel
(Fig. 56).

A ATENGAO

Leia também atentamente o manual do motor.

12.6  REGULACAO DA ALAVANCA DO TRAVAO (FIG. 64)

Com a alavanca do travao (C) puxada, verifique se as rodas da méquina estdo travadas. Caso contrdrio, desaperte a porca (B) e
ajuste a regulacdo (A). Apds a finalizacao do ajuste, aperte firmemente a porca (B).
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127 REGULAGAO DAS ALAVANCAS DE COMANDO

Todas as alavancas de comando situadas nos guiadores devem realizar o curso completo e manter-se blogueadas na posicao
(Fig. 57, Fig. 58). Caso contrdrio, desaperte as porcas (D) e ajuste a regulacdo (C, Fig. 59). Apds a finalizacdo do ajuste, aperte
firmemente as porcas (D).

128 APARELHOS DE CORTE
A ATENGAO

Nao solde, retifique ou modifique a forma dos aparelhos de corte danificados na tentativa de os reparar. Isto
pode fazer com que pecas da ferramenta de corte se soltem, provocando lesées graves ou fatais.

129  MANUTENGAO DOS APARELHOS DE CORTE
A ATENGAO

Para a manutencdo das barras de corte ESM, consulte o manual de instrugdes de manutencdo fornecido com
0 acessorio de corte.

12.9.1 Regulagdo do suporte da lamina (Fig. 60)

Desaperte os parafusos de fixacdo (C).
Ajuste o parafuso de afinacdo (D).
Aperte novamente os parafusos de fixacao.

NOTA
Para um bom funcionamento, ndo deve existir friccdo excessiva entre o suporte da lamina e a ldmina.

12.9.2 Substituicao da lamina de corte (Fig. 61, Fig. 62)

Desaperte os parafusos (E).
Extraia o engate da lamina (F).
Retire a [amina (G).

Para a montagem, realize as operacdes no sentido inverso.

12.10  QUICKFIT

Antes de iniciar o trabalho, lubrifique a tomada de forca através do lubrificador (E, Fig. 63). A cada 50 horas de trabalho,
desmonte o Quickfit e lubrifique as pecas (ver cap. 5 Montagem).

12.11  PNEUS

Verifique periodicamente a pressao dos pneus. A pressdo dos pneus deve estar dentro dos limites indicados:
para rodas 4.00-8", a pressao deve ser de 1,5 bar (kg/cm2).

A ATENGAO

Néo encha os pneus para la da pressdo indicada. A separacao entre pneu e jante, causada pela explosao do
pneu, pode provocar lesdes graves ou mortais.

12,12 LIMPEZA DA MAQUINA
A ATENCAO

Se utilizar ar comprimido para limpar a maquina, é necessario proteger-se com dculos especiais e uma
mascara antipoeira.
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/\  CUIDADO

0 uso de jatos de agua a alta velocidade para a limpeza da maquina pode danificar o motor e o sistema
elétrico.

12.13  SILENCIADOR
A ATENCAO

Este silenciador esta equipado com um catalisador, que é necessario para que o motor cumpra os requisitos
de emissoes. Nunca mude ou remova o catalisador: se fizer isto, viola a lei.

A ATENCAO

0s silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes durante a utilizacao e permanecem
assim durante muito tempo apds a paragem do motor. Isto também acontece com o motor no minimo. 0
contacto pode causar queimaduras na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

A ATENCAO

Néo utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido modificado. A utilizacao de
um silenciador nao submetido a manutencao adequada aumenta o risco de incéndio e perda de audicao.

/\  CUIDADO

Se o silenciador estiver danificado, deve ser substituido. Se o silenciador estiver frequentemente entupido,
pode ser um sinal de que o desempenho do catalisador é limitado.

12.14  MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso € intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais proximo em:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENGAO

« Todas as opera¢oes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substitui¢des das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

«  Qualquer modificacao nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sdo causa de anula¢ao imediata da garantia.

NOTA

Para mais informacdes sobre a manutencdo do motor, consulte o manual de utilizacdo e manutencdo do motor que
acompanha o presente documento.
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12.15  TABELA DE MANUTENGAO

Por favor, note que os seguintes intervalos de manutencao se
aplicam apenas a condi¢des normais de funcionamento. Se o seu
trabalho didrio for mais exigente do que o normal, os intervalos de
manutencao devem ser reduzidos em conformidade.

Antes de cada utilizacao

Mensalmente

Se danificado ou defeituoso

Conforme
necessario

Mdquina completa

Inspecionar: fugas, fendas e desgaste

Controlos: interruptor, dispositivo de
arranque, alavanca do acelerador e
alavanca de paragem do acelerador

Verificar o funcionamento

Depésito de combustivel

Inspecionar: fugas, fissuras e
desgaste

Filtro de combustivel

Inspecionar e limpar

Substituir o elemento filtrante

A cada 6 meses

Inspecionar: danos e desgaste

Ferramentas —
Substituir
Inspecionar: (A ferramenta ndo deve
) irar com a alavanca de presenca do
Embraiagem g present

operador solta)

Substituir

Todos os parafusos e porcas
acessiveis (excluindo os parafusos do
carburador)

Inspecionar e reapertar

Limpar
Filtro de ar —
Substituir A cada 6 meses
Aletas do cilindro e fendas do carter L
impar

de arranque

Corda de arranque

Inspecionar: danos e desgaste

Substituir
Vela Verificar a distancia dos elétrodos
Substituir A cada 6 meses
) . Controlo do nivel
Oleo do grupo da transmissao —
Substituir A cada 500 horas

193



13 TRANSPORTE

13.1  DESLOCACAO

A ATENCAO

Durante a desloca¢do da maquina de uma zona de trabalho para a outra, utilize para a marcha em frente a
alavanca de avanco (A, Fig. 35). Preste particular atencao a objetos rigidos ou construgdes (passeios, degraus,
etc.) contra os quais possa bater, danificando as ferramentas. A velocidade da maquina deve ser sempre
adequada as condi¢des do ambiente.

A ATENGRO

A maquina nao pode circular na via piiblica. Nao reboque a maquina.

Para o transporte da maquina, utilize um veiculo de poténcia e dimensoes adequadas, devidamente
preparado. Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacdo ao veiculo
através de correias. A maquina deve ser transportada na posicdo horizontal, com o depdsito vazio,
certificando-se ainda de que nao sdo violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

Para carregar a maquina para o veiculo, escolha sempre uma area plana, afastada do transito e livre de
objetos potencialmente perigosos. Certifique-se de que o veiculo ndo se pode mover. Utilize rampas de carga
certificadas, com um comprimento quatro vezes superior a altura da plataforma do veiculo, com uma largura
adequada, com uma superficie antiderrapante, com solidez para suportar o peso da maquina e firmemente
fixadas.

A maquina também pode ser presa a uma palete e carregada mediante a utilizacio de um empilhador. Nesse
caso, o empilhador deve ser manobrado por um operador autorizado.

A ATENCAO

Néo levante a maquina utilizando correias, correntes ou ganchos. A maquina nao tem pontos de ancoragem.

14 ARMAZENAMENTO

141  ARMAZENAMENTO DA GADANHEIRA

Quando tiver de deixar a mdquina parada por longos periodos de tempo:

«  Preste atencdo as partes quentes da maquina, como as pegas do motor.

«  Limpe perfeitamente a maquina e lubrifique as pecas metdlicas.

«  Para reduzir o perigo de incéndio, mantenha o motor, o escape e o depdsito livres de erva, folhas ou gordura excessiva.

« Desmonte os acessérios de corte. Lubrifique a tomada de forca e todos os érgaos mecénicos.

«  Deixe arrefecer o motor antes de armazenar a maquina num ambiente fechado.

«  Esvazie e limpe os depdsitos de combustivel e éleo num local bem ventilado. Remonte as tampas do depésito. Elimine o
combustivel e o dleo segundo as normas e respeitando o ambiente.

/\  CUIDADO

0 combustivel deixado no depdsito deteriora-se e causa problemas graves de arranque.
Para esvaziar o carburador, ligue 0 motor e aguarde que pare (deixando o combustivel no carburador, as
membranas podem danificar-se).

« Néo use jatos de dgua ou solventes para retirar a sujidade.

« (Conserve a maquina num local coberto e seco, numa superficie plana e longe de fontes de calor.

« Guarde a mdquina fora do alcance das criancas.

- 0s procedimentos de colocacdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que se efetuam durante o
arranque normal da mdquina (8 Arranque).
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15 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia
civil e do ambiente em que vivemos.
Evite ser um incémodo para a vizinhanga.
Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagdo dos residuos apés o corte.
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

15.1  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcao da méaquina sao recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdao) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informagdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicio da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a mdquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.

16  ACESSORIOS OPCIONAIS

Para conhecer e verificar os acessérios compativeis com a mdquina, consulte o nosso site da internet www.myemak.com.

17 DADOS TECNICOS

Modelo 1455, FC 145 S 1505 5 1% A
Motor 4 tempos
Poténcia kw 36 +17,1 50+17,1 50+ 8,0
Transmissao Com engrenagens em banho de dleo
Dimensdes totais maximas sem mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
alfaia
Peso (com motor, barra de corte e kg 115 135 175
rodas)
Largura de corte da barra de corte mm 950~ 1450 900 + 1600 1270 + 1620
Rodas Marcha a frente Marcha atras
km/h (marcha) km/h (marcha)

4,00 - 8" 1,05(1)-22(2)-3,63(3) 1,11(1)-232(2)-3,83(3)
Velocidade™ 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)

5.00 - 10" 1,27 (1)-2,72 (2) - 442 (3) 1,34 (1)- 2,82 (2) - 4,68 (3)

(M Velocidade com o motor a 3600 rpm

195


www.myemak.com

17.1 EMISSOES SONORAS E VIBRACOES

Motores a gasolina Motores diesel

Pressao sonora EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Incerteza dB (A) 2,1 23
Nivel de poténcia sonora medido EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Incerteza dB (A) 2,2 2,1
Nivel de poténcia sonora garantido EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
Nivel de vibracdo EN 12733 m/s2 16,1 (esq.) 19,8 (esq.)

EN 12096 17,6 (dir.) 21,3 (dir))
Incerteza EN 12096 m/s2 1,2 0,5

Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger o operador com base numa estimativa da exposicdo nas
condigdes de utilizagdo efetivas (tendo em conta todas as partes do ciclo operativo como os tempos em que a mdquina estd
desligada e quando estd inativa para além do tempo de igni¢do).

Para escolher as protecdes auditivas adequadas, pode ser fornecida, mediante solicitacdo, a andlise das bandas de tercos de

oitava.

18 DECLARACAO DE CONFORMIDADE

0 abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. Identificacdo de série:

estd conforme as disposicdes da Diretiva/
/Regulamento e alteracdes ou retificagdes
subsequentes:

estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas:

Feito em:

Data:
Documentacdo técnica depositada em:
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NIBBI FC 145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 = B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 - B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 1S0 14982:2009
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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20 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO

vela de ignicdo.

« Pare sempre a maquina antes de efetuar os testes corretivos recomendados na tabela abaixo, a menos
que seja explicitamente requerido o funcionamento da maquina. Se o motor for a gasolina, desligue a

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Nunca tente efetuar repara¢des sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios. Qualquer
intervencao efetuada comporta automaticamente a anulacdo da Garantia e o declinio de quaisquer
responsabilidades do Fabricante. Se os problemas persistirem depois de ter aplicado as solugées propostas,
contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

0 motor ndo arranca ou desliga-se
alguns segundos apés o arranque.
(Certifique-se de que o

interruptor esta na posicao "I")

Nao ha faisca.

Verifique a faisca da vela. Se ndo houver faisca,
repita o teste com uma vela nova.

Falta de combustivel.

Verifique o nivel de combustivel, a limpeza do
filtro de ar e o fecho das torneiras de
combustivel.

0 motor arranca, mas nao acelera
corretamente ou ndo funciona
corretamente a alta velocidade.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia Autorizado
para afinar o carburador.

0 motor ndo atinge a velocidade
plena e/o emite fumo excessivo.

Filtro de ar sujo

Limpar: ver as instrucoes no capitulo
Manutencdo do filtro de ar.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia Autorizado
para afinar o carburador.

0 motor arranca, roda e acelera,
mas nao mantém o minimo.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia Autorizado
para afinar o carburador.

Rutura prematura das ferramentas
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Reconhecimento prévio do terreno

Ruido excessivo da maquina

Ferramentas danificadas ou
desapertadas
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1 INTRODUCERE

Vd multumim cd ati ales un produs Emak.
Reteaua noastrd de dealeri si atelierele autorizate vd stau la dispozitie pentru orice necesitate.

Pentru o utilizare corecta a masinii si pentru a evita accidentele, nu incepeti lucrul fara a fi citit acest
manual cu cea mai mare atentie.

Acest manual trebuie sa insoteasca masina pe parcursul intregii sale durate de viata.

RISC DE DIMINUARE A AUZULUL in conditii normale de utilizare, aceastd masina poate face ca operatorul si
fie supus la un nivel de expunere personala, zilnica, la zgomot egala cu sau mai mare de85 dB(A).

In acest manual veti gasi explicatii privind functionarea diferitelor componente si instructiuni privind controalele necesare si
intreinerea.

NOTA

Descrierile si ilustratiile din acest manual nu il angajeazd cu nimic pe producator. Producdtorul isi rezerva dreptul de a
aduce eventuale modificari, férd a-si lua angajamentul de a actualiza de fiecare data acest manual.

Figurile sunt orientative. Componentele reale pot fi diferite fatd de cele descrise. Dacd aveti indoieli, contactati un Centru
de Asistentd Autorizat.

1.1 CUM SA CITITI MANUALUL

Manualul este impartit in capitole si paragrafe. Fiecare paragraf reprezintd un subnivel al capitolului respectiv. Referintele la
capitole sau la paragrafe sunt semnalate cu textul ,capitol” sau ,paragraf’, urmata de numarul corespunzdtor. Exemplu:
capitolul 2",

In afara instructiunilor referitoare la utilizare si intretinere, acest manual contine si informatii carora trebuie s li se acorde o
atentie speciald. Aceste informatii sunt marcate de simbolurile descrise in continuare:

A ATENTIE

Cand exista riscul de accidente sau de raniri, inclusiv mortale, sau riscul de a se aduce pagube grave
bunurilor.

/N ATENTIONARE

Cand exista riscul de a se aduce pagube masinii sau componentelor acesteia.

NOTA
Oferd informatii suplimentare fatd de instructiunile mesajelor de sigurantd anterioare.

Figurile din aceste instructiuni de utilizare sunt numerotate cu 1, 2, 3 si asa mai departe. Componentele indicate in figuri sunt
marcate cu litere sau numere, dupa caz. O referire la componenta C din figura 2 este indicatd cu textul: ,Vezi C, Fig. 2" sau,
mai simplu, ,,(C, Fig. 2)".

2 COMPONENTELE PRINCIPALE
Tn Fig. 1 sunt prezentate principalele componente ale aparatului:

1. Intrerupator de masa 3. Maneta pentru prezenta operatorului
2. Ghidonul (manerele) 4. Blocarea manetei pentru prezenta operatorului
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5. Maneta de ambreiaj 15. Mecanismul barei
6. Maneta de blocare a diferentialului (145 S, 150 S, 16. Patina
B 103, FC 145 S, FC 150 S) 17. Bara de cosire

7. Maneta pentru cuplarea prizei de putere 18. Acoperitoarea lamelor
8. Maneta de marsarier 19. Maneta de comandd a franei
9. Maneta schimbatorului de viteze 20. Maneta de comandd a franei de stationare (150 MS,
10. Reglarea pe verticala a ghidonului B 139, FC 150 MS)
11. Maner de pornire 21. Maneta starterului (numai pentru motorul pe benzind)
12. Maneta acceleratorului 22. Maneta pentru fluxul de carburant ON/OFF (numai
13. Busonul rezervorului de carburant pentru motorul pe benzind)
14. Accesorii de lucru

NOTA

Consultati manualul motorului.

3

EXPLICATIA SIMBOLURILOR $I AVERTIZARI PRIVIND SIGURANTA

In Fig. 2 sunt prezentate simbolurile si avertizarile privind siguranta existente pe aparat:
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1.
2.

Cititi manualul de utilizare si intretinere inainte de a folosi aceastd masind.

Maneta schimbatorului de viteze

N = pozitia de decuplare

1 = cuplarea deplasarii inainte in viteza intai

2 = cuplarea deplasdrii fnainte in viteza a doua
3 = cuplarea deplasdrii inainte in viteza a treia

Comanda ambreiajului.
Comanda acceleratorului.
Comanda franei.
Cuplarea prizei de putere.

Maneta de inversare a directiei de deplasare.
Blocarea diferentialului / Deblocarea diferentialului.
Marca si modelul magsinii.

Date tehnice.

Masa si puterea se refera la o configuratie standard a masinii. Modificind configuratia motorului si
a echipamentelor, valorile pentru masa si putere s-ar putea schimba.

. Numarul de serie.

Marcajul de conformitate CE.
Tipul masinii: MOTOCOSITOARE.
Anul fabricatiei.

Nu apropiati mainile sau picioarele de bara de cosire in timp ce motorul este pornit.

Bara de cosire raméne in miscare timp de cateva secunde, chiar si dupa ce motorul a fost oprit.

Cititi manualul de utilizare si intretinere inainte de a folosi aceasta masind.

Purtati cascd, ochelari si casti de protectie.



Suprafetele pot fi fierbinti.

19.  Acest simbol indicd ATENTIE, PERICOL si AVERTIZARE.
20. Maneta starterului. Pozitia manetei starterului (inchisd). (Numai pentru motoare pe benzind)
21. Maneta pentru fluxul de carburant ON/OFF. Pozitia «<ON». (Numai pentru motoare pe benzind)

4 NORME DE SIGURANTA
A ATENTIE

Expunerea la vibratiile produse de utilizarea indelungata a masinilor actionate de motoare cu ardere interna
poate cauza leziuni ale vaselor sangvine sau ale nervilor degetelor, ai mainilor si ai incheieturilor mainilor la
persoanele care prezinta tulburari ale circulatiei sangvine sau umflaturi anormale. Utilizarea prelungita in
conditii de temperatura scazuta a fost asociata cu leziuni ale vaselor sangvine la persoanele sanatoase. Daca
se manifesta simptome precum insensibilitate, durere, pierderea puterii, modificari ale culorii sau
consistentei pielii sau pierderea simtului tactil la degete, maini si incheieturile mainilor, intrerupeti
utilizarea acestei masini si consultati un medic.

A ATENTIE

Daca este utilizata corect, masina este un instrument de lucru rapid, comod si eficient. Daca este utilizat in
mod incorect sau fara a se lua masurile de precautie necesare, poate deveni un instrument periculos. Pentru
ca munca dv. sa fie intotdeauna placuta si sigura, respectati cu strictete normele de siguranta indicate mai
jos si in restul manualului.

A ATENTIE

Sistemul de pornire al masinii produce un camp electromagnetic de intensitate foarte redusa. Acest camp
poate interfera cu unele pacemakere. Pentru a reduce riscul de leziuni grave sau mortale, persoanele cu
pacemaker trebuie sa-si consulte medicul si pe producatorul pacemakerului inainte de a utiliza aceasta
masina.

NOTA
Regulamentele nationale pot limita utilizarea masinii.

1. (Cititi cu atentie acest manual, astfel incat sd intelegeti complet si sd respectati toate normele de siguranta, masurile de
precautie si instructiunile fnainte a trece la utilizarea masinii.

2. Tineti intotdeauna manualul la indemand. in caz de pierdere a manualului, cereti un alt exemplar.

3. Utilizarea masinii este rezervatd operatorilor adulti, care pot intelege si respecta normele de siguranta, masurile de
precautie si instructiunile din acest manual. Nu trebuie sd se permitd niciodatd ca masina sd fie utilizatd de catre minori.

4. Nu manuiti si nu utilizati masina in caz de oboseala fizicd, boald sau agitatie, sau cand sunteti sub efectul alcoolului, al
drogurilor sau al medicamentelor. Trebuie sa fiti intr-o bund conditie fizica si sa fiti vigilenti in permanentd. Utilizarea
masinii este obositoare; dacd sunteti predispusi la tulburdri care pot fi agravate de munca obositoare, cereti pdrerea
medicului inainte de a trece la folosirea masinii. Trebuie sa fiti mult mai atenti fnainte de a lua pauza si spre sfarsitul
turei dv. de lucru.

5. Nu lasati copiii, persoanele din jur si animalele sa se apropie la o distantd mai micd de 15 metri de zona de lucru. Nu
permiteti altor persoane sau animalelor sd se apropie de motounealtd cand aceasta este pornita sau utilizatd.

6. (and lucrati cu masina, purtati echipamentul individual de protectie prevdzut (consultati capitolul 4.1 Echipament

individual de protectie (EIP)). Tmbracimintea trebuie s fie adecvatd si nu trebuie si vd stanjeneascd miscarile. Purtati
imbrdcdminte de protectie mulatd pe corp. Nu purtati haine, esarfe, cravate sau bijuterii care s-ar putea agdta de masina,
de ramurele sau de orice altceva. Legati-va pdrul lung si protejati-I.
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7. Permiteti sd foloseascd masina numai persoanelor care au citit acest manual de utilizare si intretinere sau care au primit
instructiuni adecvate referitoare la utilizarea sigurd si corectd a acesteia. Predati, de asemenea, si manualul cu
instructiunile de folosire, care trebuie citit inainte de a incepe lucrul.

8. Controlati masina inainte de utilizare, pentru a va asigura cd toate dispozitivele, atat cele de sigurantd, cat si celelalte,
sunt in stare de functionare.

9. Nu utilizati niciodatd masina defectd, modificata sau reparatd/asamblata in mod incorect. Nu scoateti, nu deteriorati si nu
faceti inutilizabil niciun dispozitiv de siguranta. inlocuiti intotdeauna imediat dispozitivele de sigurantd daci sunt
deteriorate, defecte sau neadecvate in orice alt mod.

10. Planificati-vd dinainte munca. Nu incepeti activitatea dacd zona de lucru nu este liberd si daca nu existd puncte de sprijin
solide pentru picioare.

11. Toate interventiile asupra masinii, diferite de cele indicate in acest manual, trebuie sd fie efectuate de personal
competent.

12. Motocositoarea este un produs destinat exclusiv cosirii ierbii. Nu se recomandd sa se taie alte tipuri de materiale. Orice
altd utilizare, diferitd de cea indicatd in aceste instructiuni, poate duce la defectarea masinii si poate constitui un pericol
grav pentru persoane si bunuri.

13. Nu este permis sd se monteze pe unitate instrumente sau accesorii care nu sunt specificate de producdtor.

14. Mentineti in conditii perfecte toate etichetele cu semnalele de pericol si de sigurantd. In caz de defectare sau deteriorare,
acestea trebuie sd fie inlocuite imediat (vezi capitolul 3 Explicatia simbolurilor si avertizdri privind siguranta).

15. Nu utilizati masina in scopuri diferite de cele indicate in manual (vezi capitolul 10.1 Utilizdri prevdzute).

16. Este responsabilitatea operatorului s evalueze riscurile potentiale ale terenului pe care urmeazd sa lucreze si sd ia toate
masurile de precautie necesare pentru a garanta siguranta propriei persoane, in special pe pante, pe terenuri accidentate,
alunecoase sau mobile.

17. Procedati intotdeauna cu mare grijd pe pante, lucrand in sens transversal, niciodatd in susul sau in josul pantei. Nu
utilizati masina pe terenuri cu o pantd mai mare de 10° (17 %).

18. Retineti cd proprietarul sau operatorul este responsabil pentru accidentele sau riscurile suferite de terte persoane sau
pentru deteriorarea bunurilor aflate in proprietatea acestora.

19. Inainte de a actiona bara de cosire, asigurati-vi cd nu se afla persoane sau animale in fata masinii sau in apropierea sa.
Tineti bine ghidonul.

20. In timpul lucrului, mentineti distanta de sigurantd fatd de bara de cosire; aceasta distantd este echivalentd cu lungimea
ghidonului.

21. In caz de utilizare pe terenuri cu pante abrupte, operatorul trebuie si se asigure cd nu se afld nimeni pe o raza de 20
metri in jurul masinii. Operatorul trebuie sa raménd obligatoriu la comenzi.

22. Masina poate fi echipatd cu diferite accesorii. Este responsabilitatea proprietarului sa se asigure cd aceste utilaje sau
accesorii sunt omologate in conformitate cu normele de sigurantd europene in vigoare. Utilizarea unor accesorii
neomologate poate pune in pericol siguranta dv.

23. Tn cazul in care masina trebuie casatd, nu o abandonati la intdmplare, ci predati-o dealerului, care se va ocupa de
eliminarea sa corectd.

A ATENTIE

+  Nu utilizati niciodata o masina ale carei dispozitive de siguranta sunt defecte. Dispozitivele de siguranta
ale masinii trebuie sa fie supuse verificarilor si intretinerii pe baza instructiunilor furnizate in capitolul 6
Dispozitivele de sigurantd si in capitolul 12 intretinerea. Dacd masina nu trece de aceste verificari,
adresati-va unui Centru de Asistenta Autorizat pentru a o repara.

«  Orice utilizare a masinii care nu este prevazuta in mod expres in manual trebuie sa fie considerata o
utilizare necorespunzatoare si, prin urmare, o sursa de pericole pentru persoane si pentru bunuri, pentru
care Producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate.

4.1 ECHIPAMENT INDIVIDUAL DE PROTECTIE (EIP)

Prin echipament individual de protectie (EIP) se intelege orice echipament destinat a fi purtat de catre operator in scopul de a-
| proteja impotriva riscurilor pentru securitate sau sandtate in timpul lucrului, precum si orice dispozitiv sau accesoriu destinat
acestui scop. Folosirea EIP nu elimina riscurile de ranire, dar poate reduce efectele ranirii in caz de accident.

Mai jos gasiti lista echipamentului individual de protectie care trebuie sd fie folosit in timpul utilizarii masinii:
- Purtati pantofi de siguranta antitaieturi dotati cu talpi antiderapante si cu varfuri de otel.
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Purtati ochelari sau viziera de protectie. Obiectele proiectate care ricoseaza pot cauza leziuni grave ale
ochilor.
Purtati echipament de protectie impotriva zgomotelor, de exemplu casti sau dopuri pentru urechi.

Utilizarea echipamentului de protectie pentru urechi necesita o atentie si o prudenta sporite, deoarece
perceptia semnalelor acustice de pericol (strigate, alarme etc.) este limitata. Echipamentul de protectie
adecvat reduce riscul de pierdere a auzului.

Purtati manusi care sa permita o amortizare maxima a vibratiilor.
Purtati imbracaminte de protectie omologata. Jacheta si salopeta de protectie sunt ideale.

A ATENTIE

imbracamintea trebuie sa fie adecvata si nu trebuie si va stanjeneasca miscarile. Purtati imbracaminte de
protectie mulata pe corp. Nu purtati haine, esarfe, cravate sau bijuterii care s-ar putea agata de masina, de
ramurele sau de orice altceva. Legati-va parul lung si protejati-l.

NOTA
Dealerul dv. de incredere va poate ajuta sd alegeti imbracamintea adecvatd.

5

ASAMBLAREA

5.1 MONTAREA DISPOZITIVULUI DE ANGRENARE

1.
2.

Montati pe dispozitivul de angrenare (A, Fig. 3) placutele (F, Fig. 3), prezonul (E), surubul si saiba (D, Fig. 4).
Dupé aceea, fixati dispozitivul de angrenare pe bard, cu suruburile si saibele corespunzétoare (B, Fig. 3).

5.2 MECANISMELE BAREI SI ALE BARELOR DE COSIRE

Tnainte de a monta mecanismul pe bara, verificati daci:

1.
2.

3.

Dispozitivul de angrenare (A) este fixat in mod rigid pe lama cu ajutorul suruburilor corespunzdtoare (B, Fig. 3).

Distanta dintre cele doua placute (F, Fig. 3) montate pe dispozitivul de angrenare este mai mare de 33 mm, pentru a
permite introducerea pivotului central (C, Fig. 4), montat pe mecanism. Dacd distanta nu este suficientd, slabiti surubul
(D) si desurubati prezonul (E) pentru ca placuta sa se poata deplasa inapoi (Fig. 4).

Daca mecanismul este cu baie de ulei, trebuie sa setati inclinarea barei de cosire.

Montati distantierul de inclinare a barei (P) intre bard si mecanism (Fig. 5). Pozitionati distantierul asa cum se aratd in
Fig. 6.

Demontati capota si apoi procedati dupd cum urmeaza:

1.
2.
3.

a4,

(%

Verificati ca pivotul (C) s fie montat la capatul cursei filetului si sa fie fixat in mod rigid cu ajutorul surubului (I, Fig. 4).
Sprijiniti ansamblul pe o suprafatd plana si suficient de rigida.

Pozitionati planul de fixare al mecanismului pe latura superioard a ansamblului, introducand simultan pivotul central (C,
Fig. 4) intre cele doua pldcute (F, Fig. 3) montate pe dispozitivul de angrenare (vezi Fig. 7).

Pozitionati cele patru orificii de fixare de pe ansamblu (Fig. 8) in dreptul celor 4 orificii de pe mecanism.

Tnsurubati in cele 4 orificii de fixare suruburile (G) din dotare, pana la strangerea completd (Fig. 9).

Terminati operatia de montare insuruband piulitele cu autoblocare (H, Fig. 9, Fig. 10), care au functie de contrapiulitd, in
partile proeminente ale suruburilor (G, Fig. 9).
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in timpul montarii piulitelor cu autoblocare (H, Fig. 9, Fig. 10), blocati cu o cheie tubulara (sau cu ceva
asemanator) capul suruburilor (G) stranse in prealabil, evitand astfel desurubarea accidentala (Fig. 10).

53 REGLAREA JOCULUI DINTRE PIVOTUL CENTRAL SI PLACUTE

Pentru o functionare optimd, jocul dintre pivotul central si pldcute trebuie sd fie de 1+-3 zecimi. Pentru a obtine acest joc,
procedati astfel:

1. Slabiti surubul (D, Fig. 11).

2. Insurubati prezonul (E, Fig. 11) pana la o strangere moderatd a placutelor pe pivotul central, cu cheia Allen furnizatd in
dotare.

3. Din aceasta pozitie, rotiti cheia in sens opus (desurubati prezonul), cu aproximativ 1/8 de tur (45°) (Fig. 12).

4. Strangeti surubul (D, Fig. 11) pentru a bloca prezonul (E).

NOTA

Repetati operatiunile de la punctele 1-2-3-4 ori de cite ori doriti sa refaceti jocul pentru o functionare optimd. Se
recomandd sd se efectueze aceste operafii la fiecare 20+-30 ore de functionare.

A ATENTIE

Pentru a evita solicitarile periculoase, nu blocati niciodata pivotul central cu placutele de reglare; lasati
intotdeauna un joc de cel putin 0,1 mm.

5.4 MONTAREA CAPOTEI

Pentru a monta capota, utilizati suruburile (I), rondelele (L) si piulita (M) din dotare, care au fost demontate in prealabil, in
aceeasi ordine (Fig. 13).

Aveti grija la eventuala prezentd a distantierului (N, Fig. 13) care trebuie sa fie montat intre capotd si bield in dispozitivul de
fixare anterior.

Cand strangeti suruburile (1, Fig. 13), evitati sa rotiti tubul intern al Silentblock-ului. Rotirea tubului intern
provoaca o preincarcare a cauciucului Silentblock-ului, reducandu-i durata.

5.5 MONTAREA PATINELOR

Demontati cele 4 suruburi (A, Fig. 14). Pozitionati patina (B, Fig. 15) sub bara de cosire (C), in dreptul orificiilor. Insurubati
patinele cu cele patru suruburi demontate anterior. La final, asamblarea va trebui sd arate ca in Fig. 16.

5.5.1 Reglarea inaltimii barei de cosire (Fig. 17)

(Cand trebuie s cositi pe terenuri accidentate, este necesar sa reglati inaltimea de taiere a barei de cosire, procedand astfel:

« Slabiti piulitele (D).
Aduceti patina (E) in pozitia doritd.
Blocati din nou piulita.
Efectuati reglarea pentru ambele patine.

Pentru montarea accesoriilor vezi capitolul 16 Accesorii optionale.

Montati intotdeauna accesoriile cu motorul oprit si cu maneta de comanda a cuplajului prizei de putere (R,
Fig. 18) in pozitia «0» (priza de putere dezactivata). In timpul montarii aveti intotdeauna grija la organele de
lucru ale accesoriilor.
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5.5.2 Montarea rotilor

Montati rotile pe butucii masinii, utilizand cele 4 suruburi (G), asa cum se vede in Fig. 23.

Verificati ca sageata formata de desenul caii de rulare a pneurilor sa fie indreptata spre directia de deplasare
(A, Fig. 23).

553 Montarea sistemului Quickfit

Desurubati cele trei piulite (A, Fig. 19) si scoateti capacul (B). Lubrifiati piesele de cuplare. Montati sistemul Quickfit (C, Fig. 20)

avand grija ca suprafata de cuplare a sistemului Quickfit sd fie la nivel. Insurubati cele trei piulite (A, Fig. 20).

5.5.4 Montarea barei de cosire

Ridicati maneta de blocare a accesoriilor (D) a sistemului Quickfit (Fig. 21). Lubrifiati piesele de cuplare. Introduceti cuplajul

corpului barei de cosire (E, Fig. 21) pand cand ajunge la capdt. Coborati maneta (D, Fig. 22) pentru a bloca bara de cosire.
NOTA

Dacd maneta de blocare a accesoriilor (D, Fig. 22) nu coboard complet dupd ce a fost introdusa, deplasati accesoriul pentru
a permite pivotului manetei sa intre in orificiul de cuplare din corpul barei de cosire.

6 DISPOZITIVELE DE SIGURANTA

Nu modificati in niciun fel dispozitivele de siguranta. Nu utilizati masina daca dispozitivele de siguranta nu
sunt perfect eficiente.

Pentru a asigura operatorului siguranta maxima in timpul lucrului, masina este dotata cu urmatoarele dispozitive de protectie.

6.1 MANETA PENTRU PREZENTA OPERATORULUI (G, FIG. 50)

Dispozitiv de urgentd care opreste miscarea accesoriului de tdiere si deplasarea masinii dacd operatorul ia mainile de pe
coarnele de ghidare.

6.2 MANETA DE FRANA

Actionati manetele de frana (A-B, Fig. 51) de pe ghidon, pentru a opri deplasarea masinii.

7 PREGATIREA PENTRU LUCRU

Verificati ca maneta de acceleratie (N, Fig. 24) sa-si efectueze cursa in intregime.

71 GHIDON

Pentru a gdsi pozitia corecta de lucru pentru operator, ghidonul poate fi reglat pe indltime in 6 poxzitii, utilizdind maneta de
reglare verticald a ghidonului (P, Fig. 25).

8 PORNIREA

Cititi cu atentie si manualul motorului.
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8.1 CARBURANTUL
A ATENTIE

Benzina si motorina sunt carburanti extrem de inflamabili. Aveti foarte multa grija cand utilizati benzina sau
motorind. Nu fumati si nu aduceti surse de foc sau de flacari in apropierea carburantului sau a masinii.
Amestecati combustibilul in aer liber, intr-un loc unde nu exista scantei sau flacari deschise.

A ATENTIE

Carburantul si vaporii acestuia pot cauza leziuni grave daca sunt inhalati sau daca ajung in contact cu pielea.
Din acest motiv, fiti foarte atenti cind manuiti carburantul si verificati sa fie disponibila o aerisire adecvata.

Retineti ca exista riscul de intoxicare cu monoxid de carbon.

« Pentru a reduce riscul de incendiu si de arsuri, manipulati cu grija carburantul. Este foarte inflamabil. Manuiti carburantii
in aer liber, intr-un loc in care nu exista scantei sau flacari.

- Pastrati, amestecati si transportati carburantul in recipiente curate, omologate pentru aceastd utilizare.

« Puneti masina pe un teren liber, opriti motorul si ldsati-I sa se rdceasca inainte de a efectua alimentarea.

+ Desfaceti incet busonul de carburant, pentru a elibera presiunea si pentru a evita iesirea carburantului.

« Strangeti bine busonul de carburant dupa alimentare. Vibratiile pot cauza o slabire a busonului si scurgerea carburantului.

« Stergeti combustibilul care a dat pe dinafara din rezervor. Deplasati masina la 3 metri distanta fata de locul in care s-a
efectuat alimentarea, inainte de a porni motorul.

+ Nu incercati niciodatd sa ardeti combustibilul care s-a scurs, in nicio imprejurare.

« Nu fumati in timp ce manipulati combustibilul sau in timpul functiondrii masini.

- Pastrati carburantul intr-un loc rdcoros, uscat si bine aerisit.

« Nu pastrati combustibilul in locuri cu frunze uscate, paie, hartie etc.

+ Nu puneti niciodata aparatul in zone cu materiale inflamabile, de exemplu frunze uscate, paie, hartie etc.

«  Pdstrati masina si carburantul in locuri in care vaporii de carburant nu vin in contact cu scantei sau cu flacdri libere, cu
boilere de apa pentru incdlzire, motoare electrice sau intrerupatoare, cuptoare etc.

« Nu scoateti busonul rezervorului cand motorul este in functiune.

+ Nu folositi combustibil pentru operatiunile de curatare.

- Aveti grija sa nu varsati carburant pe hainele dv. In cazul in care ati vérsat carburant pe haine, schimbati-le. Spalati partile
corpului care au venit in contact cu carburantul. Folositi apa si sapun.

« Nu expuneti rezervorul de carburant la lumina directd a soarelui.

« Nu ldsati carburantul la indemana copiilor.

in timpul operatiunilor de intretinere, utilizati intotdeauna manusi de protectie.

Carburantul

Aceastd masind este dotata cu un motor in patru timpi.

8.1.1 Motoare pe benzina

Carburant recomandat: acest motor este certificat pentru a fi alimentat cu benzind fara plumb, pentru autovehicule, cu cifra
octanicd 89 ([R + M] / 2) sau mai mare. Nu folositi niciodata benzind veche sau murdard sau amestecuri de ulei/benzina.
Evitati sd introduceti murddrie sau apd in rezervorul de carburant.

8.1.2 Motoare pe motorina

- Utilizati numai motorina recomandatd. Utilizarea de combustibil nerecomandat ar putea deteriora motorul.
« Combustibilul ar putea avea o cifra cetanicd mai mare de 45, in scopul de a evita dificultatile la aprindere si emisia de
fum de esapament alb.

208



+ Nu se recomandd sd se utilizeze combustibili care inlocuiesc benzina, deoarece ar putea deteriora componentele sistemului
de injectie.

« Combustibilul nu trebuie sa contina impuritati si apa, care ar putea cauza probleme grave la injectoare si la pompa de
injectie.

8.2 ALIMENTAREA

8.2.1 Umplerea rezervorului de carburant

Respectati instructiunile de siguranta referitoare la ménuirea carburantului. Opriti intotdeauna motorul
inainte de a alimenta. Nu adaugati niciodata carburant intr-o masina care are motorul in functiune sau cald.
Deplasati-va la cel putin 3 m fata de locul in care s-a efectuat alimentarea, inainte de a porni motorul. NU
FUMATI.

Curdtati suprafetele din jurul busonului rezervorului, pentru a evita contaminarea.

Desfaceti incet busonul rezervorului.

Turnati cu grija carburantul in rezervor. Evitati sd varsati pe dinafard.

Tnainte de a pune la loc busonul rezervorului, curatati si controlati garnitura.

Puneti imediat la loc busonul rezervorului si strangefi-l cu mana. Stergeti cu o carpa eventualele urme de carburant
varsat.

EalEal ol e

Verificati sa nu existe scurgeri de combustibil. Daca se detecteaza o scurgere, eliminati-o inainte de a utiliza
masina. Daca este necesar, adresati-va unui Centru de Asistenta Autorizat.

Cititi cu atentie si manualul motorului.

/N ATENTIONARE

Aparatul este furnizat fara carburant.

8.2.2 Rezervorul pentru uleiul de motor

Nivelul uleiului de motor
A ATENTIONARE

Daca motorul functioneaza cu un nivel insuficient de ulei, acest lucru poate cauza daune grave motorului.

1. Examinati motorul pundndu-I pe o suprafatd orizontald, dupa ce |-ati oprit.
2. Scoateti busonul rezervorului de ulei si verificati nivelul uleiului.
3. Dacd nivelul este scdzut, umpleti rezervorul cu uleiul recomandat. Consultati manualul motorului.

Turnati incet uleiul de motor, pentru a evita revarsarea acestuia, deoarece capacitatea rezervorului de ulei este micd.

Dacd motorul este utilizat in mod continuu, verificati nivelul uleiului de motor si adaugati ulei la fiecare 10 ore de utilizare.
Utilizati ulei pentru motoare in patru timpi sau un alt ulei de calitate echivalentd, cu detergent de bund calitate, omologat
pentru a respecta sau a depdsi cerintele din clasificdrile SG, SF ale constructorilor de automobile din S.U.A. Pe recipientele cu
uleiuri de motor clasificate SG sau SF este indicatd aceastd mentiune. Pentru o utilizare generald, la toate temperaturile, se
recomandd SAE10W-30 (motorind) si SAE15W-40 (benzind) (Fig. 26).

/N ATENTIONARE

Utilizarea unui ulei nedetergent sau pentru motoare in doi timpi poate reduce durata de viata a motorului.
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Cititi cu atentie si manualul motorului.

9 PORNIREA MOTORULUI

Cititi cu atentie si manualul motorului.

Indinati masina numai cand operatorul se afla in pozitia de lucru (Fig. 27).

9.1 PORNIREA MANUALA A MOTORULUI

+  Nu infasurati niciodata snurul de pornire in jurul mainii.
+  Nu ridicati masina in timpul operatiilor de pornire.

Pentru a porni masina, este obligatoriu sa va pozitionati in zona hasurata (Fig. 27).

1. Aduceti maneta de comanda a cutiei de viteze in pozitia de decuplare (N, Fig. 30).

2. Actionati manetele de frana (A, B, Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) blocandu-le cu opritoarele corespunzatoare (C, Fig. 31,
Fig. 32).

3. Aduceti maneta de comandad a prizei de putere in pozitia de decuplare:

« Pentru utilizarea accesoriilor frontale, impingeti maneta (R, Fig. 18).

4. Puneti intrerupdtorul (A, Fig. 28, Fig. 29) pe pozitia ,I".

5. Aduceti maneta de acceleratie (B, Fig. 28, Fig. 29) la jumadtatea cursei.

6. (Numai pentru motoarele pe benzind). Pregatiti masina pentru pornire, actiondnd maneta starterului (A, Fig. 34) pentru
motoarele pe benzind. Maneta pentru fluxul de carburant ON/OFF (B, Fig. 34) trebuie sa permitd trecerea combustibilului.
Consultati manualul de utilizare si intretinere al motorului.

7. Apucati manerul de pornire a motorului (11, Fig. 1), trdgand delicat, astfel incat sd facilitati cuplarea harponului. Dupd
aceea trageti energic, dacd este necesar puteti sa va ajutati sprijinind piciorul pe roata pentru a imprima o fortd mai mare.
Repetati aceastd operatiuni cu miscdri bruste si hotarate, pand la pornirea motorului.

« (and trageti de snurul de pornire, nu folositi toatd lungimea acestuia, deoarece s-ar putea rupe.
« Nu eliberati brusc snurul; tineti manerul de pornire (11, Fig. 1) si lasati snurul sa se infasoare incet la loc.

8. (Numai pentru motoarele pe benzina). Cand motorul este cald, readuceti maneta starterului (A, Fig. 34) in pozitia Deschis.

Pentru tot ceea ce priveste procedura de pornire, cititi cu atentie manualul motorului.

9.2 COMENZILE

9.2.1 Intrerupitor de masa

(Numai pentru motorul cu pornire manuald)
Intrerupdtorul de masa (A, Fig. 28) activeaza motorul pentru pornire (pozitia «I») sau ii opreste functionarea (pozitia «0»).

9.2.2 Comanda accelerator

Comanda acceleratorului (B, Fig. 28) permite sa se regleze acceleratia masinii.
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9.2.3 Maneta starterului

(Numai pentru motoare pe benzind)
Maneta starterului (A, Fig. 9) permite sa se pregdteasca motorul pentru pornire si poate fi adusd pe doud pozitii: DESCHISA,
pentru a pregdti motorul incalzit pentru pornire, sau INCHISA, pentru a pregati motorul rece pentru pornire.

9.2.4 Maneta pentru fluxul de carburant ON/OFF

(Numai pentru motoare pe benzind)
Maneta pentru fluxul de carburant ON/OFF (B, Fig. 9) regleaza trecerea combustibilului si poate fi adusa pe doud pozitii: «ON»,
pentru a permite trecerea combustibilului, sau «OFF», pentru a opri fluxul.

9.2.5 Maneta ambreiajului si maneta pentru prezenta operatorului

Pentru a pune in miscare masina, trebuie sd actionati maneta pentru prezenta operatorului (A, Fig. 35), deblocand-o prin
apasare pe blocarea comenzii de sigurantd (B).

Actionand maneta de ambreiaj (C, Fig. 35) puteti efectua urmatoarele operatii:

« Decuplati ambreiajul, cu posibilitatea de a incetini treptat miscarea, pand la oprirea completd a masinii, cu maneta de
ambreiaj (C) complet apdsata.

« Pornind cu maneta de ambreiaj complet apdsatd (C, Fig. 36) si eliberand-o treptat, puteti realiza o pornire lind a masinii
(utilizarea este recomandatd pentru viteze rapide sau cand motorul este la regim ridicat).

9.2.6 Schimbarea vitezei

Aduceti intotdeauna maneta de acceleratie (E, Fig. 37) la minim inainte de a schimba viteza.

Pentru a schimba viteza utilizati maneta schimbatorului de viteze (G, Fig. 38).

Este posibil sa se schimbe viteza in doud moduri diferite:

« Mentinand apdsatd complet atdt maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii
ambreiajului (Fig. 39), actionati maneta schimbatorului de viteze (G, Fig. 38), cupland viteza dorita.

+  Eliberand complet atat maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii ambreiajului
(Fig. 40), actionati maneta schimbatorului de viteze (G, Fig. 38), cupland viteza doritd.

NOTA

Pe cadrul (F) al manetei schimbatorului de viteze se afla o eticheta care identificd ordinea corecta a treptelor de viteza
(Fig. 41).

9.2.7 Priza de putere

Aduceti intotdeauna maneta de acceleratie (E, Fig. 37) la minim inainte de a actiona priza de putere.

Este posibil sa se cupleze priza de putere in doua moduri diferite:

+ Mentinand apdsatd complet atat maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii
ambreiajului (Fig. 39), cuplati maneta de comanda a prizei de putere (H, Fig. 42).

« Eliberand complet atdt maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii ambreiajului
(Fig. 40), cuplati maneta de comanda a prizei de putere (H, Fig. 42).

NOTA
Pe maneta de cuplare a prizei de putere (H) se afld o etichetd care identifica starea prizei de putere (Fig. 42).

Aduceti maneta de comandd a prizei de putere in pozitia de cuplare:
« Pentru utilizarea accesoriilor frontale, trageti maneta (R, Fig. 43).
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9.2.8 Maneta de marsarier

Aduceti intotdeauna maneta de acceleratie (E, Fig. 37) la minim inainte de a actiona maneta de inversare a
directiei de deplasare si de a decupla priza de putere (pozitia «0»).

Este posibil sa se actioneze maneta de inversare a directiei de deplasare in doud moduri diferite:

+ Mentinand apdsatd complet atat maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii
ambreiajului (Fig. 35), actionati maneta de inversare a directiei de deplasare (I, Fig. 43).

+  Eliberand complet atat maneta pentru prezenta operatorului (A), cat si maneta de ambreiaj (C) a comenzii ambreiajului
(Fig. 36), actionati maneta de inversare a directiei de deplasare (I, Fig. 43).

Masina este dotata cu doud viteze. Trdgand sau impingand maneta de inversare a directiei de deplasare (I, Fig. 43), cele doud
trepte de viteza pentru deplasarea inainte devin automat doud trepte de vitezd de marsarier si invers.
Dacd maneta (I, Fig. 45) este impinsd complet spre masind, treptele de viteza vor fi in configuratia pentru deplasare
inainte.
Dacd maneta (I, Fig. 44) este trasa complet spre operator, treptele de viteza vor fi in configuratia pentru marsarier.

A ATENTIE

Pentru a aduce maneta de marsarier complet spre operator (Fig. 46):

1. mpingeti maneta spre interior (sigeata A).
2. Trageti maneta spre operator (sageata B).

Pentru a aduce maneta de marsarier complet spre masina (Fig. 47):

1. impinge;i maneta, mai intai spre exterior (sageata A).
2. Impingeti maneta spre masina (sageata B).

9.2.9 Maneta de frana (Fig. 48)

Actionati maneta de frand (A) pentru a frana roata din stinga sau pentru a vira la stinga. Actionati maneta de frand (B)
pentru a frana roata din dreapta sau pentru a vira la dreapta.

Dispozitivele de blocare a franelor (C, Fig. 48) trebuie sa fie utilizate numai ca frana de stationare cand
masina este oprita.

9.2.10 Maneta de blocare a diferentialului

Pentru a bloca diferentialul, aduceti maneta de blocare a diferentialului (F) in pozitia «<ON» (Fig. 49).
Pentru a debloca diferentialul, aduceti maneta de blocare a diferentialului (F) in pozitia «OFF» (Fig. 49).

Nu blocati diferentialul in timp ce virati. Riscati sa pierdeti controlul asupra masinii.

10 UTILIZARE

10.1  UTILIZARI PREVAZUTE

Utilizati masina numai in sectorul agricol. Orice alta intrebuintare este considerata utilizare improprie si duce
la anularea garantiei si la declinarea oricarei responsabilitati a Producatorului, utilizatorului revenindu-i
obligatiile cauzate de producerea de pagube sau de raniri propriei persoane sau tertilor.
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Aceasta este 0 masind agricold autopropulsatd, cu un singur ax, echipatd cu un grup de cosire (bard) pentru cosirea ierbii.
Masina este comandatd de un operator de la sol, care ii supravegheaza deplasarea, conducénd-o cu ajutorul unui ghidon
(ménere), pe care se afla amplasate majoritatea comenzilor.

Apucati intotdeauna masina cu ambele maini cind motorul este in functiune. Apucati bine méanerul masinii
intre degetele mari si celelalte degete.

10.2  UTILIZARI INTERZISE

« Nu este permis lucrul pe timp de noapte.

« Nu tdiati alte materiale in afard de iarbd.

« Nu utilizati masina pentru a demola stalpi, ziduri, constructii si/sau copaci.

+ Nu atasati de masina franghii sau troliuri pentru ridicare.

+ Nu lucrati cu masina fara sisteme de siguranta.

- Nu utilizati masina pentru a impinge, a tracta sau a remorca accesorii sau obiecte. In conformitate cu directivele in
vigoare, este interzis sa se aplice utilaje si/sau accesorii pentru transportul operatorului sau al altor
persoane. Nu transportati persoane si/sau obiecte pe masina.

+ Nu incdrcati masina, cand functioneazd, punandu-i deasupra o greutate suplimentara.

« Nu cuplati la masina accesorii care nu au fost prevazute de producator.

« Utilizati masina doar in locuri aerisite in mod adecvat, nu o utilizati intr-un mediu cu atmosferd explozivd, inflamabild sau
in incdperi inchise. Retineti ca exista riscul de intoxicare cu monoxid de carbon.

+ Nu utilizati masina pe terenuri instabile, alunecoase, inghetate, pietroase sau denivelate, in baltoace sau mlastini care nu
permit sd se evalueze consistenta terenului. Nu utilizati masina pe suprafete care prezintd deniveldri, cum ar fi podele sau
scari.

« Masina trebuie sa fie utilizatd numai de cate un singur operator.

+ Nu utilizati masina cu o singura mana. Utilizarea cu o singurd mand poate provoca leziuni grave operatorului si/sau
altor persoane. Utilizati masina cu ambele maini.

+ Nu cereti nimanui sa controleze masina in timp ce o conduceti si are motorul pornit.

10.3  OPERATII PRELIMINARE INAINTE DE INCEPEREA LUCRULUI

Tnainte de a incepe lucrul, trebuie si efectuati o serie de controale si de operatii, pentru a asigura eficienta si siguranta
maxima a activitatii:

1. Controlul sigurantei si al eficientei masinii

- Verificati ca dispozitivele de sigurantd sa functioneze asa cum se aratd (vezi capitolul 6 Dispozitivele de sigurantd).
- Controlati dacd ghidonul este in pozitia corectd de lucru si daca este bine fixat. Ghidonul fixat incorect poate duce la
pierderea controlului asupra masinii.

Bara de cosire
« Controlati uzura si strangerea corectd a barei de cosire.

2. Controlul pneurilor

- Verificati presiunea corecta a pneurilor (vezi capitolul 12 Intreinerea).
« Verificati montarea corectd a rotilor: sageata formata de desenul caii de rulare al pneurilor trebuie sa fie
indreptata spre directia de lucru. In caz contrar, inversati rotile (vezi capitolul 5 Asamblarea).

3. Controlul zonei de lucru

Nu utilizati masina daca nu aveti posibilitatea de a cere ajutor in caz de accident.
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Contactul masinii cu corpuri straine, ziduri, sau infasurarea de fire de metal sau de plase in organele de
taiere poate provoca miscari bruste ale masinii si eventual poate duce la rasturnarea acesteia, producand
pagube grave sau raniri operatorului sau altor persoane.

« Asigurati-vé cd in zona de lucru nu se afld persoane sau animale.

- Tnainte de a porni motorul, asiqurati-vi c3 blocul de tdiere nu este in contact cu niciun obiect.

+Asigurati-vd cd vd puteti misca Si ca puteti rdmane in picioare in mod sigur.

« Inspectati amdnuntit zona in care trebuie sa efectuati lucrarea. Verificati dacd existd eventuale obstacole in zona de
lucru (rddacini, pietre, ramuri, gropi etc.).

«Aveti grija la prezenta tuburilor, a cablurilor de metal, a gurilor de canal si a instalatiilor de irigare.

« Verificati ca pe teren sa nu existe tuburi si/sau cabluri electrice.

Contactul cu firele sau cu cablurile electrice poate provoca raniri grave sau mortale din cauza curentului
electric. Aceasta masina nu este izolata. Pentru a reduce riscul de producere de pagube bunurilor sau de
ranire a persoanelor, aveti intotdeauna grija la traseele tuburilor si ale cablurilor ingropate.

10.4  UTILIZAREA MASINII

in cazul unor situatii in care nu stiti cu siguranta cum trebuie sa procedati, consultati un specialist. Adresati-
va intotdeauna distribuitorului sau unui Centru de Asistenta Autorizat. Evitati sa efectuati operatiuni pentru
care considerati ca nu sunteti pregatit.

«  Pastrati manerele si manetele curate, uscate si fard urme de ulei sau de carburant.

« Porniti motorul cu grijd, respectand instructiunile, aveti grijd sd tineti picioarele departe de instrumentele de lucru.

« Mergeti normal, nu alergati niciodata cu masina.

- Asigurati-vd cd aveti intotdeauna un spatiu de manevrd adecvat, mai ales in apropierea zidurilor, a peretilor, gardurilor vii,
randurilor de vita de vie sau de pomi, a constructiilor, serelor etc...

Fiti foarte atenti cand schimbati directia de deplasare, si in special pe pante.

La eliberarea manetelor de comanda, transmisia masinii revine automat in punctul mort. Nu lasati
masina pe suprafete inclinate sau pe terenuri denivelate.

+ Nu modificati calibrarea dispozitivului de reglare a vitezei de rotatie a motorului.
+ Nu puneti mainile sau picioarele in apropierea sau dedesubtul partilor in miscare.
+ Nu ridicati masina cand motorul este in functiune.

+ Reduceti viteza motorului inainte de a-I opri.

Nu lasati masina nesupravegheata cand motorul este in functiune. Opriti motorul cand va indepartati de
masina, inainte de a alimenta cu carburant si inainte de a efectua orice operatiune de intretinere sau
curatare.

« Opriti masina dacd utilajul de lucru loveste un corp strain. Examinati si reparati eventualele piese deteriorate.
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Nu va intindeti peste bara de cosire. Pietrele, aschiile si alte obiecte ar putea sa va sara in ochi si ar putea
cauza orbire sau raniri grave. Nu cereti nimanui sa controleze masina in timp ce o conduceti si are motorul
pornit. Daca se apropie cineva, opriti imediat aparatul.

Ramurile sau tulpinile pot ramane blocate in bara de cosire. Opriti motorul inainte de a-l curata.

Nu incercati sa indepartati materialul de pe masina in timp ce motorul este in functiune sau cand blocul de
taiere este in miscare, pentru a evita ranirile grave.

1 OPRIREA

Cititi cu atentie si manualul motorului.

11.1  OPRIREA MOTORULUI

Pentru a opri motorul:
1. Aduceti maneta de acceleratie (B, Fig. 52, Fig. 53) in pozitia de minim.
2. Aduceti intrerupatorul (A, Fig. 52, Fig. 53) pe pozitia «0».

Cu motorul oprit, parcati masina astfel incat sa ii fie garantata stabilitatea, cupland o viteza (viteza intai, la
parcarea in rampd, sau o viteza in marsarier, cand este in panta) si punand eventual cale de blocare la roti.

In cazul in care pozitia «0» a intrerupdtorului nu functioneaza, aduceti maneta pentru carburant (B, Fig. 34) in pozitia «OFF»
pentru a opri motorul.

11.1.1 Verificari preliminare

Blocul de taiere nu trebuie sa se miste cind priza de putere este decuplata. in caz contrar adresati-va unui
Centru de Asistenta Autorizat pentru a efectua un control si a rezolva problema.

12 INTRETINEREA

A ATENTIE

« In timpul operatiunilor de intretinere, utilizati intotdeauna manusi de protectie.

«  Nu efectuati operatiunile de intretinere cand motorul este cald. Opriti motorul si lasati-l sa se raceasca.
Efectuati intretinerea cu motorul oprit.
Deconectati cablul bobinei de la bujie.

« Lipsa intretinerii sau intretinerea necorespunzatoare, indepartarea sau modificarea dispozitivelor de
siguranta si/sau utilizarea pieselor de schimb neoriginale pot provoca rani grave sau fatale operatorului
sau tertilor.

Nu folositi carburant (amestec) pentru operatiunile de curatare.
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12,1 MASURI DE PRECAUTIE LA INTRETINERE

Nu utilizati niciodata masina defecta, modificata sau reparata/asamblata in mod incorect.

Toate interventiile asupra masinii, diferite de cele indicate in acest manual de utilizare si intretinere, trebuie
sa fie efectuate de personal tehnic competent.

- Verificati ca blocul de tdiere sd se opreasca atunci cand maneta de miscare a barei este eliberatd.

+ Nu modificati masina in niciun mod.

« Nu atingeti blocul de tdiere si nu efectuati operatiuni de intretinere asupra masinii in timp ce motorul este in functiune.
- Inlocuiti imediat dispozitivele de siguranta deteriorate sau stricate.

«Inlocuiti lamele daca sunt uzate sau deteriorate.

« Aveti grija la piesele fierbinti ale masinii, de exemplu parti ale motorului si arhorele de transmisie.

Esapamentul si alte parti ale motorului (de exemplu aripioarele cilindrului, bujia) se incalzesc in timpul
functionarii si continua sa ramana fierbinti pe o anumita perioada de timp dupa oprirea motorului.
Pentru a reduce riscul de arsuri, nu atingeti esapamentul si alte piese cand sunt fierbinti.

« Mentineti bine stranse toate piulitele, buloanele si suruburile, pentru a garanta functionarea masinii in conditii de
sigurantd.

« Nu folositi jeturi de apd sau solventi pentru a curata masina.

« Dacd masina este ridicatd sau sprijinitd pe lateral pentru efectuarea intretinerii, fiti atenti la stabilitatea sa.

Evitati rasturnarea accidentala.

122 CONFORMITATEA PENTRU EMISIILE DE GAZE

Acest motor, inclusiv sistemul de control al emisiilor, trebuie sa fie gestionat, utilizat si intretinut in conformitate cu
instructiunile furnizate in manualul de utilizare, in scopul de a mentine performanta emisiilor in limitele stabilite de cerintele
legale aplicabile masinilor mobile fdra destinatie rutiera.

Sistemul de control al emisiilor motorului nu trebuie sd fie supus niciunei modificari intentionate si niciunei utilizari
necorespunzatoare.

Operarea, utilizarea sau intretinerea incorectd a motorului sau a masinii ar putea cauza posibile defectiuni ale sistemului de
control al emisiilor, iar cerintele legale aplicabile ar putea sd nu mai fie indeplinite; in acest caz, trebuie sd se ia mdsuri
imediate pentru a corecta defectiunile sistemului si pentru a restabili cerintele aplicabile.

lata cateva exemple, nu exhaustive, de operare, utilizare sau intretinere incorecte:

- Fortarea sau defectarea dispozitivelor de dozare a carburantului.

- Utilizarea de carburant si/sau ulei de motor care nu corespund caracteristicilor indicate in capitolul 8.1 Carburantul.

« Utilizarea de piese de schimb neoriginale, de exemplu, buji etc.

« Neefectuarea intretinerii sau intretinerea necorespunzdtoare a sistemului de esapament, inclusiv intervalele de intretinere
incorecte pentru esapament, bujie, filtrul de aer etc.

Daca se intervine asupra acestui motor, certificarea UE privind emisiile nu mai este valabila.

Nivelul emisiilor de CO, pentru acest motor este indicat pe site-ul web (www.myemak.com) al Emak, in sectiunea ,Il Mondo
Outdoor Power Equipment”.
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123 REGLAREA CARBURATORULUI (NUMAI PENTRU MOTORUL PE BENZINA)

Cititi cu atentie si manualul motorului.

Nu modificati carburatorul. Acest lucru poate duce la incilcarea legilor privind emisiile de gaze de
esapament.

12.4  SISTEMUL DE PORNIRE

A ATENTIE

Arcul elicoidal este tensionat si ar putea ,sari” oricand, cauzand raniri grave. Nu incercati sa-| demontati sau
sa-l modificati.

12.5  SCHIMBAREA ULEIULUI

NOTA

Eliminati uleiul de motor uzat in conformitate cu normele privind protectia mediului. Este obligatoriu sd predati uleiul uzat
unui Centru de Asistentd Autorizat, intr-un recipient sigilat. Nu-I aruncati la gunoi si nu-l vérsati pe sol sau la canal.

12.5.1 Uleiul pentru cutia de viteze

Toate elementele cutiei de viteze si ale transmisiei sunt in baie de ulei. Tnainte de fiecare utilizare a masinii trebuie s
controlati nivelul uleiului (Fig. 56) pe la buson (A, Fig. 54). Completati, dacd este necesar.

Schimbarea uleiului

La fiecare 200 ore de lucru trebuie sa se schimbe uleiul de la cutia de viteze:

« Verificati ca masina sd fie in pozitie orizontala.

+ Desurubati busonul (B, Fig. 55).

«  Ldsati sd se scurga tot uleiul din cutia de viteze.
Puneti la loc busonul (B, Fig. 55).
Umpleti cutia de viteze pe la buson (A, Fig. 54) cu ulei 80W90 (capacitatea recipientului 2 litri), pana la nivelul corect
(Fig. 56).

Cititi cu atentie si manualul motorului.

12.6  REGLAREA MANETEI DE FRANA (FIG. 64)
Cu maneta de frand (C) trasa, verificati ca rotile masinii s fie blocate. In caz contrar, slabiti piulita (B) si actionati reglajul (A).
Dupd terminarea reglarii, insurubati pand la capat piulita (B).

12.7  REGLAREA MANETELOR DE COMANDA

(Fig. 57, Fig. 58). In caz contrar, slabiti piulitele (D) si actionati reglajul (C, Fig. 59). Dupa terminarea reglarii, insurubati pana
la capdt piulitele (D).
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12.8  BLOCUL DE TAIERE

Nu sudati, nu indreptati si nu modificati forma grupului de taiere deteriorat, incercand sa il reparati. Aceste
operatiuni pot duce la desprinderea grupului de tdiere si pot provoca raniri grave sau mortale.

12.9  INTRETINEREA BLOCURILOR DE TAIERE

Pentru intretinerea barelor de cosire ESM, consultati manualul cu instructiunile de intretinere din dotarea
accesoriului de taiere.

12.9.1 Reglarea dispozitivului de fixare a lamei (Fig. 60)

Slabiti suruburile de fixare (C).
Reglati surubul de reglare (D).
Strangeti din nou suruburile de fixare.
NOTA
Pentru o bund functionare, intre dispozitivul de fixare a lamei si lama nu trebuie s existe o frecare excesiva.

12.9.2 inlocuirea lamei cu degete pentru cosit (Fig. 61, Fig. 62)

Desurubati suruburile (E).
Scoateti dispozitivul de prindere a lamei (F).
Scoateti lama (G).

Pentru montare, efectuati operatiile in ordine inversa.

12.10  QUICKFIT

Tnainte de a incepe lucrul, gresati priza de putere prin intermediul gresorului (E, Fig. 63). La fiecare 50 de ore de lucru,
demontati sistemul Quickfit si lubrifiati piesele (vezi cap. 5 Asamblarea).

12,11 PNEURILE

Controlati periodic presiunea din anvelope. Presiunea trebuie s se incadreze in limitele indicate:
pentru roti de 4.00-8”, presiunea trebuie s fie de 1,5 bar (kg/cm2).

Nu umflati pneurile peste presiunea indicata. Desprinderea jantei de pneu, cauzata de explozia pneului,
poate provoca raniri grave sau mortale.

1212 CURATAREA MASINII

A ATENTIE

Daca utilizati aer comprimat pentru a curata masina, trebuie sa va protejati folosind ochelari de protectie
corespunzatori si masca pentru praf.

/N ATENTIONARE

Folosirea unui jet de apa cu viteza mare pentru a curata masina poate deteriora motorul si sistemul electric.
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12.13  ESAPAMENTUL

A ATENTIE

Acest esapament este dotat cu catalizator, necesar pentru ca motorul sa fie conform cu cerintele privind
emisiile. Nu modificati si nu inlaturati niciodata catalizatorul: daca faceti acest lucru, incalcati legea.

A ATENTIE

Esapamentele dotate cu catalizator se infierbanta foarte tare in timpul utilizarii si raman fierbinti mult timp
dupa oprirea motorului. Acest lucru se intampla si cdnd motorul este la ralanti. Contactul poate cauza arsuri
ale pielii. Retineti ca exista risc de incendiu!

A\ ATENTIE

Nu folositi masina daca esapamentul este deteriorat, lipseste sau a fost modificat. Folosirea unui esapament
care nu a fost intretinut in mod adecvat mareste riscul de incendiu si de pierdere a auzului.

/N ATENTIONARE

in cazul in care catalizatorul este deteriorat, trebuie sa fie inlocuit. In cazul in care catalizatorul se infundi
frecvent, acest lucru poate indica faptul ca randamentul catalizatorului este limitat.

12.14  INTRETINEREA EXTRAORDINARA

La terminarea sezonului, dupd o utilizare intensiva, sau la fiecare doi ani, pentru o utilizare normald, este necesar sa se
efectueze un control general, care trebuie sa fie realizat de un tehnician specializat de la reteaua de asistentd.

Puteti gasi Centrul de Asistentd Autorizat cel mai apropiat de dv. la adresa web:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENTIE

« Toate operatiile de intretinere care nu sunt indicate in acest manual trebuie sa fie efectuate de un
Centru de Asistentd Autorizat. Pentru a garanta o functionare constanta si regulata a masinii, retineti ca
eventualele inlocuiri ale pieselor de schimb trebuie sa fie efectuate numai cu PIESE DE SCHIMB
ORIGINALE.

« Eventualele modificari neautorizate si/sau utilizarea unor piese de schimb neoriginale pot cauza ranirea
grava sau mortala a operatorilor sau a altor persoane si duc la anularea imediata a garantiei.

NOTA

Pentru informatii suplimentare privind intretinerea motorului, consultati manualul de utilizare si de intretinere a motorului,
anexat acestui document.
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12.15  TABEL DE INTRETINERE

]
@ &
g 3
= =
O . —— s 0]
Va rugam sa retineti ca urmatoarele intervale de intretinere se 3 =
aplica doar pentru conditiile normale de functionare. Dacd munca G ] s .
s 2 ey < A ] £ | .= | Conform cerintelor
dv. zilnica se face in conditii mai dificile fata de normal, intervalele | < | 3 g :
de intretinere trebuie sa fie reduse in consecinta. 3 S
2 ]
£ g
£ '8
[
a
Toatd masina Verificati: scurgeri, fisuri si uzurd X
Verificdri: intrerupdtorul, starterul,
maneta acceleratorului si dispozitivul | Verificati functionarea X
de blocare a acceleratorului
Rezervor de carburant Verificati: scurgeri, fisuri si uzurd X
Verificati si curdtati X
Filtrul de carburant —— X
Inlocuiti elementul filtrant X La fiecare 6 luni
Verificati: deteriorarea si uzura X
Uneltele de lucru ——
Schimbati X
Verificati: (Accesoriul nu trebuie sa se
. roteasca atunci cand maneta pentru X
Ambreiajul prezenta operatorului este eliberatd)
Schimbati X
Toate suruburile si piulitele accesibile
(cu exceptia suruburilor Verificati si strangeti din nou X
carburatorului)
Curdtati X
Filtrul de aer — :
Schimbati X La fiecare 6 luni
Aripioarele C|I|nqruIU| si fgntele de pe Curitati X
carterul grupului de pornire e
) Verificati: deteriorarea si uzura X
Snurul de pornire —
Schimbati X
. Controlati distanta dintre electrozi X
Bujie —
Schimbati X La fiecare 6 luni
. » Controlul nivelului X
Ulei grup de transmisie ——
Schimbati La fiecare 500 de ore
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13 TRANSPORTUL

13.1 DEPLASAREA

A ATENTIE

in timpul deplasarii magsinii dintr-o zona de lucru in alta, utilizati, pentru deplasarea inainte, maneta de
deplasare (A, Fig. 35). Aveti foarte mare grija la obiectele rigide sau la constructiile (trotuare, trepte etc.) de
care s-ar putea lovi accesoriile de lucru, deteriorandu-se. Viteza masinii trebuie sa fie intotdeauna potrivita
pentru conditiile de mediu.

A ATENTIE

Masina nu poate circula pe drumurile publice. Nu tractati masina.

Pentru transportul masinii, utilizati un mijloc de transport cu o putere si cu dimensiuni adecvate, echipat in
mod corespunzator. Pentru a transporta masina intr-un vehicul, aveti grija sa fie fixata corect si solid de
vehicul, cu ajutorul unor curele. Masina trebuie transportata in pozitie orizontald, cu rezervorul golit,
asigurandu-va ca nu se incalca normele de transport in vigoare pentru aceste masini.

Pentru a incarca masina in vehicul, alegeti intotdeauna o zona plana, care sa se afle departe de trafic si sa
fie libera de obiecte potential periculoase. Asigurati-va ca vehiculul nu se poate deplasa. Utilizati rampe de
incarcare certificate, a caror lungime sa fie de patru ori mai mare decat inaltimea platformei vehiculului, cu o
latime adecvatad, cu suprafata antiderapanta, suficient de solide pentru a sustine greutatea masinii si care sa
fie foarte bine fixate.

Masina poate fi, de asemenea, fixata pe un palet si incircata cu ajutorul unui motostivuitor. in acest caz,
motostivuitorul trebuie sa fie manevrat de un operator autorizat.

Nu ridicati masina folosind curele, lanturi sau carlige. Masina nu are puncte de ancorare.

14 DEPOZITAREA

141  DEPOZITAREA MOTOCOSITOAREI

(and masina urmeaza sd nu mai fie utilizatd pe perioade lungi:

Aveti grija la componentele fierbinti ale masinii, de exemplu piesele motorului.

Curdtati perfect masina si ungeti partile metalice.

Pentru a reduce riscul de incendiu, pastrati motorul, esapamentul si rezervorul curate, fara resturi de iarbd, frunze sau
unsoare excesiva.

Demontati blocul de tdiere. Lubrifiati priza de putere si toate organele mecanice.

Ldsati motorul sd se rdceascd inainte de a depozita masina intr-o incpere inchisa.

Goliti si curatati rezervoarele de carburant si de ulei, intr-un loc bine ventilat. Montati la loc busoanele rezervoarelor.
Eliminati carburantul si uleiul conform normelor si respectand regulile de protectie a mediului.

/N ATENTIONARE

Carburantul lasat in rezervor se deterioreaza si cauzeaza probleme grave la pornire.
Pentru a goli carburatorul, porniti motorul si asteptati sa se opreasca (daca lasati carburantul in
carburator, membranele s-ar putea deteriora).

Nu folositi jeturi de apd sau solventi pentru a indepdrta murdaria.

Depozitati masina intr-o incdpere acoperitd si uscatd, pe o suprafatd plana si departe de surse de caldurd.

Depozitati masina intr-un loc in care sd nu fie la indemana copiilor.

Procedurile de punere in functiune dupa depozitarea pe timp de iarnd sunt aceleasi care se efectueaza pentru pornirea
normald a masinii (8 Pornirea).
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15 PROTECTIA MEDIULUI iNCONJURATOR

Protectia mediului inconjurdtor trebuie sd fie un aspect fundamental si prioritar in utilizarea masinii, pentru a garanta
conviefuirea civilizata si a respecta mediul in care traim.
Evitati sa fiti elementul care deranjeaza cartierul.
Respectati cu strictete normele locale referitoare la eliminarea materialelor rezultate in urma tdierii.
Respectati cu scrupulozitate reglementdrile locale pentru eliminarea ambalajelor, a uleiurilor, benzinei, bateriilor, filtrelor,
pieselor deteriorate sau a oricdrui element cu impact puternic asupra mediului. Aceste deseuri nu trebuie sd fie aruncate la
qgunoi, di trebuie sd fie separate si duse la centrele de colectare corespunzatoare, care vor asigura reciclarea materialelor.

15.1  DEZMEMBRAREA $I ELIMINAREA

Tn momentul casérii, nu pérsiti masina la intamplare, ci adresati-va unui centru de colectare.

0 mare parte dintre materialele folosite la fabricarea masinii sunt reciclabile; toate metalele (otel, aluminiu, alamd) pot fi
predate la un centru normal de recuperare a metalelor. Pentru informatii ulterioare adresati-vd serviciului normal de eliminare
a deseurilor din zona dv. Eliminarea deseurilor care rezulta din dezmembrarea masinii trebuie sa fie efectuatd cu respectarea
mediului inconjurdtor, evitand sa se polueze solul, aerul si apa.

in orice caz, trebuie respectata legislatia locala in vigoare.

La casarea masinii, trebuie sd distrugeti eticheta cu marcajul CE, impreund cu acest manual.

16 ACCESORII OPTIONALE

Pentru a cunoaste si a verifica accesoriile compatibile cu masina, consultati site-ul nostru Internet www.myemak.com.

17 DATE TEHNICE

Motor 4 timpi
Putere kW 367, 50+ 7,1 50+ 8,0
Transmisia Cu angrenaje in baie de ulei
Dimensiuni maxime gabarit fard mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
utilaj
Greutate (cu motor, bard de cosire kg 15 135 175
si roti)
Latimea de tdiere a barei de cosire mm 950+ 1450 900 + 1600 1270 = 1620
Roti Deplasare inainte Marsarier
km/h (deplasare) km/h (deplasare)
4.00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(3) 1,11(1)-232(2)-383(3)
Viteze(M 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 441 (3)
5.00 - 10" 1,27 (1)-2,72 (2) - 442 (3) 1,34 (1) - 2,82 (2) - 4,68 (3)

(M Viteza cu motorul la 3600 rotatii/minut

222


www.myemak.com

17.1 EMISII ACUSTICE SI VIBRATII

Motoare pe benzina | Motoare pe motorina

Presiune acustica EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Incertitudine dB (A) 2,1 23
Nivel de putere acustica mdsurat EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Incertitudine dB (A) 2,2 2,1
Nivel de putere acustica garantat EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
Nivel de vibratii EN 12733 m/s2 16.1 (stanga) 19.8 (stanga)

EN 12096 17.6 (dreapta) 21.3 (dreapta)
Incertitudine EN 12096 m/s2 1.2 0,5

Trebuie sa se identifice masuri de sigurantd pentru protectia operatorului pe baza unei estimdri a expunerii in conditiile
efective de utilizare (tinand cont de toate etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care masina este oprita si
cand este inactiva, precum si de timpul de declansare).
Pentru a alege echipamentul de protectie auditiva adecvat, se poate furniza la cerere analiza benzilor de o treime de octavd.

18 DECLARATIE DE CONFORMITATE

Subsemnatul,

declar pe propria mea raspundere cd masina:
1. Categoria:

2. Marca: / Tipul:

3. ldentificare de serie:

este conform cu prevederile Directivei/
Regulamentului cu modificdrile si completarile
ulterioare:

este conformd cu dispozitiile din urmatoarele
norme armonizate:

Fabricat n:
Data:
Documentatia Tehnica este depusd la:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Motocositoare

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/

NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -+ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/CE - 2014/30/EV - (UE) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
15/03/2022
Sediul administrativ. - Directia Tehnica

/

/

/o (=2 / .
S 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.0.
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19

CERTIFICAT DE GARANTIE

Aceastd masind a fost conceputd si realizatd cu cele mai moderne tehnici de productie. Firma producétoare garanteaza produsele pe o perioada
de 24 de luni de la data de cumpdrare, dacd sunt utilizate de particulari, ca hobby. Garantia este limitatd la 12 luni in cazul utilizarii
profesionale.

Conditii generale de garantie

1.

Garantia este recunoscutd incepand de la data cumpardrii.

Firma producdtoare, prin reteaua de vanzare si de asistentd

tehnicd, inlocuieste gratuit piesele care sunt defecte din cauza

materialului, a prelucrdrii sau a fabricatiei. Garantia nu

afecteazd drepturile legale ale cumpdrdtorului, prevdzute de

codul civil, legate de consecintele defectelor sau ale viciilor

cauzate de obiectul vandut.

Personalul tehnic va interveni cat de repede posibil, in limitele

de timp permise de exigentele de organizare.

Pentru a cere asistenta in garantie, este necesar sa

prezentati personalului autorizat certificatul de

garantie de mai jos, stampilat de vanzator, completat

la toate rubricile, alaturi de factura de cumparare sau

de bonul fiscal obligatoriu, care dovedeste data

cumpararii.

Garantia se anuleazd in caz de:

«  Lipsd evidentd a intretinerii,

«  Utilizare incorectd a
neautorizate,

«  Utilizarea unor lubrifianti sau a wunor combustibili
neadecvati,

produsului  sau  modificari

Modulul de garantie

«  Utilizarea unor piese de schimb sau a unor accesorii
neoriginale,
«  Interventii efectuate de personal neautorizat.

Firma producdtoare exclude din garantie materialele de
consum si piesele supuse unei uzuri normale din cauza
functionarii.

Garantia exclude interventiile de
imbunétatire a produsului.

Garantia nu acopera punerea la punct si interventiile de
intretinere care ar putea fi necesare in timpul perioadei de
garantie.

Eventualele defectiuni cauzate in timpul transportului trebuie
sd fie semnalate imediat transportatorului, in caz contrar
garantia este anulata.

Pentru motoarele de alte marci (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda etc.) montate pe masinile noastre, este
valabild garantia acordatd de producdtorul motorului.

modernizare si  de

. Garantia nu acoperd eventualele daune, directe sau indirecte,

cauzate persoanelor sau bunurilor de defectiunile masinii sau
care rezultd din intreruperea fortata, prelungitd, a utilizarii
acesteia.

Decupati si completati modulul de garantie aflat in partea din spate a acestui manual.
Descrierea cdmpurilor din modulul de garantie (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
NR. DE SERIE
CUMPARAT DE DL.

Nu expediati! Anexati numai la o eventuald solicitare de
garantie tehnicd.

DATA

DEALER.
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REMEDIEREA PROBLEMELOR

A ATENTIE

benzina, deconectati bujia.

Asistenta Autorizat.

«  Opriti intotdeauna masina inainte de a efectua toate probele de corectare recomandate in tabelul de
mai jos, in afard de cazurile in care se cere in mod explicit functionarea masinii. Dacd motorul este pe

« Daca ati verificat toate cauzele posibile, dar problema nu este rezolvata, consultati un Centru de
Asistenta Autorizat. Daca apare o problema care nu este indicata in acest tabel, consultati un Centru de

A ATENTIE

Nu incercati niciodata sa efectuati reparatii fira a avea mijloacele si cunostintele tehnice necesare. Orice
interventie efectuatad duce automat la anularea Garantiei, iar Producatorul isi declind orice responsabilitate.
Daca problemele persista si dupa aplicarea solutiilor propuse, contactati un Centru de Asistenta Autorizat.

PROBLEMA

CAUZE POSIBILE

SOLUTIE

Motorul nu porneste sau se opreste
la cateva secunde dupa pornire.
(Asigurati-va ca intrerupatorul
este in pozitia ,I")

Nu se produce scanteie.

Controlati scanteia bujiei. Dacd nu existd
scanteie, repetati testul cu o bujie noua.

Lipseste carburantul.

Verificati nivelul carburantului, curdtenia
filtrului de aer si inchiderea robinetelor de
carburant.

Motorul porneste, dar nu
accelereazd corect sau nu
functioneazd corect la vitezd mare.

Carburatorul trebuie reglat.

Contactati un Centru de Asistentd Autorizat
pentru a regla carburatorul.

Motorul nu atinge viteza maxima si
/ sau scoate prea mult fum.

Filtru de aer murdar

Curatati: vezi instructiunile din capitolul
Intretinerea filtrului de aer.

Carburatorul trebuie reglat.

Contactati un Centru de Asistentd Autorizat
pentru a regla carburatorul.

Motorul porneste, functioneaza si
accelereazd, dar nu mentine
ralantiul.

Carburatorul trebuie reglat.

Contactati un Centru de Asistentd Autorizat
pentru a regla carburatorul.

Defectarea precoce a instrumentelor
de lucru

Teren pietros

Inspectarea preliminara a terenului

Masina excesiv de zgomotoasa

Instrumente de lucru deteriorate sau
slabite

Fixati instrumentele de lucru

Cartere de protectie slabite

Strangeti suruburile

Lubrifiere insuficienta

Completati uleiul pana ajunge la nivelul corect

Vibratii anormale

Instrumente de lucru defecte

Schimbati

Elemente slabite

Strangei
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik85 dB (A)degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

NOT
Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayic ve zorlayia 6zellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yikiimliliigi olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir. Bashklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2”.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, dzellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, dliim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

A\ KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

2 ANA PARCALAR

Sekilde Sek. 1, makinenin ana bilesenleri gdsterilmistir:

1. Ag¢ma-kapama diigmesi 5. Debriyaj kolu

2. Kol (gidon) 6. Diferansiyel kilitleme kolu (145 S, 150 S, B 103,
3. Operator tespit kolu FC 1455, FC 150 S)

4. Operator tespit kolu kilidi 7. Gii¢ gkisi kavrama kolu
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8. Geri vites kolu 16. Kizak
9. Sanziman kumanda kolu 17. Bigme cubugu
10. Kolun dikey sekilde ayarlanmasi 18. Bicak kilifi
11. Calistirma kulpu 19. Fren kumanda kolu
12. Hiz kolu 20. El freni kumanda kolu (150 MS, B 139, FC 150 MS)
13. Yakit deposu kapagi 21. ligle kolu (sadece benzinli motor icin)
14. Calisma aletleri 22. Yakit akisi ACMA/KAPATMA kolu (sadece benzinli motor
15. Cubuk mekanizmasi icin)
NOT

Motorun kilavuzuna bakin.

3

SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI

Sek. 2'de, makine iizerinde bulunan giivenlik sembolleri ve uyanlar gosterilmektedir:
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1.
2.

Bu makineyi kullanmadan once kullanim ve bakim kitapgigini okuyunuz.

Sanziman kumanda kolu

N = devre digi birakma konumu
1 = ilk hiz vites kavramasl

2 = ikinci hiz vites kavramasi

3 = ligiincii hiz vites kavramas
Kavrama kumandasi.

Gaz/hiz kumandasi.

Fren kumandasi.

Giic iinitesini devreye sokma.
Geri vites kolu.

Diferansiyel kilidi / Diferansiyel kilidini agma.
Makinenin markasi ve modeli.
Teknik Veriler.

Agirlik ve giic bilgileri, makinenin standart bir konfigiirasyonunu esas almaktadir. Motor ve ekipman
konfigiirasyonundaki degisiklikler, agirlik ve giic degerlerinin de degismesine neden olabilir.

. Seri numarasi.

CE uygunluk isareti.
Makine tipi: BICME MAKINESI.
Uretim yil.

Makine calisir haldeyken, ellerinizi veya ayaklarinizi bigme cubugunun yakininda tutmayn.

Bigme ¢ubugu, makine kapatildiktan sonra birka¢ saniye daha hareket etmeye devam eder.

Bu makineyi kullanmadan once kullanim ve bakim kitapgigini okuyunuz.

Kask, gozliik ve kulaklik takin.

Yiizeyler sicak olabilir.
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19. Bu sembol, UYARI, TEHLIKE ve iKAZI ifade eder.
20. Jigle kolu. Jigle konumu (kapali). (Sadece benzinli motor icin)
21, Yakit akisi ACMA/KAPATMA kolu. «ON» (ACIK) konumu. (Sadece benzinli motor icin)

GUVENLIK KURALLARI
A\ DIKKAT

icten yanmali motorlarla calistirilan makinelerin uzun siireli kullanimindan kaynaklanan titresimlere maruz
kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal siskinlik sorunu olan kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve
bileklerinin kan damarlarinda veya sinirlerinde lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun siireli
kullanim saglikh insanlarin damarlarinda da hasara yol agmaktadir. Parmaklanimizda, ellerinizde veya
bileklerinizde uyusma, agn, giic kaybi, deri renginde veya dokusunda degisiklikler veya dokunma kaybi/
hissizlik gibi belirtiler yagarsamz, makineyi kullanmayi birakin ve tibbi yardim alin.

A\ DIKKAT

Makine, dogru kullamldiginda hizh, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniigebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Makinenin atesleme sistemi, ¢ok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu alan bazi pacemaker'lan
(kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya dliimciil yaralanma riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu
makineyi kullanmadan dnce doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

—_

badiag

R
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o

~

o

o

Bu kilavuzu, initeyi kullanmaya kalkismadan 6nce, tiim giivenlik kurallarini, dnlemleri ve isletim talimatlarini tamamen
anlayincaya ve yerine getirebilecek hale gelinceye kadar dikkatlice okuyunuz.

Bu kilavuzu daima ulasabileceginiz bir yerde bulundurun. Kilavuzu kaybetmeniz halinde bir kopyasini isteyiniz.

Makinenin kullanimini, bu kilavuzda bulunan giivenlik kurallarini, dnlemlerini ve isletim talimatlarini yerine getirebilen
yetiskin kisiler kapsaminda sinirlandiriniz. Cocuklarin makineyi kullanmalarina asla izin verilmemelidir.

Makineyi fiziksel yorgunluk, hastalik veya huzursuzluk hallerinde veya alkol, ilag veya uyusturucu madde etkisi altindayken
kullanmayn. lyi fiziksel kosullarda olunmasi ve tetikte kalinmasi dnemlidir. Makinenin kullanimi yorucudur; agir i
neticesinde kondisyonunuzda herhangi bir kotilesme soz konusu oldugunda, makineyi kullanmadan once bir doktora
muayene olunuz. Molalardan dnce ve mesai sonuna dogru daha tedbirli olun.

Cocuklari, seyircileri ve hayvanlar calisma alanindan minimum 15 metre uzakta tutun. Calistinlacagi veya kullamlacagi
zaman, baska kisilerin veya hayvanlarin makineye yaklasmasina izin vermeyin.

Makineyle calisirken, gerekli kisisel koruyucu ekipmanlan giyin/kullanin (bkz. 4.1 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE)
béliimi). Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya baska seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmaymn. Uzun saglari toplayin
ve korumaya alin.

Makineyi yalnizca bu kullanim kilavuzunu okumus veya bu makinenin giivenli ve dogru kullanimiyla ilgili gerekli bilgilere
sahip kisilerin kullanmasina izin verin. Ayni zamanda, kullanmaya baslamadan once okumak iizere kullanim talimatlarini
iceren kilavuzu da temin edin.

Makineyi kullanmadan dnce, giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim parcalarinin caligir durumda oldugundan emin olmak
icin kontrol edin.

Hasar gormiis, uygun olmayan sekilde degistirilmis veya tamir edilmis/monte edilmis bir makineyi asla kullanmayin.
Giivenlik cihazlarini ¢lkarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin. Hasara ugramalari, kinlmalar veya
uygun olmamalan halinde, giivenlik aygitlarini daima yenileriyle degistirin.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

(alismanizi dnceden dikkatlice planlayin. Calisma alani bosaltilmamis ise ve ayaklariniz icin saglam dayanak noktalari yok
ise calismaya baglamayin.

Makine {izerinde bu kilavuzda belirtilenlerden farkli sekilde gerceklestirilecek tim miidahaleler, yetkin personel tarafindan
gerceklestirilmelidir.

Bicme makinesi, sadece ¢im bicmek icin tasarlanmis bir Griindiir. Baska tipteki materyallerin kesilmesi onerilmemektedir.
Bu talimatlarda belirtilenlerden farkli sekilde kullanimi, makineye zarar verebilir ve kisiler ve esyalar icin ciddi tehlikeler
yaratabilir.

imalatcinin dnermedigi cekme aletlerine ve diger uygulamalara izin verilmez.

Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gormeleri veya yipranmalan halinde
bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 3 Semboller ve ikaz isaretleri bolimd).

Makineyi kilavuzda belirtilenlerden farkli amaglar icin kullanmaymn (bkz. bélim 10.1 Ongériilen kullamimlar).

islenecek topragin potansiyel risklerinin degerlendirilmesi ve ozellikle de egimlerde, engebeli, kaygan ve hareketli
arazilerde giivenligi saglamak icin gerekli tim dnlemlerin alinmasi operatdriin sorumlulugundadir.

Egimlerde daima dikkatli bir sekilde, capraz yonde calisiniz, asla ¢ikis veya inis yoniinde calismayiniz. Makineyi egimi 10°
(%717) degerini asan arazilerde kullanmayin.

Uciincii sahislarin veya sahip olduklari mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden makine sahibinin veya operatoriin
sorumlu tutuldugunu unutmayin.

Bicme cubugunun calistinimasi aninda, makinenin 6niinde veya yakininda bir insan ya da hayvan olmadidindan emin
olun. Gidon kollarini sikica tutun.

(Calisma esnasinda, bicme cubugundan giivenli bir mesafede durun; bu mesafe, gidonun uzunlugu ile ayni olmalidir.

Sarp arazilerde kullanilmasi halinde, operatér, makinenin cevresindeki 20 metrelik alan icerisinde hi¢ kimsenin
olmadigindan emin olmalidir. Operatér makineye tam olarak hakim olmalidir.

Makine cesitli aksesuarlarla donatilabilir. Bu techizatlarin veya aksesuarlarn yiriirliikteki yerel giivenlik yonetmeliklerine
uygun sekilde onayli olup olmadigini sorusturmak makine sahibinin sorumlulugundadir. Onayli olmayan aksesuarlarin
kullanilmasi giivenliginizi tehlikeye atabilir.

Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek Saticiya teslim edin.

Bir makineyi asla giivenlik aygitlan anzali halde kullanmayin. Makinenin giivenlik ekipmanlan, 6
Giivenlik aygitlan boliimiinde ve 12 Bakim boliimiinde aciklandigi bicimde denetlenmeli ve bakimi bu
aciklamalara gore yapilmalidir. Eger makine bu denetimlerin herhangi birinden gecemeyecek olursa, bir
Yetkili Servis Merkezi ile temasa gecerek makinenizi tamir ettirin.

Makinenin kilavuzda acik¢a dngoriilmeyen her tiirlii kullanimi uygunsuz kullanim olarak ve insanlar ve
esyalar icin risk kaynagi olarak kabul edilmelidir ki boyle bir durumda iiretici sorumluluk kabul etmez.

4.1

KiSiSEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatori, isyerinde giivenligi veya saghdi tehdit edebilecek risklere karsi korumak

icin

giymesi ve kullanmasi amaglanan her tiirlii ekipman ve bu amaca yonelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.

KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullaniimasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:
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Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumal giivenlik ayakkabilani giyin.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin. Sicrayan nesneler ciddi goz yaralanmalarina sebebiyet
verebilir.

Giiriiltii onleyici aparat takin; drnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullamimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.
Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlar idealdir.



A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin satianiz ile temasa gegin.

5 MONTA)

5.1 CEKICININ MONTAJI

1. Cekicinin {izerine (A, Sek. 3) baglanti disklerini (F, Sek. 3), saplamayi (E), vidayr ve rondelayr takin (D, Sek. 4).
2. Cekiciyi cubugun iizerine dzel vidalar ve rondelalar vasitasiyla sabitleyin (B, Sek. 3).

5.2 CUBUGUN VE BICME CUBUKLARININ HAREKETLERI

Cubuk iizerine mekanizma montaji dncesinde sunlardan emin olun:

1. Cekiciyi (A) uygun vidalarla (B, Sek. 3) bicak iizerine gergin sekilde sabitlenmis oldugundan.

2. Mekanizma iizerine monte edilen orta pimin (C, Sek. 4) takilmasina izin vermek icin, cektirme iizerine monte edilen iki
tablet (F, Sek. 3) arasindaki boslugun 33 mm'den fazla oldugundan. Eger bosluk yeterli degilse, vidayr (D) gevsetin ve
tabletin geri cekilebilmesini saglamak icin kilavuz pimini (E) sokiin (Sek. 4).

Yag banyosu ile hareket edildiginde, kesici cubugun egimini ayarlamak gerekir.

3. Cubuk ve hareket arasina cubuk egim kalinhigi (P) monte edin (Sek. 5). Aralayiayr Sek. 6'de gdsterildigi gibi
konumlandirin.

Kaputu sokiin ve akabinde asagida aciklandigi sekilde devam edin:

1. Pimin (C) tel stopuna monte edildiginden ve vida (I, Sek. 4) vasitasiyla oynamaz sekilde sabitlendiginden emin olun.

2. Levhay diiz ve yeterince sert bir yiizey iizerine koyun.

3. Mekanizmanin sabitleme diizlemini levhanin iist yiizii iizerine konumlayip ayni anda orta pimi (C, Sek. 4) cektirmenin
lizerine takili olan iki tabletin arasina (F, Sek. 3) gecirin (bkz. Sek. 7).

4. Dort adet disli sabitleme deligini levhanin iizerine, mekanizmanin iizerindeki 4 delige karsilik gelecek sekilde
konumlandirin (Sek. 8).

5. Birlikte verilen vidalari (G) 4 sabitleme deligine tamamen sikisincaya kadar vidalayin (Sek. 9).

6. Kilitleme somunu fonksiyonuna sahip olan kendinden kilitlemeli somunlar (H, Sek. 9, Sek. 10), vidalarin (G, Sek. 9) cikinti
yapan kisimlarina vidalayarak montaj islemini tamamlayin.

Kendinden kilitlenmeli somunlarin (H, Sek. 9, Sek. 10) montaji esnasinda, dnceden sikistiriimis olan vida
baslarim kovan anahtan veya benzer bir anahtar yardimiyla kilitleyerek kazara sokiilmelerini onleyin
($ek. 10).

53 ORTA PiM iLE TABLETLER ARASINDA OYNAMA AYARI
Daha iyi bir calisma icin, merkezi pim ile pedler arasindaki bosluk onda 1 <+ 3 arasinda olmalidir. Boyle bir bosluk elde etmek
icin, asagidaki islemleri yapin:

1. Vidayr gevsetin (D, Sek. 11).

2. Kilavuz pimini (E, Sek. 11), birlikte verilen Allen anahtarini kullanarak tabletler orta pimle hafifce sikistinlincaya kadar
vidalayn.

3. Anahtan ulagilan konumdan yaklasik 1/8 tur (45°) ters yonde dondiiriin (kilavuz pimini sokiin) (Sek. 12).

231



4. Vidalan sikip (D, Sek. 11) kilavuz pimini (E) kilitleyin.

NOT

Optimal calisma elde etmek iizere oynamayi diizeltmek istediginizde, 1-2-3-4 maddelerindeki islemleri tekrarlayin. Bu
islemlerin her 2030 saatlik calistirma sonrasinda yapilmasi onerilir.

A\ DIKKAT

Tehlikeli zorlanmalan onlemek icin, orta pimi asla ayarlama tabletleri ile sikistirmayin; daima en az 0,1 mm
oynama payi birakin.

5.4 KAPUTUN MONTAJI

Kaputun montaji icin, birlikte verilen ve ayni sirada dnceden sokiilen vidalan (I), rondelalan (L) ve somunu (M) kullanin
(Sek. 13).
Onden sabitlemede kaput ile piston kolu arasina monte edilecek bir ayincal (N, Sek. 13) bulunup bulunmadigina dikkat edin .

Vidalan (I, Sek. 13) sikarken silent block icerisindeki dahili borunun donmesini dnleyin. Dahili borunun
doniisii, silent block lastik iizerinde bir on yiike neden olarak kullanim omriinii kisaltir.

5.5 KIZAKLARIN MONTAIJI

4 vidayi sokiin (A, Sek. 14). Kizagi (B, Sek. 15) bicme cubugunun (C) altina, deliklere karsilik gelecek sekilde konumlandirin.
Kizaklan onceden sokiilmiis olan dort vida ile vidalayin. Montaj sonrasinda sonug sekildeki gibi (Sek. 16) olacaktir.

5.5.1 Bicme cubugu yiikseklik ayan (Sek. 17)

Engebeli arazide bigme islemi yapmaniz gerektiginde, bicme cubugunun kesme yiiksekliginin asagida aiklandigi sekilde
ayarlanmasi gereklidir:

Somunlari (D) gevsetin.
Kizagi (E) istenilen konuma getirin.
Somunu tekrar sikin.

«Ayarlama islemini her iki kizaga uygulayin.

Aksesuarlarin montaji icin 16 Opsiyonel aksesuarlar béliimiine bakin.

Aksesuarlar daima motor kapali ve gii¢ aikisini devreye sokma kumanda kolu (R, Sek. 18) «0» konumunda
iken (giic ¢ikisi devre digi) monte edin. Montaj esnasinda daima aksesuarlarin ¢alisma aletlerine dikkat edin.

5.5.2 Tekerleklerin montaji

4 viday: G kullanarak, tekerlekleri makinenin tekerlek gobeklerine sekilde (Sek. 23) gdsterildigi gibi takin.

Lastiklerin sirt deseninden belirlenen okun vites yoniine dogru oldugunu kontrol edin (A, $ek. 23).

553 Quickfit Montaji

U somunu sokiin (A, Sek. 19) ve kapagi B glkanin. Baglanti parcalanini yaglayin. Quickfit'i monte edin (C, Sek. 20); Quickfit
baglant diizleminin tam oturdugundan emin olun. U¢ somunu sikistirin (A, Sek. 20).

5.5.4 Bi¢me cubugunun montaj

Quickfit aksesuar kilitleme kolunu (D) yukan kaldinn (Sek. 21). Baglanti parcalarini yaglayin. Bicme cubugu gdvde baglantisini
yerine oturuncaya kadar geirin (E, Sek. 21). Bicme cubugunu kilitlemek icin kolu asagi indirin (D, Sek. 22).
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NOT

Aksesuar kilitleme kolu (D, Sek. 22) takildiktan sonra tamamen asagiya inmezse, kol piminin bigme cubugu gdvdesinin
baglanti parcasindaki delige gegmesini saglamak icin aksesuari hareket ettirin.

6 GUVENLIK AYGITLARI

Giivenlik aygitlarini hicbir sekilde kurcalamayin. Giivenlik aygitlarinin tamamen etkin olmamasi halinde
makineyi kullanmayin.

Operatdre maksimum calisma giivenligi saglamak icin, makinede asagida belirtilen kaza dnleme aygitlar bulunmaktadr.

6.1 OPERATOR TESPIT KOLU (G, SEK. 50)
Siirme gidonu tutulmadiginda kesme aletinin hareketini ve makinenin hareketini durduran acil durum aygrti.

6.2 FREN KOLU
Makinenin ileri yonde hareketini durdurmak icin, gidon iizerindeki fren kollarini (A-B, Sek. 51) kullanin.

7 CALISMA iCiN HAZIRLIK

Hiz kolunun (N, Sek. 24) tam devir yaptigini kontrol edin.

7.1 KOL (GiDON)

Kol, operatdriin dogru calisma konumunu bulmak icin, gidon dikey ayarlama kolu kullaniimak suretiyle 6 yiikseklik konumuna
ayarlanabilir (P, Sek. 25).

8 CALISTIRMA

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

8.1 YAKIT

A\ DIKKAT

Benzin ve mazot yiiksek derecede yama yakitlardir. Benzin veya mazot doldururken son derece dikkatli
olunuz. Yakitin ya da makinenin yakininda sigara icmeyin veya bunlara ates ya da alevle yaklasmayiniz.
Yakit: kivilam veya agik alevin olmadigi agik hava ortaminda kanistirin.

A\ DIKKAT

Yakit ve yakit buhan, solunmalan veya cilt ile temas etmeleri halinde ciddi yaralanmalara neden olabilir. Bu
sebeple, yakit doldurma esnasinda ilgili uyarilara riayet ediniz ve yeterli havalandirma saglayiniz.

Karbon monoksit zehirlenmesi riskine karsi dikkatli olun.
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Yangin ve yanik riskini azaltmak icin yakiti dikkatli kullanin. Son derecede yaniadir. Yakit cikislarini kivilam veya alevlerin
olmadigi yerlerde muhafaza ediniz.
Yakiti temiz, bu tip kullanim icin onaylanmig kaplar/muhafazalar icerisinde muhafaza edin, kanistinin ve tagiymn.
« Temiz bir zemine koyun, motoru durdurun ve yakiti doldurmadan dnce sogumasini bekleyin.
« Basina bosaltmak ve yakitin dokiilmesini dnlemek icin yakit kapagini yavagca gevsetin.
+ Yakit doldurduktan sonra yakit kapadini iyice sikin. Titresimler kapadin gevsemesine ve yakitin dokiilmesine neden olabilir.
Depodan ddkiilen yakiti silin. Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit ikmal sahasindan 3 metre uzaga taslyin.
Dokiilen yakiti hichir kosulda asla yakmaya calismayin.
Yakitin kanstinlmasi veya makinenin calistinimasi esnasinda sigara igmeyiniz.
Yakiti, serin, kuru ve iyi havalandinlan bir yerde muhafaza edin.
Yakiti kuru yaprak, saman, kagit vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.
Makineyi asla, kuru yaprak, saman, kagit, vs. maddelerin bulundugu, yangin ¢ikabilecek yerlerde birakmayiniz.
Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilam veya agik alevler, isitma icin kullanilan su isiticilari, elektrik motorlan veya
salterleri, firnlar vb. ile temas etmeyecekleri yerlerde saklayin.
Motor caligir haldeyken deponun tapasini ¢lkarmayin.
+ Yakiti temizlik isleri icin kullanmayin.
«  Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin. Viicudunuza ya da kiyafetlerinize yakit dokiilirse, kiyafetlerinizi
degistiriniz. Viicudunuzun yakitla temas eden kismini yikayiniz. Yikarken sabun ve su kullaniniz.
Yakit tankini direk olarak giines 1g1gina maruz birakmayiniz.
Yakiti cocuklarin ulasabilecedi yerlerden uzak tutunuz.

Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

Yakit

Bu iiriin, dort devirli bir motorla ¢alismaktadr.

8.1.1 Benzinli motorlar

Onerilen yakit: bu motor, araclar icin 89 ([R + M] / 2)veya daha yiiksek oktanli kursunsuz benzin ile calismak iizere
onaylanmistir. Asla adi veya kirli benzin ya da yag/benzin kanigimi kullanmayiniz. Yakit tankina toz veya su girmesini dnleyiniz.

8.1.2 Dizel motorlar

Sadece dnerilen dizel yakit kullanin. Onerilmeyen yakitlarn kullanilmasi, motora zarar verebilir.

Yakit, ateslemede zorluk yasanmasini ve beyaz egzoz dumani emisyonunu dnlemek icin 45'in Gistiinde bir setan icerigine
sahip olabilir.

Enjeksiyon aygrtinin bilesenlerine zarar verebileceginden, mazot yakitin tipinin degistirilmesi dnerilmez.

Yakit, su ve pislikler icermemelidir; bunlar, enjektorlerde ve enjeksiyon pompasinda ciddi sorunlara yol acabilirler.

8.2 iKMAL
8.2.1 Yakit tankinin doldurulmasi

Yakit kangtirma ile ilgili giivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan dnce motoru daima kapatin. Motoru
caligir veya sicak haldeki arabaya asla yakit koymayin. Yakit doldurma isleminden sonra motoru cahistirmadan
once bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklagin. SIGARA ICMEYIN.

Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapadinin etrafini temizleyin.

Yakit kapagini yavagca gevsetin.

Yakiti tanka dikkatlice dokiin. Etrafa dokiilmesini onleyin.

Yakit kapagini yerine yerlestirmeden dnce, contayl temizleyiniz ve gozden geirin.

Yakit kapagini derhal yerine yerlestirin ve elinizle sikin. Dokiilen yakiti silerek temizleyin.

RalE i el A
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Yakit sizintisi olup olmadigini kontrol edin. Bir kacak tespit edilmesi halinde, makineyi kullanmadan once
durumu diizeltin. Gerekirse, bir Yetkili Servisi arayin.

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

/A KAz

Makine yakit konulmamig halde teslim edilir.

8.2.2 Motor yagi tanki
Motor yagi seviyesi
/A KAz

Yetersiz yag seviyesi ile kullaniimasi, motorun ciddi derecede zarar gérmesine neden olabilir.

1. Motorun durdugu yiizeyle ayni seviyede oldugunu kontrol ettiginizden emin olunuz.
2. Yag tankinin kapadini cikarin ve yag seviyesini kontrol edin.
3. Eger seviye disiikse, tanka 6nerilen yagdan doldurun. Motorun kilavuzuna bakin.

Motor yagi tankinin kapasitesi kiigiik oldugundan, tasmayr dnlemek icin motor yagini yavasca ekleyin.

Eger motor siirekli olarak calistiniliyorsa, her 10 saatlik calismadan sonra motor yadi seviyesini kontrol edin ve yag ikmali yapin.
Dort stroklu veya esdeger bir yiiksek anticl, Birlesik Devletler otomobil ireticilerinin SG, SF hizmet siniflandirmasi
gereksinimlerini karsilayan veya daha istiin kalitede oldugu onaylanmig motor yagi kullanin. SG veya SF sinifli motor yaglari,
paketinin Gizerinde bu tanimi tasimaktadir. Tim sicakliklarda genel kullanim icin, SAET0W-30 (dizel) ve SAE15W-40 (benzinli)
kullanmaniz onerilir (Sek. 26).

A\ iKaz

Temizleyici olmayan veya iki zamanli motorlar icin olan yaglar motorun kullanim omriinii azaltabilir.

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

9 MOTORU CALISTIRMA

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

Makineyi sadece operator ¢calisma konumundayken egin (Sek. 27).

9.1 MOTORU MANUEL OLARAK CALISTIRMA

+  Calistirma ipini asla elinizin etrafina sarmayin.
«  Calistirma islemi esnasinda makineyi kaldirmayin.
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Makineyi calistirmak icin, golgeli alanda ($ek. 27) durmaniz zorunludur.

1. 9anziman kolunu bogta konumuna getirin (N, Sek. 30).

2. llgili sabitleyicileri (C, Sek. 31, Sek. 32) kullanarak kilitlemek suretiyle fren kollarini (A, B, Sek. 31, Sek. 32) (D, Sek. 33)
kullanin.

3. Gii¢ gkisi kumanda kolunu bosta konumuna getirin:

« Onden techizath kullanmak icin kolu itin (R, Sek. 18).

4. Diigmeyi (A, Sek. 28, Sek. 29) «I» konumuna getirin.

5. Gaz/hiz kolunu (B, Sek. 28, Sek. 29) orta konuma getirin.

6. (Sadece benzinli motorlar). Benzinli motorlarda, mars/jigle kolunu (A, Sek. 34) kullanarak makineyi calismaya hazirlayin.
Yakit akisi ACMA/KAPATMA kolu (B, Sek. 34) yakitin ge¢mesine izin vermelidir. Motor kullanim ve bakim kilavuzuna
bagvurun.

7. Motor mars kolunu (11, Sek. 1) kavrayin ve mandalin devreye girmesine yardima olmak icin nazikce cekin. Daha sonra
gliclii bir cekis yapin, gerekirse daha fazla kuvvet uygulamak icin ayaginizi tekerlegin iizerine yaslayarak kendinize
yardima olabilirsiniz. Motor calisana kadar her zaman sert ve kararli darbeler yaparak bu islemi tekrarlayn.

Galistirma ipini gekerken uzunlugunun tamamini kullanmayn; aksi halde ipin kopmasina neden olabilir.
Ipi aniden serbest birakmayin; calistirma kolunu (11, Sek. 1) tutun ve ipin yavasca geri sarilmasina izin verin.

8. (Sadece benzinli motorlar). Motor 1sindigi zaman, mars kolunu (A, Sek. 34) acik konuma getirin.

Calistirma prosediirii ile ilgili diger tiim bilgiler icin, motor kilavuzunu dikkatlice okuyun.

9.2 KUMANDALAR

9.2.1 A¢ma-kapama diigmesi

(Sadece manuel baslatmali/marsli motorlar icin)
Ac¢ma-kapatma diigmesi (A, Sek. 28), motorun calistinimasini («I» konumu) veya durdurulmasini («0» konumu) saglar.

9.2.2 Gaz/hiz kumandasi

Hiz kumandasi (B, Sek. 28), makinenin hizlanmasini ayarlamaniza olanak tanir.

9.23 Takoz Kolu

(Sadece henzinli motor icin)
Mars/jigle kolu (A, Sek. 9), motoru calistirmaya hazirlamaniza olanak tanir ve iki pozisyonda calistinlabilir: ACIK, soguk motoru
calistirmaya hazirlamak icin veya KAPALI, 1sitiimamis motoru calistirmaya hazirlamak igin.

9.2.4 Yalat akisi ACMA/KAPATMA kolu

(Sadece henzinli motor icin)
Yakit akist ACMA/KAPATMA kolu (B, Sek. 9), yakit akisini diizenler ve iki pozisyonda hareket ettirilebilir: Yakit gegisine izin
vermek icin ACIK veya akigi durdurmak icin ise «<KAPALI».

9.2.5 Debriyaj ve operator tespit kolu

Makineyi calistirmak icin, emniyet kumandasi kilidine (B) basarak devre disi birakmak suretiyle operatdr tespit kolunun (A,
Sek. 35) hareket ettirilmesi gerekmektedir.

Debnyaj kolu (C, Sek. 35) ile asagidaki islemler gerceklestirilebilir:
Debriyaj kolu (C) tamamen basili halde iken, makineyi tamamen durdurana kadar hareketi kademeli olarak yavaslatma
olanag! ile debriyaji bosa alin.
Debriyaj kolu tamamen basili halde iken (C, Sek. 36) hareket ederek ve kolu asamali olarak birakarak makinenin asamali
olarak hareket etmesini saglayin (hizli vitesler veya motor yiiksek hizda kullanim dnerilir).
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9.2.6 Vites degistirme

Vites degistirmeden dnce daima hiz kolunu (E, $ek. 37) minimuma getirin.

Vites degistirmek icin vites degistirme kolunu (G, Sek. 38) kullanin:

Vites degistirme islemini iki farkli sekilde yapmak miimkiindiir:
Gerek operatdr tespit kolunu (A) gerekse debriyaj kumanda kolunu (C) tamamen basili tutarak (Sek. 39) vites koluna (G,
Sek. 38) miidahale ederek istenilen vitese takin.
Hem operatdr tespit kolunu (A) hem de debriyaj kumanda kolunu (C) tamamen basili tutarak (Sek. 40) vites koluna (G,
Sek. 38) miidahale ederek istenilen vitese takin.

NOT
Vites kolunun F braketi iizerinde, viteslerin dogru sirasini gdsteren bir etiket bulunmaktadir (Sek. 41).

9.2.7 Giig iinitesi

Gii¢ cikisini calistirmadan dnce daima hiz kolunu (E, $ek. 37) minimuma getirin.

Giig cikisini iki farkh sekilde devreye sokmak miimkiindiir:
Gerek operatdr tespit kolunu (A) gerekse debriyaj kumanda kolunu (C) tamamen basili tutarak (Sek. 39) gii¢ cikis initesi
kumanda kolunu (H, Sek. 42) devreye sokun.
Hem operatdr tespit kolunu (A) hem de debriyaj kumanda kolunu (C) tamamen basili tutarak (Sek. 40) gii¢ cikis Gnitesi
kumanda kolunu (H, Sek. 42) serbest birakin.

NOT

Gii¢ cikis Ginitesini (H) devreye alma kolu izerinde gii¢ ¢kis dnitesinin durumunu gosteren bir etiket bulunmaktadir
(Sek. 42).

Gii¢ cikisi kumanda kolunu kavrama konumuna getirin:
Onden techizathi kullanmak icin kolu cekin (R, Sek. 43).

9.2.8 Geri vites kolu

Geri vites kolunu kullanmadan ve gii¢ cilkisini devre disi (konum «0») birakmadan once daima hiz kolunu (E,
Sek. 37) minimuma getirin.

Geri vites kolunu iki farkli sekilde kullanmak miimkiindir:
Gerek operatdr tespit kolunu (A) gerekse debriyaj kumanda kolunu (C) tamamen basili tutarak (Sek. 35) geri vites koluna
(I, Sek. 43) miidahale edin.
Gerek operatdr tespit kolunu (A) gerekse debriyaj kumanda kolunu (C) serbest birakarak (Sek. 36) geri vites koluna (I,
Sek. 43) miidahale edin.

Makinenin iki hizi vardir. Geri vites kolunu gekerek veya iterek (I, Sek. 43) iki ileri vites otomatik olarak iki geri vites veya tersi
olacaktir.

Kol tamamen araca dogru itilirse (I, Sek. 45), disliler ileri vites olarak yapilandinlacaktir.

Kol tamamen operatdre dogru cekilirse (I, Sek. 44), disliler geri vites olarak yapilandirilacaktir.
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A DIKKAT

Geri vites kolunu operatore dogru tamamen hareket ettirmek icin (Sek. 46):

1. Kolu iceriye dogru itin (A ok isareti).
2. Kolu operatore dogru cekin (B ok isareti).

Geri vites kolunu makineye dogru tamamen hareket ettirmek icin (Sek. 47):

1. Kolu dnce disariya dogru itin (A ok isareti).
2. Kolu makineye dogru itin (B ok isareti).

9.2.9 Fren kolu (Sek. 48)

Sol tekerlegi frenlemek veya makineyi sola cevirmek icin fren kolunu (A) kullanin. Sag tekerlegi frenlemek veya makineyi saga
cevirmek icin fren kolunu (B) kullanin.

Fren kilitleri (C, Sek. 48) yalnizca makine durmus halde iken park freni olarak kullamilmalidir.

9.2.10 Diferansiyel kilitleme kolu

Diferansiyeli kilitlemek icin, diferansiyel kilitleme kolunu (F) «<ON» (Acik) konumuna getirin (Sek. 49).
Diferansiyelin kilidini agmak icin, diferansiyel kilitleme kolunu (F) «OFF» (Kapalt) konumuna getirin (Sek. 49).

Viraj alirken diferansiyeli kilitlemeyin. Makine kontroliinii kaybetme tehlikesi.

10 KULLANIM

10.1  ONGORULEN KULLANIMLAR

Makineyi yalnizca tarnim sektoriinde kullanin. Farkh sekildeki herhangi bir kullanim, uygunsuz kullanim olarak
kabul edilir ve garantinin gecersiz kilnmasini ve Uretici firmanin her tiirli sorumlulugu reddederek
hasarlardan veya kisinin kendisinin ya da iiciincii sahislarin yaralanmasindan dogan masraflan kullaniaya
yiiklemesini gerektirir.

Bu makine, kendiliginden hareket eden, tek dingilli, ot bigme icin bir bicme grubuyla (cubuk) donatilmig bir tarim makinesidir.
Makine, makinenin hareketini Gizerine kumandalarin ¢ogu yerlestirilmis olan bir kol (gidon) vasitasiyla takip eden bir operatdr
tarafindan yerde kumanda edilir.

Motor calisirken, makineyi daima iki elinizle sikica kavrayin. Makinenin sapim basparmaklariniz ve diger
parmaklarinizin arasinda sikica tutun.

10.2  YASAK OLAN KULLANIMLAR

Gece calismasina izin verilmemektedir.

Gimden farkli materyalleri kesmek icin kullanmayin.

Makineyi direkleri, duvarlar, yapilar ve/veya agaclan devirmek icin kullanmayin.
Yukariya kaldirmak icin makineye halat veya vingler baglamayn.

Makineyi giivenlik sistemleri olmadan calistirmayin.
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Makineyi, aksesuarlar ya da egyalar itmek, cekmek veya tasimak icin kullanmayin. Yiiriirliikteki direktiflere gore,
operatorii veya baska kisileri tagimak icin techizat ve/veya aksesuarlar eklenmesi yasaktir. Makinenin
iistiinde insan ve/veya esya tasimayin.

+ Calismakta olan aletin iizerine ek bir agirlik yiiklemeyin.

« Makineye iiretici tarafindan ngdriilmeyen techizatlar baglamayin.

+ Makineyi sadece iyi havalandinlan yerlerde kullanin, patlayic, yanic ortamlarda ya da kapali ortamlarda calistirmayin.
Karbon monoksit zehirlenmesi riskine karsi dikkatli olun.
Makineyi stabil olmayan, kaygan, buzlu, tagh veya kopuk zeminler iizerinde, zeminin saglamlik degerlendirmesini miimkiin
kilmayan su birikintileri veya batakliklann icerisinde kullanmayin. Makineyi, kaldinmlar veya basamaklar gibi engebeli
yiizeyler iizerinde kullanmayin.
Makine sadece operatdr tarafindan kullaniimak iizere tasarlanmistir.
Makineyi tek elle kullanmayin. Tek elle kullanilmasi, operatér ve/veya diger kisilerin ciddi sekilde yaralanmalara neden
olabilir. Makineyi her zaman iki elinizle kullanin.
Motor calisir halde siiriiliitken makineyi hi¢ kimseye kontrol ettirmeyin.

103 CALISMAYA BASLAMADAN ONCEKi ON iSLEMLER

Calismaya baglamadan dnce, calismanin faydali ve giivenli sekilde siirdiirilmesini saglamak icin bir dizi kontrol ve islemin
yapilmasi gerekmektedir:

1. Makinenin giivenlik ve etkinlik kontrolii

« Giivenlik aygitlaninin belirtildigi sekilde calistigini kontrol edin (bkz. 6 Giivenlik aygitlari bolimi).
Gidonun dogru calisma konumunda oldugundan ve diizgiin sabitlendiginden emin olun. Diizgiin sabitlenmeyen gidon,
makine kontroliiniin kaybedilmesine yol acabilir.

Bigme cubugu

«  Bigme cubugunun aginma durumunu ve diizgiin kilitlendigini kontrol edin.

2. Lastiklerin kontrolii

Lastiklerin uygun basincta oldugundan emin olun (bkz.12 Bakimbélimii)
Tekerleklerin dogru takildigindan emin olun: lastiklerin sirt deseninden belirlenen ok ¢alisma yoniine dogru
olmalidir. Aksi takdirde tekerlekleri ters cevirin (bkz. 5 Montaj boliimdi).

3. Calisma alaninin kontrolii

Kaza aninda ilk yardim miidahalesi almak miimkiin degilse, makineyi kullanmayn.

Makinenin yabana nesneler, duvarlar ile temasi veya metal tellere, kesme aksamlarindaki aglara
dolanmasi, makinede ani hareketlere ve devrilmesi neticesinde kiside ya da iigiincii sahislarda ciddi hasar
veya yaralanmalara yol acabilir.

+ Calisma alaninda insanlarin veya hayvanlarin olmadigindan emin olun.
+ Motoru calistirmadan once, kesme aparatinin herhangi bir cisimle temas halinde olmadigindan emin olun.
« Giivenli bir sekilde durabildiginizden ve hareket edebildiginizden emin olun.
Calismanin gerceklestirilecegi alani iyice gozden gegirin. Calisma alaninda engeller (kdkler, taglar, dallar, cukurlar, vs.)
olup olmadigini kontrol edin.
Borulara, metal kablolara, lagim kapaklarina ve sulama sistemlerine karsi dikkatli olun.
Zeminde borular ve/veya elektrik kablolan bulunmadigindan emin olun.

Elektrik telleri veya kablolarma temas edilmesi elektrik akimi nedeniyle ciddi veya 6liimciil
yaralanmalara yol acabilir. Bu makine yalitimh degildir. Esyalarin hasar gormesi veya Kisilerin
yaralanmasi riskini azaltmak icin, topraga gomiilii boru ve kablo hatlarina karsi daima dikkatli olun.
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104  MAKINENIN KULLANIMI

Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir durumda, bir uzmana danigin. Satiaya veya Yetkili
Servise bagvurunuz. Yatkin olmadiginiz tiim kullanimlardan sakinin.

« Cihazin kulplanini ve kollarini kuru, temiz ve yag veya yakittan anindinlmis durumda tutun.
Motoru talimatlara uyarak, dikkatli bir sekilde, ayaklarinizi aletlerden uzak tutarak calistirin.
Yiirilyiin, asla makine ile kosmayin.
(zellikle duvarlarmn, citlerin, bitki siralarinin, yapilarin, seralarin, vs. yakininda, yeterli bir manevra alaniniz oldugundan
daima emin olun.

Ozellikle egimli yerlerde yon degistirirken agin dikkat gosteriniz.

Kontrol kolu serbest birakildiginda, makine transmisyonu otomatik olarak nétr/bos konuma geger.
Makineyi egimli zeminlerde veya engebeli alanlarda birakmayin.

Motor dénme hizi ayarlayicisinin kalibrasyonunu degistirmeyin.
« Ellerinizi veya ayaklarinizi hareket eden aksamlarin yakininda veya altinda tutmayin.
« Motor calisirken makineyi yukar kaldirmayin.
« Motor durdurulmadan once hizi dsiiriin.

Motor calisirken makineyi denetimsiz halde birakmayin. Makineden uzaklastiginizda, yakit ikmali
yapmadan once ve her temizlik ve bakim islemi oncesinde motoru durdurun.

Calisma aletinin yabana bir nesneye carpmasi halinde makineyi durdurun. Kontrol edin ve varsa hasarli kisimlari tamir
edin.

Bigme cubugunun iizerine dogru yatmayin. Taglar, copler, vs. goziiniize sicrayarak korliige veya ciddi
yaralanmaya neden olabilir. Motor caligir halde siiriiliirken makineyi hi¢ kimseye kontrol ettirmeyin. Eger
birisi yaklagirsa, makineyi derhal durdurun.

Dallar ya da calilar kesme cubuguna sikisabilir. Temizlemeden 6nce motoru durdurun.

Ciddi yaralanmalan onlemek icin, motor calisir halde iken veya kesme aparati hareket ederken materyali
aletten ¢ikarmayin.

1 DURDURMA

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.
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111 MOTORU DURDURMA

Motoru durdurmak icin:
1. Hiz kolunu (B, Sek. 52, Sek. 53) minimum konumuna getirin.
2. Diigmeyi (A, Sek. 52, Sek. 53) «0» konumuna getirin.

Motor kapali haldeyken, makineyi dengesi saglanacak sekilde, vitese takarak (¢ikista birinci veya iniste geri
vites) ve tekerleklerin donmesini engelleyici takozlar kullanarak park edin.

Diigmenin «0» konumu islevsel degilse/calismiyorsa, motoru durdurmak icin yakit akis kolunu (B, Sek. 34) «OFF» (KAPALI)
konumuna getirin.

1111 isletim Oncesi Kontroller

Gii¢ ckisi devre disi birakildiginda kesme aparati hareket etmemelidir. Aksi durumda, kontrol islemlerini
gerceklestirmek ve sorunu gidermek iizere Yetkili Destek Merkezine bagvurun.

12 BAKIM

A DIKKAT

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin. Motoru durdurun ve sogumaya birakin. Bakim
islemlerini motor kapaliyken yapin.
Bobin kablosunu bujiden ayirin.

«  Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikarilmasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi, operatoriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
oliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Temizlik islemleri icin yakit (karigim) kullanmayin.

12.1  BAKIM UYARILARI

A DIKKAT

Hasar gormiis, uygun olmayan sekilde degistirilmis veya tamir edilmis/monte edilmis bir makineyi asla
kullanmayin.

A\ DIKKAT

Makine iizerinde bu kullanim ve bakim kilavuzunda belirtilenlerden farkh olarak gerceklestirilecek, tiim
miidahaleler, yetkin teknik personel tarafindan gerceklestirilmelidir.

Cubuk hareket kolu serbest birakildiginda, kesici ucun hareketinin durdugundan emin olun.
Makine iizerinde hichir sekilde degisiklik yapmayin.

Motor caligirken kesme aparatina dokunmayin ve makineye bakim uygulamaya calismayin.
Herhangi bir giivenlik cihazini, hasar gérdiigiinde veya kinldiginda derhal yenisiyle degistirin.
Asinmis veya hasarli bicaklar degistirin.

Makinenin motor aksamlar ve transmisyon safti gibi sicak aksamlarina dikkat edin.

Susturucu ve diger motor parcalan (orn. silindir kanatciklar, buji) calisma sirasinda isimir ve motor
durduktan sonra da bir siire sicak kalmaya devam eder. Yanma riskini azaltmak icin susturucuya ve diger
parcalara sicakken dokunmayin.
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Makinenin giivenli kogullarda calismasini saglamak icin tiim somunlari, civatalari ve vidalan sikilanmig sekilde tutunuz.
Makineyi temizlemek icin basincli su veya ¢oziiciiler kullanmayin.
Makine bakim icin yukanya kaldinlacak ya da yan yatinlacaksa, saglam ve dengeli durmasina dikkat edin.

Kazara devrilmelerden kaginin.

122 GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak izere emisyon performanslaninin karayolu disindaki mobil makineler icin
gecerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla, kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde
isletilmeli, kullanilmali ve bakima tabi tutulmalidir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasith olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde kullanilmamalidir.

Motorun veya araan uygunsuz bir sekilde calistinimasi, kullaniimasi veya bakiminin yapilmasi, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadidi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin anzalanmasina neden olabilir; bu durumda, sistemin
arizalanini diizeltmek ve gegerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirli olmayan, hatali calisma, kullanim veya bakim drekleri:
« Yakitin doz ayari icin cihazlan zorlamak veya kirmak.
8.1 Yakitbolimiinde belirtilen dzelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yagi kullaniimasi.
Orijinal olmayan yedek parcalarin, Grmegin buijiler, vs. kullanilmasi.
Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatall bakim araliklan uygulanmasi da dahil, egzoz sisteminin bakiminin
yapiimamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gegersiz kilar.

(0yseviyesi, Emak'in web sitesinde (www. myemak. com), “Il Mondo Outdoor Power Equipment” (Dis Mekan Tipi Giig
Ekipmanlari) bélimiinde bulunabilir.

123 KARBURATOR AYARI (SADECE BENZINLI MOTOR iCiN)

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

Karbiiratorii modifiye etmeyiniz. Bu egzoz gazlarinin emisyonu ile ilgili yasalarin ihlal edilmesine neden
olabilir.

124 BASLATMA SISTEMI

Spiral yay basin¢ altindadir ve firlamak suretiyle ciddi yaralanmalara neden olabilir. Cikarmaya veya
degistirmeye calismayin.

12.5  VAG DEGISTIRME

NOT

Kullanilan motor yagini ¢evreye kanun ve kurallarina uygun olarak bertaraf edin. Kullanilmis yagin, agzi miihiirlii kaplarda
Yetkili Servis Merkezine teslim edilmesi zorunludur. Yagi ¢dpe atmayin, yere akitmayin veya bir kanalizasyona bosaltmayin.
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12.5.1 Transmisyon grubu yagi

Tiim vites ve transmisyon dgeleri yag banyosundadir. Makinenin kullanimi dncesinde yag seviyesinin (Sek. 56) A tapasi
vasitasiyla her zaman kontrol edilmesi gerekmektedir (Sek. 54). Gerektigi takdirde doldurunuz.

Yag degistirme
$anZ|man grubu yaginin her 200 saatlik calisma sonrasinda degistirilmesi gerekmektedir:
Makinenin yatay konumda oldugunu kontrol edin.
Kapadi (B, Sek. 55) sokiin.
Sanziman grubundaki yadin tamamen bosalmasini bekleyin.
Kapadi (B, Sek. 55) geri takin.
Sanziman grubunu tapasi (A, Sek. 54) vasitasiyla 80W90 yag ile (kutu kapasitesi 2 litre) ilgili seviyeye kadar (Sek. 56)
doldurun.

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

12.6  FREN KOLUNU AYARLAMA (SEK. 64)

Fren kolu (C) cekili haldeyken, makine tekerleklerinin kilitli olup olmadidini kontrol edin. Kilitli degilse, somunu (B) gevsetin ve
ayar vidasina (A) miidahale edin. Ayarlamayi tamamlandiktan sonra, somunu (B) tam olarak sikin.

12.7  KUMANDA KOLLARINI AYARLAMA

Gidonlarin iizerinde bulunan kumanda kollarinin tiimii tam devir gerceklestirmeli ve yerlerine kilitlenmelidir (Sek. 57, Sek. 58).
Kilitli degilse, somunlan (D) gevsetin ve ayar vidasina (C, Sek. 59) miidahale edin. Ayarlamayr tamamlandiktan sonra,
somunlari (D) tam olarak sikin.

12.8  KESME APARATLARI

Hasarli kesme aparatlarini onarmak icin kaynak yapmayin, diizeltmeyin veya yeniden sekillendirmeyin. Bu
islemler kesme aparatinin yerinden ¢ikmasina ve ciddi veya oliimciil yaralanmalara neden olabilir.

12.9  KESME APARATLARININ BAKIMI

ESM bigme cubuklarinin bakimi icin, kesme aksesuari ile birlikte verilen talimat kitapgigina bakin.

12.9.1 Bicak tutucusu ayan (Sek. 60)

« Sabitleme vidalarini (C) gevsetin.
« Ayar vidasini (D) ayarlayin.
Sabitleme vidalarini geri sikistirin.
NOT
Diizgiin bir calisma icin, bicak tutucusu ile bicak arasinda asirt bir siirtinme olmamalidir.

12.9.2 Bicme bicagini degistirme (Sek. 61, Sek. 62)

+ Vidalan (E) sokiin.
« Bicak baglantisini (F) ¢ikarin.
Bicagi (G) gikanin.

Montaj iin, islemleri ters sira ile gerceklegtirin.
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1210 QUICKFiT

Calismaya baslamadan dnce, yaglayia vasitasiyla (E, Sek. 63) giic cikisini yaglayin. Her 50 saatlik calisma sonrasinda, Quickfit'i
sokiin ve aksamlan yaglayin (bkz. 5 Montaj bélimii).

12,11 LASTIKLER

Lastiklerin basinaini periyodik olarak kontrol edin. Basing, belirtilen limitler dahilinde olmalidir:
4.00-8" tekerlekler i¢in basing 1,5 bar (kg/cm2) olmalidir;

Lastikleri belirtilen basincin otesinde sisirmeyin. Lastik patlamasi sonucunda lastik ve jantin birbirinden
aynlmasi, ciddi veya dliimciil yaralanmalara sebebiyet verebilir.

12,12 MAKINENIN TEMiZLiGi

A DIKKAT

Makineyi temizlemek amaayla basin¢hi hava kullanilirsa, koruyucu gozliik ve bir toz maskesi ile kendinizi
korumaniz gerekir.

A\ iKaz

Makinenin temizliginde yiiksek hizli su jetlerinin kullanimi motora ve elektrik sistemine zarar verebilir.

1213 EGZ0Z

A\ DIKKAT

Bu egzoz, motorun emisyonlarin ozelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir katalizor ile donatilmistir.
Katalizorii asla degistirmeyin veya ¢ikarmayin: Bunu yaparsaniz yasayi ihlal etmis olursunuz.

A DIKKAT

Katalizor ile donatilmis egzozlar calisma esnasinda oldukca isinirlar ve motor durduktan sonra da bir siire
sicak kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de gecerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina neden olabilir.
Yangin riski oldugunu unutmayin!

A DIKKAT

Eger egzoz hasarliysa, sizinti yapiyorsa veya modifiye edilmigse makineyi kullanmayin. Susturucunun yanls
bakimi, yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.

A\ KAz
Susturucu hasarliysa degistirilmelidir. Susturucu sik¢a tikaniyorsa, katalizoriin performansinin sinirh
olmasinin bir isareti olabilir.

12.14  OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

A DIKKAT

«  Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORIJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

NOT
Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi icin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim ve bakim kilavuzuna bakin.
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12.15  BAKIM TABLOSU

Verilen bakim araliklarinin sadece normal calistirma kosullari igin
gecerli oldugunu liitfen g6z oniinde bulundurun. Giinliik

Her kullanim oncesi

Zarar gormesi veya anzalanmasi halinde

= o v T
calismanizin normalden daha agir olmasi halinde, bakim araliklan z ELHEILRE )
uygun sekilde kisaltilmalidir.

. . Gozden gegirin: sizintilar, catlaklar ve
Tiim makine asinma
Kontroller: calistirma diigmesi, .
startor, hiz kolu ve hiz kesme kolu Calismasint kontrol edin
Gozden gegirin: sizintilar, agikliklar ve
Yakit deposu agnma
Vakit fi Kontrol edin ve temizleyin
t filtresi
aut et Filtre elemanini degistirin 6 Ayda bir
Denetleyin: hasar ve aginma
Aletler P
Degistirin
Denetleyin: (Operator tespit kolu
serbest birakildiginda alet
Kavrama dénmemelidir)
Degistirin
Tiim erisilebilir vidalar ve somunlar . .
(karbijra§t6r vidalan harig) Kontrol edin ve yeniden sikin
hava fi Temizleyin
resi
ava fires Degistirin 6 Ayda bir
Silindir kanatciklan ve mars motor .
) Temizleyin
karteri yuvalan
Denetleyin: hasar ve aginma
Mars kordonu —
Degistirin
Buii Elektrot mesafesini kontrol edin
) Degistirin 6 Ayda bir

Transmisyon grubu yagi

Seviye kontrolii

Degistirin

Her 500 saatte bir
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13 NAKLIYE

131 TASIMA

A DIKKAT

Makinenin bir calisma alanindan digerine taginmasi esnasinda, ileri hareket etmek igin ileri vites kolunu (A,
Sek. 35) kullanin. Aletlere carparak hasar gormelerine neden olabilecek sert cisimlere veya yapilara
(kaldinmlar, basamaklar, vs.) karsi daima dikkatli olun. Makinenin hizi daima ortam kosullarina uygun
olmalidir.

A DIKKAT

Bu makine umumi yolda kullanilamaz. Makineyi ¢ekici ile cekmeyin.

Makinenin nakliyesi icin, yeterli giic ve boyutlara sahip, uygun donammh bir motorlu ara¢ kullanin.
Makinenin aracla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve aynica bu makineler icin gecerli nakliye
yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti edilerek tasinir.

Makineyi araca yiiklemek icin daima trafikten uzak ve potansiyel tehlike arz eden objeler bulundurmayan
diiz bir alan seciniz. Araan hareket edemediginden emin olunuz. Ara¢ zemininin dort kati uzunlugunda,
uygun genislikte, kaymaz yiizeyli, makinenin agirhgini tagiyabilecek saglamlikta ve saglamca sabitlenen,
onayl yiikleme rampalarimi kullanin.

Makine bir palet iizerine yerlestirmek suretiyle emniyete alinabilir ve bir forklift kullanilarak yiiklenebilir.
Bdyle bir durumda, forklift yetkili bir operator tarafindan kullanilmalidur.

A DIKKAT

Makineyi kayislar, zincirler ya da kancalar kullanarak kaldirmayin. Makinede kancalama noktalar
bulunmamaktadr.

14 DEPOYA KALDIRMA

141 BICME MAKINESININ SAKLANMASI

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:

« Makinenin motor parcalan gibi sicak parcalarina dikkat edin.

Makineyi iyice temizleyin ve metal parcalarini yaglayin.

Yangin tehlikesini azaltmak icin, motoru, egzozu ve depoyu ot, yaprak veya asin yagdan uzak tutun.

Kesme aparatlarini sokiin. Gii¢ gikisini ve tiim mekanik aksamlan yaglayin.

Makineyi kapali bir ortamda depoya kaldirmadan dnce, motorun sogumasini bekleyin.

iyi havalandinimis bir yerde yakit ve yad deposunu bosaltin ve temizleyin. Depo kapaklarini geri takin. Yakiti ve yagi
yonetmeliklere uygun ve cevreye saygili sekilde bertaraf edin.

/\ Kz
Yakit deposunda uzun siire kalan yakit bozulur ve ciddi calistirma problemlerine neden olur.

Yakit bosaltmak icin, motoru cahistirin ve durmasini bekleyin (karbiiratoriin icinde yakit birakilirsa
membranlar zarar gorebilir).

Kirleri temizlemek icin basingli su veya ¢oziiciiler kullanmayin.

Makineyi kapali ve kuru bir ortamda, diiz bir zemin iizerinde ve 151 kaynaklarindan uzakta muhafaza edin.

Makineyi cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklaymn.

Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gegerli prosediirleri ile
aynidir (8 Calistirma).
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15 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin énemli ve dncelikli bir husus
olmalidir.
Komsularimiz igin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmig parcalarin veya cevre iizerinde giicli bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamal,
aynistinlmali ve malzemelerin geri doniisimiini saglayacak uygun toplama merkezlerine gotiiriilmelidir.

151 SOKUM VE iMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayn, bir toplama merkezine yonlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyiik bir ¢ogunlugu geri donisiimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliiminyum, piring) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bolgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere basvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.

16 OPSIYONEL AKSESUARLAR
Makineyle uyumlu aksesuarlar hakkinda bilgi i¢in, www.myemak.com web sitemizi ziyaret edin.

17 TEKNIK VERILER

Model 1455, FC145'S B Al
Motor 4 Zamanli
Gig kw 3671 5071 5080
Transmisyon Yag banyolu digli kutulu
Techizatsiz maksimum genel dlgiiler mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
Agirlik (motor, bigme cubugu ve kg 15 135 175
tekerleklerle birlikte)
Bicme cubugu kesme genisligi mm 950~ 1450 900 -+ 1600 1270 + 1620
Tekerlekler ileri vites Geri vites
km/s (vites) km/s (vites)

4,00 - 8" 1,05(1)-2,2(2) -3,63(3) 1,11(1)-232(2)-3,83(3)
Hiztn 4.00 - 10" 1,2(1)-257(2)-417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 441 (3)

5.00 - 10" 1,27 (1)- 2,72 (2) - 4,42 (3) 1,34 (1) - 2,82 (2) - 4,68 (3)

(13600 dev/dak'lik motorla hiz
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17.1  AKUSTIK EMiSYONLAR VE TITRESIMLER

Benzinli motorlar Dizel motorlar

Ses basina EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Belirsizlik dB (A) 21 23
Olciilen ses giicii seviyesi EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Belirsizlik dB (A) 2,2 2,1
Garanti edilen ses giicii seviyesi EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
Titresim seviyesi EN 12733 m/sn2 16.1 (sol) 19.8 (sol)

EN 12096 17.6 (sag) 213 (sag)
Belirsizlik EN 12096 m/sn2 1,2 0,5

Operatorii, fiili kullanim kosullarinda bir maruz kalma tahmini temelinde korumaya yonelik giivenlik onlemleri (calisma
dongiisiiniin tim boliimleri dikkate alinarak, makinenin kapali oldugu zamanlar ve tetikleme siiresi haricinde devre disi

kaldiginda) tanimlanmalidir.

Uygun isitme koruyucularini segmek icin, talep iizerine iiciincii oktav bandi analizi tedarik edilebilir.

18 UYGUNLUK BEYANI

Ben agagida imzasi bulunan,

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki maki
1. Tiirii:

2. Markast: / Tip:

3. Seri tanim:

Yonergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve
miiteakip degisikliklerine ve eklerine uygundur:

asadidaki uyumlagtinimig standartlara uygun
oldugunu beyan ederiz:

Yapim yeri:
Tarih:
Teknik belgelerin verildigi yer:

EMAK spa via Fermi, 4 — 42011 Bagnolo in Piano (RE) iTALYA
nenin:

Bi¢gme Makinesi

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/
NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 + B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -+ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EC - 2014/30/EV - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009
Bagnolo in piano (RE) italya - via Fermi, 4

15/03/2022
idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/i%/! { %/ '~/Emak..

Luigi Bartoli - C.E.0.
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19

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
URETICi FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI:

SEMAK MAKINA TiC. VE SAN. A.S.

MERKEZ ADRESI: GEBZE GUZELLER 0.5.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI - TURKIYE

WEB: www.semak.com.tr

E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS ISTASYONUNUN

UNVANI ADRESI YETKILISi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI SELIM KELES 0262 723 2900 /
TiC. VE SAN. AS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE 0262 723 2929

/KOCAELI - TURKIYE
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20 ARIZA TESHiSi

A DIKKAT

calistyorsa, bujiyi sokiin.

danigin.

«  Makinenin caligtinimasinin kesinlikle gerekli oldugu durumlar haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve anahtan ¢ikarin. Motor benzinle

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danisin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

A DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereglerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir girisiminde bulunmayiniz.
Yapilan her miidahale, garantinin gecerliligini ve iireticinin tiim sorumlulugunu otomatik olarak ortadan
kaldirir. Onerilen ¢oziimleri uyguladiktan sonra sorunlar devam ederse, bir Yetkili Servis ile iletisime gegin.

SORUN

OLASI NEDENLER

coziim

Motor calismiyor veya calistiktan
birka saniye sonra kapaniyor.
(Diigmenin “I” konumunda
oldugundan emin olun)

Kivilam yoktur.

Bujinin kivilamini kontrol edin. Kivilam yoksa,
testi yeni bir buji ile tekrarlaymn.

Yakit eksikligi.

Yakit seviyesini, hava filtresinin temizligini ve
yakit musluklarinin kapandigini kontrol edin.

Motor calismaya bagliyor fakat
diizgiin sekilde hizlanmiyor veya
yiiksek hizda diizgiin calismiyor.

Karbiiratoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karbiiratorii ayarlamak icin bir Yetkili Servis ile
temas kurun.

Motor tam hiza ulagmiyor ve / veya
asir miktarda duman gikanyor.

Hava filtresi kirlidir

Temizleyin: Hava filtresinin bakimi bélimindeki
talimatlara bakin.

Karbiiratoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karbiiratdrii ayarlamak icin bir Yetkili Servis ile
temas kurun.

Motor calisiyor, doniiyor ve
hizlaniyor fakat rélantiye girmiyor.

Karbiiratoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karbiiratorii ayarlamak icin bir Yetkili Servis ile
temas kurun.

Aletlerin vaktinden evvel kinlmas

Tasl zemin

Zemini/bdlgeyi dnceden inceleyin

Makinede agin giriilti

Aletlerde hasar veya gevseklik

Aletleri sikin

Koruyucu karterde gevseme

Cvatalar sikin

Yetersiz yaglama

Yag ekleyerek seviyeyi diizeltin

Anormal titresimler

Aletlerde hasar

Degistirin

Gevsemis elemanlar

Sikin
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1 INDLEDNING

Tak for, at du har valgt et produkt fra Emak.
Vores net af forhandlere og autoriserede verksteder stdr til din rddighed ved ethvert behov.

A PAS PA

For at kunne anvende maskinen korrekt og undga ulykker ma arbejdet ikke pabegyndes, uden at denne
vejledning er leest grundigt igennem.

A PAS PA
Denne vejledning skal folge maskinen i hele dens levetid.

A PAS PA

RISIKO FOR HORESKADER. Under normale driftshetingelser kan denne maskine forarsage, at brugeren
udsaettes for et dagligt stejniveau, der er lig med eller hgjere end85 dB (A).

| denne vejledning findes forklaringer pd funktionen af de forskellige komponenter samt vejledning i de nedvendige
kontrolindgreb og vedligeholdelse.

BEM/RKNING

Beskrivelserne og illustrationerne i denne vejledning er kun vejledende. Producenten forbeholder sig retten til at foretage
andringer uden forpligtelse til ogsa at opdatere vejledningen fra gang til gang.

Figurerne er vejledende. De faktiske dele kan variere i forhold til dem der er vist pa billederne. | tvivistilfalde kontakt et
autoriseret servicecenter.

1.1 SADAN LASES VEJLEDNINGEN

Vejledningen er opdelt i afsnit og underafsnit. Hvert underafsnit er et underniveau af det pagzldende afsnit. Referencerne til
afsnit eller underafsnit angives med ordet “afsnit” eller “underafsnit” efterfulgt af det tilhgrende nummer. Eksempel: “afsnit
2",

Udover vejledningen i brug og vedligeholdelse indeholder denne vejledning, der kraever sarlig opmaerksomhed. Disse
oplysninger er markeret med nedenstdende symboler:

A PASPA
Nar der er fare for ulykker eller personskader, ogsa dedsfald, eller alvorlige materielle skader.

/\  FORSIGTIG
Nar der er fare for beskadigelse af maskinen eller af nogle af dens dele.

BEMARKNING
Giver ekstra oplysning til vejledningen i de eksisterende sikkerhedsmeddelelser.

Figurerne i disse vejledninger er nummereret 1, 2, 3, og sa videre. Delene angivet pd figurerne er markeret med bogstaver
eller numre afhangigt af omstendighederne. En reference til delen C pa figur 2 angives saledes: "Se C, Fig. 2" eller ganske
enkelt som "(C, Fig. 2)".

2 HOVEDKOMPONENTER
| Fig. 1 vises maskinens hovedkomponenter:

1. Startkontakt 4. Lasehdndtag operatr til stede
2. Styr (styregreb) 5. Koblingshandtag
3. Handtaget operator til stede
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6. Differentialespaerre (145 S, 150 S, B 103, FC 145 S, 15. Bevagelse stang
FC 150 S) 16. Slidsko

7. Héndtag tilkobling af kraftudtag 17. Knivhjeelke
8. Bakgearshandtag 18. Knivbeskyttelse
9. Gearhandtag 19. Handtag til bremse
10. Lodret justering af styret 20. Handtag til parkeringsbremse (150 MS, B 139,
11. Starthdndtag FC 150 MS)
12. Gashandtag 21. Starthdndtag (kun til benizinmotor)
13. Daksel pd braendstoftank 22. Greb til breendstofflow ON/OFF (kun til benizinmotor)
14. Arbejdsredskaber

BEMARKNING

Se hdndbogen til motoren.

3

FORKLARING PA SYMBOLER 0G SIKKERHEDSADVARSLER

Her Fig. 2 findes de symboler og sikkerhedsadvarsler, der forekommer pa maskinen:

254

1.
2.

Les handbogen i brug og vedligeholdelse for brugen af denne maskine.

Gearhdndtag

N = frakoblingsposition

1 = indkobling af 1. gear
2 = indkobling 2. gear

3 = indkobling 3. gear

Koblingshéndtag.

Gashdndtag.

Bremsehéndtag.

Indkobling af kraftudtag.

Héndtag til bakgear.

Differentialesparre / Udlgsning af differentiale.
Maskinens model og marke.

Tekniske specifikationer.

A PAS PA

Veegt og effekt refererer til en maskine med standardkonfiguration. Andring af motor- og
udstyrskonfigurationen kan medfere andringer i vaegt- og effektvaerdierne.

. Serienr.

CE-merkning.
Maskintype: MEJEMASKINE.
Fremstillingsar.

Nerm ikke haender eller fadder til knivbjelken, mens motoren korer.

A PAS PA

Knivbjzelken forbliver i bevaegelse i nogle sekunder, ogsa efter at motoren er slukket.

Lees handbogen i brug og vedligeholdelse for brugen af denne maskine.
Baer hjelm, beskyttelsesbriller og hgrevarn.




18 A PAS PA

Overfladerne kan vaere varme.
19. Dette symbol betyder PAS PA, FARE og FORSIGTIG.
20. Starthandtag. Startposition (lukket). (Kun til benzinmotor)
21. Greb til breendstofflow ON/OFF. Position «ON». (Kun til benzinmotor)

4 SIKKERHEDSFORSKRIFTER

A PASPA

Udszettelse for vibrationer forarsaget af langvarig brug af maskiner drevet af forbreendingsmotorer kan
medfere skader pa blodkar eller nerver i fingre, haender og handled pa personer, der har kredslgbslidelser
eller oplever unormale haevelser. Langvarig brug i koldt vejr er blevet forbundet med skader pa blodkarrene
pa i ovrigt raske personer. Hvis der viser sig symptomer som folelseslashed, smerte, krafteslgshed, endringer
i hudens farve eller fasthed eller tab af folelsen i fingre, hander eller handled, skal man stoppe brugen af
denne maskine og sege rad hos en lege.

A PAS PA

Maskinen er, hvis den anvendes korrekt, et hurtigt, effektivt og praktisk stykke arbejdsvarktgj. Hvis den
bruges forkert eller uden de nedvendige forholdsregler, kan den blive et farligt redskab. For at arbejdet kan
forblive behageligt og sikkert, skal man ngje overholde sikkerhedsforskrifterne i det falgende og hele vejen
gennem vejledningen.

A PAS PA

Tendingssystemet pa maskinen frembringer et elektromagnetisk felt med meget lav intensitet. Dette felt
kan dog forstyrre nogle pacemakere. For at mindske risikoen for alvorlig skade eller ded ber personer med
pacemaker konsultere deres lege og pacemakerproducenten for brug af denne maskine.

BEMARKNING
Nationale forordninger kan begraense brugen af denne maskine.

—_

Laes denne hdndbog omhyggeligt for fuldt ud at forstd og overholde alle sikkerhedsregler, forholdsregler og anvisninger
for brug af enheden.

Opbevar altid handbogen inden for raekkevidde. Bed om en kopi af handbogen, hvis den bortkommer.

Brugen af maskinen er forbeholdt voksne operatgrer, der forstdr og overholder sikkerhedsreglerne, forholdsreglerne og
instruktionerne i denne vejledning. Mindredriges brug af maskinen er forbudt.

Brug og betjen ikke maskinen ved fysisk traethed, sygdom eller ophidselse eller under pavirkning af alkohol, narkotika
eller legemidler. Man skal vare i god fysisk form og forblive opmarksom. Brugen af maskinen er trttende. Hvis man
har lidelser, der kan blive forvarret af anstrengende arbejde, ber man sgge rad hos en laege for brug af maskinen. Vaer
mere opmerksom far pauser og hen mod slutningen af arbejdsskiftet.

Hold bern, omkringstaende og dyr i en afstand af mindst 15 meter fra arbejdsomradet. Lad ikke andre personer eller dyr
naerme sig maskinen, nar den startes eller bruges.

Nar du arbejder med maskinen, skal du bruge det foreskrevne personlige varnemiddel (se afsnit 4.1 Personlige
veernemidler  (PPE)). Bekledningen skal vere egnet og md ikke udgere en forhindring. Bar tetsiddende
beskyttelsesbeklzdning. Beer ikke losthangende tgj, torklaeder, slips eller smykker, der kan sidde fast i maskinen, i krattet
eller eventuelt andet. Bind langt hdr op, og beskyt det.

Tillad kun, at maskinen bruges af personer, der har lest denne brugs- og vedligeholdelsesvejledning, eller som har
modtaget tilstraekkelig vejledning om sikker og hensigtsmassig brug af maskinen. Aflever tillige vejledningen med
brugsanvisningerne, der skal lzeses, for arbejdet pdbegyndes.

Kontrollér maskinen far hver brug for at sikre, at alle sikkerheds- og andre mekanismer fungerer korrekt.
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10.
1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.
19.

20.
21.

22.

23.

Brug aldrig maskinen, hvis den er beskadiget, andret eller repareret/monteret forkert. Ingen sikkerhedsanordning md
fiernes, beskadiges eller deaktiveres. Udskift altid sikkerhedsmekanismer med det samme, hvis de er beskadigede,
knaekkede eller pd anden made uegnede.

Planlaeg arbejdet pa forhand. Start ikke arbejdet, hvis arbejdsomradet ikke er afgraenset, og hvis der ikke er fast fodfaeste.

Alle indgreb pa maskinen, der er forskellige fra dem, der er nevnt i hdndbogen, skal foretages af faguddannet personale.

Mejemaskinen er et produkt udelukkende beregnet pd at meje gras. Det er forbudt at skere andre materialetyper. Enhver
anden brug end den, der er angivet i disse anvisninger, kan fordrsage skader pa maskinen og udgere en alvorlig fare for
personer og ting.

Man ma ikke slutte enheden til instrumenter eller tilbehgr, der ikke er angivet af producenten.

Hold alle markater med fare- og sikkerhedsadvarsler i perfekt stand. | tilfelde af beskadigelse eller forringelse skal de
udskiftes med det samme (Se afsnit 3 Forklaring pd symboler og sikkerhedsadvarsler).

Brug ikke maskinen til andet formal end angivet i handbogen (se afsnit 10.1 Pdtenkt anvendelse).

Det er operatgrens ansvar at vurdere de potentielle risici for jorden, der skal bearbejdes, og tage alle nadvendige
forholdsregler for at garantere sin egen sikkerhed, iser pa skraninger, og pa ujeevnt, glat eller ustabilt terraen.

Ver forsigtig pa skraninger. Arbejd i tveergaende retning, aldrig lige op eller ned. Brug ikke maskinen pé terren med en
haldning pa mere end 10° (17%).

Husk, at ejeren eller brugeren er ansvarlig for ulykker eller risici, som tredjemand eller dennes ejendele er udsat for.

Sarg for, at der ikke er personer eller dyr foran eller i naerheden af maskinen, nar du betjener knivbjalken. Hold godt fast
i styret.

Under arbejdet skal sikkerhedsafstanden fra knivbjelken holdes. Denne afstand er lig med styrets langde.

Ved brug pa ujevnt terreen skal man sikre sig, at der ikke befinder sig nogen inden for en radius af 20 meter omkring
maskinen. Operatgren skal under alle omstandigheder forblive ved hdndtagene.

Maskinen kan udstyres med forskelligt tilbeher. Det er ejerens ansvar at sikre, at redskaber eller tilbeher er godkendt i
overensstemmelse med de galdende lokale sikkerhedsbestemmelser. Brug af ikke-godkendt tilbehor kan forringe
sikkerheden.

Hvis maskinen ikke laengere skal bruges, ma den ikke efterlades i naturen, men skal indleveres til forhandleren, der vil
sgrge for den korrekte bortskaffelse.

A PAS PA

Brug aldrig en maskine med defekte sikkerhedsmekanismer. Maskinens sikkerhedsmekanismer skal vare
testet og vedligeholdt i henhold til anvisningerne i afsnit 6 Sikkerhedsanordningerog afsnit 12
Vedligeholdelse. Hvis maskinen ikke klarer disse test, bedes man kontakte et autoriseret servicecenter for
reparation.

Enhver brug af maskinen, der ikke fremgar af handbogen, skal regnes for ukorrekt brug og dermed som
kilde til risici for personer og ting, for hvilke producenten frasiger sig ethvert ansvar.

4.1

PERSONLIGE VARNEMIDLER (PPE)

Med personlige vaernemidler (PPE) menes enhver form for udstyr beregnet pa at blive baret af brugeren med det formal at
beskytte denne mod sikkerhedsrisici eller helbredsrisici under arbejdet, samt enhver anordning eller hjelpemiddel beregnet
hertil. Brugen af personlige vaernemidler (PPE) fijerner ikke risikoen for personskade, men reducerer skadevirkningerne i tilfzelde
af uheld.

| det folgende vises listen over de personlige veernemidler, der skal anvendes under brugen af maskinen:
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Baer sikkerhedssko med skaerebeskyttelse, skridsikre saler og stalnaese.

Baer beskyttelsesbriller eller ansigtsskaerm. Udslyngede genstande, der kan hoppe, kan forarsage alvorlige
gjenskader.

Anvend beskyttelsesudstyr mod stgj som for eksempel herevaern eller grepropper.

A PASPA

Brug af hgrevaern kraever storre opmeerksomhed og forsigtighed, fordi evnen til at opfatte akustiske
faresignaler (rab, alarm osv.) er begreenset. Passende vaernemidler reducerer risikoen for heretab.

Beer handsker, der tillader maksimal absorption af vibrationer.
Baer godkendt sikkerhedshekledning. Beskyttelsesjakke og overalls er ideelle.



A PAS PA

Beklaedningen skal veere egnet og ma ikke udggre en forhindring. Baer taetsiddende beskyttelsesheklzedning.
Baer ikke losthaengende tgj, torklaeder, slips eller smykker, der kan sidde fast i maskinen, i krattet eller
eventuelt andet. Bind langt har op, og beskyt det.

BEMARKNING
Fa réd og vejledning fra forhandleren med hensyn til valget af passende bekledning.

5 SAMLING

5.1 MONTERING AF TRANSPORT@R

1. Pa transporteren (A, Fig. 3) monteres belaegningerne (F, Fig. 3), styretappen (E), skruen og spendeskiven (D, Fig. 4).
2. Fastger transportgren pa bjaelken med egnede skruer og spendeskiver (B, Fig. 3).

5.2 BEV/GELSE AF STANG 0G KNIVBJALKER

For monteringen af bevagelsen pd stangen skal man sikre sig at:

1. Transportaren (A) er stift fastgjort pd klingen med skruerne (B, Fig. 3).

2. Afstanden mellem de to puder (F, Fig. 3) monteret pd transportaren ikke overskrider 33 mm for at tillade indsattelsen af
midtertappen (C, Fig. 4) monteret pa bevagelsen. Hvis afstanden ikke er tilstraekkelig, lgsnes skruen (D), og tappen (E)
skrues ud for at gore det muligt at traekke puden bagud (Fig. 4).

A PASPR
Ved bevaegelse med oliebad er det nodvendigt at indstille knivhjaelken pa skra.

3. Monter afstandsstykket til haldning af stangen (P) mellem stangen og bevagelsen (Fig. 5). Anbring afstandsstykket som
pa Fig. 6.

Fjern motorhjelmen, og fortset derefter som falger:

1. Serg for, at midtertappen (C) er monteret pa gevindets endestop og stift fastgjort af kontramgtrikken (I, Fig. 4).

2. Anbring pladen pa en tilstraekkeligt stiv og plan overflade.

3. Placer bevagelsens fastgarelsesplan pa pladens gverste flade ved samtidigt at isette midtertappen (C, Fig. 4) mellem de
to puder (F, Fig. 3) monteret pa transportaren (se Fig. 7).

4. Anbring de fire gevindhuller pa pladen (Fig. 8) ud for de 4 huller pa bevagelsen.

5. Skru skruerne (G), der medfalger, i de 4 fastgarelseshuller, indtil de er helt strammet (Fig. 9).

6. Fardigger monteringen ved at fastskrue de selvsparrende metrikker (H, Fig. 9, Fig. 10), med funktionen kontrametrik, i
skruernes fremspringende dele (G, Fig. 9F).

A PAS PA

Under monteringen af de selvspaerrende skruer (H, Fig. 9, Fig. 10) fastgores de tidligere strammede skruer
(G), for at undga at de utilsigtet losner sig (Fig. 10).

5.3 JUSTERING AF SPILLERUMMET MELLEM MIDTERTAP 0G PUDER
For en optimal funktion skal spillerummet mellem midtertap og puder vaere mellem 1 + 3/10. Dette opnas pa falgende made:

1. Lesn skruen (D, Fig. 11).

2. Skru tappen (E, Fig. 11) i, indtil der opnds en moderat stramning af puderne mod midtertappen med den medfglgende
unbraconggle.

3. Fra den ndede position drejes naglen (lasn tappen) cirka 1/8 omdrejning (45°) i modsat retning (Fig. 12).

4. Stram skruen (D, Fig. 11) for at fastldse tappen (E).
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BEM/RKNING

Gentag operationerne under punkterne 1-2-3-4, hver gang man vil genoprette spillerummet for at opnd den optimale
funktion. Det anbefales at udfre disse operationer for hver 2030 driftstimer.

A PAS PA

For at undga skadelige pavirkninger ma midtertappen aldrig blokeres med justeringspuderne; lad der altid
vare et spillerum pa mindst 0,1 mm.

5.4 MONTERING AF MOTORHJELM

Til montering af motorhjelmen bruges skruerne (1), spandeskiverne (L) og metrikken (M), der medfalger, og som tidligere er
afmonteret i samme raekkefalge (Fig. 13).

Var opmarksom pa det eventuelle afstandsstykke (N, Fig. 13), der skal monteres mellem hjelm og plejlstang i den forreste
fastgorelse.

A PASPA

Ved stramning af skruerne (I, Fig. 13) ber man undgd drejning af det indvendige rer i silent block.
Rotationen af det indvendige ror forarsager en forspaending pd gummiet i selve silent block, hvilket
begraenser dens varighed.

5.5 MONTERING AF SLIDSKO

Afmonter de 4 skruer (A, Fig. 14). Anbring slidskoen (B, Fig. 15) under knivbjalken (C) ud for hullerne. Skru slidskoene i med
de tidligere afmonterede fire skruer. Til slut ser monteringen ud som pa Fig. 16.

5.5.1 Justering af knivbjeelkens hgjde (Fig. 17)
Nar man skal arbejde med slaning i ujeevne terraner, skal knivbjelkens skeerehgjde justeres som falger:

Lasn matrikkerne (D).
Flyt slidskoen (E) til den gnskede position.
Efterspaend matrikken.

« Udfor justeringen pa begge slidsko.

For montering af tilbeher se afsnittet 16 Ekstra tilbehar.

A PAS PA

Monter altid tilbehor med slukket motor og kraftudtagshandtaget (R, Fig. 18) i positionen "0" (deaktiveret
kraftudtag). Veer opmaerksom pa tilbehgrenes arbejdsredskaber under monteringen.

5.5.2 Montering af hjul

Montér hjulene pa maskinens nav med de 4 skruer (G), som i Fig. 23.

A PASPA

Sorg for, at pilen, der er bestemt af deekkets slidbanemgnster, vender i kgreretningen (A, Fig. 23).

553 Montering af quickfit

Skru de tre matrikker (A, Fig. 19) ud, og fiern daekslet (B). Smer tilkoblingsdelene. Montér Quickfit (C Fig. 20), og sikr, at
planet for Quickfits tilslutning sidder fast. Skru de tre mgtrikker i (A, Fig. 20).

5.5.4 Montering af knivbjzelke

Loft 1dsehandtaget til quickfits tilbehar (D) (Fig. 21). Smer tilkoblingsdelene. Iszt knivbjlkens tilkobling (E, Fig. 21), indtil den
stopper. Senk handtaget (D, Fig. 22) for at fastlase fraeseren.
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BEM/RKNING

Hvis tilbehgrenes lasehandtag (D, Fig. 22) ikke gar helt ned, efter at det er isat, skal tilbehoret flyttes for at handtagets
tap kan sidde fast i hullet pd knivbjalkens tilkobling.

6 SIKKERHEDSANORDNINGER

A PAS PA

Pil ikke ved sikkerhedsanordningerne. Anvend ikke maskinen, hvis sikkerhedsanordningerne ikke er fuldt
effektive.

For at sikre operatgrens maksimale arbejdssikkerhed har maskinen falgende sikkerhedsanordninger.

6.1 HANDTAG OPERATOR TIL STEDE (G, FIG. 50)
Nodanordning, der stopper skaerevaerktgjets og maskinens bevaegelse, nar styrets greb slippes.

6.2  BREMSEHANDTAG
Betjen bremsehandtagene (A-B, Fig. 51) pa styret for at standse maskinens fremdrift.

7 KLARGORING TIL ARBEJDE

A PAS PA
Serg for, at gashandtaget (N, Fig. 24) fuldforer sin fulde vandring.

7.1 STYR
For at finde operatgrens korrekte arbejdsposition kan styret justeres i 6 postioner i hgjden med styrets hdndtag til lodret

justering (P, Fig. 25).
8 START

A PAS PA
Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

8.1 BRANDSTOF

A PASPA

Benzin og diesel er letantandelige braendstoffer. Veer yderst forsigtig ved brug af benzin eller diesel. Ryg
ikke, og bring ikke hverken dben ild eller flammekilder i naerheden af brandstoffet eller maskinen. Omror
benzinen udendors et sted, hvor der ikke er gnister eller flammer.

A PAS PA

Braendstof og dets dampe kan forarsage alvorlige skader, hvis de indandes eller kommer i kontakt med
huden. Derfor skal der udvises forsigtighed ved handtering af braendstoffet, og der skal serges for
tilstraekkelig ventilation.

A PAS PA

Veer opmarksom pa risikoen for kulilteforgiftning.
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For at mindske brandfaren og faren for forbraendinger skal breendstoffet héndteres forsigtigt. Det er meget letantendeligt.
Handter braendstoffet i det fri, vaek fra gnister eller dben ild.
Opbevar, bland og transporter braendstof i rene beholdere, der er godkendt til denne anvendelse.
« Placer maskinen pa et frit omrade, stands motoren, og lad den kele af, for der fyldes breendstof pa.
« Lesn brendstofdaekslet langsomt for at udlase trykket og undga spild af braendstof.
« FEfter pafyldningen skrues braendstofdaekslet fast i. Vibrationer kan fa daekslet il at lasne sig, sa der spildes brandstof.
Tor det spildte breendstof op. Flyt maskinen mindst 3 meter vaek fra pafyldningsstedet, for motoren startes.
Forseg aldrig under nogen omstaendigheder at afbrende spildt brendstof.
Der ma ikke ryges under omgang med brandstof eller under brug af maskinen.
Opbevar breendstoffet pa et keligt, tert og godt ventileret sted.
Opbevar ikke breendstof pd et sted med torre blade, halm, papir eller lignende.
Anbring aldrig maskinen i omrader med braendbart materiale, for eksempel tgrre blade, halm, papir mv.
Opbevar maskine og brendstof et sted, hvor brandstofdampene ikke kommer i kontakt med gnister eller dben ild,
varmtvandskedler, elektriske motorer eller kontakter, ovne osv.
« Tag ikke dakslet af brandstoftanken, mens motoren er tandt.
« Brug ikke braendstof til rengering.
« Ver forsigtig med ikke at fa braendstof pa tgjet. Hvis der kommer braendstof pa tojet, skal det skiftes. Vask kropsdele, der
er kommet i kontakt med braendstoffet. Brug vand og sabe.
Udsaet ikke braendstoftanken for direkte sollys.
Hold braendstof utilgeengeligt for barn.

A PASPA
Under vedligeholdelsesindgreb skal der altid bares beskyttelseshandsker.

Braendstof

Denne maskine er udstyret med en firetaktsmotor.

8.1.1 Benzinmotor

Anbefalet braendstof: denne motor er certificeret til at blive drevet af blyfri benzin til keretgjer med et oktantal pa 89
(IR + M] / 2)eller hgjere. Brug aldrig gammel eller snavset benzin eller blandinger af olie/benzin. Undgd, at der kommer snavs
eller vand i breendstoftanken.

8.1.2 Dieselmotor

« Brug kun det anbefalede dieselbraendstof. Brug af ikke-anbefalet braendstof vil kunne beskadige motoren.
Braendstoffet kan have et cetantal, der er hgjere end 45 med henblik pa at hindre vanskeligheder med antending og
udsendelse af hvid udstedningsrag.
Det kan ikke anbefales at anvende andre braendstoffer end diesel, da det ville kunne beskadige komponenterne i
indsprgjtningsanordningen.
Braendstoffet skal vre frit for urenheder og vand, der ville kunne medfare alvorlige problemer for indsprajtningsdyserne
og indsprgjningspumpen.

82  PAFYLDNING
8.2.1 Pafyldning af braendstoftanken

A PASPA

Overhold sikkerhedsforanstaltningerne for handtering af braendstof. Stands altid motoren far pafyldningen.
Kom aldrig braendstof pa en maskine, hvis motoren er i gang eller er varm. Ga mindst 3 meter vk fra
pafyldningsstedet, for motoren startes. RYGNING FORBUDT.

1. Rengor overfladen omkring pafyldningsdekslet for at forebygge forurening.
2. Skru langsomt tankdekslet af.
3. Held brendstoffet forsigtigt i tanken. Undga spild.
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4. For tankdaekslet genanvendes, rengares det, og pakningen efterses.
5. Genmonter straks tankdakslet, og stram det med handerne. Med en klud fijernes eventuelle spor af spildt brandstof.

A PAS PA

Kontrollér, at der ikke er udslip af breendstof. Hvis der konstateres et udslip, skal det fjernes, for maskinen
anvendes. Hvis det er ngdvendigt, kontaktes et autoriseret servicecenter.

A PAS PA

Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

/\  FORSIGTIG
Maskinen leveres uden brandstof.

8.2.2 Motoroliebeholder

Motoroliestand

/\  FORSIGTIG
Brug af motoren med en for lav oliestand kan forarsage alvorlige skader pa motoren.

1. Underspg motoren ved at anbringe den pa en vandret overflade efter at have standset den.
2. Tag oliepafyldningsdzekslet af, og kontrollér oliestanden.
3. Hvis niveauet er lavt, pafyldes tanken med den anbefalede olie. Se handbogen til motoren.

Held motorolien langsomt pa for at forhindre overlgh, da olietankens kapacitet er lille.

Hvis motoren bruges konstant, skal oliestanden kontrolleres, og der skal tilsattes olie for hver 10 timers brug.

Brug olie til firetaktsmotorer eller andre tilsvarende olier af hej kvalitet, der er godkendt til at opfylde eller overstige kravene
fra bilproducenterne i USA i klassifikationen SG, SF. Pa beholderne til motorolier Klassificeret SG eller SF er denne betegnelse
angivet. Til almindelig brug ved alle temperaturer anbefales SAE10W-30 (diesel) og SAE15W-40 (benzin) (Fig. 26).

/\  FORSIGTIG
Brugen af en ikke-rensende olie eller en olie til totaktsmotorer kan reducere motorens levetid.

A PAS PA

Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

9 MOTORSTART

A PAS PA
Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

A PAS PA

Tip kun maskinen, nar operateren befinder sig i arbejdspositionen (Fig. 27).

9.1 MANUEL MOTORSTART

A PAS PA

«  Rul aldrig startsnoren omkring handen.
+  Loft aldrig maskinen under startprocedurerne.
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A PASPA
For at starte maskinen er det obligatorisk at placere sig i det skraverede omrade (Fig. 27).

—_

Flyt gearstangen til frakoblingsposition (N, Fig. 30).
Traek i bremsegrebene (A, B Fig. 31, Fig. 32) (D, Fig. 33) og bloker dem med de tilhgrende klemmer (C, Fig. 31, Fig. 32).
Flyt PTO handtaget til frakoblingsposition:

Ved brug af frontredskaber skubbes handtaget (R Fig. 18).

Stil kontakten (A, Fig. 28, Fig. 29) i positionen “I”.

Flyt gashandtaget (B, Fig. 28, Fig. 29) halvvejs.

(Kun til benzinmotorer). Forbered maskinen til teending ved at aktivere starthdndtaget (A, Fig. 34) for benzinmotorer.
Grebet til brendstofflow ON/OFF (B, Fig. 34) skal tillade passage af breendstoffet. Konsulter handbogen i brug og
vedligeholdelse for motoren.

Tag fat i starthandtaget til motoren (11, Fig. 1), traek forsigtigt for at fa krogen til at ga i hak. Derefter gives et energisk
trek, eventuelt kan man placere foden pa hjulet for at give mere kraft. Gentag dette med faste bevagelser, til motoren
taender.

w N

A

~

Nar der traekkes i startsnoren, mé man ikke anvende dens fulde lzngde, da det kan fa den til at knaekke.
Slip ikke snoren hardt; hold starthandtaget (11, Fig. 1) nede, og lad snoren langsomt vikle sig op.

8. (Kun til benzinmotorer). Nar motoren er varm, stilles starthdndtaget (A, Fig. 34) i positionen for aben igen.

A PASPA
Las alt det gvrige om startproceduren omhyggeligt i handbogen for motoren.

9.2 BETJENINGSGREB
9.2.1 Startkontakt

(Kun for motorer med manuel start)
Startknappen (A, Fig. 28) giver motoren mulighed for at starte (positionen "1”), eller den standser funktionen (positionen "0”).
9.2.2 Gashandtag

Gashandtaget (B, Fig. 28) giver mulighed for at regulere maskinens acceleration.

9.23 Startgreb

(Kun til benzinmotor) .
Startgrebet (A, Fig. 9) giver mulighed for at indstille motoren til teending, og det har to positioner: ABEN, der indstiller den
opvarmede motor til tending og start, eller LUKKET, der indstiller den kolde motor til tanding.

9.2.4 Greb til braendstof ON/OFF

(Kun til benzinmotor)
Grebet til breendstof ON/OFF (B, Fig. 9) styrer flowet af brendstof og har to positioner: “ON” der tillader flowet af brendstof,
eller "OFF” der standser flowet.

9.2.5 Koblingshandtag og handtag operater til stede

For at kunne sxtte hjulene i bevaegelse skal man aktivere kerehdndtaget (A, Fig. 35) og frigere det ved at trykke pa
sikkerhedsspaerren (B).

Ved brug af koblingshéndtaget (C, Fig. 35) er det muligt:

At udkoble koblingen og dermed f& mulighed for gradvist at senke farten for til sidst at standse maskinen helt med
koblingshandtaget helt trykket ned (C).
Start med koblingshandtaget helt nedtrykket (C, Fig. 36), og slip det efterhdnden, sa fas en gradvis start af maskinen
(anbefalet brug ved hurtige hastigheder og med motoren ved hgje omdrejninger).



9.2.6 Gear

A PAS PA

Bring som altid gashandtaget (E, Fig. 37) til minimum, inden du skifter gear.

Foretag gearskift med gearstangen (G, Fig. 38).

Der kan skiftes gear pa to forskellige méader:
Hold bdde hdndtaget til operater til stede (A) og koblingshdndtaget (C) helt nedtrykket (Fig. 39), og tryk pa
gearskiftehdndtaget (G, Fig. 38), og indkobl det gnskede gear.

« Slip helt bade handtaget til operator til stede (A) og koblingshandtaget (C) (Fig. 40), og tryk pa gearskiftehandtaget (G,
Fig. 38), og indkobl det gnskede gear.

BEMARKNING
Pa holderen (F) til gearhdndtaget findes en mzrkat, som identificerer den korrekte raekkefglge af gearskiftet (Fig. 41).

9.2.7 Kraftudtag

A PAS PA

Bring som altid gashandtaget (E, Fig. 37) til minimum, inden kraftudtaget aktiveres.

Det er muligt at indkoble kraftudtaget pa to forskellige mader:
Hold bade handtaget til operatr til stede (A) og koblingshandtaget (C) helt nedtrykket (Fig. 39), og indkobl kraftudtaget
(H, Fig. 42).
Slip bade handtaget til operater til stede (A) og koblingshandtaget (C) (Fig. 40), og indkobl kraftudtaget (H, Fig. 42).

BEMARKNING
Pa koblingshéndtaget til kraftudtaget (H) sidder en maerkat, der identificerer kraftudtagets tilstand (Fig. 42).

Flyt PTO handtaget til indkoblingsposition:
Ved brug af frontredskaber traekkes handtaget (R, Fig. 43).

9.2.8 Bakgearshandtag

A PAS PA

Bring som altid gashandtaget (E, Fig. 37) til minimum, inden du betjener bakgearshandtaget, og frakobl
kraftudtaget (position "0”).

Det er muligt at betjene bakgearshandtaget pa to forskellige mader:
Hold bdde handtaget til operator til stede (A) og koblingshandtaget (C) helt nedtrykket (Fig. 35), og betjen
bakgearshandtaget (I, Fig. 43).
Slip bade hdndtaget til operater til stede (A) og koblingshdndtaget (C) helt nedtrykket (Fig. 36), og betjen
bakgearshandtaget (I, Fig. 43).

Maskinen har to hastigheder. Traek eller skub bakgearshandtaget (1, Fig. 43), de to fremadgdende gear bliver automatisk til to
bakgear og omvendt.

Hvis handtaget (I, Fig. 45) skubbes helt mod maskinen, vil gearene veere i fremadgaende stilling.

Hvis héndtaget (I, Fig. 44) treekkes helt mod operatgren, vil gearene vere i stilling for bakgear.
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A PAS PA
For at bringe bakgearshandtaget helt mod operatoren (Fig. 46):

1. Skub handtaget indad (Pil A).
2. Skub handtaget mod operatgren (Pil B).

For at bringe bakgearshandtaget helt mod maskinen (Fig. 47):

1. Skub handtaget ferst udad (Pil A).
2. Skub handtaget mod maskinen (Pil B).

9.2.9 Bremsehandtag (Fig. 48)

Aktiver bremsehdndtaget (A) for at bremse venstre hjul eller dreje maskinen til venstre. Aktiver bremsehdndtaget (A) for at
bremse hajre hjul eller dreje maskinen til hgjre.

A PASPA
Bremseblokeringerne (C, Fig. 48) ma kun bruges som parkeringsbremse med stoppet maskine.

9.2.10 Differentialespaerre

For at speerre differentialet flyttes handtaget til differentialespaerren (F) til positionen "ON” (Fig. 49).
For af udlese differentialet flyttes handtaget til differentialesparren (F) til positionen "OFF” (Fig. 49).

A\, PAS PA
Bloker ikke differentialet, mens man drejer. Risiko for tab af kontrollen over maskinen.

10 ANVENDELSE

10.1  PATANKT ANVENDELSE

7'\

Anvend kun maskinen i landbrugssektoren. Enhver anden brug betragtes som ukorrekt og medforer bortfald
af garantien og frasigelse af ethvert ansvar for producenten, idet udgifterne som folge af skader eller egne
kvaestelser eller skader pa tredjemand vil blive palagt brugeren.

Dette er en selvkgrende landbrugsmaskine med én aksel udstyret med en mejeenhed (bjeelke) til mejning af grees.
Maskinen styres af en operater pa jorden, der folger maskinens bevagelse, idet operataren styrer den ved hjalp af et styr
(styregreb), hvorpd sterstedelen af betjeningsgrebene er placeret.

/'\

Tag altid fat i maskinen med begge hander, nar motoren korer. Hold fast om maskinens handgreb mellem
tommelfingrene og de gvrige fingre.

10.2  FORBUDT ANVENDELSE

Natarbejde er ikke tilladt.
Sker aldrig andet materiale end graes.
Brug ikke maskinen til at vlte pele, vegge, objekter og / eller traeer.
Tilslut ikke maskinen til tov og spil til left.
Arbejd ikke med maskinen uden sikkerhedssystemer.
« Brug ikke maskinen til at skubbe, bugsere eller slaebe tilbehgr eller genstande. | overensstemmelse med geeldende
direktiver er det forbudt at bruge redskaber og/eller tilbehor til transport af operatgren eller andre
personer. Transporter ikke personer og/eller genstande pa maskinen.
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Belast ikke redskabet i drift ved at placere ekstra vaegt ovenpa.
Tilslut ikke redskaber til maskinen, der ikke leveres af producenten.
Brug kun maskinen pa godt ventilerede steder, brug den ikke i eksplosive eller braendbare miljger eller i lukkede rum. Veer
opmaerksom pa risikoen for kulilteforgiftning.

« Brug ikke maskinen pa ustabile, glatte, isglatte, stenede eller ujaevne terrener, i vandpytter og sma sger, som ikke tillader
en vurdering af terreenets konsistens. Brug ikke maskinen pa ujaevne overflader som gulve eller trapper.
Maskinen er beregnet til brug af en enkelt operator.
Brug ikke maskinen med én hand. Brug med kun én hand kan forarsage alvorlig skade pa operatgren og/eller andre.
Brug maskinen med begge haender.
Lad ikke maskinen kontrollere af nogen anden, mens du kerer med motoren i gang.

103 INDEN ARBEJDET PABEGYNDES

Inden arbejdet pabegyndes, skal der foretages en rakke kontroller og operationer for at sikre, at arbejdet udferes pa en
rentabel made med den maksimale sikkerhed:

1. Kontrol af maskinens sikkerhed og effektivitet

Kontrollér, at sikkerhedsanordningerne fungerer som vist (se afsnittet 6 Sikkerhedsanordninger).
Serg for, at styret er i korrekt arbejdsposition og ordentligt fastgjort. Et ikke korrekt fastgjort styr kan fordrsage tab af
kontrol med maskinen.

Knivbjeelke
Check for knivbjalkens slitage og korrekte stramning.

2. Kontrol af deek

Kontrollér det korrekte daektryk (se afsnittet12 Vedligeholdelse)
Kontrollér den korrekte montering af hjulene: Pilen bestemt af daekkets slidbanemonster skal vende i
retningen for arbejdet. | modsat fald vendes hjulene (se afsnittet 5 Samling).

3. Kontrollér arbejdsomradet

A PAS PA

Brug ikke maskinen, hvis der ikke er mulighed for at anmode om assistance i tilfelde af en ulykke.

A PAS PA

Maskinens kontakt med fremmedlegemer, vagge eller omviklinger af metalledninger, net i de skeerende
dele kan forarsage pludselige bevaegelser af maskinen og muligvis dets tipning, der kan medfore
alvorlige skader eller egne kvastelser eller pa tredjemand.

Serg for, at der ikke er personer eller dyr i arbejdsomradet.

Serg for, at skeereapparatet ikke er i kontakt med nogen genstand, for motoren startes.

Kontrollér, at det er sikkert at ga og sta.

Inspicer det omrdde grundigt, hvor arbejdet skal udferes. Kontrollér for tilstedevaerelse af forhindringer i
arbejdsomradet (redder, sten, grene, grofter mv.).

Vaer opmaerksom pa tilstedevaerelsen af ror, metalkabler, draen, vandingsanlag.

Serg for, at der ikke er ror i jorden og/eller elektriske kabler.

A PAS PA

Kontakten med elektriske ledninger og kabler kan forarsage alvorlige skader eller ded pa grund af
elektrisk strom. Denne maskine er ikke isoleret. For at reducere risikoen for skader pa personer eller ting
skal man altid vaere opmaerksom pa strakninger med nedgravede kabler og ror.
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104  BRUG AF MASKINEN

A PAS PA

| situationer, hvor man ikke med sikkerhed ved, hvordan man skal komme videre, radsperges en ekspert.
Kontakt forhandleren eller et autoriseret servicecenter. Undga at udfore operationer, som ligger uden for ens
kompetence.

« Hold handgreb og héndtag rene, terre og uden spor af olie eller brandstof.
- Start motoren med forsigtighed i henhold til anvisningerne, og hold fodderne i en paen afstand fra redskaberne.
«  Ga med maskinen, lgb aldrig.
Serg for altid at have tilstreekkelig mangvreplads, iseer i naerheden af mure, vaegge, hakke, strukturer, drivhuse osv.

A PASPR
Veer meget forsigtig, nar der skiftes retning, iseer pa skraninger.

A PAS PA

Nar betjeningsgrebet til maskinens transmission slippes, befinder den sig automatisk i neutral. Efterlad
ikke maskinen pa skranende overflader eller ujavne overflader.

« Andre ikke kalibreringen af regulatoren til motorens rotationshastighed.

« Placér ikke haender eller fadder i naerheden af eller under dele i bevaegelse.
Loft ikke maskinen, nar motoren kerer.
Reducer hastigheden, inden motoren standses.

/'\

Efterlad ikke maskinen uden opsyn, mens motoren kerer. Stands motoren, nar maskinen forlades, for
péfyldning af brandstof eller for hver vedligeholdelse eller renggring.

Stands maskinen, hvis arbejdsredskabet rammer et fremmedlegeme. Undersgg og reparer eventuelle beskadigede dele.

A PAS PA

Man ma ikke laene sig udover knivbjelken. Sten, murbrokker og andre ting kan ramme gjnene og forarsage
blindhed eller alvorlig personskade. Lad ikke maskinen kontrollere af nogen anden, mens du kerer med
motoren i gang. Hvis en person naermer sig, skal maskinen straks standses.

A PAS PA
Grene eller krat kan saette sig fast i knivbjelken. Stop motoren for renggring.

A PAS PA

Undlad at fjerne materiale fra redskabet, mens motoren korer eller skaereapparatet er i bevagelse for at
undga alvorlige kvaestelser.

1 STOP

A PAS PA
Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.
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11.1  STANDSNING AF MOTOREN

For at standse motoren:
1. Flyt gashandtaget (B, Fig. 52, Fig. 53) til minimumspositionen.
2. Stil kontakten (A, Fig. 52, Fig. 53) i positionen "0".

A PAS PA

Med slukket motor parkeres maskinen, saledes at den sikres stabilitet, idet der sattes i et gear (forste pa
bakke eller bakgear ved nedadkersel), og eventuelt indsattes kiler til blokering af hjulene.

Hvis kontaktens position “0” ikke virker, flyttes grebet til breendstofflow (B, Fig. 34) i positionen "OFF” for at standse motoren.

11.1.1 Indledende kontrol

/'\

Skaereapparatet ma ikke bevaege sig, nar kraftudtaget er frakoblet. Ellers kontaktes et autoriseret
servicecenter for at fa foretaget en kontrol og lgse problemet.

12 VEDLIGEHOLDELSE

A PASPA

+  Under vedligeholdelsesindgreb skal der altid bzares beskyttelseshandsker.

« Foretag ikke vedligeholdelse med varm motor. Stands motoren, og lad den kele af. Foretag
vedligeholdelse med slukket motor.
Frakobl spolekablet fra tandraret.

« Manglende eller ukorrekt vedligeholdelse, fjernelse eller eendring af sikkerhedsmekanismer og/eller brug
af uoriginale reservedele kan medfgre alvorlige eller dodelige kvastelser for brugeren eller tredjemand.

Brug ikke brandstofblandingen til nogen form for rengering.

121 FORHOLDSREGLER FOR VEDLIGEHOLDELSE

A PASPA
Brug aldrig maskinen, hvis den er beskadiget, andret eller repareret/monteret forkert.

A PAS PA

Alt arbejde pa maskinen, der er forskelligt fra det, der er beskrevet i denne brugs- og
vedligeholdelsesvejledning, skal udfores af faguddannet, teknisk personale.

« Serg for, at skaereapparatet stopper, nar betjeningen af bjalken slippes.

« Andr ikke maskinen pa nogen made.

« Ror ikke skeereapparatet, og forseg ikke at udfore vedligeholdelsesarbejder pa maskinen, mens motoren kerer.
Udskift straks beskadigede eller braekkede sikkerhedsanordninger.
Udskift knivene, hvis de er slidte eller beskadigede.
Ver opmarksom pa maskinens varme dele sdsom kardanakslen.

/'\

Lyddeempere og andre motordele (f.eks. cylinderribberne, taendroret) bliver varme under driften og
fortsaetter med at vaere varme i en vis periode efter standsning af motoren. For at reducere risikoen for
forbreendinger ma lydpotten og andre dele ikke bergres, nar de er varme.

Alle mgtrikker, bolte og skruer skal veere fastspaendt for at sikre en sikker drift af maskinen.
Brug ikke vandstraler eller oplesningsmidler til at renggre maskinen.
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Hvis maskinen lgftes eller stilles pa siden til vedligeholdelse, skal du veere opmarksom pé dens stabilitet.

A PASPR
Undga utilsigtet veeltning.

12.2  OVERENSSTEMMELSE FOR EMISSIONER AF GASSER

Denne motor, inklusive systemet til emissionskontrol, skal drives, anvendes og underkastes vedligeholdelse i overensstemmelse
med anvisningerne indeholdt i brugerhdndbogen med henblik pa at fastholde emissionerne inden for de gaeldende lovkrav til
mobile ikke-vejgdende maskiner.

Der ma ikke forekomme nogen ftilsigtet, forkert handtering eller ukorrekt brug af systemet til kontrol af emissioner fra
motoren.

Forkert funktion, brug eller vedligeholdelse af motoren eller maskinen vil kunne medfgre fejlfunktioner i systemet ftil
emissionskontrol i en sadan grad, at de galdende lovkrav ikke overholdes. | s& fald skal man straks skride til korrigering af
fejlfunktionerne i systemet og genetablere lovkravene.

Eksempler pa funktion, brug eller vedligeholdelse kan vaere, men er ikke begraenset ftil:
« Forcering af eller brud pa anordninger til dosering af braendstof.
Brug af braendstof og/eller motorolie der ikke svarer til specifikationerne anfort i afsnittet8.1 Brandstof.
Brug af uoriginale reservedele som for eksempel tendror og sa videre.
« Manglende eller utilstreekkelig vedligeholdelse af udstadningsanlagget, herunder forkerte intervaller for vedligeholdelsen
af lyddemperen, tendrerene, luftfilteret og sa videre.

A PAS PA

Forkert handtering af denne motor gor EU-overensstemmelseserklaeringen vedrarende emissioner ugyldig.

Denne motors (0>-niveau kan ses pa Emaks webside (www. myemak. com) under afsnittet "Il Mondo Outdoor Power
Equipment".

123 KARBURATORINDSTILLING (KUN FOR BENZINMOTOR)

A PASPA
Las ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

A PASPA

Andr ikke pa karburatoren. Dette kan fare til overtreedelse af lovgivningen om udledning af
udstedningsgasser.

124  STARTSYSTEM

A PASPA

Spiralfjederen er under spaending og kan springe ud og forarsage alvorlig personskade. Forsag ikke at skille
den ad eller @ndre den.

12.5  OLIESKIFT
BEMARKNING

Fjern den brugte motorolie i overensstemmelse med standarderne for miljoet. Det er obligatorisk at aflevere brugt olie i en
lukket beholder til et autoriseret servicecenter. Smid den aldrig ud med det almindelige affald, og hald den aldrig ud pa
jorden eller i en handvask.
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12.5.1 Gearkasseolie

Alle elementer i gearkassen og transmissionen er i oliebad. For hver brug af maskinen skal oliestanden kontrolleres (Fig. 56)
gennem pafyldningsstudsen (A, Fig. 54). Efterfyld om nedvendigt.

Olieskift

For hver 200 timers arbejde skal gearkasseolien skiftes:
+ Kontrollér, at maskinen er i vandret position.

Skru daekslet af (B, Fig. 55).

Lad olien Igbe helt ud af gearkassen.

St proppen i igen (B Fig. 55).

Fyld gearkassen gennem daekslet (A, Fig. 54) med olien 80W90 (kassens kapacitet 2 liter) op til niveauet (Fig. 56).

A PASPA
Laes ogsa handbogen for motoren omhyggeligt.

12.6  INDSTILLING AF BREMSEHANDTAG (FIG. 64)

Med bremsehandtaget (C) trukket, skal du kontrollere, at maskinens hjul er Iast. Hvis ikke, lasnes matrikken (B) og juster pd
regulatoren (A). Nar justeringen er faerdig, strammes mgtrikken (B) helt.

12.7  JUSTERING AF BETJENINGSHANDTAGENE

Alle betjeningshdndtag pa styrene skal foretage den fulde vandring og forblive fastlast pa plads (Fig. 57, Fig. 58). Hvis ikke,
lgsnes matrikkerne (D) og juster pa regulatoren (C, Fig. 59). Nar justeringen er feerdig, strammes motrikkerne (D) helt.

12.8  SKZREAPPARATER

A PAS PA

Svejs, ret eller endr ikke formen af beskadigede skareapparater i et forsgg pa at reparere dem. Disse
operationer kan medfere, at skaerevaerktgjet lgsrives og forarsage alvorlige skader eller ded.

129  VEDLIGEHOLDELSE AF SKAREAPPARATER

A

For vedligeholdelse af knivbjalkerne ESM se handbogen i vedligeholdelse, der folger med skzeretilbehoret.

12.9.1 Justering af klingeholder (Fig. 60)

« Lesn fastgarelsesskruerne (C).
« Indstil justeringsskruen (D).
Stram fastgarelsesskruerne igen.

BEMARKNING
For en god funktion ma der ikke vaere for stor friktion mellem klingeholder og klinge.

12.9.2 Udskiftning af skeereklinge (Fig. 61, Fig. 62)

Losn skruerne (E).
Treek klingepasaetningen (F) ud.
Fjern klingen (G).

Monteringen udfgres i omvendt rakkefalge.
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12.10  QUICKFIT

For arbejdet pabegyndes, smores kraftudtaget gennem smoreniplen (E, Fig. 63). For hver 50 arbejdstimer afmonteres Quickfit,
og delene smares (se afsnit 5 Samling).

1211 DAK

Kontroller daektrykket regelmaessigt. Trykket skal veere inden for de angivne graenser:
for hjul 4.00-8" skal trykket veere 1,5 bar (kg/cm?).

/'\

Oppust ikke deekkene ud over det anfarte tryk. Adskillelsen mellem dak og felg forarsaget af daekkets
eksplosion kan forarsage alvorlig eller dedelig skade.

12.12  RENGORING AF MASKINEN

A PASPA
Hvis der bruges trykluft til at renggre maskinen, skal man beskytte sig med seerlige briller og stovmaske.

/\  FORSIGTIG
Brug af hgjtryksspuling til rengering af maskinen kan beskadige motoren og det elektriske system.

12.13  LYDDAMPER

A PASPA

Denne lyddeemper er udstyret med katalysator, som er nedvendig for at motoren kan opfylde
emissionskravene. Foretag ikke andringer pa, og afmonter ikke katalysatoren: det vil i sa fald vaere en
lovovertraedelse.

A PAS PA

Lyddeemperne med katalysator bliver meget varme under brugen, og de forbliver varme i lang tid efter
slukning af motoren. Det sker ogsa, selv om motoren kun korer pd minimum. Enhver kontakt kan medfere
forbreendinger af huden. Vaer opmaerksom pa risikoen for brand!

A PAS PA

Tag ikke maskinen i brug, hvis lyddeemperen er beskadiget, mangler eller er blevet andret. Brugen af en
lyddaemper, der ikke er blevet tilstraekkeligt vedligeholdt, ager risikoen for brand og hereskader.

/\  FORSIGTIG

Hvis lyddaemperen er beskadiget, skal den udskiftes. Hvis lyddamperen ofte blokeres, kan det vare et signal
om, at dens ydelse er begraenset.

12.14  EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

Ved tung brug af maskinen skal man i slutningen af sasonen, og ved normal brug hvert andet ar, fa foretaget et generelt
eftersyn, der skal foretages af en specialuddannet tekniker fra et af de autoriserede servicecentre.
Find det naermeste autoriserede servicecenter pa:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A PAS PA

+  Alle vedligeholdelsesindgreb, som ikke er beskrevet i denne vejledning, skal udferes pa et autoriseret
servicecenter. For at sikre en kontinuerlig og jeevn drift er det vigtigt, at enhver udskiftning af reservele
udelukkende foretages med ORIGINALE RESERVEDELE.

+ Eventuelle ikke-autoriserede andringer og/eller brug af uoriginale reservedele kan medfore alvorlige
eller dodelige kvastelser for brugeren eller andre personer og betyder gjeblikkeligt bortfald af
garantien.

BEMARKNING

For yderligere oplysninger om vedligeholdelse af motoren henvises til brugs- og vedligeholdelsesvejledningen for motoren,
vedlagt dette dokument.
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12.15  VEDLIGEHOLDELSESSKEMA

]
o S
E -]
2| = | 2
Man bedes bemarke, at falgende serviceintervaller kun galder for ;-'\ 2| 9
normale driftsforhold. Hvis det daglige arbejde er tungere end S E E’, Som kraevet
normalt, skal serviceintervallerne reduceres tilsvarende. g || g
= =
S 2
E
=
Hele maskinen Undersag for: Udslip, revner og slid | X
Kontrollér: kontakt, starter, " ler funki X
gashandgreb og gasstophandtag ontroller funktionen
Braendstoftank Undersag for: Udslip, revner og slid | X
Efterse og rengor X
Braendstoffilter 979 .
Udskift filterelementet X Hver 6. maned
Undersag for: Skader og slitage X
Redskaber ! 919
Udskift X
Efterse: (Redskabet md ikke dreje
) med sluppet héndtag operater il X
Kobling stede)
Udskift X
Alle tilgengelige skruer og matrikker
(eksklusive karburatorskruer) Efterse og stram X
Rengar X
Luftfilter ! .
Udskift X Hver 6. maned
Cylinderribber og
ventilationsabninger i krumtaphus Rengor X
Undersag for: Skader og slitage X
Startsnor
Udskift X
Kontrollér elektrodeafstanden X
Teendrer - "
Udskift X Hver 6. mdned
Olie i transmissionen Niveaukontrol X
Udskift Hver 500. time

13 TRANSPORT

13.1 FLYTNING

/'\

Nar maskinen flyttes fra et arbejdsomrade til et andet, skal du bruge handtaget til fremdrift for
fremadgaende gear (A, Fig. 35). Var specielt opmarksom pa harde genstande eller bygveerker (fortove, trin
osv.), der vil kunne ramme og beskadige redskaberne. Maskinens hastighed skal altid tilpasses de omgivende
forhold.
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A PAS PA

Maskinen ma ikke kere pa offentlig vej. Bugser ikke maskinen.

Til transport af maskinen bruges et koretgj med passende kapacitet og mél og rigtigt forberedt hertil. Til
transport af maskinen pa et koretgj skal man sikre sig en korrekt og robust fastgorelse pa koretgjet ved
hjelp af remme. Maskinen skal transporteres i vandret stilling, med tom tank, og sorg ogsa for, at de
gaeldende regler om transport af sadanne maskiner overholdes.

Til laesning af maskinen pa keretgj vaelges altid et fladt omrade, vaek fra trafik og frit for potentielt farlige
genstande. Serg for at koretgjet ikke kan bevaege sig. Brug certificerede laesseramper, med en laengde pa fire
gange hgjden af koretojets lad, med en tilstraekkelig bredde, skridsikker overflade, solide til at beere
maskinens vagt og sikkert fastgjort.

Maskinen kan ogsa fastgeres pa en palle og laesses ved hjlp af en gaffeltruck. | tilflde af gaffeltruck skal
den mangvreres af en autoriseret operator.

A PASPA
Loft ikke maskinen ved hjeelp af stropper, kader eller kroge. Maskinen har ingen forankringspunkter.

14 OPMAGASINERING

141  OPBEVARING AF MEJEMASKINEN

Nar maskinen ikke skal bruges over en lengere periode:

« Veer opmerksom pd de varme dele pd maskinen s& som motordelene.

« Renger omhyggeligt maskinen, og smer metaldelene med smeorefedt.

- For at mindske brandfaren skal motoren, lydpotten og tanken holdes fri for grés, blade og overdreven smorefedt.
Afmonter skaereapparatet. Smar kraftudtaget og alle mekaniske dele.
Lad motoren kele af, for den opbevares i et lukket rum.
Tem og renger breendstof- og olietanken pd et sted med god udluftning. Genmonter dakslerne pa tankene. Bortskaf
braendstoffet og olien i overensstemmelse med de gzeldende miljgregler.

/\  FORSIGTIG

Braendstof tilbage i tanken forringes og forarsager alvorlige startproblemer.
Ved tomning af karburatoren startes motoren, og det afventes, at den standser (hvis brendstoffet
efterlades i karburatoren, kan membranerne blive beskadigede).

Brug ikke vandstraler eller oplgsningsmidler til at fierne snavs.

Opbevar maskinen et overdaekket, tert sted, pa en plan overflade og veek fra varmekilder.

Opbevar maskinen langt fra barns raekkevidde.

Procedurerne for ibrugtagning efter vinteropbevaring er de samme, som udfares ved normal start af maskinen (8 Start).

15 MILJ@BESKYTTELSE

Beskyttelse af miljget skal vare en vigtig del af brugen af maskinen for at sikre en fredelig sameksistens og respekt for de
omgivelser, vi lever i.
« Undga at forstyrre naboerne.
Felg ngje de lokale forskrifter for bortskaffelse af materialer efter arbejdet.
Overhold alle lokale forskrifter vedrarende bortskaffelse af emballage, olie, benzin, batterier, filtre, slidte reservedele og alt
andet, der kan pdvirke miljget. Dette affald ma ikke bortskaffes med kommunalt affald, men skal indleveres til
genbrugsstationer, der sgrger for, at materialerne genanvendes.

15.1  OPHUGNING 0G BORTSKAFFELSE

Nar maskinen ikke laengere skal bruges, ma den ikke efterlades i naturen, men skal indleveres pa en genbrugsstation.
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En stor del af de materialer, der anvendes i konstruktionen af maskinen, er genanvendelige, og alle metaller (stal, aluminium,
messing) kan indleveres i afdelingen for metaller pa en almindelig genbrugsstation. Kontakt genbrugsstationen i lokalomradet
for yderligere oplysninger. Bortskaffelse af affald fra ophugning af maskinen skal ske miljrigtigt, s& der ikke sker forurening af
jord, luft og vand.

Under alle omstendigheder skal den lokale lovgivning pa omradet overholdes.

| forbindelse med ophugning af maskinen skal markaten med CE-markningen destrueres sammen med denne vejledning.

16 EKSTRA TILBEHOR
For at fa kendskab til og kontrollere alt det kompatible tilbehar til maskinen se vores webside www.myemak.com.

17 TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Model 1455, FC145'S B0 1 A
Motor Firetaktsmotor
Effekt kW 36+7,1 5071 5080
Transmission Med gear i oliebad
Maks. samlede mal uden redskab mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
Vgt (med motor, knivbjelke og kg 15 135 175
hjul)
Knivbjaelkens skaerebredde mm 950~ 1450 900 - 1600 1270 + 1620
Hjul Fremgear Bakgear
km/t (korsel) km/t (kersel)

4.00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(3) 1,11(1)-232(2)-383(3)
Hastighed® 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)

5.00 - 10" 1,27 (1)-272(2)-442(03) 1,34 (1) -2,82(2) - 4,68 (3)

(™ Hastighed med motoren ved 3600 o/m

17.1  AKUSTISK EMISSION 0G VIBRATIONER

Benzinmotor Dieselmotor

Lydtryk EN 12733 dB(A) 96,6 98,0
Usikkerhed dB(A) 2,1 23
Malt stejniveau EN 12733 dB(A) 105,5 107,7
Usikkerhed dB(A) 2,2 2,1
Garanteret stgjniveau EN 12733 dB(A) 108,0 110,0
Vibrationsniveau EN 12733 m/s2 16,1 (v) 19,8 (v)

EN 12096 17,6 (h) 21,3 (h)
Usikkerhed EN 12096 m/s? 1,2 0,5

Sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren baseret pa et skan over eksponeringen under faktiske brugsforhold
(under hensyntagen til alle dele af driftscyklussen, sdsom tidspunkter, hvor maskinen er slukket, og nar den er inaktiv, samt
udlgsningstiden) skal identificeres.

For at vaelge det passende herevaern kan analyse af tredjedele af en oktav bénd leveres efter anmodning.
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18 OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Undertegnede

erkleerer under ansvar, at maskinen:
1. Art:

2. Meerke: / Type:

3. Serieidentifikation:

er i overensstemmelse med direktivet /
forordningen og efterfalgende &ndringer eller
integreringer:

er i overensstemmelse med bestemmelserne i
felgende harmoniserede standarder:

Udarbejdet i:
Dato:
Teknisk dokumentation deponeret pa:

EMAK spa Via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) Italien

Mejemaskine

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/

NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 < B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 - B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/EF - 2014/30/EV - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4
15/03/2022
Hovedsadet. - Teknisk ledelse

/

Luigi Bartoli - C.E.0.

a.
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19 GARANTIBEVIS

Denne maskine er fremstillet med den nyeste produktionsteknik. Producenten giver garanti for sine produkter i en periode pd 24 maneder fra
kebsdatoen i forbindelse med privat brug/hobbybrug. Garantien er begraenset til 12 méneder i tilfeelde af professionel brug.

Generelle garantibetingelser

1. Garantien galder fra kebsdatoen. Producenten udskifter
gennem sit net af forhandlere og servicevarksteder gratis de
defekte dele, der skyldes materialefejl, forarbejdnings- eller
fabrikationsfejl. Garantien fratager ikke koberen dennes
lovmaessige rettigheder i forbindelse med konsekvenserne af
defekter eller fejl i den kebte genstand.

2. Det tekniske personale vil yde assistance sd hurtigt, som det er
praktisk muligt.

3. For at opna assistance under garantien skal man til
personale med autorisation til at godkende service
fremvise nedenstiende garanticertifikat stemplet af
forhandleren og behgrigt udfyldt i alle felter samt
dateret kobsfaktura eller kvittering.

4. Garantien bortfalder i tilflde af:

« Kbenlys manglende vedligeholdelse.

« Ukorrekt brug af produktet eller forkert handtering.
«  Brug af uegnede smgremidler eller brandstof.

«  Brug af ikke originale reservedele eller ekstraudstyr.

Garantimodul

Klip venligst ud og udfyld garantiformularen pa bagsiden af denne manual.

Beskrivelser af felterne i garantiformularen (WARRANTY FORM):

1. MODEL
2. SERIENUMMER
3. KOBT AF
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Indgreb foretaget af uautoriseret personale.

Producenten udelukker garantidekning for forbrugsstoffer
samt dele, der er udsat for normalt slid ved brug.

Garantien daekker ikke indgreb beregnet pa opdatering eller
forbedring af produktet.

Garantien  dakker ikke eventuel  klargering eller
vedligeholdelse, der métte vare nadvendig indenfor
garantiperioden.

Eventuelle transportskader skal straks meddeles til speditaren, i
modsat fald bortfalder garantien.

For motorer af andre marker (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda osv.) monteret pd vores maskiner gelder
garantien fra producenten af disse motorer.

. Garantien daxkker ikke eventuelle skader, direkte eller

indirekte, pafert personer eller ting pa grund af maskinfejl eller
som konsekvens af lengerevarende stilstand af maskinen
grundet nevnte fejl.

Skal ikke sendes! Vedlegges kun ved anmodning om
garantiindgreb.

DATO

FORHANDLER.



20 AFHJALPNING AF PROBLEMER

A PASPA

tendroret frakobles.

« Stands altid maskinen, for der udfgres alle de anbefalede, korrigerende tests i nedenstdende tabel,
bortset fra nar driften af maskinen er pakrevet for testens udferelse. Hvis motoren er benzin, skal

« Nar alle mulige arsager er kontrolleret, og problemet er ikke lost, skal der tages kontakt til et
autoriseret servicecenter. Hvis der opstar et problem, der ikke er vist i denne tabel, skal der tages
kontakt til et autoriseret servicecenter.

A PAS PA

Forsag aldrig at foretage reparationer uden at have det ngdvendige udstyr og den ngdvendige tekniske
viden. Ethvert gennemfort indgreb medferer automatisk bortfald af garantien samt frasigelse af ethvert
ansvar fra producenten. Hvis problemerne skulle vedvare, efter at de foreslaede lgsninger er blevet afprovet,
kontaktes et autoriseret servicecenter.

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LASNING

Motoren vil ikke starte eller slukker
allerede et par sekunder efter
starten.

(Serg for at kontakten er i
positionen "1”)

Der er ingen gnist.

Kontrollér gnisten i taendraret. Hvis der ikke er
gnist, gentages testen.

Mangel pa braendstof.

Kontrollér breendstofstand, luftfilterets
rengering og brandstofhanens lukning.

Motoren starter, men accelererer
ikke korrekt eller karer ikke korrekt
ved hgj hastighed.

Karburatoren skal justeres.

Kontakt et autoriseret servicecenter for justering
af karburatoren.

Motoren nér ikke op pa fuld
hastighed og/eller udsender
overdreven reg.

Luftfilteret er snavset

Renger: Se anvisningerne i afsnittet
Vedligeholdelse af luftfilter.

Karburatoren skal justeres.

Kontakt et autoriseret servicecenter for justering
af karburatoren.

Motoren starter, drejer og
accelererer, men holder ikke
tomgangshastigheden.

Karburatoren skal justeres.

Kontakt et autoriseret servicecenter for justering
af karburatoren.

For tidligt brud pé redskaberne

Stenet terran

Forebyggende inspektion af terrenet

For kraftig stgj fra maskinen

Beskadigede eller lgse redskaber

Fastgar redskaberne

Lose beskyttelsesskeerme

Stram boltene

Darlig smering

Pafyld olie til niveau

Unormale vibrationer

Beskadigede redskaber

Udskift

Lose dele

Stram
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
noaBepraeTca exeHeBHOMY BO3/le/iCTBMIO LYMa, YPOBEHb KOTOpOro paBeH unu npesbiwaet85 ab (A).

3necb [aoTCA MOACHEHNA Nno pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a@ TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

MPUMEYAHUE

Onucanus n nnniocTpauny, npuBeAeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYMTAKOTCA CTPOro 00A3bIBatOLLAMM. ”pOI/I3BOﬂVITEﬂb
0CTaBAAET 33 060N NpaBo BHOCUTb Ntobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablii pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

anIBeIleHHble VI306P3)K9HI/IFI HOCAT 03HAKOMUTENbHbIN Xapakrep. Ha NPaKTUKe KOMMOHEHTbI MOrYT OTIWYaTbCA OT
|/|306pa)K€HHbIX. B iydae COMHeHuMit OﬁpaTMTefb B aBTOpM30BaHHbII7I CepBI/ICHbII?I LIeHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBOACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnAeTca nogypoBHeM Co0TBeTCTBYHLLelt raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMi «TNaBa» WAN «naparpad», 3a KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HoMep.
Hanpumep: «rnaBa 2».

Kpome yka3aHwil mo 3Kcnnyatauuum M TexHuyeckomy O0OCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
Tpebylolyto 0coboro BHUMaHKA. Takas UHGOPMaLMA OTMeYeHa CMMBONAMK, ONUCAHHBIMU HIDXKe:

A BHUMAHME

Mpu Hanuuuu pucKa HeCYacTHOro Cyyas WAW TPaBMbl, BKMIOYAA CMepTenbHblii Mcxod, 6o cepbesHoro
matepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

an HaJIMYUU pucKa noBpexaeHna mMallHbl WiN ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpegocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

[1306paxeHns B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHymepoBaHbl uudpamu 1, 2, 3 1 T. 4. KoMnoHeHTbl, Noka3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wau uudpamu, B 3aBUcUMOCTU OT cyyas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnuebio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".

2 OCHOBHbIE KOMIMOHEHTbI

Ha Puc. 1 noka3aHbl 0CHOBHblE KOMMOHEHTbI MALLUHbI:



1. Bblkntouatenb maccol 13. MpobKa ropnoBuHbI TONAMBHOrO HaKa
2. Pynb (pykoaTky) 14. Paboume opraHbi
3. Pyuka npucyTcTBuA onepatopa 15. YcTpoiicTBO Nepepaum ABINKEHUA HA pexyllee NonoTHO
4. bnokupatop pblyara npucyTcTBUA onepatopa 16. Mon3yn
5. Pblyar cuennexus 17. Pexywiee nonotHo
6. Poluar 6nokuposki Anddeperuymana (145 S, 150 S, 18. 3awmTHBIA KOXYX
B 103, FC 145 S, FC 150 ) 19. Pbiuar ynpasneHua TopmMo3om
7. Pblyar Bknouenna BOM 20. Pbluar ynpasneHus CcToAHOUYHbIM TOpMo3oM (150 MS,
8. Pobluar peBepca B 139, FC 150 MS)
9. Pblyar nepeknioueHuns nepegauy 21. Poluar craptepa (Tonbko AnA 6eH3MHOBbIX ABUraTeneil)
10. BepTukanbHas perynupoBka pynsa 22. Poluar nogauu Tonnmea BKI./BBIKI. (tonbko pna

11. Pyuka nyckoBoro WwHypa
12. Pbluar akcenepatopa

0eH3UHOBbIX BUraTeneil)

MPUMEYAHUE
(M. pyKOBOACTBO Ha fiBHraTeNb.

3 MOACHEHUA K CUMBONAM U NPEAYNPEXXAEHNAM

Ha Puc. 2 nokasaHbl cumBonbl 1 npeaynpexaeHna B OTHOLIEHUN 6e3onacuocm, Pa3MeLleHHble Ha MalllnHe:

1. I'Iepen TeM KaK npuctynatb K UCnosib30BaHunio 3TOA MaLLWHbI, I'IPOLWITaVITe PYKOBOACTBO NO 3KcnayaTaunu n

TEXOGCI'Iy)KVIBaHVIIO.

2. Pblyar nepeknioueHna nepegay
N = BblKlOYEHHOE NONOXeHue

1 = BK/IIOYeHWe ABVXEHNA HA NepBOi CKOpOCTU
2 = BK/HOYEHUe [BUXKEHUA Ha BTOPOI CKOPOCTU
3 = BK/IIOYEHe [BIKEHNUA HA TPeTbeli CKOpoCTU

Ynpasnesue cuennexuem.
PerynaTop akcenepatopa.
Ynpasneue TopMo3oM.

Bkniouenne BOM.
Pesepc.

bnokuposka auddepexumnana/Pasbnokuposka auddepeHumana.

MapKa n-mMmofieNb MallnHbl.

TexHuueckue JaHHble.

A BHUMAHUE

Macca 1 MOLUHOCTb OTHOCATCA K CTAaHAAPTHON KOHGUrypauun maiwnHbl. 3meHeHne KoHdurypaumum
ABUraTensa u 060pya0BaHNA MOXeT NPUBECTU K U3MEHEHNI0 3HaueHUii Maccbl U MOLLHOCTH.

. CepuiiHblit Homep.

3Hak cooTBeTcTBuA CE.
Tun mawmubl: KOCUITKA.
loa BbinycKa.

Mpy BKNOUEHHOM BUraTene AepXuTe PYKi U HOTY Nofanblue OT pexyLiero NonoTHa.

A BHUMAHME

[iBmxenne pexyuiero nosioTHa nNpoAoMkKaeTca elle HeCKONIbKO CeKyHA nodie BblKNOYeHUA
ABuratens.
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16. llepen Tem Kak NpucTynath K UCNOAb30BaHMIO 3TOA MALLHbI, NPOYUTAITE PYKOBOACTBO MO JKCNAYaTaLun i
Texo6CnyXuBaHMH.

17. Wcnonb3yiite Kacky, 3alLUTHbIE OYKM 1 HAYLUHWKK.

A BHUMAHME

ﬂosepxuocm moryTt 6bITb ropayumm.

19. [Jlaunbiit cumon o3Hauyaet: BHUMAHUE, OMACHOCTb 1 OCTOPOXKHO.
20. Pblvar ctapTepa. lonoxenue craptepa (3aKkpbiT). (TonbKo AnA 6eH3MHOBOTO ABUraTENs)

21. Polyar nopaun Tonnusa BKI1./BbIK/1. Monoxenne «ON» («BK/.»). (Tonbko Ana 6eH3uHOBOro ABUraTens)

4 MPABWIA TEXHUKN BE3OMACHOCTU
A BHUMAHUE

BospeiictBue BuGpauuy, BbI3BaHHON ANUTENbHbIM MCMONb30BAHUEM MALMH C ABUraTeNeM BHYTpeHHero
CropaHus, MOMXeT NPUBECTM K MOBPENAEHUI0 KPOBEHOCHBIX COCYAOB WAM HEpBOB B ManbLax, pykax M
3anACTbAX Y Niofei, CKNOHHbIX K HapyleHUAM KpoBooGpaleHUA Unu NaTonornyeckum otekam. BoiaBneHa
BA3b MeXAY ANUTENbHbIM MCNONb30BaHMEM MpPW HU3KOW TemnepaType M MoBpeXAeHWeM KPOBEHOCHBIX
COCyNI0B Y 3A0poBbIX Niofeil. Ecn Bbl UcMbITbIBaETe Takue CMMNTOMbI, KaK OHemeHue, Gonb, ynagok cun,
U3MeHeHue LBeTa WAK TEeKCTYpbl KOXU WK MOTepio YyBCTBUTENbHOCTU B Manblax, pyKaX WM 3anacTbax,
npeKpaTuTe UcNonb3oBaHue MallMHbI U 06paTuTech K Bpauy.

A BHUMAHUE

Mpu npaBuAbHOM WCNONb30BAHUM MAlIMHA ABAAETCA 6bICTPbIM, YAOOGHLIM M 3pekTUBHbIM pabounm
uHcTpymenTom. [lpu  HenpaBMAbHOM  MCMONb30BaHMM WAKM  6Ge3  MPUHATMA  Hagnexawux mep
NPefoCTOPOKHOCTY OHAa MOXET MpeACTaBNATb OMacHoCTb. [inA obecneveHus KomM@opTHbIX U GesonacHbix
yal0BuUil paboTbl CTPOro cobnoaaiiTe HNKeNpUBeAeHHbIE NPaBUIA TeXHUKU Ge3omacHoCTH.

A BHUMAHME

(ucrema 3aMuUraHuA MawMHbI Co3AaeT JJIeKTPOMarHuTHoe none oyeHb HU3KON MHTEHCMBHOCTU. JTO none
MOXeT meluaTb pa60're HEeKOTOpbIX KapAnOCTUMYNATOPOB. Ina cHMKeHNA pucka nonyyeHusa cepbe3HbiX Unun
CMepTenbHbIX TpaBM Nuua C BXUBNEHHbIMU KapAWOCTUMYNATOPAMMU AO/IKHbI MPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO
CBOMM BpPa4yoM U U3roToBuTesieM KapauocTUMynATopa nepep Tem, Kak npucrynatb K SKcnayaTtauuu mMalliHbl.

MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNa/ibiBaTb OrpaHNYEHUA Ha UCMONb30BaHUE MaLLHbI.

—_

Mepea MCNonb3oBaHMeM MalLWHbI BHUMATENbHO 03HAaKOMbTECh C COePXKaHMEM HAHHOrO PyKOBOACTBA, uTOObI X0poLuo
YCBOUTb 11 COOMI0AATL BCe NPaBMIa TEXHUKN 6E30MacHOCTH, Mepbl NPeAoCTOPOXKHOCTY 1 YKa3aHUA.

Bcerna pepxute pyKkoBOACTBO MOA pykoil. B cnyuae yTepu pyKoBOACTBA 3aKaxuTe HOBbIA IK3eMNNAP.

JKCNNyaTaLmMio MalMHbl CnepyeT AO0BepATb UCKAKUMTENbHO B3POUIbIM OMEpaTopam, KOTopble B COCTOAHWMA YCBOUTL W
cobniopatb NpaBuna TexHUKM 6e30macHOCTW, Mepbl MPeLOCTOPOXHOCTU W YKa3aHWA, NpUBEAEHHble B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE. JKCMTyaTaLlMio MaLUMHBI HECOBEPLUEHHONETHUMI KaTeropuyeckin 3anpeLLaeTca.

3anpelLaeTca MCnonb3oBaTb MALUMHY NMLAM, HAXOAALMMCA B COCTOAHUA QU3MYECKOTO YTOMIEHMSA, GoNe3HEHHOM Wi
BO30YXXZEHHOM COCTOAHMM NN MOZ BO3LEACTBMEM ANKOrOMA, HAPKOTUUECKUX WAW NeKapcTBEHHbIX CpeAcTB. Bo Bpems
paboTbl He0OXOAMMO HaXoAUTBCA B XOpOLUEM (U3MUECKOM COCTOAHWM U ObITb 0YeHb BHUMaTeNbHbIM. Mcnonb3oBaHue
MaLLWHbI ABNAETCA YTOMUTENbHbIM. ECn Bbl cTpadaeTe 3aboneBaHnAMY, KOTOpble MOrYT ObiTb 0CNOXHEHbI BUIACTBYE
TAXeNoil paboTbl, nepea TeMm, Kak mpucTynatb K paboTe ¢ MaluMHOIA, 0bpaTuTeCh 3@ KOHCynbTauuell K Bpauy. byabte
0060 BHUMATENbHbI Nepes nepepbiBamy B paboTe 1 B KoHLe paboTbl.

Cneaute 3a Tem, yToObl ieTI, MPOYME NNLA W XKMBOTHBIE HAXOAWANCH HA PAacCTOAHMI He banxke 15 M 0T paboyeit 30Hbl.
He no3gonaiite Apyrum NioAam unn XuUBOTHLIM NpUONMKATLCA K MaLLMHe BO BpemA ee 3amycka Wi dKCryataumy.

badiag

&~

v
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

Mpn paboTe ¢ MawwmHOA WcnoONb3yiiTe NpeAnucaHHble CPeACTBa WHAMBUAYaNbHOI 3awmTbl (cM. rnasy 4.1 Cpedcmea
uHOusudyaneHol 3awumel ((M3)). Opexaa AomkHa ObITb noaxoAAweil U He Mewatb pabote. Hocute obneratoiuyio
3alUTHYI0 ofexzy. He ucnonb3yiite ofexay, Wwapdbl, rancryku UM yKpaLueHus, KOTopble MOryT 3acTpATb B MaLllHe,
3aLenuTbCA 3a 3apoCTi Uaw Apyrie NpeaMeTbl. 3aBaxuTe ANMHHbIE BONOCHI U yOepuTe ux.

Paspewaiite Mcnonb3oBaTb MalMHy TOMbKO NMLAM, MPOYMTABLUIAM HACTOALYEe PYKOBOACTBO MO SKCMAyaTauun v
TeX00CNYKMBAHMIO WM MPOLIEALIMM Hafnexaliee obyyeHne npasunam Ge3onacHoii paboTbl ¢ MalwnHORA. Takxe
nepegaiite UM PYKOBOACTBO C MHCTPYKUMAMU NO KCMAYaTauuu, KOTOpble OHM AOMXHbI MPOYNTaTb Nepep Hauanom
paboTbl.

Mepen vcnonb3oBaHueM npoBepaiiTe MalLKHY, YTo6bl YAOCTOBEPUTLCA B PabOTOCMIOCOBHOCTA BCEX 3ALUMTHBIX W MPOYMX
YCTPOICTB.

He wcnonb3yiite noBpexaeHHylo, MOANGULMPOBaHHYl, HEBEPHO Co6paHHYI0/OTPEMOHTUPOBaHHYl0 MalunHy. He
CHUMaliTe, He BbIBOAWTE U3 CTPOA W He OTKMlovaiiTe Kakve-nubo 3aliuTHble yCTPOiicTBa. HemesneHHo 3amewsiite
MOBPEX/AEHHbIE, CTOMaHHbIE UNN HeucnpaBHble NPeAoXpaHNTeNbHble YCTPOIACTBA.

3abnaroBpemeHHo mnaHupyiite paboty. He mpuctynaiite k pabote Ha 3axnamneHHom pabouem yuacTke, a Takke B
OTCYTCTBME MeCTa ANA Hor, 06ecreynBatoLLEero NpoyHyio onopy.

Miobble paboTbl Ha MaluMHe, He OMUCAaHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE, JOMKHbI BbIMONHATLCA KBANMGUUUPOBAHHDIM
nepcoHanom.

Kocunka npepctasnser coboil u3penue, MpefHa3HaueHHOe WCKMIOUWTENbHO ANA KoweHuA Tpasbl. He pekomenpyetca
peska Apyrux matepuanos. Jlio6oe Apyroe npuMeHeHUe, OTAUYHOE OT PacCMATPUBAEMOTO B HACTOALIEM PYKOBOACTBE,
MOXET NPUBECTY K BbIXOAY MALLMHbI U3 CTPOA WAN CO3/aTb OMACHOCTb CePbE3HBIX TPABM WM MaTepUanbHOro yuepoa.
He paspelwaetca ycTaHaBnuBaTh Ha MaLUMHy HEMpeayCMOTPeHHble M3TOTOBUTENEM UHCTPYMEHTbI WM NPUHAANEXHOCTH.
MopzepxuBaiite B UAEANbHOM COCTOAHUN BCe 3TUKETKN C 0603HaueHUAMM ONacHOCTU W MpeynpexaeHuamu. B ciyvae
MOBPeX/JEHNA WIN W3HOCA OHW MOANEXaT HeMepneHHoil 3ameHe (ctm. rmaBy 3 [loAcHeHus K cumeonam U
npedynpexdeHuam).

He ucnonb3yiite MalmHy AnA Leneii, OTAWYHbIX OT YkasaHHblx B pykosoacte (cm. rmasy 10.1 [lpedycmompenHoe
UCnonb308aHue).

B 06a3aHHOCTI OnepaTopa BXOAWT OLieHKa NOTEHLMAbHbIX PUCKOB Ha yuacTke, Ha KOTOPOM OH paboTaeT, Kpome Toro, OH
LOIKEH NPUHATL BCE Mepbl MPefoCTOpOXHOCTH, uTobbl 0becneuntb coBCTBeHHYD 6e30macHOCTb, B 0COOGEHHOCTU Ha
CKINOHAX, HEPOBHBIX, CKOMb3KMX WY HeyCTORYMBBIX MOBEPXHOCTAX.

Beerna felicTByiiTe OCTOPOXHO HA HAKMOHHBIX yuacTKax, paboTad B MonepeyHoM HanpaBneHuM, a He BBEPX WU BHU3 N0
CKknoHy. He ncnonb3yiite maiwnHy npu yknowe noepxxoctun 6onee 10° (17%).

MomHuTe, uTO BRaZenel WM OMepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 33 HeCYaCTHble Clyyau WM PUCKHM, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPeTbY NMLA WAM UX IMYLLECTBO.

B MomeHT npuBepeHua B feilcTBue pexcyliero nonoTHa ybeautecb B OTCYTCTBUN MHOAEIA 1 XKUBOTHBIX nepesi MaLMHON
unn nobausocTy ot Hee. Kpenko JepxuTech 3a pynb.

Bo Bpema paboTbl cobntopaiiTe Ge3onacHyio AUCTAHLMIO OT PeXyLLUero NONOTHA: OHA AOMKHA BbITb PaBHOI ANuHE pyna.

B cnyyae ncnonb3oBaHMA MalMHbl Ha KPYTbIX CKIOHAX, ONepaTop AoMmKeH yOeauTbca, 4To B paanyce 20 MeTPOB BOKpYr
MaLLUKHbI HUKOTO HeT. OnepaTop AoMmkeH 06A3aTenbHO 0CTaBaTbCA 3a LUTYPBANOM.

MawunHa MoxeT ObiTb OCHALiEHa PasNUYHBIMK MpUHAZNexHocTAMU. Bnapeney wspenus o6A3aH ybemuTbea, uto 3Ti
MPUHAANEXHOCTH UMW HaBecHoe O00OPYAOBaHME OMOMOTMPOBAHb  COTMACcHO  AMCTBYIOWMM  MECTHbIM  HOpMam
6esonacHocT.  Mcnonb3oBaHMe  HEOMOMOTMPOBAHHbIX MPUHAZNEXHOCTERl MOXET MOCTaBUTb MOA Yrposy  Baluy
6e30nacHoCTb.

Mpy HEo6X0AUMOCTY BbIBECTU MALLMHY U3 KCTNyaTaLuy He BbiGpacbiBaiiTe ee B OKpyaloLLylo cpeny, a CAaiiTe Aunepy,
KoTOpblil 0Becneynt ee nepesauy B Hapnexallee MecTo.

Hukorga He wucnonb3yiiTe MaWMHY C HEUCNPAaBHbIMM MpPefOXPaHUTENbHBIMM  YCTPOICTBAMMU.
MpepoxpanutenbHble YCTpOiicTBA MalUMHbI HEO6XO[UMO NPOBepATb U 06CNYKUBATL B COOTBETCTBUM €
MHCTPYKUMAMYM, NpUBeAeHHbIMW B rnaBe 6 Yanpoiicmea GesonacHocmu w rnaBe 12 TexHuyeckoe
obotyxueanue. Eciu MalvHa He MPOXOAMT 3TU NMPOBEPKHW, 06paTUTeCcb B aBTOPU30BAHHDIN (EPBUCHDIN
LEeHTP ANA BbINONHEHUA PeMOHTa.

Nio6oe ncnonb3oBaHue MalUNHbI, YeTKO He MPefyCMOTPEHHOe B PYKOBOACTBE, AOMKHO pacCMaTpuBaTh(A
KaK UCnonb30BaHNe He N0 Ha3HaueHUlo, KOTOpoe, Kak TaKoBOe, ABAAETCA UCTOUHMKOM pucka AnA niopeit
¥ MMYLLECTBa, 32 KOTOPbIi NPOU3BOANUTENb CHUMAET C cebs BCAKYIO 0TBETCTBEHHOCTD.
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4.1 CPEACTBA MHAMBUAYANIbHON 3ALLUTBI (CU3)

Moz cpepctBamu WHAMBUAYanbHoii 3awmTbl ((V3) noHumaetca nioboe o6opypoBaHue, NMpefHa3HAueHHOe ANA HOLIEHUA
0MepaTopoM C Lefbio 3aLWTbl €ro 0T PUCKOB 1A 0€30MacHOCTM WA 3A0POBbsA BO BpeMs paboTbl, a Takxke Jto6oe YCTpoiicTBO
unmM npucnocobnexne, NpefHasHaueHHoe And 3Toit uenu. Mcnonb3oBakne (3 He MckmiouaeT puck monyueHus TpaBMm, HO
CHUXAET NOCIeACTBUA NOBPEXAEHNI NP HECYACTHOM ClTyyae.

Huxke NpuBe/ieH CNCOK CPefICTB UHAMBIYANbHOI 3aLLUTbI, KOTOPblE HEOBXOAUMO MCMONb30BaTb MpK paboTe ¢ MaLINHOI:

- Hocte TpaBmo6e3onacHylo 06yBb C 3aliuTOll OT MOPE30B C HECKOMb3Alel MOAOWBOA M CTaNbHbIM
nopHoOCKOM.

- Hapesaiite 3awmTHbIe OYKM UK 3KpaH. OTGpacbIBaemble NpeAMETb MOTYT PUKOLIETOM MONacTb B rnasa u
HaHecT! UM cepbe3Hylo TpaBmy.

- MpumensiiTe 3aWuTy OT WYMA: HaNpUMep, HAYWHUKKM UK Gepywn.

A BHUMAHKE

Wcnonb3oBaHue CpeacCTB 3al4UTbI OPraHoOB Cnyxa TpeﬁyeT NOBbILIEHHOr0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTH, TaK
KaK BOCMpuATHEe aKyC(TUYeCKUX CUrHaNoOB ONacHOCTU (KPVIKOB, CUrHaNoB TpeBorm u T. a.) orpaHunyeno.
COOTBETCI'BVIOI.I.IME 3aluTHbIe CpeacTBa CHUXAIOT PUCK NoTepu diyxa.

- Hape.aiite nepyatku, KoTopbie o6ecneunBalOT MakcumanbHoe NornoweHne BUGpaLmii.
« Howte 3awuTHylo ofexAy YCTaHOBNEHHOTO TUNA. 3alyUTHaA KypTKa M KOMOWHE30H Ana 3Toro upeanbHo
nopxoaAr.

A BHUMAHUE

Opexpaa nomkHa GbiTb moaxoaswei U He Mewatb pa6ote. Hocute obnerawowyio 3awuthyio oaexay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, FancTyku AN YKpalleHus, KOTopble MOFYT 3acTpATb B MallHe, 3aLenuTbcA
3a 3apOCnM MK Apyrue npeameTbl. 3aBAXKUTE ANNHHbIE BONOCbl U Y6epuTe ux.

NPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bblbopa Hapnexallel oAexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOUM JUIEPOM.

5 CbOPKA

5.1 MOHTAX BEAYLUEN CKOBbI

1. YctaHouTe Ha Bepywyto ckoby (A, Puc. 3) konogku (F, Puc. 3), wnunbky (E), BUHT u waiiby (D, Puc. 4).
2. TpuKpenute BeyLuyto cKoby K MONOTHY C MOMOLLbIO CTIeLManbHbIX BUHTOB 1 Waii6 (B, Puc. 3).

5.2 YCTPOMCTBA NMEPEAAYM ABUMKEHNA U PEXXYLLIME NMOJOTHA

Mepes MOHTaXOM YCTPOIACTBA Nepeaum ABUXEHUA Ha pexyLuee NONOTHO YAOCTOBEPbTECH B TOM, YTO:

1. Bemywas ckoba (A) ecTko 3aKpennieHa Ha NONOTHe C MOMOLLbIO CMewuanbHbIX BUHTOB (B, Puc. 3).

2. PaccrosHne mexpy aByma konogkamu (F, Puc. 3), ycraHoBneHHbIMM Ha Bepylueii ckobe, npesbiwaeT 33 MM, uTo6bi
MOXHO 6bino BCTaBUTb LieHTpanbHyto ocb (C, Puc. 4), CMOHTUpOBaHHYI Ha YCTpoiicTBe Nepepaum ABubkeHua. Ecm toro
PACCTOAHMA HEeOCTaTOuHO, 0cnabbTe BUHT (D) 1 BbIKpyTUTE WNKNbKY (E), uT06bl 0TBECTU Ha3ad Konoaky (Puc. 4).

A BHUMAHKE

Mpyu ncnonb3oBaHuM ycTpoiicTBa Nepefaun ABIKEHUA, NOTPYKEHHOTO B MACNsAHYI0 BaHHY, He06XoAUMO
OTperynupoBaTh HaKMOH PeXyLLero nonoTHa.

3. YctaHoBuTe pacriopky PerynupoBKA HakmoHa pexyliero nonotHa (P) mexay MONMOTHOM W YCTPOWCTBOM Mepefauyt
LBxeHna (Puc. 5). YcraHoBuTe pacnopky, Kak nokasao Ha Puc. 6.
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CHUMUTE KOXYX 11 AeilcTBYiiTe Cnepylolwum o6pazom:

1. Y6enutecs, uto wndt (C) 3aKpyueH Jo ynopa 1 xecTko 3abnokuposaH BUHTOM (I, Puc. 4).

2. TlonoxuTe NANTY Ha POBHYI0 ¥ AOCTaTOYHO TBEPAYI0 NOBEPXHOCTD.

3. TlpunoxuTe NNOCKOCTb KpenneHua MexaHU3mMa nepedaun ABUKEHWA K BepXHeil MOBEPXHOCTM MAWTbI, OAHOBPEMEHHO
BCTaBMB LieHTpanbHylo ocb (C, Puc. 4) mexpy nByma konogkamu (F, Puc. 3), ycraHoBneHHbIMI Ha BepyLueit ckobe (cm.
Puc. 7).

4. CoBmecTuTe YeTbipe pe3bO0BbIX 0TBEPCTUA Ha nauTe (cM. Puc. 8) ¢ 4 0TBepCTMAMI Ha MeXaHu3Me nepedaun ABUKEHUA.

5. 3akpyTuTe B 4 KpenexHblx 0TBepCTUA BUHTbI (G), BXOAALLME B KOMNNEKT MOCTaBKY, 11 3aTAHUTE MX A0 ynopa (cm. Puc. 9).

6. 3aBepluuTe MOHTaX, HaBMHTMB camobnokupytwowueca raiiku (H, Puc. Puc. 9, Puc. 10), ncnonb3yemble B KauectBe
KOHTpraek, Ha BbicTynatowyue yactu BuHTOB (G, Puc. 9).

A BHUMAHUE

Mpn moutaxe camobnokupytowmxca raek (H, Puc. 9, Puc. 10) 3atanute ¢ nomouibio Topuesoro (unn emy
nono6Horo) Knua paHee 3aKkpyuyeHHble BUHTbI (G) BO M36exaHue WX ClyyalHOro OTKpy4MBaHuA (cMm.
Puc. 10).

53 PETYINPOBKA 3A30PA MEXAY LEEHTPANIbHOI 0CbI0 U KONOAKAMU

[Iina obecneueHna ontumanbHoli pa60TbI 3a3op mexay LIEHTpaJ'IbHOVI 0CbI0 11 KONOAKAMU JOMKEH HaXOAUTbCA B npejenax 1+3
[eCATbIX MUNUMETPa. lina noyyeHnsa 3TOro 3a30pa BbINOMHWUTE CNefytlLme JeicTBuA:

1. Ocnabote BuHT (D, Puc. 11).

2. ( nomowLblo KNtya MOJ LUECTUrPaHHUK, BXOAALLEro B KOMMEKT NocTaBKM, 3akpytute wnunbky (E, Puc. 11) Tak, uto6bl
KONOAKN OKa3anucb crierka NpuKaTbl K LeHTPaNbHoi 0cu.

3. Tlocne 3T0ro MmoBepHMTe KMoy B 00paTHOM HampaBReHW (BbIKpyunBaA WNMAbKy) npumepHo Ha 1/8 obopota (45°)
(Puc. 12).

4. 3aranute BuHT (D, Puc. 11), uto6bl 3a6n0KMpoBaTh WnUAbKY (E).

MPUMEYAHUE

MosTopsiite onepauuu 1-2-3-4 BCAKWI pa3, KOrAa Bbl XOTUTE BOCCTAHOBUTb BenWuMHy 3a3opa Ans obecneyeHus
ONTUManbHoi PaboTbl. PekomeHAYeTCA BbINOAHATL 3TM onepaLiu yepes Kaxable 2030 yacoB paboTbl.

A BHUMAHUE

Bo wu3bexaHme co3paHuA onacHbIX Haﬂpﬂ)KEHVIﬁ HUKOrga He npmxumaﬁre LeHTpanbHyl0 ocb K
perynupoBoYHbIM KoJloAKaMm; Bceraa ocTaBnsiiTe MeXAy HUMK 3a30p He MeHee 0,1 mm.

5.4 MOHTAX KOXYXA

[lna MOHTaXa Koxyxa Ucnonb3yiite no nopaaKy paHee cHATble BUHTBI (1), waiibbl (L) u raiiky (M) (Puc. 13), BxopAwue B
KOMMNEKT NOCTaBKI.
Mpu Hanuuun pacnopHoii waibbl (N, Puc. 13) oHa NOANEXMT yCTaHOBKe MEXMY KOXYXOM W LLATYHOM B NepesHeM KpenneHuu.

A BHUMAHUE

Mpu 3ataruBanum BuHTOoB (I, Puc. 13) He ponyckaiite BpaweHWA BHYTPeHHell TpyOGbl caineHT-6noKa.
Bpauwwenne BHyTpeHHelt TPyObI CO3AaeT HATAT pe3uHbI CaiiNeHT-6110Ka, CoKpalwaa cpok ero a1yKobl.

55 MOHTAX NOJ13YHOB

Otkpytute 4 BuHTa (A, Puc. 14). YcraHosute nonsyH (B, Puc. 15) nop pexywmm nonotHom (C) Tak, utobbl COBMeCTUTH
oTBepcTuA. [pUKpYTUTE MON3YHbI C MOMOLLBI) UYETbIDEX paHee CHATBIX BUHTOB. o 3aBepluieHMn MoHTax@ y3en Oyzet
BbIMNAAETH Tak, Kak MoKa3aHo Ha Puc. 16.
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5.5.1 PerynupoBka BbIcoTbI pexyuiero nonotHa (Puc. 17)

Mpn HeobxopMMOCTH KOCbObI Ha HEpOBHOIi MOBEPXHOCTU HEOOXOAMMO OTPEryNMpOBaTb BbICOTY CPe3a Pexyliero MonoTHa
aepyloLum 06pasom:

« Ocnabbre raiiku (D).

« YcraHosute non3yH (E) B HyxHoe nonoxeue.
+ (HoBa 3aTAHuTe raiiky.

« Otperynupyiite 06a nonsyHa.

WHdopmanya o MoHTaXe NpuHaANexHocTeli npuseaeHa B rmase 16 JononHumensHoie npuHadnexHocmu.

A BHUMAHUE

Bcerpa MoHTUpYiiTe pexywyue NPUHAANEKHOCTM NPU BbIKNIOYEHHOM JBUraTene W pblyare BKnioyenusa BOM
(R, Puc. 18) B nonoxenun «0» (BOM BbiknioueH). Bo Bpema moHTaxa Bcerfa 6yAbTe 0CTOPOXHDI, 4TOObI He
nopaHnTbCA 0 paboune opraHbl NPUHAANEKHOCTEN.

5.5.2 MoHTax Konec

YcraHoBuTe Koneca Ha CTYNULbI MALLKUHBI 11 3aKpenuTe UX C MOMOLLbI0 4 BUHTOB (@), Kak noka3aHo Ha Puc. 23.

A BHUMAHUE

MpoBepbTe, uTo6bl CTpeNKa Ha NpoTeKkTope WKH Gbina obpaieHa B HanpaBneHuu aBinkeHus (A, Puc. 23).

5.5.3 MoHTax 6bicTpopa3bemuoro coepunutens Quickfit

Otkpytute Tpu raiikn (A, Puc. 19) u cHumute Kpbiwky (B). CMaxbTe coefnHAeMble yacTu. YcTaHoBUTe ObICTPOPa3beMHbIl
coepuHutens Quickfit (C, Puc. 20), ybeamBLuMCb, 4TO €ro omopHaA MAOCKOCTb Aowna Ao ynopa. 3akpytute Tpu raiiku (A,
Puc. 20).

5.5.4 MoHTax pexyLuero nonoTHa

MoaHMMUTE pbluar uUKcaLmm pexxywmx npuHagnexHocreii (D) Gbictpopasbemtoro coepuuutens Quickfit (Puc. 21). (maxbTe
coeanHAeMble yacTu. BcraBbTe coefnHUTeNbHYI0 YacTb Kopnyca pexyuiero nonotHa (E, Puc. 21) po ynopa. Onyctute poivar (D,
Puc. 22) ana Gukcaumm pexyLiero nonoTHa.

MPUMEYAHUE

Ecnn pbivar gukcauun npuxagnexHocreit (D, Puc. 22) He onyckaetca [0 KOHLA MOCTe YCTAaHOBKM, CABUHbTE pexylliee
MONIOTHO, UTOObI N03BOAMTb Manblly pbluara BOITH B OTBEPCTUE B €r0 KOpMyce.

6 YCTPOWCTBA BE30MACHOCTH

A BHUMAHME

Hu B Koem cnyyae He BHOCMTe KaKue-NubO U3MEHeHUs B KOHCTPYKUMIO NpefioXpaHUTENbHbIX YCTpoilcTB. He
UCMONb3YiiTe MallKHY B UTyYae HeMCNPABHOCTU NPeJOXPaHUTENbHbIX YCTPOIICTB.

[ina obecnevenna MakcumanbHoii GesonmacHocTi onepatopa mpu paboTe MaluMHA OCHALeHa CeAyIoWMMI 3alUUTHBIMU
YCTPOICTBAMM.

6.1 PbIYAT MPUCYTCTBUA ONEPATOPA (G, PUC. 50)

MpenoxpaHnTenbHOE YCTPOICTBO, BbI3bIBAIOLEE OCTAHOBKY PEXYLIEro annapata M ABWKEHUA MaLMHbl MU OTMYCKaHUHN
PYKOATOK ynpaBneHus.

6.2 TOPMO3HOI1 PbIYAT

3apeiicBylite TopMo3Hble pblyaru (A-B, Puc. 51) Ha pyne, uT06bl OCTaHOBUTD ABIKEHME MALLIHbI BNepes.
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7 MoAroToBKA K PABOTE

A BHUMAHME

MpoBepbTe, uTo6bl pbivar ynpaenenus akceneparopom (N, Puc. 24) BbINONHAN CBOii XOA A0 KOHLA.

7.1 PYNb

Yrobbl HaiiT npaBunbHoe paboyee monoxeHue onepatopa, pyNb MOXHO OTPEryNnupoBaThb Mo BbICOTE, YCTAHOBMB €r0 B OAHO
113 6 MONOXeHNI C NOMOLLbIO pbluara BepTUKanbHol perynuposku pyna (P, Puc. 25).

8 3ANYCK

A BHUMAHME

BHumarenbHo NnpoyTUTe PyKOBOACTBO ABUraTens.

8.1 TOMInMBO

BeHsuH u pusenbHoe TOMAMBO 06MajalOT  BbICOKOW BOCMIAMEHAEMOCTDIO. Bynbre MaKcMMalibHO
BHUMATEJIbHbI NPK UCNOJIb30BaHNN GeH3uHa u gusenbHoro Tonnmsa. He KypuTte U He noAHOCUTE UCTOUYHUKN
OrHA WU OTKPbLITOro0 MJIamMeHn K roprouyemy u malluuHe. (meLumBaiiTe TONANBO Ha OTKpPbITOM BO3AaYyXe, rge
HET UCKp WK OTKPbITOro OrHA.

A BHUMAHME

Tonnueo U ero ucnapeHuss MOryT NPUBECTU K cepbe3HbIM TpaBMaM B Clyyae BAbIXaHUA WM MonajaHua Ha
Koxy. MoaTomy npu pa6ote ¢ 6eH3uHOM GyAbTe BHUMATENbHbI U Y6eAuTeCb B AOCTaTOUHOIH BEHTUAALUM.

A BHUMAHUE

MomHuTe 06 onacHocTn 0TpaB/ieHNA MOHOOKCMAOM yrnepoaa.

« [lnA cHuXeHnA pucKa BO3ropaHWA U MOyYeHUs 0XOroB By/ibTe 0CTOPOXHbI NpW 0bpaLeHnn ¢ TonansoM. OHo ABMAeTCA
KpaiiHe orHeonacHbIM. [poBoguTe paboTbl C TONMMBOM BHe MOMeLLEHWii, B MecTaX, B KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT UCKpbI U

nnama.

. XpaHI/ITE, (MeLLMBaiiTe 1 TpchnopTMpyVlTe TONNIMBO B YMCTbIX KOHTEI?IHean, npeaHa3Ha4YeHHbIX And nogo6Horo
Ncnonb3oBaHuA.

+  YcraHosute MalLLVHY Ha (BOOOHbII y4acToK, 0CTaHOBUTE [iBUraTenb 1 naiite €My OCTbITb nepej TeM, KaK npucrynatb K
3anpaBke.

« OtkpyumBaiite npo6Ky 3anMBHOI TOPNOBUHLI MeANEHHO ANA MOCTENEHHOTO CHATUA AAaBMeHMA U BO W36exaHue
NpoANBaHMA TONUBA.

«T[locne 3anpaBKu NNOTHO 3aKpyTUTe NPOBKY 3anMBHOI ropioBUHbI. Bubpaumuu moryT npuBecTit K packpyuuBaHmio npobkm
11 yTeyke TONAMBA.

«  BbiTupaiite nponuBLeeca u3 6aka TonnuBo. Mepes Tem Kak 3anyckaTb ABUraTenb, NepeMecTuTe MaLUMHY HA PaccToAHue
3 M 0T MecTa 3anpaBKu.

« Hukorga v Hu npu Kakix 06CTOATENBCTBAX He MbITaiATeCh CKeYb NPONUBLLEECA TONANBO.

« He KypuTe npu obpaiLeHun ¢ TonNMBOM U BO BpeMa paboTbl MaLLMHbI.

+ XpaHuTe TONNMBO B NPOXNAZAHOM, CYXOM 11 XOPOLLO MPOBETPUBAEMOM MecTe.

+ He xpaHuTe TONNUBO B MecTax, B KOTOPbIX UMeIOTCA CyXaA NUCTBA, Conoma, bymara u T.4.

+ Hukorga He BbInoNHAITe 3anNpaBKy MalUMHbI B MeCTaX, r/ie HaxoAATCA BOCNAAMEHALLMECH MaTepuanbl, Hanpumep, cyxue
NUCTbA, CONoMa, bymara u T.4.

+ XpaHuTe MaLLMHy W TOMANBO B MeCTax, rAe napbl TOMANBA He MOTYT BOWTM B KOHTAKT C UCKPaMM WM OTKPbITbIM OTHEM,
BOZOTPEIAHbIMIA KOTNAMU ANAl OTOMNEHNA, INEKTPOABUTaTENAMI UK BbIKMIOYATENAMM, Neyamin 1 T.0.

+ He cHumaitte npobky TonnueHoro 6aka npu pabotatLem asuratene.
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+ He ncnonb3yitte TONAMBO ANA YNCTKN.

« (nepure 3a Tem, 4ToObl TONAMBO He NONano Ha Ballly ofex/y. B cyuae nonagaHuA ToNNMBa Ha OfeXAY, NepeofeHbTech.
MomoiiTe yyacTku Tena, Ha KoTopble nonano TonauBo. lcnonb3yiite Boay M Mbino.

+ He BbicTaBnaiiTe TONMMBHbIA 6aKk HENOCPeACTBEHHOMY MOA NPAMbIE CONTHEYHbIE NyuM.

« XpaHuTe TONAMBO B HEJOCTYNHOM ANA AeTeil MecTe.

A BHUMAHME

Mpu BoINONHeHUM pa6oT Mo TexobCNYKUBaHMIO BCErfa HafieBaiiTe 3alUUTHbIE NepyaTKu.

TOnInBO

JTa MalLKHA OCHaLLeHa YETbIPEXTAKTHbIM [BUraTeNeM.

8.1.1 beH3uHOBbIE ABUraTenu

PekomeHayemoe TONMNMBO: [aHHblil ABuratenb ceptuduumpoBaH Ana paboTbl C HEITUAMPOBAHHLIM OeH3uHoM Ans
ABTOTPAHCMOPTHBIX CPEACTB € OKTaHOBbIM uncniom 89 ([R + M] / 2) unu Bbiwe. Hukorga He ucnonb3yiite crapblii un rpasHblii
BeH3UH nn cMech Macna 11 beH3uHa. M3beraiite nonagaHua rpasu Wn Bofbl B TONAMBHBIA 6ak.

8.1.2 [usenbHble ABUraTenu

« Wcnonb3yiite TonbKo pekoMeH0BaHHOE AU3ebHOE TOMMBO. UcMonb30BaHue HePEKOMEH10BAHHOTO N3€NbHOT0 TOMIMBA
MOXET NPUBECTY K BbIXOAY ABUTATENA U3 CTPOA.

- TonmuBo MOXeT UMeTb LeTaHoBOE YuCNo Gonee 45 AnA NpesoTBPALLEHUA TPYAHOCTEl NPy 3amycke U BbIGPOCOB Genoro
AbIMa.

+ He pekomeHzyeTca MCnoNb30BaHMe AN 3aMeHbl AU3eNbHOrO TOMAMBA APYriAX BIKOB TOMUBA, T.K. 3T0 MOXKET NPUBECTH K
BbIXOAY M3 CTPOA CUCTEMbI BpbICKa.

« TonmuBo He JOMKHO COAEPXATb 3arpAHUTENN W BOAY, T. K. OHWM MOFYT MPUBECTU K CEpPbe3HbIM MOBPEXAEHUAM
UHXEKTOPOB 1 MHKEKLIMOHHOTO Hacoca.

8.2 3ANPABKA

8.2.1 3anpaBka TonnMBHOro 6aka

A BHUMAHUE

Mpu obpawenun ¢ Tonnuom cobniopaiite mpaBuna TexHuku GesomacHoctu. [llepep 3anpaBKoii Bcerpa
BbiKNovaiite apuratenb. Hukoraa He BbimonHAliTe 3anpaBKy 6aka MalMHbI MpU elwe ropAYem Wu
pa6otaiowem ppuratene. llepep Tem Kak 3anyckaTb JBUraTenb, OTO/AUTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT mecTa
BbinonHenua 3anpasku. HE KYPUTD.

Bo n3bexaHue 3arpsA3HeHns 0UMCTUTE MOBEPXHOCTb BOKPYT KPbILLKN HaKa.

MegneHHo oTBUHTUTE Npobky Oaka.

bynbTe ocTopoxHbl, 3anuBad TonAuBo B 6ak. He ponyckalite nponvBaHuA TonnuBa.

Mepea Tem Kak yCTaHaBAMBATL Ha MECTO KPbILLKY 6aKa, 0uMCTUTe NPOKNAjKY v NPOBEpbTE ee COCTOAHME.
HemegneHHo 3aKpoiiTe KpbILLKy 6aka 1 3aTAHUTE ee BPYUHYI0. TPANKOI yaanuTe cnefbl NPOAUTOrO TONAMBA.

EalE i ol s e

A BHUMAHME

Y6eputecb B OTCYTCTBUM YyTeuek Tonnusa. Ecim o6HapymeHa yTeuka, ycTpaHute ee mepep MCnonb3oBaHueM
matumHbl. lpu HeobxoaMMoOCTH 06paTUTECH B aBTOPU30BaHHDbII CEPBUCHBII LIEHTP.

A BHUMAHME

BHumarenbHo npoyTuTe PyKOBOACTBO ABUraTens.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

MalwumHa nocraBnsetca 6e3 Tonnuea.
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8.2.2 bak motopHoro macna
YpoBeHb MOTOpPHOro Macna

/\  MEPA PEOCTOPOXHOCTH

Wcnonb3oBaHMe pABWraTens ¢ HeAOCTaTOYHbIM YPOBHEM MOTOPHOTO Macia MOMeET NpuUBeCTM K ero
Cepbe3HoMY NOBPeKAEHUIO.

1. Tocne 0CTaHOBKN ABWraTens yCTaHOBUTE €T0 Ha FOPU3OHTANIbHYIO MOBEPXHOCTb 11 OCMOTPHTE.
2. (HuMMTE KpbILLKY MaCTAHOro 6aka 1 NpoBepbTe ypoBeHb Macia.
3. Ecw ypoBeHb HU3KMiA, 3anofHUTe 6ak pekomMeHayembiM Maciom. CM. PyKOBOACTBO Ha iBUraTenb.

3anuBaiite MOTOpHOE MaC10 MeANEeHHO, UToObl He MPOM30LLNO NepeniBa, Tak Kak eMKoCTb MacnAHOro 6aka mana.

Ecm aBuratens ucnonb3yetca NOCTOAHHO, NPOBepAiiTe YpoBEHb MOTOPHOTO Macia U BOCMONHAIITE ero ypoBeHb Kaxable 10
4acoB paboThI.

Wcnonb3yiite MOTOpHOE MAcno ANA YETbIPEXTAKTHbIX ABUFaTeNei WM Apyroe 3KBUBANEHTHOE MACO C BLICOKIM COAePXaHueM
MOIOLLMX NPUCAAOK, COOTBETCTBYlLee TpeboBaHuAM aBTonpoussoauteneil CIUA no kateropuam SG u SF unu npeBocxogAwee
ux. Ha Tape motopHbIx Macen Kateropun SG unu SF ykasbiBaetca 310 0603Hauenue. [ina obuiero ucnonb3oBaHnA npu NiobbIx
Temnepatypax pekomenaytotca SAETOW-30 (ausenbHbiit aBuratens) u SAE15W-40 (6eH3uHoBblit ABuratenb) (Puc. 26).

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Wcnonb3oBanne macna 6e3 motoweii npucagkn unu macna, npefgHasHayeHHoe anA ABYXTAaKTHbIX ABuUrateneii,
MOXeT NpuBecTu K COKpaLLeHnI0 CPoKa Uly)l(6bl ABuratens.

A BHUMAHUE

BHumarenbHo npouTutTe pyKoBOACTBO ABUraTenA.

9 3ANYCK ABUTATENA
A BHUMAHUE

BHumarenbHo npouTuTe pyKoBOACTBO ABUraTenA.

A BHUMAHUE

BkniovaiiTe malumMHy TONbKO TOr/Aa, KOrAa onepaTop Haxoautca B paboueit nosuumu (Puc. 27).

9.1 PYYHOI 3ANYCK [iBUTATENS
A BHUMAHME

«  Hukoraa He HamaTbIBaliTe NYCKOBOI LUHYP Ha PYKY.
+ He nopHumaiite malmHy Bo Bpems 3anmycka.

A BHUMAHUE

Mpu 3anycke mawwmHbI HEOGXOAMMO HAXOAUTHCA B 3AWUTPUXOBaHHON 30He (Puc. 27).

1. YctaHoBute pbluar nepekntoueHus nepefay B BbiknioueHHoe nonoxeue (N, Puc. 30).

2. 3apeiictByiite Topmo3Hble pbivarv (A, B, Puc. 31, Puc. 32) (D, Puc. 33) u 3abnokupyiite ux COOTBETCTByKLYUMN
cronopamu (C, Puc. 31, Puc. 32).

3. YcraHosute pbluar BkntoueHna BOM B BbiknioueHHoe nonoxeHue:

A ucnonb3oBaHuA GpoHTANbHBIX HABECHBIX YCTPOIACTB HaxmuTe Ha pbiuar (R, Puc. 18).

4. Tepesegute nepekntoyatens (A, Puc. 28, Puc. 29) B nonoxenue «I».
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5. [loeguTe pbluar akcenepatopa (B, Puc. 28, Puc. 29) no cepemHbl pabouero xoga.

6. (Tonbko anA 6eH3uHoBbIX ABurateneii). MoAroToBbTe MalUMHY K 3amycKy, NoBepHyB pblyar ctapTepa (A, Puc. 34) B cnyvae
ben3uHoBbIx Aurateneil. Poiyar BK/1./BbIKN. nogaun Tonnusa (B, Puc. 34) pomxen obecneuntb noctynnenne TonamBa.
ObpaLualitecb k pyKOBOACTBY MO IKCAYaTaLMI 1 TEXHYECKOMY 00CTYXUBaHWIO ABUraTens.

7. Bo3bmutech 3a nyckoByto pykoATky Auratens (11, Puc. 1) u akkypaTHo noTAHUTE 3a Hee, 4T06bI NPOM30LLNO 3aLieneHue
C XpanoBUKOM. A 3aTem CWAbHO AepHUTe Ha cebA: npu HEeobXOAUMOCTU MOXHO MOCTaBUTb HOTY Ha KOMeco, utobbl
nomoub cebe npunoxutb Hambonbluee ycunme. oBTopuTe 3Ty onepaumio, Aenas pesKue M CUbHble PbIBKM, NOKa
[BUraTenb He 3anycTuTc.

+ He HataruBaiite nyckoBOIl LWHYP BO BCHO AJINHY: 3TO MOXET NPUBECTU K €ro paspbisy.
«  He oTnyckaiiTe wWHyp pe3ko; yAepxuBaiite nyckoylo pykoATky (11, Puc. 1) u no3gonbTe LHypy MeAneHHo
(MOTaTbCA.

8. (Tonbko AnA 6GeH3uHOBbIX ABurateneii). Mpu pasorpeTom ABuraTene cHoa npuseaute pblyar craptepa (A, Puc. 34) B
OTKPbITOE MONIOXEHMUe.

A BHUMAHUE

[ina o3HaKomneHna ¢ npouenypoﬁ 3anycka BHUMaTe/bHO npoqwraﬁre PYKOBOACTBO Ha ABUraTeNb.

9.2 OPrAHbI YNPABNEHUA

9.2.1 BbiknioyaTenb maccbi

(TonbKo Ans ABUraTens ¢ pyyHbiM 3anyckom)
Bbikniouatens maccol (A, Puc. 28) no3sonset 3anyctuTb Buratenb (nonoxetue «l») unm octaHoBUTb ero paboty (nonoxeHue
«0»).

9.2.2 Pbiuar akcenepartopa

Perynatop akcenepatopa (B, Puc. 28) no3sondeT perynupoBatb yCKOPeHUe MaLLMHbI.

9.2.3 Pbivar craprepa

(Tonbko ana 6eH3MHOBOrO ABUraTeNs)

Poluar craptepa (A, Puc. 9) no3gonset NoArotoBUTb ABUraTeNb K 3amycky M MOXET HaXOAUTbCA B ABYX MONMOXEHWAX:
OTKPbITOM - gna noarotoBKku nporpetoro Auratena k 3anycky, i SAKPbITOM - gns noarotoBKu XonogHoro ABuratens K
3aMycKy.

9.2.4 Pbiuar nogaun Tonnuea BK/1./BbIKJ1.

(Tonbko AnA 6eH3MHOBOrO ABUTaTeNs)
Pbiuar nogaun Tonausa BKI./BbIKI. (B, Puc. 9) peryaupyet noctynnenue TonaMBa i MOXeET HaXOAUTbCA B BYX MONOXKEHMAX:
«ON», yT06bI paspewwmTb nNpoxoxaeqne Tonamea, nn «OFF», yTo6bl 0CTAHOBUTD €ro MOTOK.

9.2.5 Pblvar cuennenna u pblyar NpucyTCTBUA oneparopa

Yrobbl npuBecTM MalMHY B ABMXeHWe, HeobXoAMMO WCMonb30BaTb pbluar npucyTctBuA onepatopa (A, Puc. 35),
npeaBapuTeNbHO BbICBOOOAWB ero HaxaTuem Ha npegoxpaHutens (B).

Poluar cuennenua (C, Puc. 35) no3onser:

« BblKniounTb cuennexne, 4tobbl MNABHO CHU3UTb CKOPOCTb ABWXKEHNA A0 MOMHON OCTAHOBKM MALUMHBI, YAEPXKUBAA pbluar
cuennenusa (C) B MOMHOCTbIO HAXXATOM MOSIOMXEHNN.

« Y106bl Hauano ABWKEHMA MALLMHBI ObIN0 NNABHLIM, MONHOCTbIO BbhkMUTE pbluar cuennenua (C, Puc. 36) u nocreneHHo
0TNycKaiite ero (peKOMeHAYeTcA MCMonb30BaTb Ha nepefauax ObiCTPOro Xofa WiW Mpu BbICOKOM CKOPOCTM BpalleHus
JBuratens).
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9.2.6 Nepeknioyenne nepepay

A BHUMAHUE

Mepen nepeknioueHnem nepefaun Bcerpa ycraHaBnuBaiiTe pbivar akceneparopa (E, Puc. 37) B nonoxenue
MUHUMAaNbHbIX 060poTOB.

[ina nepeknioyeHna ckopocTeit MCNOb3yiiTe COOTBETCTBYIOWMIA pbluar nepekntouenua nepegay (G, Puc. 38).

Mepefauy MOXHO NepeKnioyaTb ABYMA PasfNinuHbIMU Cocobamm:

+  YIepxuBas B MONHOCTbIO HAXAaTOM MONOXEHUM pbluar MpucyTcTBuA omepatopa (A) u pbluar cuennenus (C) 6noka
ynpasnexua cuennexem (Puc. 39), nepemectute pbluar nepekniouenna nepepay (G, Puc. 38), utobbl BKAKOUMTL
HeobxoZumyto nepegauy.

« T[lonHoctblo oTnycTUTe pbivar npucytcTuA onepatopa (A) u pbivar cuennedna (C) 6noka ynpasnenus cuennexuem
(Puc. 40), nepemectute pblvar nepekntoyeHna nepesay (G, Puc. 38), utobbl BKIIOUNTL HEOOXOANUMYHD Nepeaayy.

MPUMEYAHUE

Ha kpoHwreiiHe F pbluara nepeknioyeHus nepesay HaXoAWTCA ITUKETKA C OMMCAHWEM MPaBUIbHON MOCTeL0BATENbHOCT
nepepay (Puc. 41).

9.2.7 Ban ot6opa mowHocTU

A BHUMAHUE

Mepen BKnioueHnem Bana ot6opa MOLIHOCTM BCerpa ycraHaBnuBaiiTe pbivar akcenepatopa (E, Puc. 37) B
NonoXeHne MUHUMAaNbHbIX 060pOTOB.

Ban oT60pa MOLHOCTY MOXHO BKMIOYMTb ABYMSA Pa3NMUHbIMK Cnocobamu:

«  YnepxuBas B MOMHOCTbI HaXaTOM MONOXEHWW pblyar npucytcteuA onepatopa (A) u pbiuar cuennexna (C) 6noka
ynpasnenua cuennedem (Puc. 39), BKntouuTe pbluar ynpasnenua Banom ot6opa mowHoctu (H, Puc. 42).

« T[lonHoctblo 0TNYCTUB pbluar mpucyTcteuA onepatopa (A) u pbiyar cuennedna (C) 6noka ynpasneHus cuenneHunem
(Puc. 40), BKniounTe pblyar ynpaBneHus Banom otopa mowwHoctin (H, Puc. 42).

MPUMEYAHUE

Ha pbluare BkmtoueHna Bana otbopa MOWHOCTM H vMeeTcA 3TUKETKA, MAEHTUdULMPYIOLLAs COCTOAHMe Bana otbopa
motuHoctu (Puc. 42).

YcraHosuTe pbiuar ynpasnenua BOM Bo BKnioyeHHoe nonoxeHue:
+ [Ina ncnonb3oBaHnA GPOHTaNbHbLIX HABECHBIX YCTPOICTB NoTAHUTe pbivar (R, Puc. 43).

9.2.8 Pbivar peBepca

A BHUMAHME

Mlepen nepemelwjeHnem pbluara peBepca Bcerja YcTaHaBnuBaiiTe pblyar akcenepartopa (E, Puc. 37) B
nonoXeHne MMHUMaNbHbIX 060pOTOB U BbIK/IOYaliTe Ban 0T6Opa MOWHOCTH (NonoxeHue «0»).

Pbluar pesepca MOXHO BKMIOUUTb ABYMA PannyHbIMK cnocobamu:

«  YnepxuBas B MOMHOCTbI) HAXaTOM MOMOXEHWN pbluar npucytctBuA onepatopa (A) u pbluar cuennexna (C) 6noka
ynpasneHna cuenneqnem (Puc. 35), nepekntounte polyar pesepca (I, Puc. 43).

« [lonHoctblo OTMYCTMB pbluar npucyTcteuA onepatopa (A) w poivar cuennenna (C) 6noka ynpasneHus cuennexuem
(Puc. 36), nepekntounte pbivar peepca (I, Puc. 43).

MawwnHa nmeet gge ckopoctu. Ecm poivar peepca (I, Puc. 43) notaHyTb Ha ceba wnn ot cebq, ABe nepedaum nepefHero

X0/} aBTOMATUYeCKI CTaHyT ABYMA NepesayaMin 3aHero Xofa, 1 HaobopoT.

« Ecw poivar (I, Puc. 45) HaxaTb [0 ynopa B CTOPOHY MaluMHbl, Nepedaun byayT AeiicTBOBATb B pexume nepeaHero Xoaa.

« Ecw poar (I, Puc. 44) noTaHyTb fo ynopa B CTOPOHY onepaTopa, NMepefaun 6yayT AeiiCTBOBaTb B pexume 3ajHero
Xopa.
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Y106bI NONHOCTBIO NEPEMECTUTD pblyar peBepca B CTOPOHY onepatopa (Puc. 46):

1. Haxmute Ha pbluar B HanpaBneHuu BHYTPb (cTpenka A).
2. Motanute 3a pbiyar B CTOPOHy onepatopa (ctpenka B).

YT06bI NONHOCTBIO NEpeMecTUTb pblyar peBepca B CTOPOHY MalumHbl (Puc. 47):

1. (Havana HaXMuUTe Ha pblyar B HanpaBNeHUN Hapyxy (cTpenka A).
2. Haxmute Ha pblyar B CTOPOHY MallmHbI (cTpenka B).

9.2.9 Topmo3Hoi pbivar (Puc. 48)

Haxmute Ha TOPMO3HOI pbluar (A) pna TOPMOXEHNA NEeBOro Koneca unu AnA noBopoTa MallWHbI BNEBO. Haxmute Ha
TOPMO3HOI pblyar (B) ana TOPMOXEHWA NPaBoro Koneca uan and noBopota MalluHbl BNpaBo.

A BHUMAHME

Bnokupatopbi Topmo3os (C, Puc. 48) cnepyer ucnonb3oBaTb TONbKO B KayecTBe CTOAHOYHOTO TOPMO3a Mpu
0CTaHOBJEHHOII MaLuuHe.

9.2.10 Pbiyar 6nokupoBku auddepenymnana

Yro6b1 3a6nm0KnpoBaTh ANdhepeHLmnan, nepeseante poiuar 6nokuposkn auddeperunana (F) 8 nonoxenne «ON» (Puc. 49).
Yro6bl pa3bnokuposatb AuddepeHuman, nepeseaute pbiuar 6nokuposku Anddepenunana (F) B nonoxenne «OFF» (Puc. 49).

A BHUMAHUE

He 6nokupyiite puddepeHuman npu BbINOAHEHUU NOBOPOTA. PUCK NOTepy ynpaBneHus maliuHoi.

10 IKCNNYATALIMA

10.1  NPEAYCMOTPEHHOE UCNOJIb30BAHUE

A BHUMAHUE

Wcnonb3yitte MawmHy ToNbKO ANA CeNbCKOXO3ANCTBEHHBIX HYWA. Jlio6oe Apyroe npumeHenne Gyper
paccMaTpuBaTbCA Kak HeHajnexallee W BneyeT 3a C06oii aHHYNUpOBaHUe FapaHTUN U 0CBOGOXAeHMe
U3roTOBUTENA OT BCAKOI OTBETCTBEHHOCTM, BUIEACTBUE Yero B TaKOM Clyyae Ha Nonb3oBaTens BO3Naraetca
BCA OTBETCTBEHHOCTb 33 MOUIEACTBUA BO3MOMHbIX TPaBM M MaTepuanbHoro yuiepba, Kotopble MoeT
MOHECTU OH CaM WIW TPeTb NLa.

[JlaHHan MalnHa ABNAETCA CaMOXOAHON CeNbCKOX03ANCTBEHHONM MALUMHON C OAHON KONECHON OCbl, OCHALYEHHON PexyLymm
annapaTtom (MoNoTHOM) 1 NpeHa3HAUYEHHOIA ANA KOLeHA TPaBbl.

YnpaBneHue MalMHOW OCYLIECTBAAETCA OAHMM OMEpaTOpoM, CTOALLAM Ha 3emie, KOTOpbIA CnefyeT 3a Heli, ynpanas C
MOMOLLbH0 PYNA (PYKOATOK), Ha KOTOPOM PacrionoeHa bonbluas YacTb OPraHoB ynpaBeHua.

A BHUMAHUE

Mpu pabotaiowem ABuUraTene BCerfa Kpenko yAepxuBaiite MawuHy obeumu pykamu. PyKOATKM MaluuHbi
DOMKHbI ObITb MOTHO 3aXKaTbl MeXAY GonbwKUM NanbLem 1 0CTanbHLIMK NaNbLAMM pyK.

10.2  3ANPELIEHHOE UCNOJIb30BAHUE

. 3KCI1ﬂyaTaL|,I/Iﬂ MallVHbl B HOYHOE BpemA 3anpelleHa.

+ He [10NyCKaeTCa pe3ka WHbIX MaTepuanos, KpOMe TpaBbl.

« He I/I(I10ﬂb3yI7ITe MaLLUHY Anda CHoca (T0N60B, CTeH, (OODY)KGHVIVI n/unu Banku LepeBbe..
+  He nopuennaiite K maMHe nogbemMHble CTPOMNbl UNK KaHaTbl.
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10.3

He 3KcnnyaTupyiite MalmHy 63 3alUTHBIX CUCTEM.

He wcnonb3yitTe MawuHy AnA TonKaHua, OYKCMPOBKM WMM MepeBO3KM MpUHAAneXHocteid wunu npeameros. B
COOTBETCTBUM C [€ICTBYIOWMUMI AMPEKTMBAMM 3anpellaeTca WCMONb30BaTh HaBecHble Opyaua W/wunn
arperatbl 1A TPaHCNOPTUPOBKW onepatopa wnu pApyrux nuu. He wucnonb3yiite mawmnHy Ana
TPaHCMOPTUPOBKK Ntofieil W/unu maTepuanos.

He nomewaiite JononHMTeNbHbIA BeC Ha paboTatoLiee HaBecHoe 06OpyLoBaHMe.

He nopcoeauHaiiTe K MalLHe HaBecHble YCTPOIACTBA, HempeayCMOTPeHHbIe U3r0TOBUTeNeM.

Wcnonb3yitTe MawwmMHy TOMbKO B XOPOLIO MPOBETPUBAEMbIX MeCTax; He WCMONb3yiiTe ee BO B3PbIBOOMACHBIX MY
BOCMNaMeHAEMbIX Cpefiax U B 3aKPbiTbIX NoMeLLeHuAX. TOMHUTe 06 0MAacHOCTH 0TPaBAEHNA MOHOOKCUAOM Yrieposa.

He ncnonb3yiite MalMHy Ha HeyCTOWUMBBIX, CKOMb3KMX, 00MEAEHENbIX, KaMEHUCTbIX UMM HEPOBHbIX MOBEPXHOCTAX, A
TaKXe Ha 3a607104eHHbIX WM MOKPBITIX NyXaMil y4acTkax, Ha KOTOPbIX HEBO3MOXKHO OMpPefeNUTb MPOYHOCTb rpyHTa. He
CNoNb3yiiTe MaLUMHY Ha y4acTKax C Mepenajom BbiCOT, HAaNpUMep, Ha NeCTHULIAX WIW MOCTOBBIX.

MalunHa npefHa3HayeHa AnA UCNoab30BaHUA OAHUM ONEpPaTopoOM.

He ynpaBnaiiTe mawmHoil OAHOI pyKoil. YnpaBneHue OAHONM PyKOl MOXET MPUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMam
onepatopa u/unu okpyxaiowux. Mcnonb3yiite maluuHy, yaepusas ee obeumu pykamu.

He nopyuaiite Komy-6b1 To Hi GbiNo oCyulecTBAGHNE KaKUX-NM60 NPOBEPOK MaluiHbI B MOMEHT, KOT/la Bbl
ocylecTBAAETe ynpaBeHue elo Npu BKNIOYEHHOM fiBUraTene.

NMPEABAPUTE/IbHBIE ONEPALIUKA NEPEJ HAYAZIOM PABOTBI

Mepes Hauanom paboTbl CnesyeT BbINONHWTb PAA MPOBEPOK W OMepauuii, HEOBXOAMMbIX AnA obecrevenmns ycnewHoii u
6e30MacHoi KCMNyaTaLMM MaLLHbI:

1.

MpoBepka 6e30nacHOCTM 1 UCPABHOCTI MALLMHbBI

« Ybegutecb, uTO MpesOXpaHUTENbHblE YCTPOIACTBA PaboTaloT COrMAcHO YykasaHuam (cm. may 6 Yempolicmea
6be3onacHocmu).

- [lpoBepbTe NpaBUNLHOCTb KpenneHUa PyKOATKA W ee HaxoxzaeHue B pabouem nonoxeHun. HesepHoe KpenneHue
PYKOATKM MOXET MPUBECTU K MOTepe yrpaBieHna MalLWHOI.

Pexywee nonotHo
« [lpoBepbTe CTeneHb U3HOCA 1 NPABUNLHOCTb 3ATAXKIA PeXyLLero nonoTHa.

MpoBepka wuH

+  Ybenutecb B NpaBUAbHOCTM AABAEHNA B LUMHAX (cM. rnaBy 12 TexHuyeckoe 06C1yXuBaHue).
«  Ybenutecb B NMpaBWIbHOCTM MOHTaXa KOMEC: CTpenika Ha MPOTeKTope WMH AOMKHA ObiTb obpalieHa B
HanpaBneHuM ABIKeHUs. B npoTuBHOM Cyuae nomeHsiite koneca Mectamun (cm. rnasy 5 (6opka).

MpoBepka y4acTka BbINOAHeHUA paboT

A BHUMAHUE
He ucnonb3yiite malmuHy, ecnu Bbl He MOXeTe N03BaTb Ha NOMOLLb B Cly4ae aBapuu.

A BHUMAHUE

ConpuKocHOBeHUe MaluKHbI ¢ NOCTOPOHHUMU NpefMeTaMy, CTeHaMU, UM HaMaTbiBaHUe MeTannu4eckoil
NPOBOMOKN MAN CeTKN Ha pexylyue OpraHbl MOXeT BbI3BaTb pe3kue ABINKEHUA MALIMHbI U faxe ee
onpokuAbiBaHue, BreKyllee 3a 060/ cepbe3Hblii MaTepuanbHblii yilep6 u TpaBMbl omepartopa uau
TpeTbUX NuL,.

+ Ybeputech B OTCYTCTBUM Ha 06pabaTbiBaeMOM yuactke Mtoieil 1 UBOTHbIX.

« Tepen Tem Kak BKAlouaTb ABUraTeNb, yoeauTech B TOM, UTO PeXyLLye OpraHbl He KacakTca Kakux-nubo npesmeToB.

« Y6enutecb B BO3MOXHOCTI (BOBOAHO NEPEABUraTbCA 1 YCTOMUNBO CTOATL Ha HOTaX.

« OcmoTpuTe yuactok, Ha KOTopoM OyZyT BbINONHATbCA paboTbl. MpoBepbTe pabouylo 30HY Ha Hanuuue MpenaTCTBHiA
(KopHeil, KaMHeli, BETOK, AM 1 Ap.).

- 0bpalyaiite BHIMaHWe Ha Hanuume Tpyb, MeTanMYeckinX NPOBOJOB, KONOALEB, OPOCATENbHBIX CUCTEM.

« YbenuTech B OTCYTCTBUN Ha 06pabaTbiBaeMoM yuyacTke Tpy6 u/unu snekTpuyeckux Kabeneii.
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A BHUMAHUE

KacaHue 3nekTpuyeckux kabeneit unu NpoBoAOB MOXKeET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO 3NEKTPUYECKUM TOKOM ¢
nocnefyloWMUMK TAXKENbIMU TpaBMaMi WM neTanbHbiM WcxofoM. [laHHaA MaliMHa He ABNAeTCA
U30NMpoOBaHHOI. [INA CHUMEHUA ONacHOCTU TPaBM UMM MaTepuanbHoOro ywepba Bcerja cnepute 3a
MecTamu nponeraHua Tpy6 n nogsemHbix Kabenei.

104 JKCNNYATALUA MALLUHDBI

A BHUMAHUE

B CUTyauuaAx, B KOTOPbIX BaM He ACHO, KaK cieflyeT nocTynutb, o6pau.|aﬁrecb K cneyuanucram. 06parmecb K
ToproBomy npepacraBuTeNnto win B yI'IOllHOMO‘IeHHbIﬁ LieHTp TeXHU4ecKoi noaaepXKu. He Bbinonnusiite Te
onepauyuu, KotTopbie Bbl CHUTaeTe NpeBOCXOAALLMMN BalUU BO3MOXKHOCTU.

« CofepxuTe B YNCTOTE PYYKM 11 PblYarkt; OHW JOMKHbI ObITb CYXMMM U He MMeTb C1e0B Macia UK TOMANBA.

+  Bbinonuaiite 3anyck ABuraTena ¢ 0CTOPOXKHOCTbIO, CNlefiyst MPUBEAEHHbIM YKa3aHWAM M [epXa HOTW Ha PaccToAHun oT
peXxyLLuX OpraHos.

« Tpv ynpaBneHnn MalLnHoii ABHUraiiTecb TONbKO LLArOM, a He berom.

« Bcerpa ybexpaiitecb B JOCTaTOYHOCTU MecTa ANA MaHeBpa, 0COGEHHO MPU HANMYMK CTeH, XMBbIX U3rOpOAeid, Wwnanep,
CTPOHUIA, TeNAUL 1 T. A.

A BHUMAHKE

Hponsnﬂfﬁe MaKCMMaJbHY0 OCTOPOXHOCTb NpU U3MEHeHUU HanpaBneHuA ABUXKEHUA - B 0C06eHHOCTH
Ha CKNoHax.

A BHUMAHUE

I1pu OTNYCKAaHUN PblYaroB ynpaBjieHWA TPAHCMUCCMA MallMHbI ABTOMaTU4YecKn YCTaHaBNMBaeT(A B
ueﬁrpanbuoe nonoxenue. He ocrasnsiite MaLUNHY Ha HAaKOHHbIX NOBEPXHOCTAX UMK YCTynax.

+ He u3mensiite KanubpoBKy perynatopa CkopocTM BPaLLEHIs SBUTaTENs.

« He pa3meLuaiiTe pyku Uni Horu B6AM3N ABIKYLLMXCA YacTeid un NOA HAMM.
« He nogHumaiite mMawuHy npyu paboTalowem Auratene.

- Tlepea oCTaHOBKOIN ABUraTeNs CHUXKaIATe ero 060poTh.

A BHUMAHKE

He ocraBnaiite 6e3 npucmoTpa MalMHy C BKNIOYEHHbIM ABUraTenem. Bbiknmiovaiite ABuratenb, Korpa
Bbl OTXOAUTE OT MalUMHbl, Nepej 3anpaBKoil TOMNNBA W Nepejl BbiNonHeHuem niobbix onepauwii no
YNCTKE UK TeXo6nyKNBaHNIO.

« OcraHasnuBaiiTe MawwHy B Clyyae yaapa pabouero opraHa o MoCTOpoHHWil mpegmer. OCMOTPUTE 11 OTPEMOHTUPYiiTe
MOBPEX/AEHHbIE ETaM, eCIA TaKOBbIE UMEIOTCA.

A BHUMAHUE

He HaknoHsiiTecb 3a pexywee nonotHo. KamHu, ockonkn u apyrue nogo6Hble npeAmeTbl MOFYT NONacTb B
fMasa u BbI3BaTb MOTEPI0 3peHUA WAN NpUuMHUTL Apyrue Tpaembl. He nopyvaiite komy-6b1 To HU Gbuto
OCyWecTBNCHUE KaKNX-NM6O NpoBepoK MalMHbI B MOMEHT, KOTAa Bbl OCyLieCTBAAETE ynpaBneHue el npu
BKAIloueHHoM ABuratene. lpu NpuGAMKEHUN YenoBeKa HeMefNeHHO 0CTaHOBUTE MaLUMHY.

A BHUMAHUE

BeTknm unu KycrapHUK MOryT 3acTpATb B pexyliem nonotHe. Bbikniouaiite pgBuratenb nepep Tem, Kak
npucTynaThb K YucTKe.




A BHUMAHUE

Bo wusbexanue (epbe3HbIX TpaBM He nbiTaiiTech YAaNUTbL NOCTOPOHHUE npeAameTbl Npu BKAKYEHHOM
ABUraTene Unu Npu ABUXKYyLeMcA pexyliem annapare.

1 OCTAHOBKA

A BHUMAHUE

BHumarenbHo npouTuTe pyKoBOACTBO ABUraTenA.

11,1 OCTAHOBKA IBUTATENA

OcTaHoBKa ABUraTens:
1. YcraoBute pbivar akcenepatopa (B, Puc. 52, Puc. 53) B nonoxeHue Xonoctoro xoga.
2. lepeseaute nepekntoyatens (A, Puc. 52, Puc. 53) B nonoxetue «0».

A BHUMAHUE

Mocne BbikNoYeHUA ABUraTeNs NpUNapKyiiTe MalMHY TaK, 4To6bl 0becneuuTb ee YCTOMYUBOCTD, BKNIOUUB
ofjHy M3 nepepay (mepByld Ha MOAbeme MAN 3afHWIA XOf Ha Cmycke) W, Mpu Heob6XOAUMOCTYH, YCTaHOBUTE
NpPOTUBOOTKATHbIE KNUHbA NOA Koneca.

Ecu nonoxenue nepekniouatens «0» He paboTaer, npuBeauTe pblvar nogaum Tonnuea (B, Puc. 34) B nonoxenue «OFF» ana
0CTAHOBKI ABHraTens.

11.1.1 MpepBaputenbHaa npoBepka

A BHUMAHUE

Pexcywuit annapat He [OMKeH HaXOAUTbCA B ABIKEHUM NpU BbiknlyeHHom BOM. B npotuBHOM cnyvae
obpaTuTech B aBTOPM30BaHHbIIl (EPBUCHDI LEHTP ANA YCTPAHEHUA HeUMCNPaBHOCTH.

12 TEXHUYECKOE ObCTYKUBAHME

«+  [pu BbINONHeHUM pa6oT no TexobcNyKUBaHMIO BCerfa HafleBaliTe 3alUUTHbIE NepyaTKu.

+  He npoBogute Texo6cnyuBaHue npu ropsayem asuratene. OcraHoBUTe ABUraTenb U faiite emy oCTbiTb.
BoinonHsiiTe TexHMYeckoe 06CNyKUBaHNe NPU BbIKNIOYEHHOM ABUraTene.
OTcoeavHUTE NPOBOJ KAaTYLIKM OT CBEYMN 3aXKUTaHUA.

« HenpaBunbHoe TexHUYeckoe o0GCAYKUBaHME WAN e€ro OTCYTCTBUE, YAaneHue WM MoauduKauma
NpefoXpaHUTENbHBIX YCTPOICTB U (MNu) WCMONb30BaHWE HEOPUTMHANbHBIX 3amacHbIX YacTeil MoXer
NPUBECTH K CEPbE3HbIM UMY CMepTeNbHbIM TpaBMaM onepaTopa Unu TPeTbux NuL,.

He ucnonb3yiite Ana uncTkn TONAMBO (TOMAMBHYH CMeCb).

121 MEPbI NPEAOCTOPOMHOCT NPY TEXOBCNYXKUBAHUK

A BHUMAHME
He ucnonb3yiite nospexaeHHylo, MoANQULMPOBaHHYI0, HEBEPHO COBPAHHYIO/OTPEMOHTUPOBAHHYIO MALUNHY.

A BHUMAHUE

Nio6ble paboTbl Ha MaluKHe, He OMUCAHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE MO SKCMAyaTauun U Texo6uryxuBaHuio,
LOMKHDI BbINONHATHCA KOMNETEHTHbIMU CneLuanucramu.
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- Ybenutech B 0CTaHOBKe PeXyLLero annapara npu oTMycKaHM YCTPOVCTBA Nepesaun ABUKEHNA Ha pexyLiee MonoTHo.

« He BHouTe Kakne-Mb0 M3MeHeHNs B KOHCTPYKLMIO MaLLMHI,

+  He KacaifTecb pexyluero annapata v He BbiMONHAITE Kakue-nubo onepauuu no TexoBCTYKMBaHMIO MALLUHbI Npy
paboTaiolem fBuratene.

+ HemezaneHHo 3ameHaiiTe NONOMaHHble WM NOBPEXAEHHbIE NPefoXpaHUTENbHble YCTPONCTBa.

+ 3ameHsiiTe HOXW B C1yyae UX U3HOCA WAM MOBPEX[EHNA.

+ bByabTe 0cTOPOXHbI € rOPAYMMIN YACTAMIU MALLHBI, HANPUMEP YACTAMM ABUTATENsA U NepeAaTouHbIM BaoM.

A BHUMAHME

Mnywutenb u pApyrue vactn pABuratens (Hanpumep, pe6pa uvnuHapa, cBeya) Bo Bpems paboTbl
HarpeBalTCA U OCTAlOTCA rOPAYUMM HEKOTOpOoe BpemA Modie BbIKNIOYeHUs ABUratens. [inA cHKeHUs
pucKa 0)K0roB, He NpUKacaiiTech K KaTanu3aTopy M APYriM YacTAM, NoKa OHN ropaume.

« (nepwe 3a Tem, 4To6bl BCe raiiku, GONTHI 1 BUHTbI GbiNKM XOPOLLO 3aTAHYTHI, 06ecneynBas GeonacHyio paboTty MalUmMHbI.

+ He ucnonb3yiite Ans 0UMCTKI MaLUMHbI CTPYU BOAbI AW PAcTBOPUTENH.

«  Eowm gna texobanyxvBaHuA MawwmHbl He06X04UMO ee MOAHATL WAN MONOXUTb HaboK, obpaTuTe ocoboe BHUMaHWe Ha
obecneyeHne ee yCToiUMBOCTIA.

A BHUMAHUE

He nonycxaﬁre myqaﬁuoro ONMPOKUAbIBAHUA MaLLUNHbI.

12.2  COOTBETCTBUE BbI6POCOB FA30B

JlauHbiii  ABuratenb, BKMIOYas CACTEMY KOHTPONA BbIOPOCOB, AOMKEH YNpaBAATbCA, WUCMONb30BATb(A M MPOXOAUTH
TEX06CNYMBAHUE B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM, MPUBEAEHHbIMM B PYKOBOACTBE MOAb30BATENd, ANA TOrO, uTOGbI
COfiepxaHue ero BbIOPOCOB OCTaBanocb B MpeAenax, YCTaHoBNeHHbIX TpeboBaHUAMYU 3aKOHOZATENbCTBA, MPUMEHUMbIMY K
BHE/JOPOXHBIM CAMOXOAHbIM MaLLHAM.

He ponyckaetca npesHamepeHHoe BHeceHUe KaKUX-INOO M3MEHEHMii B KOHCTPYKUMIO CMCTEMbI KOHTPONA BbIOPOCOB mnn ee
HeHaZnexalLlee NConb30BaHue.

HeBepHble GYHKLMOHIPOBAHIE, @ TaKke OLWMOOYHOE WCMONb30BaHWe WK TexobCTyKuBaHue ABUTATENA UMM MALUMHBI MOTYT
MPUBECTU K HEMCMPABHOCTAM B CUCTEME KOHTPONA BbIGPOCOB, B TOM UMCTe K TaKWM, MpIn KOTOPbIX MepecTaHyT cobntopatbea
NpUMeHNMble TPEGOBAHUA 3aKOHOAATENbCTBA; B 3TOM Cllyyae CeyeT HEMeANeHHO NPeANpUHATL AeicTBA ANA YCTPaHeHUs
HENCNPaBHOCTE CUCTEMbI U BOCCTAHOBNIEHNS COBMIOAEHNA NPUMEHUMbIX TPEGOBaHMA.

Mpumepamu, Ho He BCEOOBEMIOLLMMY, HEBEPHOTO GYHKLMOHUPOBAHMA 11 OLWIMOOYHOTO UCMONB30BAHMA UK TEX0OCTYXMBAHNA

ABNAIOTCA:

«  MpuHyauTenbHoe U3MeHeHue paboTbl YCTPOICTB J03UPOBAHMA TOMAMBA WA BbIBOA WX U3 CTPOA.

«  llcnonb3oBaxue TonAuBa 1/uan MOTOPHOTO Macna C XapakTepuCTUKamu, HeCOOTBETCTBYIOWMI NPUBEAEHHbIM B rnaBed. 1
TOMJNBO.

+ cnonb3oBaHue HeopurvHanbHbIX 3anyacTeil, HanpuMep, (BeY 3aXWUraHua u T.4.

+ HeBbinonHeHne unu HeHaznexallee BbIMONHeHWe TeXODCTYXMBAHUA CUCTEMbI YHANeHUs BbIXOMHbIX Ta30B, BKAKYas
HeBepHble HTepBabl TeX0OCNyXUBaHUA MYLUNTENA, (BeuM, BO3AYLLHOrO GuibTpa U T.4.

A BHUMAHUE

BHeceHMe  HeCaHKUMOHMPOBAHHLIX M3MEHEHWil B  KOHCTPYKLUMIO  [aHHOTO  ABuratens  fenaer
HefleiicTBUTeNbHO cepTuduKaumio EC B oTHOWwEHUM BbIGPOCOB.

YpoBeHb (0,4na 3Toro ABUraTens MOXHO HaiiTn Ha Beb-caitre Emak (www.myemak.com) B pasgaene "Mup Outdoor Power
Equipment".

123 PEIYINPOBKA KAPBIOPATOPA (TOJIbKO ANA BEH3UHOBOrO ABUTATENA)
A BHUMAHUE

BHumarenbHo npoyTUTe PyKOBOACTBO ABUraTens.
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A BHUMAHUE

- He u3meHsiiTe perynupoBku Kap6iopaTopa. 3To MOMXeT NPUBECTU K Heco6NIOACHNIO HOPMATUBHBIX NPABUA 0
BbIXMIONMHBIX ra3ax.

124  CACTEMA 3ANYCKA

A BHUMAHUE

Cnupanbuaa NPYyXXWHa HAXoAUTCA B COKATOM COCTOAHMM U ee BbiXxop U3 pa6o-|ero NONIOXKeHNA MOoXeT
NpuBeCTU K TAKeNbIM TpaBmam. He nbiTaiiTech AEMOHTNPOBATb e€e WIU MeHATb ee KOHCTPYKLUI0.

12.5  3AMEHA MACIA
MPUMEYAHUE

ymnmsupyme 0Tp360TaHHO€ MOTOPHOE Mad10 COrnacHo npasuaam Mo oxpaHe 0pr>Ka|ow.e|7| peabl. OTPGGOTBHHOG macaio
HeobXoAMMO CaaTb B aBTOpI/I3OBaHHbII7I (epBMCHbII7I LIeHTp B 3aKyI10p€HHOl7I emkocti. He BblﬁpaEbIBaVITe €ro B MyCopHble
KOHT€l7IH€pr 11 He CuBaiiTe B PaKOBUHY UK Ha 3eMH0.

12.5.1 Macno Kopo6ku nepepau

Bce KomnoHeHTbl KOpoOKM nepefay W TpaHCMUCCUU MOTPYXKeHbl B MacnAHyl BaHHy. [lepen KaxpbiM WCnonb3oBaHuem
MaLUMHbl HeobX0ANMO NpoBepATb ypoBeHb Macna (Puc. 56) ¢ nomowpbio npobku (A, Puc. 54). Mpu HeobxopumocTn poneiite
ero.

3ameHa macna

Macno B Kopobke nepefau criesyeT 3ameHATb yepe3 kaxzble 200 YacoB paboTbi:

« YbepwuTech, YT MaLUMHA HAXOAUTCA B FOPU3OHTANbHOM MONOMKEHNM.

« Otkpytute npobky (B, Puc. 55).

- [laiite macy NOnHOCTbIO CTeYb U3 KOPOOKYU nepedau.
YcraHosuTe Ha Mecto npobky (B, Puc. 55).
3aneiite B kopobKy nepesau uepe3 npobky (A, Puc. 54) macno 80W90 (emkocTb Kopobky - 2 nMTpa) 40 Haanexallero
ypoBHa (Puc. 56).

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouTuTe pyKoBOACTBO ABUraTenA.

12.6  PEMYIUPOBKA TOPMO3HOI0 PbIYATA (PUC. 64)

Mpyu BbITAHYTOM TOpMO3HOM pbiuare (C) MpoBepbTe, UTO Koneca MalUMHbl 3a6MOKMPOBaHbl. B npoTuBHOM Clyyae ocnabbTe
raitky (B) u nogkpytute perynatop (A). Mocne 3aBepLueHna perynupoBKi NOMHOCTbIO 3aKpyTuTe raiiky (B).

12.7  PEMYNIMPOBKA PbIYATOB YMPABNEHUA

Bce pbivaru ynpaBnenus, pacnonoxeHHble Ha PYKOATKaX, AOMKHbI BbINONHATb MONHbIA XOf M 0CTaBaTbCA 3aQUKCMPOBAHHBIMU
B C0OTBETCTBYloWeM nonoxeHun (Puc. 57, Puc. 58). B npotusHom cnyyae ocnabbte raiiku (D) u nogkpytute perynatop (C,
Puc. 59). Mocne 3aBepiueHna perynupoBKI MOMHOCTbIO 3aKpyTuTe raitki (D).

12.8  PEXYLUVE YCTPOICTBA

A BHUMAHUE

He cBapuBaiite, He BbINpAMAAITE U He CTapailTecb U3MEHUTb GOPMY NOBPEXAECHHBIX PEXYLUMX YCTPOICTB B
nonbITKe MX MOYMHUTb. 3TW [ENCTBUA MOTYT NPUBECTM K OTPbIBY pPeXYLiero YCTPoiicTBa M Bbi3BaTb
cepbesHble UAN CMepTefbHble TPaBMbl.
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12.9  TEXOBUIYKMBAHME PEXKYLLMX ANMAPATOB

A BHUMAHME

3a yKasaHuAMNW no TexobcnyxuBaHuio pexywmux nonoteH ESM o6pawaiitec K pykoBopCTBY MO
Texo6cnyKMBaHMI0, BXOAALLEMY B X KOMMNEKTaLuIo.

12.9.1 PerynupoBka aepxatensa Hoxa (Puc. 60)

« OcnabbTe KpenexHble BUHTHI (C).
« Otperynupyitte perynupoBouHblit BUHT (D).
« (HoBa 3aTAHUTE KpereXHble BUHTDI.
MPUMEYAHUE
[Ina HopmanbHoil paboTbl Mexay JepaTenem HoXa i HOXOM He JOMKHO 6biTb Upe3MepHOro TpeHus.

12.9.2 3ameHa Hoxa Kocunku (Puc. 61, Puc. 62)

OtkpyTuTe BUHTbI (E).
CHumuTe KpenneHue Hoxa (F).
CHumure Hox (G).

Mpy MoHTaXe BbIMONHUTE ONMCAHHbIe OMepaLui B 06paTHOM NopAAKe.

12.10  QUICKFIT

Mepen Hauanom pabotbl cmaxoTe BOM uepe3 TaBotHuuy (E, Puc. 63). Yepe3 kaxable 50 uacoB paboTbl cHUMalite
6bicTpopasbemHblii coegututens Quickfit n cmasbigaiite aetanu (cm. rnasy 5 (6opka).

12,11 LUKHBI

Meproanyeckin npoepaiiTe AaBNeHue B WiHaX. [laBneHue JOMKHO HAXOAUTBCA B YKa3aHHbIX Npefenax:
Ana Konec 4,00-8” faBneHne JOMKHO cocTaBnATb 1,5 6ap (kr/cm2).

A BHUMAHME

He HakaumBaiiTe WHHDI (BepX YKa3aHHOro AaBJieHus. OTpeneHue WKHLI OT 060Aa Koneca B pesynbrate ee
pa3pbiBa MOXeT (TaTb I'IPVI‘IMHOVI C(epbe3HbIX UK CMepTeNbHbIX TpaBM.

12,12 OYUCTKA MALLMHbI

an UCNosib30BaHUN CGKATOro Bo3Ayxa ANA OYMCTKM MalUUHbI Heobxoumo HafieBaTb cneuuanbHble OYKU U
nbiNe3alunTHYI0 MackKy.

/N MEPA NPE[,OCTOPOXHOCTH

Wcnonb3oBaHue ANA YMCTKM MAlMHbI CTPYil BOAbI noj 6GonblMM AaBneHMeM MOXMET NpUBECTH K
NoBpeXAEHNIO ee ABUraTeNA 1 SNeKTPO06OPYAOBaHNA.

1213 TIYIIATEND

A BHUMAHUE

[laHHbI  TNyWWTeNb OCHALeH KaTanusaTopom, HeoGXxoaumbim, u4TOGbI ABMraTenb C0OTBETCTBOBaN
Tpe6oBaHuAM no Bbi6pocam. Hukoraa He moandMUMpYiiTe N He CHUMAITE KaTanuTUYECKU HeliTpanusatop:
cfienas 370, Bbl HapylIUTe 3aKOH.
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A BHUMAHUE

nywnTeny, ocHalleHHble KaTaAUTMYECKUM HeiTPanu3aTopom, CUIbHO HarpeBaloTcA BO Bpems pa6oTbl U
OCTAlOTCA rOpAYNMM elye [ONroe Bpema Nocie BbIKNIOYEHNA ABUraTend. ITO MPOUCXOAUT U TOrAa, Koraa
ABuratenb pa6otaet Ha xonocrom xoy. MPUKOCHOBEHME K HUM MOMKET NPUBECTH K 0Xoram Koxu. lMomuure
06 onacHocTu Bo3ropauus!

A BHUMAHME

He 3Kcnnyatupyiite MmawuHy, e FAyWMUTeNnb MOBPeXAEH, OTCYTCTBYeT unAu Obin  NoABeprHyT
HeCaHKUMOHUPOBAHHbIM M3MeHeHuAM. Mcnonb3oBaHue rnywuTena 6e3 AomKHOrO TexobclyHuMBaHMA
YBENMYMBAET PUCK BO3FOPaHUA 1 NOTepYU CiyXa.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Ecm MylwuTeNb NoBpeXxpaeH, ero dieayet 3ameHUTb. Ecnn rylwmTenb 4acro 3a6uBaetca, 370 MOXeT 6biTb
NPU3HAKOM TOro, 4YTo 3¢¢EKTMBHO(TI) KaTtaantunyeckoro HeﬁTpaﬂMBaTOpﬂ orpaHunyena.

12.14  BHEOYEPEAHOE TEXHWYECKOE OBCNYKUBAHUE

B KoHLe ce30Ha Mpu WHTEHCUBHOM WMCMONb30BAHUN W KaxKable [BA Fofa MpU HOPMAnbHOM MCMONb30BAHUN HEOOX0AMMO
MPOBOAUTD 06LLYI0 MPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAWTb CMIELMANUCT U3 CePBUCHON CeTH.

Haiigute 6nuxaiiwnii K Bam aBTOPU30BaHHbII LIEHTP CePBUCHOTO 06CYXMBAHUA MO CCbUTKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

+  Bce onepauuu no TexHu4yeckomy 06CNYKUBaHMIO, He NPUBEAEHHbIe B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMIKHbI
BbINONHATLCA B ABTOPU30BAHHOM CEpBUCHOM LeHTpe. [lnA o6ecneyeHus NOCTOAHHON W UCMpPaBHO
paboTbl MalMHbI NOMHUTE, YTO Nio6as 3ameHa KOMMOHEHTOB AO/KHA NMPOU3BOAUTLCA UCKMIOUNTENbHO
Ha OPUTUHANIBbHBIE 3AMYACTU.

« Jlio6ble HeCaHKLUWOHUPOBAHHbIe MoAUGUKALUM W (UNK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMbHDLIX 3aMacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIM (MepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa Wi TPeTbUX Nuy W
Heme[/IeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.

MPUMEYAHUE

[insi nonyyeHus: AONONHUTENbHOI MHAOPMALMM 0 TEXHUYECKOM 0BCTYXIBaHUN ABUraTeNs obpalaiitect K pyKoBOACTBY Mo
KCTyaTaunn M TeXHYECKOMY 00Ty KIBAHMIO ABUTATENA, MPUNAraeMoMy K AHHOMY JIOKYMEHTY.
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12.15

TABNULIA TEXOBCNYXUBAHUA

COOTBETCTBEHHO COKPATUTDb.

06paTuTe BHUMaHMe, 4YTO HIDKEYKa3aHHble MHTepBabl
TEXHNYECKOro 06CNYKUBAHUA OTHOCATCA TONbKO K HOPMa/bHbIM
yai0BuAM dKcnnyatauuu. Ecn exxepnHeBHas pa6ota asndAertca Gonee
MHTEHCMBHON, NHTEPBaNbl TEXHNYECKOTO 06CnyKUBaHUA cnepyeT

Hepen KaXAbiM UCnoib30BaHnem

ExxemecauHo

B aiyyae noBpexaeHua Win HeUCnpaBHOCTU

CornacHo
Tpe6oBaHMAM

MawmHa B uenom

OcMOTP: Ha NPOTEUKM, TPeLLUHbI U
U3HOC

MpoBepKu: BbiKNlouaTens, crapTepa,
pbluara akcenepaTopa 1 pbiyara
CTOMOpa aKcenepartopa

MpoBepKa ¢yHKLMOHMPOBAHNA

TonnueHbIii 6aK

OcMOTP: Ha NMPOTEUKM, TPELLUHbI U
U3HOC

TonnuaHblit PuabTp

OCMOTp N 0YNCTKa

3ameHa QuNbTpYIOLLero nemeHTa

Kaxpable 6 mecaues

VHCTpyMeHTbI

OCMOTpZ Ha noBpeXAaeHue n U3Hoc

3ameHa

Mydra cuennenua

Ocmotp: (Pabounii opran He fomkeH
BPALLATLCA MU OTMYLYEHHOM pbluare
MpUCYTCTBIA 0OMepaTopa)

3ameHa

Bce pocTynHble BUHTbI 1 raiiku (3a
UCKNIOYEHNEM BUHTOB Kap6topaTopa)

OcMOTPHUTE 1 NOBTOPHO 3aTAHMTE

0TBepPCTMA y3na 3anycka

o Oumncrka
Bo3gywHblii punbtp
3ameHa Kaxable 6 mecaues
Pebpa unnuHapa u BEHTUNALMOHHBIE
Oumcrka

[TyckoBoit WHYp

OcMOTP: Ha MOBPEXAEHNE 1 U3HOC

3ameHa

(Beua 3axuraHna

MpoBepKa paccTosHua Mexay
INEKTPOZAMM

3ameHa

Kaxpble 6 mecaues

Macno B TpaHcMuccum

KouTponb ypoBHA

3ameHa

Kaxpable 500 yacoB
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13 TPAHCMOPTUPOBKA

13.1  NEPEMELIEHVNE
A BHUMAHME

Mpu nepemelienuu MawmHbI U3 OAHOI paGoueil 30HbI B APYryl0 UCMONb3yiiTe pblyar nepeaHero xopa (A,
Puc. 35). O6pawaiite 0co6oe BHMMaHUe Ha TBepAble NpeAMETbI U COOpYXeHUs (TPoTyapbl, CTYNeHbKU U T.4.),
0 KOTOpbIi MOIYT YAApUTbCA pexylie OpraHbl W noBpeanTbcA. CKOpOCTb MalIMHbI BCErAa AOMKHA
C00TBETCTBOBATb YUIOBUAM OKpYXKaloLei cpefibl.

3anpelaerca ABuKeHne MallMHbI N0 aBTOMOGUNbHBLIM foporam. He GyKcupyitte malumHy.

[nA TPaHNOPTMPOBKM MalUMHbI UCMONb3YiiTe CNeuManbHO MNOATOTOBNEHHOE TPaHCMOPTHOE CPepCTBO
Hagnexaiyeil MOWHOCTU W pa3mepoB. lpu TpaHcNOpTUPOBKE MALMHbI Ha ABTOTPAHCMOPTHOM CpefcTBe
ybegutecb, YTO OHa MNpaBMIbHO W HAfeXHO 3aKpenneHa Npu mnomowy pemHeil. MawwuHy cepyer
TPaHCMOPTUPOBATb B FOPU3OHTaNIbHOM MONOMEHUM, YOeAUBLIMCb, YTO MPU 3TOM He HapylWaloTca npoyue
npaBuUna TPaHCNOPTUPOBKU COOTBETCTBYIOLLEro 06opyaoBaHua.

[Ina norpyskum maliMHbl Ha TPAHCMOPTHOE CPeACTBO BCerfa BblOupaiiTe POBHbIA YYacToOK, yAaneHHblii OT
aBTOMOGUABHBIX JOPOr, U HA KOTOPOM OTCYTCTBYKT NOTeHUMaNAbHO onacHble mpeAmetbl. Y6eputecb, uto
MallMHa HafieXXHO 3aKpenneHa M He CABUHET(A ¢ Mecta. Mcnonb3yiite Xopowo 3akpenneHHble
cepTUdULMpPOBaHHDbIe pamnbl Hagnexaleil WNPUHDbI, BYUETBepo NPeBOCXoAsAlMe N0 ANMHe BbICOTY Ky30Ba
TPaHCMOPTHOFO CPeACTBA, C NPOTUBOCKONb3ALLEHl NOBEPXHOCTbIO U IPY30NOABEMHOCTbIO, COOTBETCTBYIOLLEN
Becy MallyHbl.

MawmHy MOXHO TaKXKe 3aKpenuTb Ha ManneTe U MOrPY3UTb Ha TPAHCMOPTHOE CPEACTBO C MOMOLYbIO
norpy3uuka. B 3Tom ciyyae norpy3uukom fomkeH ynpaBnATb KBanupuuupoBaHHblii oneparop.

A BHUMAHUE

He nopHumaiite malimHy ¢ nomoLyblo pemHeii, Leneil un KplokoB. MaluvHa He UMeeT ToYeK KpenneHus.

14 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

141 XPAHEHWUE KOCUIIKK

Mpy HEO6X0AMMOCTY NPOLOMKUTENBHOTO NPOCTOA MALLMHbI:

+  Obpawaiite BHUMaHMe Ha ropAaumMe KOMMOHEHTbI Kak MaLUMHDI, TaK U ABUraTens.

+ TwarenbHo 0uNCTUTE MALLMHY N CMAXbTe MeTanInyeckme Yactu.

« [Ina cHWXeHNA OMacHOCTM BO3ropaHuA He JONycKaliTe CKOMMEHMA Ha ABUraTene, BbIXAOMHOA Tpy6e u TonauHoM Gake
TPpaBbl, IMCTbEB U YPE3MEPHOTO KONMYECTBA CMa3KH.

« [lemoHTupyiiTe pexywnii annapat. (maxbTe BOM 1 Bce MexaHuueckue opraHbl.

- [laiite gBuratento ocTbiTb Nepes TeM, Kak MOMeLLATh MALUMHY HA XPaHeHUe B 3aKpbITOe NomeLLieHue.

« OnopoxHaiiTe 1 NPOYMLLAIATE TONNMBHBIA U MaCNAHBIA 6aku B XOpOLUIO NMPOBETPUBAEMOM MecTe. YCTaHOBUTE HA MeCTo
npo6Ku 6akoB. YTunu3upyiite TONMBO M MAcio COMNAcHO AeVICTBYIOLLMM HOPMATMBaM 1 MPaBUNaM OXPaHbl OKpyatoLLieil
peapl.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

Tonnueo, octaBweeca B 6ake, NOPTUTCA U BbI3bIBAET cepbe3Hble NPobnembl ¢ 3anyckom.
YT06bI ONOPOXKHUTL Kap6lopaTop, 3amycTuTe ABUraTeNb U AOMKAUTECH €T0 CAMOCTOATENbHOI OCTAHOBKM
(ecnu TonnMBo oCTaBUTH B Kap6iopaTope, BO3MOXKHO NOBpexaeHUe MeM6paH).

« He ucnonb3yiite Ans ynaneHua rpasv crpyn Bodbl WM PacTBOPUTENI.
« XpaHuTe MaLLMHy B KPBITOM I CyXOM MOMELLEHWM, HA POBHOIA MOBEPXHOCTM U BAANM OT UCTOYHUKOB Temna.
« XpaHuTe MalMHy B HeZIOCTYMHOM ANA JeTeil MecTe.
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. I'Ipouenypbl BBOJa B 3KCMayaTauuto nocie 3MMHEr0 XpaHeHUA TaKue Xe, Kak U npu 06blYHOM 3anycke MallunHbl (8
SAMYCK).

15 OXPAHA OKPYXXAIOLLENA CPE[bI

3awyTa OKpyXKaloLLeid cpefbl JOMKHA ObiTb BaXHbIM U MPUOPUTETHBIM ACNeKTOM WUCMOAb30BAHNA MALLMHBI, ANA YAyyLeHna

06LLecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOIl Mbl XKVMBEM.

+ He Hapywaiite NOKOA OKpYatoLLMX.

+ TwartenbHo cobniofaiiTe MeCTHOE 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolleecd YTWAM3AUMM MaTepuanos, OCTaBLUMXCA Moce
CKaLUMBaHUA.

«  HeykocHuTenbHo cobniopaiite MecTHble MpaBuna YTUAM3aLMM YNakoBKM, Macen, GeH3uHa, akkymynATopos, GUIbTPOB,
W3HOWIEHHbIX [eTanedi W MioObIX 3NEeMEHTOB, O0Ka3blBAIOWMX APKO BbIPAKEHHOE HEraTMBHOE BO3EACTBUE Ha
OKpyatoLLylo cpefy. 3Tu OTX0Abl He JOMKHbI BbIOpacbiBaTbCA B MyCOp, @ AOMKHbI ObITb pa3feneHbl i JOCTaBNEHbI B
CO0TBETCTBYHOLLME LEHTPbI CBopa, KoTopble obecneyat BTOPUUHYH nepepaboTky MaTepuanos.

151 CJIOM 1 YTUIU3ALIUA

Mpy BbIBOAE MALLMHbI U3 IKCTTyaTaLyK, He BbIOPACbIBaiiTe ee B OKpYXaKLLyo CPedy, a CAaiiTe B LEHTP Mo C60py OTXOZO0B.
3HauuTeNbHYH YacTb MaTepUanos, U3 KOTOPbIil M3roTOBEHA MALLMHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTalMyeckue yactu (u3
CTanu, IOMUHUA, NaTyHU) MOXHO CAaTb B 06bIYHBIA MyHKT Mpuema MeTannonoma. [nd momyueHus FONONHUTENbHOI
uHdopmaumum obpawaiitec B MectHylo Cyx6y no cbopy oTxofoB. Mpu yTUnM3auuu OTXOAOB, MOMYYeHHbIX MpU BbiBOAE
MaLLMHBI U3 KCMNyaTaumuy, Heobxodumo BepexHo OTHOCMTLCA K OXpaHe oKpyatowieli cpedbl, U36erad 3arpA3HeHNA MouBbl,
BO34yXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heo6xopumo cobniopath AeiiCTBYIOLLEe MECTHOE 3aKOHOAATENbCTBO.

Mpu 0CyLIeCTBNIEHMN CIOMA MaLLMHBI HEOOXOANMO YHUUTOXMTb MapkupoBKy CE U HacToALee PYKOBOACTBO.

16 JNOMONHUTENbHBIE NPUHARNEMKHOCTU

WHdopmaLmio 0 JONOAHUTENbHBIX NPUHAANEXHOCTAX, COBMECTUMBIX C 3TOii MALLMHOI, MOXHO MONYYUTb Ha Hallem Beb-CaiiTe
www.myemak.com.

17 TEXHUMECKUE IAHHDBIE

150 S, B 103, 150 MS, B 139,
Mopgenb 145S,FC145 S FC150'S FC 150 MS
[lBuratens 4-TaKTHbIN
MotwHocTb KBT 3671 50=+71 50=8,0
Tpancmucena (C 3y6uaTbiMu Konecamin B MaclAHOI BaHHe
MakcumanbHble rabapuTHble MM 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
pa3mepbl 6e3 HaBecHoro
0bopyAoBaHuA
Bec (c aBuratenem, pexyLmm Kr 115 135 175
MONOTHOM U Konecamu)
LinpuHa pe3ku pexyLiero nonoTHa MM 950+ 1450 900 + 1600 1270 <+ 1620
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Koneca

NepepHuii xon
KM/4 (nepemeLyerue)

3apHuii xop
KM/4 (nepemeLenue)

Ckopoctb(M

4,00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(3) 1,11(1)-232(2)-383(3)
4,00 - 10" 1,2(1)-257(2)-417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)
5,00 - 10" 127 (1)-272(2)-442(03) 1,34 (1) -2,82(2) - 4,68 (3)

() CkopocTb JiBINKEHWA NPU CKOPOCTI BpalLeHun ABuratens 3600 06/MuH

171 AKYCTUMECKAAl SMUCCMA U BUBPALIMK
beH3uHoBbIE [uzenbHble
ABUratenu ABUraTenu
3ByKOBOE faBNeHue EN 12733 ab(A) 96,6 98,0
[orpewwHocTb n3mepeHus nb(A) 2,1 23
/13MepeHHbIii ypoBeHb 3BYKOBOIA EN 12733 Ab(A) 105,5 107,7
MOLLHOCTH
[orpewwHocTb n3mepeHus ab(A) 2,2 2,1
[apaHTUpOBaHHbIN ypOBeHD EN 12733 Ab(A) 108,0 110,0
3BYKOBOIi MOLLHOCTY
YpoBeHb BuUbpaLum EN 12733 m/c 16,1 (nes.) 19,8 (nes.)
EN 12096 17,6 (npas.) 21,3 (npas.)
MorpelwHocTb M3mepeHns EN 12096 m/c 1,2 0,5

JlomxHbl GbITb onpefeneHbl Mepbl 6E30MacHOCTIA ANA 3aLMTbl ONepaTopa, OCHOBAHHbBIE HA OLEHKE BO3AEIACTBUA B PeabHbIX
YCI0BAAX MCTIONb30BaHNUA (MPUHIMAs BO BHUMaHMe BCe YacTu pabouero LMKMa, Takne Kak Bpems, KOTa MaluMHa BbIKITHUYEHa
11 KOT/1a OHA HeaKTMBHa MOMIMO BPEMEHU BKMIOUEHWS).

[Jinq Bbibopa NoAXoAALLeli 3aLUNTBI OPraHOB CTyXa MO OTAENbHOMY 3anpocy MOXeT ObiTb NPefOCTaBeH 1/3-0KTaBHbI aHanu.
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18 OEKNAPALIUA O COOTBETCTBUM

Huxenopnucasluaaca Komnanus, EMAK spa, pacnonoxenHas no appecy: Via Fermi, 4 — 42011
Bagnolo in Piano (RE) — UTATUA

3aABNAET Noj (BOK COGCTBeHHyIO OTBETCTBEHHOC(Tb, YTO MallnHa:

1. Tun: Kocunka

2. Mapka: /tun: BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139 /
NIBBI FC145S - FC 150 S - FC 150 MS

3. UnenTudukarop cepuu: B77 XXX 0001 + B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /

B78 XXX 0001 -+ B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 -+ B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

C00TBETCTBYET Tpe6oBaHUAM [lupekTnabl/ 2006/42/EC - 2014/30/EV - (EU) 2016/1628
PernameHTa 1 nocneaywLuM U3MEHEHUAM WA

AONONHEHNAM:

COOTBETCTBYET TPebOBAHUAM ClefyIoLmX EN 12733:2018 - EN 1S0 14982:2009
rapMOHU3UPOBAHHBIX CTAHAAPTOB:

(nenaxo B: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[Jlata: 15/03/2022

MecToHaxoxzaeHve TexHUueckol JoKymeHTauuu: Mo IOpUANYECKOMY appecy - TeXHUYeCKaa aupeKuna

/< 5 / ~JEmak..

Jlywmxu bapTonu - reHepanbHblit AnpekTop
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19

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.
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20 NOUCK HEUCNPABHOCTEM
A BHUMAHME

- Bcerpa octaHaBNMBaiiTe MalWKUHYy nepef  BbIMONHEHMEM BCeX  KOPPEKTUPYIOLMX  TeCToB,
PeKOMeHA0BAHHbIX B HuKecnepyloweil Tabnuue, 3a MCKNIOYeHMeM Cny4aeB, KOrAa UX NpoBepeHue
oduumanbHo Tpebyetca Ha pabotaloweii mawmne. Ecim paBuratenb GeH3NUHOBbIN, OTCOEANHMTE (Bevy
3aMuraHus.

« Eowm nocne BbinonHeHMA BceX MPOBEpPOK HeMCMPaBHOCTb OCTaeTcsi, o6paTuTecb B aBTOPU30BaHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHus HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toii Tabnuue, obpatutecb B
aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHDII LIEHTP.

A BHUMAHME

HuKoraa He MbiTaiiTecb BbINONHUTL PEMOHTHbIE PaBOTbl, €CNM Y Bac HeT HeOGXOAUMBIX CPEfICTB UN 3HAHUIA.
NMio6oe BbINONHEHHOE BMeLIATeNbCTBO aBTOMATUYeCKU BNeyeT 3a co6oil yTpaTy rapaHTuu U CHATHE Nio6oit
OTBETCTBEHHOCTU ¢ mpousBopuTens. Eciu npo6nembl octaioTca nocie NpUMeHeHNA NMPeANoMeHHbIX Mep,
o6paTuTecb B aBTOPU30BAHHDIIl CEPBUCHBI LIEHTP.

MPOBJIEMA BO3MOMHbIE MPUYUHDI PELLEHUE
MpoBepbTe UCKpY CBeun 3axuranus. Mpu
Ruratens He 3anyckaetca uam HeT nckpbl. OTCYTCTBIAN MCKPbI MOBTOPHTE MOMbITKY,
TIOXHET Yepe3 HEcKoNbKo CeKyHs JCTaHOBHB HOBYIO CBevY.

nocne 3anycka.
(Y6epuTecb, uTo BbIKAKYATEND
HaXoAuTCA B nonoxkeHum «l»)

MpoBepbTe ypoBeHb TONANBA, UNCTOTY
OtcyrcTBue TonmBga. BO3AYLUHOTO QUALTPA U MONOKEHUE BEHTUNE
no&aun Tonnvea.

[llguratenn 3anyckaeTcd, Ho ero

CKOPOCTb He yBeNMUNBAETCA ObpatuTech B aBTOPU30BaHHbIil CEPBUCHBIA

Kap6ropatop nopnexut

Hajnexalyum 06pasom, unm oH eTVIDOBKE LIEHTP ANA BbIMOMHEHNA perynupoBKy
HeBepHO paboTaeT Ha BbICOKOIA PETyIVpoBKE. kapbropatopa.
CKOPOCTH.
[lpou3BesuTe OUMCTKY: CM. UHCTPYKLMN B rNaBe
3acopeH BO3AYLWHbII GuabTp «TexHuuecKkoe 0bCynBaHMe BO3AYLLIHOTO
[lBuratenb He HabupaeT nonHyto dunbTpar.
CKOPOCTb W/ CUNIBHO JbIMUT. ObpaTutecb B aBTOPU30BAHHbIIT CEPBUCHDII
Kap6iopatop nognexut
LIeHTP ANA BbIMONHEHNA PeryanpoBKy
perynupoBke.
kap6topatopa.

BUraTeNlb 3aNyCKaeTca, BpaLlaeTca 06paTuTech B aBTOPU30BAHHDIN CEPBUCHDII
A y » Bpal " | Kapbtopatop nopnexut P P P

HO He JIepXuT 060poTbl Ha €HTP N9 BbINOMHEHNS PEryNINPOBKM
Acp P perynupoBke. HEHT 1 perynnp
X0N0CTOM X0py. kap6ioparopa.

I'IpemneBpemeHHaﬂ Nos0MKa

MpodunakTHyeckan passeaka MECTHOCTI
WHCTpyMEHTOS KameHucraa nousa pod passes

[ToBpexaeHHble unn

He3aKpenneHHble opyAausA 3akpeny opyAuA

Ype3mepHblil Lym npu pabote

MalLVHbI OcnabneHHble 3aLuTHbIE KOXYXN 3atAHyTb GonTbl
[Tnoxaa cmaska [Jloneiite Macno J0 HYXHOTO YPOBHA
MoBpexaeHHble opyana 3ameHa

AHomanbHble BuOpaLum

Mnoxo 3aKpenJieHHble 3JIEMEHTbI 3aTﬂHyTb




1 WPROWADZENIE.........ccevvnvniuvunnninnnnnennns 309

1.1 Jak czytac niniejszy podrecznik .................. 309
2 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY ..................... 309
3 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN
DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA..........ccevvnuenen 310
4 ZASADY BEZPIECZENSTWA ......c.uvevvnnennennnns 3N
4.1 Srodki ochrony indywidualnej (SOI).............. 312
SMONTAZ...oevveverererenereneeereeereeeeeeeeeeeens 313
5.1 Montaz mechanizmu pociaggowego .............. 313
5.2 Mechanizm poruszajacy listwe i listwy
TNGCE. .ottt 31
5.3 Regulacja luzu pomigdzy sworzniem srodkowym
aklockami... ... 314
54 Montaz maski..........coeeiiiiiiiniiinnn. 314
5.5 Montaz prowadnikow. ..............oooeiinnns 314
5.5.1 Regulacja wysokosci listwy tnacej
(RYS. 17)e e 314
552 Montaz két........cooiiiiii 315
5.5.3 Montaz Quickfit ...............coiiiiiints 315
5.5.4 Montaz listwy tnacej..........coevvenennn. 315
6 ZABEZPIECZENIA........ccvvvvveieienininenininnnes 315
6.1 DZwignia obecnosci operatora (G,
RYS. 50) et 315
6.2 Dzwignia hamul@a.................coceveiinnns 315
7 PRZYGOTOWANIE DO PRACY ......ccovvurnrnnennnns 315
7.1 Uchwyt kierowniczy .........c.oovvvvveniinnnns 315
8ROZRUCH.......cvvvinininrnrnriiininininininsanaes 316
8APaliWo....oeveiii 316
8.1.1 Silniki benzynowe ................cooelll 317
8.1.2 Silniki dieslowskie ......................... 317
8.2 Uzupetnianie paliwa..................cevnens 317
8.2.1 Napetnianie zbiornika na paliwo............ 317
8.2.2 Zbiomik oleju silnikowego.................. 317
9 URUCHAMIANIE SILNIKA. .......ccceenininininnnns 318
9.1 Reczny rozruch silnika .......................... 318
9.2 Elementy sterowania ................ooeeuinnns 319
9.2.1 Przetacznik masy ........ooovvvviniininnn. 319
9.2.2 DZwignia gazu ..........ocevviiiiiiininnn. 319
9.2.3 DZwignia ssamia ...........coeieiiinint. 319
9.2.4 Diwignia przeptywu paliwa ON/OFF......... 319
9.2.5 Dzwignia sprzegta i dZzwignia obecnosci
OPErAtONA. ..oveeee et 319
9.2.6 Zmiana biegu ..............ooiiiiiinints 319
9.2.7 0dbi6r MOCY ...o.vvvnveniniiiiiniienes 320
9.2.8 Diwignia zmiany kierunku jazdy............ 320

9.2.9 Dzwignia hamulca (Rys. 48)................ 320

9.2.10 Dzwignia blokady mechanizmu

TOZNICOWRGO .. e e veeeeeeneeeeeeeeienaenaenens 321

10 OBSEUGA URZADZENIA ........cccevnvninnnnnnnnes 321
10.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem......... 321
10.2 Niedozwolone zastosowania ................... |
10.3 Czynnosci wstepne przed rozpoczeciem
PRACY. . e ettt e e 322
10.4 Obstuga urzadzenia...............coevenenenn. kYY)

11 ZATRZYMANIE .......covviinininiiiinininennnnnes 323
11.1 Zatrzymanie silnika. ...l 323

11.1.1 Wstepna kontrola ........................ 324

12 KONSERWACUA .....oovvviinininiiiininineincnnnes 324
12.1 Srodki bezpieczeristwa podczas
kONSerwagji. ......oevvveiiii 324
12.2 Zgodnos¢ emisji zanieczyszczen
GazOWYCh ..o 325
12.3 Regulacja gaznika (tylko w przypadku silnika
benzynowego) .......oeoviuiiiiii 325
12.4 Mechanizm rozruchowy...............oeueens 325
12.5 Wymiana oleju...........coeveiiinnnnine. 325

12.5.1 Olej zespotu skrzyni biegéw............... 325
12.6 Regulacja dzwigni hamulca (Rys. 64) ........... 326
12.7 Regulacja dzwigni sterujacych.................. 326
12.8 Przystawki thace .......oovvvvevvniineninennnn, 326
12.9 Konserwacja mechanizméw tnacych............ 326

12.9.1 Regulacja uchwytu ostrza (Rys. 60)........ 326

12.9.2 Wymiana ostrza tnacego (Rys. 61,

RYS. 62). v 326
12.10 Quickfit. ... 327
1211 0PONY. . eneeeee e 327
12.12 Czyszczenie MASZYNY ....vevvnenennennennnns 327
123 Thumik ..o 327
12.14 Konserwacja pozaplanowa.................... 327
12.15 Tabela konserwagji..............ccoovvvinnnns 329
T3 TRANSPORT ...c.ovvviinineneiiininiiinninnnnns 330
13T TraNSPOrt ..t 330
14 PRZECHOWYWANIE.........ccovvveinininnincnnnee 330
14.1 Przechowywanie kosiarki bijakowej. ............ 330
15 OCHRONA SRODOWISKA.......ccvvererrnenrnenen 331
15.1 Rozbidrka i utylizacja.............ccoeeennns 331
16 OPCJONALNE AKCESORIA ........cevvvnennnnnnene. 331
17 DANE TECHNICZNE .......coevenenininininnnnnnns 331
17.1 Emisje hatasu i wibracje ....................... 332

18 DEKLARACJA ZGODNOSCl .......eevvvnenneennnnnn. 332



19 KARTA GWARANCYJNA ................

20 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

308



1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatdbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone s3 literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".

2 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY
Na ilustracji Rys. Tprzedstawiono gtdwne podzespoty urzadzenia:

1. Przefacznik masy 4. Blokada dZwigni obecnosci operatora
2. Uchwyt (kierownica) 5. Diwignia sprzegta
3. Diwignia obecnosci operatora
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6. Diwignia blokady mechanizmu réznicowego (145 S, 16. Prowadnik

150'S, B 103, FC 145 S, FC 150 S) 17. Listwa tnaca
7. Diwignia wiaczajaca wat odbioru mocy 18. Ostona ostrza
8. Diwignia zmiany kierunku jazdy 19. Dzwignia sterujaca hamulcem
9. Diwignia zmiany biegu 20. DZwignia sterujaca hamulcem postojowym (150 MS,
10. Regulacja pionowa kierownicy B 139, FC 150 MS)
11. Rekojes¢ zaptonu 21. Diwignia ssania (tylko w przypadku silnika
12. Diwignia gazu benzynowego)
13. Korek zbiornika paliwa 22. Diwignia przeptywu paliwa ON/OFF (tylko w przypadku
14. Narzedzia robocze silnika benzynowego)
15. Mechanizm poruszajacy listwe
UWAGA

Patrz podrecznik obstugi silnika.

3

WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA

Symbole i ostrzezenia dotyczace bezpieczefistwa na urzadzeniu s przedstawione na Rys. 2:

1.
2.

Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwadji.

Dzwignia zmiany biegu

N = potozenie neutralne

1 = wiaczanie pierwszego biegu do przodu
2 = wiaczanie drugiego biegu do przodu

3 = whyczanie trzeciego biegu do przodu

Dzwignia sprzegta.

Dzwignia gazu.

Dzwignia hamulca.

Whaczenie watu odbioru mocy.

Dzwignia kierunku jazdy.

Blokada mechanizmu réznicowego / Odblokowanie mechanizmu réznicowego.
Marka i model urzadzenia.

Dane techniczne.

Masa i moc odnosza sie do standardowej konfiguracji urzadzenia. W zaleznosci od konfiguragji
silnika i wyposazenia wartosci masy i mocy moga ulec zmianie.

. Numer seryjny.

Oznaczenie zgodnosci CE.
Typ urzadzenia: KOSIARKA BIJAKOWA.
Rok produkgji.

Nie przyblizac dfoni ani stdp do listwy tnacej, gdy silnik jest uruchomiony.

Listwa tnaca pozostaje w ruchu jeszcze przez kilka sekund po wylaczeniu silnika.

Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwadji.

Zatozy( kask, okulary i nauszniki ochronne.



Powierzchnie moga by¢ gorace.

19. Ten symbol ma nastepujace znaczenie: UWAGA, NIEBEZPIECZENSTWO i OSTROZNIE.
20. Dzwignia ssania. Pozycja ssania (zamknieta). (tylko w przypadku silnika benzynowego)
21. Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF. Pozycja «ON». (tylko w przypadku silnika benzynowego)

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Narazenie na wibracje spowodowane dtugotrwatym uzywaniem urzadzer napedzanych silnikami spalinowymi
moze spowodowac uszkodzenie naczyn krwionosnych lub nerwéw palcow, dioni i nadgarstkow u oséb
podatnych na zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano réwniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dtugotrwatego uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach
otoczenia. W przypadku wystapienia objawow takich jak dretwienie, bol, utrata sity, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dioniach lub nadgarstkach, nalezy zaprzestac korzystania z
urzadzenia i zasiegnac porady lekarza.

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez zachowania nalezytych srodkow ostroznosci moze
sie jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukgji.

A UWAGA

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zakldca¢ prace niektorych rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powainych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ograniczac uzycie urzadzenia.

1. Przed przystapieniem do uzywania urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje obstugi az do jej catkowitego
zrozumienia i upewnienia sie, ze podczas pracy przestrzegane beda wszystkie zasady bezpieczeristwa, $rodki ostroznosci i
instrukce uzytkowania.

Zawsze trzymac podrecznik pod reka. W razie zqubienia podrecznika nalezy poprosi¢ o jego kopie.

Nalezy ograniczy¢ dostep do urzadzenia tylko do osob dorostych, ktére zapoznaly sie i beda przestrzega¢ wszystkich zasad
bezpieczenstwa, $rodkéw ostroznosci i instrukcji uzytkowania zawartych w niniejszym podreczniku. Nigdy nie wolno
pozwala¢ dzieciom obstugiwac urzadzenia.

Nie nalezy uzywac maszyny ani wykonywac przy niej zadnych innych czynnosci w przypadku zmeczenia, choroby, ztego
samopoczucia lub po zazyciu alkoholu, narkotykdw badz silnych lekéw. Operator musi czu¢ sie dobrze i sprawnie
reagowac. Osoby cierpiace na wszelkie dolegliwosci, przy ktérych ciezka praca nie jest zalecana, powinny przed
przystapieniem do uzywania maszyny skonsultowac sie z lekarzem. Szczegélng ostroznos¢ zachowac nalezy przed
przerwami i koricem zmiany pracy.

Nie dopuszcza¢ dzieci, innych oséb ani zwierzat blizej niz na odlegtos¢ 15 metrow od obszaru pracy. Nie zezwala¢ zadnym
osobom ani zwierzetom na zblizanie sie do urzadzenia, gdy jest ono wiaczone lub pracuje.

Podczas pracy z urzadzeniem nalezy nosi¢ zalecane Srodki ochrony indywidualnej (patrz rozdziat 4.1 Srodki ochrony
indywidualnej (S01)). Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

ochronna. Nie nosi¢ ubran, szali, krawatéw lub bransolet, ktére mogtyby zaplata¢ sie w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wiosy i zabezpieczy¢ je.

Do pracy z urzadzeniem mozna dopuszczac tylko osoby, ktére przeczytaty niniejsza instrukcje obstugi i konserwacji lub
przeszty odpowiednie szkolenie co do bezpiecznego i prawidtowego uzytkowania tego urzadzenia. Nalezy do niego
dofaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktéra trzeba przeczytac przed przystapieniem do pracy.

Sprawdzac urzadzenie przed uzyciem, aby mie¢ pewnos¢, ze wszystkie mechanizmy i zabezpieczenia s sprawne.

Nigdy nie wolno uzywac uszkodzonej, zmodyfikowanej lub nieprawidtowo naprawionej badZ ztozonej maszyny. Nie
zdejmowa¢, nie uszkadza¢ ani nie wylacza¢ zadnego elementu zabezpieczajacego. Zawsze wymienia¢ niezwhocznie
zabezpieczenia, jezeli s3 one uszkodzone, zepsute lub nieodpowiednie.

Nalezy zaplanowac prace przed jej rozpoczeciem. Nie rozpoczynac pracy, jezeli strefa pracy nie jest wolna od przeszkdd i
jezeli brakuje punktéw oparcia dla stop.

Wszelkie czynnosci serwisowe przy maszynie, inne niz wymienione w niniejszej instrukgji obstugi, musza by¢ wykonywane
przez kompetentnych pracownikéw.

Kosiarka bijakowa jest urzadzeniem przeznaczonym wytacznie do koszenia trawy. Odradza sie ciecie innego rodzaju
materiatow. Uzywanie urzadzenia do celdw innych niz podany w niniejszej instrukgji obstugi moze spowodowac jego
uszkodzenie oraz moze stwarza¢ powazne zagrozenia dla osob i mienia.

Nie zezwala sie na podtaczanie do maszyny przyrzadow i osprzetu innych niz wymienione przez producenta.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenstwo lub zwi3zane z bezpieczeistwem nalezy zachowa¢ w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 3 Wyjasnienie symboli oraz
ostrzeZen dotyczqcych bezpieczeristwa).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w podreczniku (patrz rozdziat 10.1 Uzytkowanie zgodne z
przeznaczeniem).

Uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za ocene potencjalnego ryzyka wystepujacego na obrabianym terenie i zastosowanie
srodkéw ostroznosci niezbednych dla zagwarantowania wiasnego bezpieczenstwa, zwlaszcza na zboczach oraz na
nierdwnych, $liskich lub ruchomych gruntach.

Podczas pracy na zboczach nalezy zawsze zachowac ostroznos¢, prowadzac glebogryzarke w kierunku poprzecznym, nigdy
zas w gore lub w dét. Nie uzywac maszyny na terenach o nachyleniu ponad 10° (17 %).

Nalezy pamieta¢, ze whasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dla oséb trzecich lub ich
mienia.

W chwili uruchamiania listwy tnacej nalezy sie upewnic, ze przed urzadzeniem lub w jego poblizu nie przebywaja zadne
osoby ani zwierzeta. Trzyma¢ mocno kierownice.

Podczas pracy zachowac bezpieczng odlegtos¢ od listwy tnacej; odlegtos¢ taka odpowiada diugosci kierownicy.

W przypadku pracy na nieréwnym terenie uzytkownik musi sie upewnic, ze w promieniu 20 metrow od urzadzenia nie
przebywaja zadne osoby. Uzytkownik musi bezwzglednie zachowa¢ kontrole nad urzadzeniem.

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w rézne akcesoria. Wtasciciel urzadzenia ponosi odpowiedzialnos¢ za upewnienie sie, ze
akeesoria takie posiadaja odpowiednie atesty zgodnie z obowiazujacymi lokalnymi przepisami bezpieczenstwa. Stosowanie
akcesoriow nieposiadajacych atestu moze stwarzac zagrozenie dla bezpieczeristwa.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktdrego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizagji.

Nigdy nie uzywac urzadzenia z uszkodzonymi zabezpieczeniami. Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
poddawac kontroli i konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w rozdziale 6 Zabezpieczenia i w
rozdziale 12 Konserwacja. Jezeli urzadzenie nie przejdzie pomysinie tych kontroli, nalezy zwrdcic sie do
autoryzowanego serwisu w celu dokonania naprawy.

Kazde uzycie urzadzenia, ktére nie jest wyraznie przewidziane w podreczniku, nalezy uznac za uzycie
niezgodne z przeznaczeniem i jako takie stanowi ono Zrédio zagrozenia dla osob i mienia, za ktore
producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci.

4.1

SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ ($01)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
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przeznaczone. Stosowanie Srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkd.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:

Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przeciecie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz. Odbijajace sie przedmioty moga spowodowac powazne
obrazenia oczu.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéow lub bransolet, ktore moglyby zaplata¢ si¢ w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

5

MONTAZ

5.1 MONTAZ MECHANIZMU POCIAGOWEGO

1.
2.

Zamontowac na mechanizmie pociggowym (A, Rys. 3) klocki (F, Rys. 3), kotek (E), srube i podkfadke (D, Rys. 4).
Przymocowac mechanizm pociggowy do listwy przy uzyciu odpowiednich $rub i podktadek okragtych (B, Rys. 3).

5.2 MECHANIZM PORUSZAJACY LISTWE | LISTWY TNACE

Przed montazem mechanizmu poruszajacego na listwie upewnic sie, ze:

1.
2.

3.

Mechanizm pociagowy (A) jest sztywno przymocowany do ostrza za pomoca odpowiednich $rub (B, Rys. 3).

Przestrzeri pomiedzy dwoma klockami (F, Rys. 3) zamontowanymi na mechanizmie pociggowym jest wieksza niz 33 mm,
by umozliwi¢ wiozenie sworznia srodkowego (C, Rys. 4) zamontowanego na mechanizmie poruszajacym. Jezeli przestrzen
nie jest wystarczajaca poluzowac Srube (D) i odkreci¢ kotek (E), aby umozliwi¢ cofniecie klocka (Rys. 4).

W przypadku mechanizmu w kapieli olejowej konieczne jest ustawienie nachylenia listwy tnacej.

Zamontowac podktadke regulujaca nachylenie listwy (P) pomiedzy listwa a mechanizmem (Rys. 5). Ustawi¢ podktadke
regulujaca w taki sposéb, jak pokazano na rys. Rys. 6.

Zdemontowac maske, a nastepnie wykona¢ nastepujace czynnosci:

Upewnic sie, ze sworzen (C) jest zamontowany na kraficu gwintu i jest sztywno przymocowany $rubg (I, rys. Rys. 4

Oprzec ptyte na ptaskiej i wystarczajaco sztywnej powierzchni.

Ustawi¢ ptaszczyzng mocujaca mechanizmu poruszajacego na gdrnej powierzchni pyty, wsuwajac réwnoczesnie sworzen
srodkowy (C, Rys. 4) pomiedzy dwa klocki (F, Rys. 3) zamontowane na mechanizmie pociggowym (patrz Rys. 7).

Ustawi¢ cztery otwory gwintujace do mocowania na ptycie (Rys. 8) w poblizu 4 otworéw na mechanizmie poruszajacym.
Wkreci¢ do oporu w 4 otwory mocujace $ruby (G) dotaczone do zestawu (Rys. 9).
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6. Zakoriczy¢ montaz przykreceniem nakretek samoblokujacych (H, Rys. 9, Rys. 10), petniacych funkcje przeciwnakretek, na
wystajacych czesciach srub (G, Rys. 9).

Podczas montazu nakretek samoblokujacych (H, Rys. 9, Rys. 10) nalezy zablokowa¢ kluczem rurowym lub
podobnym feb poprzednio dokreconych $rub (G), zapobiegajac w ten sposéb ich przypadkowemu odkreceniu
(Rys. 10).

5.3 REGULACUA LUZU POMIEDZY SWORZNIEM SRODKOWYM A KLOCKAMI

W celu zapewnienia optymalnego dziatania luz pomiedzy sworzniem $rodkowym a klockami musi sie miesci¢ w przedziale 1+3
dziesietnych. W celu uzyskania takiego luzu nalezy:

1. Poluzowac srube (D, Rys. 11).

2. Przykrecac kotek (E, Rys. 11) az do uzyskania umiarkowanego dokrecenia klockéw do sworznia srodkowego przy pomocy
dotaczonego do zestawu klucza imbusowego.

3. 7 osiagnietej pozycji obrdci¢ w odwrotnym kierunku (odkreci¢ kotek) klucz o okoto 1/8 obrotu (45°) (Rys. 12).

4. Dokreci¢ do oporu $rube (D, Rys. 11 w celu zablokowania kotka (E).

UWAGA

Powtarza¢ czynnosci wymienione w punktach 1-2-3-4 za kazdym razem, gdy chce sie przywréci¢ luz zapewniajacy
optymalne dziafanie. Zaleca sie powtarzanie takich czynnosc po kazdych 20+30 godzinach pracy.

A UWAGA

W celu zapobiezenia szkodliwym naprezeniom nie nalezy nigdy blokowac sworznia srodkowego z klockami
regulujacymi; nalezy zawsze pozostawia¢ min. 0,1 mm luzu.

5.4 MONTAZ MASKI

Do montazu maski uzywac srub (1), podktadek okragtych (L) i nakretki (M) dotaczonych do zestawu i poprzednio
zdemontowanych w tej samej kolejnosci (Rys. 13).

Zwréci¢ uwage na ewentualny element dystansowy (N, Rys. 13), ktéry nalezy zamontowa¢ pomiedzy maska a korbowodem w
mocowaniu przednim.

Podczas dokrecania srub (I, Rys. 13) unika¢ obracania rurki wewnetrznej silent bloc. Obrot rurki wewnetrznej
powoduje obciazenie wstepne gumy samego elementu silent bloc, skracajac jego zywotnosé.

5.5 MONTAZ PROWADNIKOW

Zdemontowac 4 $ruby (A, Rys. 14). Umiesci¢ prowadnik (B, Rys. 15) pod listwa tnac (C) obok otwordw. Przykreci¢ prowadniki
czterema poprzednio zdemontowanymi Srubami. Po zakoriczeniu montaz bedzie sie przedstawiac tak, jak na rys. Rys. 16.

5.5.1 Regulagja wysokosci listwy tnacej (Rys. 17).
W przypadku koszenia na nieréwnych terenach nalezy wyregulowa¢ wysokos¢ ciecia listwy tnacej w nastepujacy sposéb:

Poluzowac nakretki (D).
+ Ustawic¢ prowadnik (E) w zadanej pozycji.
«  Zablokowac ponownie nakretke.
« Dokonac regulacji na obu prowadnikach.

W celu montazu akcesoriow zapoznac sie z rozdziatem 16 Opgjonalne akcesoria.
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Akcesoria nalezy zawsze montowac przy wylaczonym silniku i z diwignia wiaczajaca wat odbioru mocy (R,
Rys. 18) w pozycji «0» (wat odbioru mocy wylaczony). Podczas montazu nalezy zawsze zwraca¢ uwage na
narzedzia robocze akcesoriow.

5.5.2 Montaz két

Zamontowac kota na piastach urzadzenia za pomocg 4 Srub (G), tak jak wskazano na Rys. 23.

Sprawdzi¢, czy strzatka na wzorze bieznika opon jest zwrécona w kierunku jazdy (A, Rys. 23).

553 Montaz Quickfit

Odkreci¢ trzy nakretki (A, Rys. 19) i zdja¢ pokrywe (B). Nasmarowac czesci pofaczenia. Zamontowac ztacze Quickfit (C, Rys. 20),
upewniajac sie, ze jego ptaszczyzna potaczenia jest wyrdwnana do oporu. Przykreci¢ trzy nakretki (A, Rys. 20).

5.5.4 Montaz listwy tnacej

Podnies¢ dzwignie blokujaca akcesoria (D) ztacza Quickfit (Rys. 21). Nasmarowac czesci potaczenia. Wsuna¢ do oporu ztacze
korpusu listwy tnacej (E, Rys. 21). Opusci¢ dzwignie (D, Rys. 22) w celu zablokowania listwy tnacej.
UWAGA

Jezeli diwignia blokujaca akcesoria (D, Rys. 22) nie obnizy sie catkowicie po jej wsunieciu, przesuna¢ narzedzie, aby
zablokowac sworzen dzwigni w otworze zfacza listwy tnacej.

6 ZABEZPIECZENIA

Nie wolno w zaden sposéb ingerowac w zabezpieczenia. Nigdy nie uzywac urzadzenia, jezeli zabezpieczenia
nie s idealnie sprawne.

Aby zapewni¢ maksymalne bezpieczeristwo pracy operatora, urzadzenie jest wyposazone w nastepujace zabezpieczenia
przeciwwypadkowe.

6.1 DZWIGNIA OBECNOSCI OPERATORA (G, RYS. 50)

Mechanizm awaryjny zatrzymujacy ruch mechanizmu tnacego i ruch urzadzenia w przypadku puszczenia kierownicy.

6.2 DZWIGNIA HAMULCA

Uruchomic¢ dZwignie hamulca (A-B, Rys. 51) na kierownicy, aby zatrzymac urzadzenie.

7 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

Sprawdzi¢, czy dzwignia gazu (N, Rys. 24) wykonuje petny skok.

71 UCHWYT KIEROWNICZY

Aby znale7¢ prawidtowe potozenie robocze dla operatora, wysokos¢ kierownicy mozna ustawi¢ w 6 pozycjach przy pomocy
dZwigni requlacji pionowej kierownicy (P, Rys. 25).

315



8 ROZRUCH

Uwaznie przeczytac réwniez instrukcje obstugi silnika.

8.1 PALIWO

Benzyna i olej napedowy sa wysoce tatwopalnymi paliwami. Podczas obchodzenia si¢ z benzyng lub olejem
napedowym nalezy zachowa¢ maksymalna ostroznos¢ Nie pali¢ tytoniu ani nie zbliza¢ si¢ z ogniem czy
ptomieniami do paliwa lub do maszyny. Miesza¢ paliwo na zewnatrz, w miejscu, w ktérym nie wystepuja
iskry ani ptomienie.

Kontakt paliwa ze skorg lub wdychanie oparéw paliwa moze mie¢ powazne skutki dla zdrowia. Dlatego tez,
podczas obchodzenia si¢ z paliwem nalezy zachowac ostroznos¢ i upewnic sie, ze w miejscu wykonywania
tych czynnosci jest odpowiednia wentylacja.

Nalezy zachowac ostroznosc ze wzgledu na ryzyko zatrucia tlenkiem wegla.

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparzen, nalezy obchodzi¢ sie z paliwem w ostrozny sposéb. Jest ono wysoce tatwopalne.
(zynnosci zwigzane z paliwem nalezy przeprowadzac na wolnym powietrzu, w miejscu, w ktérym nie ma iskier ani ognia.
Paliwo nalezy nalezy przechowywa¢, mieszac i transportowal w czystych pojemnikach przeznaczonych do takich
zastosowan.

Postawic urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczekac, az ostygnie.

Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac cisnienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.

Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowac poluzowanie korka i wyciek paliwa.

Wytrze¢ rozlane paliwo ze zbiornika. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie na odlegtos¢ 3 metréw od
miejsca tankowania.

W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.

Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.

Paliwo nalezy przechowywac w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.

Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktdrych znajduja sie suche licie, stoma, papier itp.

Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z materiatami tatwopalnymi, jak suche licie, stoma, papier itp.

Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywac w miejscach, w ktdrych opary paliwa nie beda miaty kontaktu z iskrami lub
otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi lub przetacznikami, piecami itp.

Nie zdejmowac korka zbiornika podczas pracy silnika.

Nie uzywac paliwa do czyszczenia.

Uwazac, by nie rozla¢ paliwa na ubranie. W przypadku wylania sie paliwa na ubranie nalezy sie przebrac. Umy¢ wszystkie
«zedci ciata, ktére weszty w kontakt z paliwem. Nalezy do tego uzy¢ mydfa i wody.

Nie wystawiac zbiornika paliwa na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i niewidoczne dla dziedi.

Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosic rekawice ochronne.

Paliwo

To urzadzenie jest napedzane przez silnik czterosuwowy.



8.1.1 Silniki benzynowe

Zalecane paliwo: ten silnik jest certyfikowany do zasilania benzyna bezotowiowa do pojazdéw o liczbie oktanowej 89
(R + M] / 2)lub wyzszej. Nigdy nie uzywac starej lub zanieczyszczonej benzyny badz mieszanki oleju z benzyng. Chroni¢
zbiornik paliwa przed dostaniem sie do niego zanieczyszczen lub wody.

8.1.2 Silniki dieslowskie
Uzywac tylko zalecanego oleju napedowego. Stosowanie paliwa innego niz zalecane moze spowodowac uszkodzenie
silnika.

Paliwo moze miec liczhe cetanowg wyzsza niz 45, co ma na celu zapobiezenie trudnosciom z zaptonem i wydzielaniu
biatych spalin.

Nie zaleca sie stosowania paliw zastepczych zamiast oleju napedowego, gdyz mogtyby one uszkodzi¢ podzespoty uktadu
wiryskowego.

Paliwo musi by¢ wolne od zanieczyszczer i wody, ktére mogtyby spowodowa¢ powazne problemy z wtryskiwaczami i
pompa wtryskowa.

8.2 UZUPEENIANIE PALIWA

8.2.1 Napetnianie zbiornika na paliwo

Przestrzegac instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia si¢ z paliwem. Wyltaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa do urzadzenia z uruchomionym badz goracym
silnikiem. Odsuna¢ si¢ na odlegtos¢ przynajmniej 3 m od miejsca, w ktorym przeprowadzono uzupetnianie
paliwa przed uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

Oczysci¢ powierzchnie wokét korka wlewu paliwa, aby zapobiec zanieczyszczeniu.

Powoli odkreci¢ korek wlewu.

Ostroznie wlac paliwo do zbiornika. Unikac rozlewania paliwa

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu oczysci¢ i sprawdzi¢ uszczelke.

0d razu zatozy¢ ponownie korek wlewu i mocno dokreci¢ recznie. Wytrze¢ wszelkie $lady rozlanego paliwa.

Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekow paliwa. W przypadku wykrycia wycieku wyeliminowac jego przyczyne przed
uzyciem narzedzia. W razie potrzeby skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

Uwatznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

/\  PRZESTROGA
Urzadzenie jest dostarczane bez paliwa.

8.2.2 Zbiornik oleju silnikowego
Poziom oleju silnikowego

/\  PRZESTROGA
Eksploatacja silnika z niewystarczajacym poziomem oleju moze spowodowac jego powazne uszkodzenie.

1. Nalezy skontrolowac silnik, gdy jest wytaczony, na poziomym podtozu.
2. Zdjac korek wlewu oleju i sprawdzi¢ poziom oleju.
3. Jezeli poziom jest niski, napetnic¢ zbiornik zalecanym olejem. Patrz podrecznik obstugi silnika.

Olej silnikowy nalezy wlewac powoli, aby zapobiec jego przelaniu, poniewaz pojemnos¢ zbiornika oleju jest niewielka.
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Nalezy uzywac oleju do silnikéw czterosuwowych lub innego oleju o rownowaznej jakosci, ktdry jest zatwierdzony jako wysoce
detergentowy i spetnia lub przewyisza wymogi amerykanskich producentéw samochodow w klasyfikacjach SG, SF. Oleje
silnikowe sklasyfikowane jako SG/SF maja odpowiednie oznaczenia na pojemnikach. Do uzytku ogélnego, we wszystkich
temperaturach, zaleca sie olej SAETOW-30 (olej napedowy) i SAE15W-40 (benzyna) (Rys. 26).

/\  PRZESTROGA
Stosowanie oleju bez detergentow lub oleju do silnikéw dwusuwowych moze skrdci¢ zywotnosc silnika.

Uwaznie przeczyta¢ réwniez instrukcje obstugi silnika.

9 URUCHAMIANIE SILNIKA

Uwatznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

Urzadzenie mozna nachyli¢ dopiero wtedy, gdy operator znajduje si¢ w pozycji roboczej (Rys. 27).

9.1 RECZNY ROZRUCH SILNIKA

«  Nigdy nie owijac linki rozrusznika wokot dtoni.
« Nie podnosic¢ narzedzia podczas operacji rozruchu.

Aby uruchomi¢ urzadzenie, nalezy obowiazkowo stanac w strefie oznaczonej przerywana kreska (Rys. 27).

1. Ustawi¢ dZzwignie zmiany biegu w pofozeniu wytaczenia (N, Rys. 30).

2. Uruchomi¢ dzwignie hamulca (A, B, Rys. 31, Rys. 32) (D, Rys. 33), blokujac je za pomocg odpowiednich ogranicznikéw (C,
Rys. 31, Rys. 32).

3. Przesunac dZwignie sterujaca watu odbioru mocy w potozenie wytaczenia:

+  w celu uzycia narzedzi montowanych z przodu popchna¢ dZwignie (R, Rys. 18).

4. Ustawic przefacznik (A, Rys. 28, Rys. 29) w potozenie «I».

5. Przesuna¢ dzwignie gazu (B, Rys. 28, Rys. 29) do potowy.

6. (Tylko w przypadku silnikow benzynowych) Przygotowac urzadzenie do rozruchu, dziatajac na dZwignie ssania (A, Rys. 34)
w przypadku silnikdw benzynowych. DZwignia przeptywu paliwa ON/OFF (B, Rys. 34) umozliwia przeptyw paliwa lub
odcina go. Zajrze¢ do instrukgji obstugi i konserwagji silnika.

7. Chwyci¢ za uchwyt rozrusznika silnika (11 Rys. 1), pociagna¢ za niego delikatnie, aby utatwi¢ zaczepienie mechanizmu
zapadkowego. Nastepnie energicznie pociagnac, a w razie potrzeby oprze¢ stope o koto, aby zadziata¢ z wieksza sita.
Powtarzac te operacje, wykonujac zawsze suche, zdecydowane ruchy, az do uruchomienia silnika.

« Przy ciagnieciu linki rozrusznika nie nalezy wykorzystywac jej petnej dtugosci; moze to spowodowac jej zerwanie.
Nie zwalnia¢ gwattownie linki; przytrzymac rekojes¢ rozruchowg (11, Rys. 1) i pozwoli¢ na powolne odwijanie sie
linki.
8. (Tylko w przypadku silnikdw benzynowych) Gdy silnik jest rozgrzany, nalezy przestawi¢ dzwignie ssania (A, Rys. 34) do
pozycji otwartej.
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Pozostate informacje dotyczace procedury rozruchu mozna znalei¢ w podreczniku obstugi silnika.

9.2 ELEMENTY STEROWANIA

9.2.1 Przetacznik masy

(tylko w przypadku silnika z rozruchem recznym)

Przefacznik masy (A, Rys. 28) umozliwia uruchomienie silnika (pozycja «I») lub zatrzymuje jego dziatanie (pozycja «0»).
9.2.2 Dzwignia gazu

Dzwignia gazu (B, Rys. 28) umozliwia regulowanie przyspieszenia urzadzenia.

9.2.3 Dzwignia ssania

(tylko w przypadku silnika benzynowego)

Dzwignia ssania (A, Rys. 9) umozliwia przygotowanie silnika do uruchomienia i moze by¢ ustawiona w dwéch potozeniach:
OTWARTYM, w celu przygotowania rozgrzanego silnika do uruchomienia lub ZAMKNIETYM, w celu przygotowania zimnego
silnika do uruchomienia.

9.2.4 Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF

(tylko w przypadku silnika benzynowego)
Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF (B, Rys. 9) reguluje przeptyw paliwa i moze by¢ ustawiona w dwdch pofozeniach: «ON»,
aby umozliwi¢ przeptyw paliwa lub «OFF», aby go zatrzymac.

9.2.5 Dzwignia sprzegta i dZzwignia obecnosci operatora

W celu uruchomienia urzadzenia nalezy uzy¢ dzwigni obecnosci operatora (A, Rys. 35), odtaczajac ja i wciskajac blokade
bezpieczenstwa (B).

Za pomoca dzwigni sprzegfa (C, Rys. 35) mozna:
odtaczy¢ sprzegto, z mozliwoscia stopniowego zwalniania biegu, az do catkowitego zatrzymania urzadzenia przy catkowicie
wisnietej dzwigni sprzegta (C).

+ Rozpoczynajac z catkowicie wcisnieta dZwignia sprzegta (C, Rys. 36) i stopniowo ja zwalniajac, uzyskac stopniowy rozruch
urzadzenia (zalecany w przypadku szybkich biegdw lub silnika o wysokiej predkosci obrotowe;j).

9.2.6 Zmiana biegu

Przed kazdorazowa zmiang biegu nalezy zawsze ustawic dZzwignie gazu (E, Rys. 37) w potozenie minimalne!

W celu dokonania zmiany biegu nalezy uzy¢ dZzwigni zmiany biegu (G, Rys. 38).

Imiany biegu mozna dokonac na dwa rdzne sposoby:

« Trzymajac catkowicie wcidnieta zardwno dzwignie obecnosci operatora (A), jak i dZwignie sprzegfa (C) do sterowania
sprzegtem (Rys. 39), zadziata¢ na dZwignie zmiany kierunku jazdy (G, Rys. 38), wiaczajac zadany bieg.

« Iwalniajac catkowicie zardwno dzwignie obecnosci operatora (A), jak i dZwignie sprzegta (C) do sterowania sprzegtem
(Rys. 40), zadziata¢ na dzwignie zmiany kierunku jazdy (G, Rys. 38), wtaczajac zadany bieg.

UWAGA
Na jarzmie F dZwigni zmiany kierunku jazdy znajduje sie etykieta przedstawiajaca prawidtowa sekwengje biegéw (Rys. 41).
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9.2.7 0dbior mocy

Przed kazdorazowym uruchomieniem watu odbioru mocy nalezy zawsze ustawi¢ dzwignie gazu (E, Rys. 37) w
potozenie minimalne!

Wat odbioru mocy mozna wiaczy¢ na dwa rézne sposoby:
Trzymajac catkowicie wcisnieta zardwno dzwignie obecnosci operatora (A), jak i dZwignie sprzegta (C) do sterowania
sprzegtem (Rys. 39), wiaczy¢ dZwignie sterujaca watem odbioru mocy (H, Rys. 42).
Zwalniajac catkowicie zaréwno dzwignie obecnosci operatora (A), jak i dZwignie sprzegta (C) do sterowania sprzegtem
(Rys. 40), wiaczy¢ dzwignie sterujaca watem odbioru mocy (H, Rys. 42).

UWAGA
Na dZwigni wiaczajacej wat odbioru mocy (H) znajduje sie etykieta przedstawiajaca stan watu odbioru mocy (Rys. 42).

Przesuna¢ dZwignie sterujaca watu odbioru mocy w potozenie wiaczenia:
w celu uzycia narzedzi montowanych z przodu pociagna¢ dzwignie (R, Rys. 43).

9.2.8 Dzwignia zmiany kierunku jazdy

Przed uruchomieniem dzwigni zmiany kierunku jazdy i wytaczeniem watu odbioru mocy (pozycja «0») nalezy
zawsze ustawic dZwignie gazu (E, Rys. 37) w potozenie minimalne.

Dzwignie zmiany kierunku jazdy mozna wiaczy¢ na dwa rdzne sposoby:
trzymajac catkowicie wcidnieta zardwno dZwignie obecnodci operatora (A), jak i dZwignie sprzegta (C) do sterowania
sprzegtem (Rys. 35), wtaczy¢ dzwignie zmiany kierunku jazdy (I, Rys. 43).
Zwalniajac catkowicie zaréwno dzwignie obecnosci operatora (A), jak i dZwignie sprzegta (C) do sterowania sprzegtem
(Rys. 36), wtaczy¢ dzwignie zmiany kierunku jazdy (I, Rys. 43).

Urzadzenie obstugujace dwie predkosci. Pociggniecie lub popchniecie dZwigni zmiany kierunku jazdy (I, Rys. 43) powoduje
automatyczng zmiang dwdch biegéw jazdy do przodu na dwa biegi wsteczne i odwrotnie.
Jezeli dzwignia (I, Rys. 45) zostanie catkowicie popchnieta w kierunku urzadzenia, biegi znajd sie w konfiguragji jazdy do
przodu.
Jezeli dzwignia (I, Rys. 44) zostanie catkowicie pociagnieta w kierunku operatora, nastapi zmiana konfiguracji na biegi
wsteczne.

Aby catkowicie przesuna¢ dZzwignie zmiany kierunku jazdy w strone operatora (Rys. 46):

1. Popchna¢ dzwignie do wewnatrz (strzatka A).
2. Pociagnac dzwignie w kierunku operatora (strzatka B).

Aby catkowicie przesuna¢ dZwignie zmiany kierunku jazdy w strone urzadzenia (Rys. 47):

1. Popchna¢ diwignie najpierw do zewnatrz (strzatka A).
2. Popchnac diwignie w kierunku urzadzenia (strzatka B).

9.2.9 Dzwignia hamulca (Rys. 48)

Uzy¢ dzwigni hamulca (A), aby zahamowac lewe koto lub skreci¢ urzadzeniem w lewo. Uzy¢ dzwigni hamulca (B), aby
zahamowac prawe koto lub skreci¢ urzadzeniem w prawo.

Blokady hamulcéw (C, Rys. 48) moga by¢ uzywane wylacznie jako hamulec postojowy, gdy urzadzenie jest
nieruchome.
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9.2.10 Dzwignia blokady mechanizmu réznicowego

Aby zablokowa¢ mechanizm réznicowy, nalezy obréci¢ dZwignie blokady mechanizmu réznicowego (F) do pozycji «ON»
(Rys. 49).
Aby odblokowa¢ mechanizm réznicowy, nalezy obrdci¢ dzwignie blokady mechanizmu réznicowego (F) do pozycji «OFF»
(Rys. 49).

Podczas skrecania nie nalezy blokowaé mechanizmu réznicowego. Ryzyko utraty kontroli nad urzadzeniem.

10 0BStUGA URZADZENIA

10.1  UZYTKOWANIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM

Urzadzenia nalezy uzywac wylacznie do prac rolniczych. Jakiekolwiek inne zastosowanie bedzie uznane za
niewlfasciwe i spowoduje przepadek gwarangji oraz zwolnienie z wszelkiej odpowiedzialnosci Producenta, z
przeniesieniem na uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd oraz odniesionych przez
niego samego lub osoby trzecie obrazen.

Kosiarka jest jednoosiowa samojezdna maszyna rolnicza wyposazong w zespét tnacy (listwe) stuzacy do koszenia trawy.
Urzadzenie jest sterowane przez operatora znajdujacego sie na ziemi, ktory kieruje jego ruchem za pomocg uchwytu
(kierownicy), na ktorym znajduje sie wigkszos¢ elementéw sterujacych.

Gdy urzadzenie jest wlaczone, nalezy je zawsze trzymac oburacz. Mocno chwyci¢ rekojes¢ urzadzenia
pomiedzy kciukami i pozostatymi palcami.

10.2  NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Praca w nocy jest niedozwolona.
Nie nalezy Scina¢ materiatéw innych niz trawa.
Nie wolno uzywac¢ urzadzenia do obalania stupéw, $cian, innych obiektow i/lub drzew.
Nie wolno podfacza¢ do urzadzenia lin ani wciagarek w celu podnoszenia.
Nie uzywac urzadzenia, jezeli nie s3 na nim zamontowane zabezpieczenia.
Nie uzywac urzadzenia do pchania, ciagniecia lub holowania akcesoriow lub przedmiotéw. Zgodnie z obowiazujacymi
dyrektywami zabrania si¢ mocowania osprzetu i/lub akcesoriow do transportu operatora lub innych oséb.
Nie przewozic oséb i/lub przedmiotéw na urzadzeniu.
Nie obcigza¢ narzedzia dodatkowym ciezarem.
Nie podfacza¢ do urzadzenia sprzetu nieprzewidzianego przez producenta.
Uzywac urzadzenia tylko w miejscach, w ktérych zapewniona jest odpowiednia wentylacja; nie uzywac urzadzenia w
otoczeniu, w ktérym istnieje ryzyko wybuchu lub pozaru, badZz w pomieszczeniach zamknietych. Nalezy zachowac
ostroznosc¢ ze wzgledu na ryzyko zatrucia tlenkiem wegla.
Nie uzywac urzadzenia na niestabilnym, $liskim, oblodzonym, kamienistym lub nierdwnym podtozu, katuzach lub bagnach,
ktére uniemozliwiaja ocene konsystencji podtoza. Nie uzywac urzadzenia na powierzchniach, na ktérych wystepuja réznice
poziomu, na przyktad podtogi lub schody.

« Urzadzenie przeznaczone jest do obstugi tylko przez operatora.

+  Nie obstugiwac urzadzenia jedng dtonia. Obstuga jedna dtonia moze spowodowac powazne obrazenia operatora i/lub
os6b trzecich. Urzadzenie nalezy obstugiwac oburacz.
Nie pozwalac nikomu sprawdza¢ urzadzenia podczas jazdy z wiaczonym silnikiem.
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103 CZYNNOSCI WSTEPNE PRZED ROZPOCZECIEM PRACY

Przed rozpoczeciem pracy konieczne jest przeprowadzenie szeregu kontroli i innych czynnosci, aby zapewni¢ sprawny i w petni
bezpieczny przebieg prac:

1. Kontrola bezpieczeristwa i sprawnosci urzadzenia

« Sprawdzi¢, czy zabezpieczenia dziataja we wskazany sposéb (patrz rozdziat 6 Zabezpieczenia).
« Nalezy sie upewni¢, ze kierownica znajduje sie w prawidtowej pozycji roboczej i jest bezpiecznie zamocowana.
Nieprawidtowo zamocowana kierownica moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
Listwa tnaca
« Sprawdzi¢ stopien zuzycia i prawidtowe dokrecenie listwy tnacej.
2. Kontrola opon
Sprawdzi¢ prawidtowe ci$nienie w oponach (patrz rozdziat 12 Konserwagja).

Sprawdzi¢ prawidtowy montaz két: strzatka wyznaczona przez wzér bieznika opony musi by¢ zwrécona w
kierunku wykonywania pracy. W przeciwnym razie nalezy odwrdcic¢ kofa (patrz rozdziat , 5 Montaz).

3. Kontrola obszaru roboczego

Nie uzywa¢ urzadzenia, jezeli nie jest si¢ w stanie uzyska¢ pomocy w razie wypadku.

Kontakt urzadzenia z ciatami obcymi, Scianami lub zwinietymi przewodami, siatkami w osprzecie tnacym
moze prowadzi¢ do gwattownych ruchéw urzadzenia i jego przewrdcenia, powodujac powaine
uszkodzenia lub obrazenia u uzytkownika lub oséb trzecich.

Upewnic sie, ze w obszarze roboczym nie znajduja sie zadne osoby ani zwierzeta.
Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tnace nie styka sie z zadnym przedmiotem.
Nalezy sie upewni¢, ze zapewniona jest swoboda ruchu i bezpieczna pozycja.
+  Doktadnie sprawdzi¢ obszar, w ktérym maja by¢ wykonywane prace. Sprawdzi¢, czy na obszarze roboczym nie
wystepuja zadne przeszkody (korzenie, kamienie, gatezie, rowy itp.).
« Nalezy uwazac na wystepowanie rur, metalowych kabli, studzienek, systeméw nawadniajacych.
Nalezy sie upewni¢, ze w ziemi nie ma rur i/lub kabli elektrycznych.

Kontakt z przewodami lub kablami elektrycznymi moze spowodowac powazne lub $Smiertelne obrazenia
w wyniku porazenia pradem elektrycznym. Urzadzenie nie jest izolowane. Aby zmniejszy¢ ryzyko
uszkodzenia mienia lub obrazen osob, nalezy zawsze zwraca¢ uwage na przebieg zakopanych rur i kabli.

104  OBStUGA URZADZENIA

W sytuacjach, w ktorych nie ma si¢ pewnosci, jak postapi¢, nalezy sie skonsultowac z ekspertem. Zwrdcic sie
do Sprzedawcy lub do Autoryzowanego Serwisu. Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do ktorych
wykonywania nie jest si¢ przygotowanym.

Nalezy pilnowac, aby uchwyty i dZzwignie byty czyste, suche i wolne od plam oleju lub paliwa.

Uruchomic silnik z zachowaniem nalezytej ostroznosci i zgodnie z instrukja, trzymajac stopy w odpowiedniej odlegtosci od
narzedzi.

Podczas pracy z urzadzeniem nalezy chodzic, nie biegac.

Upewnic sie, ze ma sie do dyspozycji odpowiednig przestrzen do manewrowania, zwtaszcza w obecnosci muréw, Scian,
zywoptotow, rzedéw drzew, obiektéw, szklarni itp...
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Zachowac wyjatkowa ostroznos¢ podczas zmiany kierunku, zwlaszcza na zboczach.

Po zwolnieniu diwigni sterujacych przektadnia napedowa urzadzenia przechodzi automatycznie w
potozenie jatowe. Nie zostawia¢ urzadzenia na nachylonych powierzchniach lub w przypadku
wystepowania réznic poziomu.

Nie zmienia¢ kalibracji regulatora predkosci obrotowej silnika.
« Nie przybliza¢ nigdy dtoni lub stop do poruszajacych sie czesci.
« Nie podnosi¢ urzadzenia, gdy silnik pracuje.
« Przed zatrzymaniem silnika zmniejszy¢ jego predkosc.

Nie pozostawia¢ urzadzenia bez nadzoru, gdy silnik pracuje. Zatrzymac silnik przed kazdorazowym
oddaleniem si¢ od urzadzenia, przed uzupetnieniem paliwa, jak réwniez przed przystapieniem do
konserwadji lub czyszczenia.

«  Jezeli narzedzie tnace uderzy w jakis przedmiot, nalezy zatrzymac urzadzenie. Skontrolowa¢ uwaznie urzadzenie i
naprawi¢ ewentualne uszkodzone czesci.

Nie wychylac sie poza listwe tnaca. Moze nastapic¢ wyrzucenie w gore kamieni, Smiedi itp., ktorych trafienie w
oko moze spowodowac slepote lub powaine obrazenia. Nie pozwalac nikomu sprawdzac urzadzenia podczas
jazdy z wiaczonym silnikiem. W przypadku zblizania si¢ osoby nalezy natychmiast zatrzymac urzadzenie.

Gatezie lub zarosla moga utknac w listwie tnacej. Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy zatrzymac
silnik.

Nie prébowa¢ usuwac¢ materiatu z narzedzia, gdy silnik pracuje lub gdy mechanizm tnacy jest w ruchu,
poniewaz moze to spowodowac powazne obrazenia.

1 ZATRZYMANIE

Uwatznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

11,1 ZATRZYMANIE SILNIKA

W celu zatrzymania silnika:
1. Przesuna¢ dzwignie gazu (B, Rys. 52, Rys. 53) w potozenie minimalne.
2. Ustawic przetacznik (A, Rys. 52, Rys. 53) w potozenie «0».

Po wytaczeniu silnika zaparkowac urzadzenie w sposob gwarantujacy jego stabilnosc, wiaczajac bieg
(pierwszy w przypadku wzniesienia lub wsteczny w przypadku spadku) i ewentualnie wsuna¢ kliny blokujace
kofa.
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Jezeli przestawienie przetacznika do pozydji «0» nie zadziata, w celu zatrzymania silnika nalezy przestawi¢ dzwignie przeptywu
paliwa (B, Rys. 34) w potozenie «OFF».

11.1.1 Wstepna kontrola

Gdy wat odbioru mocy jest wylaczony, agregat tnacy nie moze sie po obracac. W przeciwnym wypadku nalezy
sie zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu celem zlecenia kontroli i rozwiagzania problemu.

12 KONSERWACUA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

«  Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzymac silnik i odczeka¢, az
ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym silniku.
Odtaczy¢ przewdd cewki od Swiecy zaptonowej.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigecie lub modyfikacja zabezpieczer i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowac powazne lub $miertelne obrazenia
operatora lub osdb trzecich.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementéw przecinarki.

12,1 SRODKI BEZPIECZENSTWA PODCZAS KONSERWAUI

Nigdy nie wolno uzywa¢ uszkodzonego, zmodyfikowanego lub nieprawidtowo naprawionego badz ztozonego
urzadzenia.

Wszelkie czynnosci serwisowe w obrebie maszyny poza tymi opisanymi w niniejszej instrukgji obstugi, musza
by¢ wykonywane przez wykwalifikowanych pracownikéw serwisu.

Upewnic sie, ze przystawka tnaca zatrzymuije sie po zwolnieniu dZzwigni ruchu listwy.

Nigdy nie przerabia¢ w zaden sposéb urzadzenia.

Nie dotyka¢ przystawki tnacej ani nie wykonywac jakichkolwiek czynnosci serwisowych w obrebie urzadzenia przy
uruchomionym silniku.

W przypadku uszkodzenia lub zepsucia sie urzadzenia nalezy natychmiast zatozy¢ na nie wszystkie elementy
zabezpieczajace.

Wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone ostrza.

Uwazac na nagrzane czesci urzadzenia, takie jak elementy silnika i watu napedowego.

Thumik oraz inne czesci silnika (np. zebra cylindra, Swieca zaptonowa) nagrzewaja si¢ podczas pracy i
pozostaja gorace jeszcze przez pewien czas po wylaczeniu silnika. Aby zapobiec poparzeniom, nie nalezy
dotykac ttumika ani innych czedci, gdy sa nagrzane.

Aby zapewni¢ bezpieczne dziatanie urzadzenia, nalezy regularnie sprawdza¢ dokrecenie wszystkich nakretek, sworzni i
srub.

Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac strumienia wody ani rozpuszczalnikow.

Jezeli urzadzenie jest podnoszone lub ustawiane na boku w celu przeprowadzenia czynnosci konserwacyjnych, nalezy
Zwréci¢ uwage na jego stabilnosc.
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Nalezy zapobiec przypadkowemu przewrdceniu sie urzadzenia.

122 ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wiacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany konserwacji zgodnie z
instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi
majacymi zastosowanie do maszyn nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszczac do jakichkolwiek celowych naruszer lub niewtasciwego uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.
Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie bhadZ konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby spowodowac usterki systemu kontroli
emisji potencjalnie skutkujace niezgodnodcia ze stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie
powzia¢ stosowne dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrdcenia stosownych wymogdw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadow nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub konserwacji (lista ta nie jest
wyczerpujaca):
« Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie urzadzer dozujacych paliwo.
Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajacego wiasciwosciom okreslonym w rozdziale8.1 Paliwo.
Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przykfad $wiec itp.
Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja ukfadu wydechowego, wiacznie z nieprawidtowa czestotliwoscia
konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji C0dla tego silnika mozna znaleZ¢ w witrynie internetowej (www. myemak.com) firmy Emak w sekdji ,Swiat
narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz".

123 REGULACUA GAZNIKA (TYLKO W PRZYPADKU SILNIKA BENZYNOWEGO)

Uwaznie przeczytac réwniez instrukcje obstugi silnika.

Nie przerabia¢ gaznika. Moze to spowodowac pogwatcenie przepiséw o emisjach spalin.

124  MECHANIZM ROZRUCHOWY

Sprezyna Srubowa jest napieta i moze wyskoczy¢, powodujac powaine obrazenia. Nie probowac jej
zdemontowac ani zmodyfikowac.

12.5  WYMIANA OLEJU
UWAGA

Zuzyty olej silnikowy nalezy utylizowac w sposéb przyjazny dla srodowiska. Zuzyty olej nalezy obowiazkowo dostarczy¢ do
autoryzowanego centrum serwisowego w zamknietym pojemniku. Nie wyrzuca¢ go do $mieci, rozlewac na ziemi lub
wlewac do Sciekéw kanalizacyjnych.

12.5.1 Olej zespotu skrzyni biegow

Wszystkie elementy skrzyni biegéw i przektadni napedowej znajduja sie w kapieli olejowej. Przed kazdorazowym uzyciem
urzadzenia nalezy sprawdzi¢ poziom oleju (Rys. 56) przez korek (A, Rys. 54). W razie potrzeby uzupetni¢ go.
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Wymiana oleju

Po kazdych 200 godzinach pracy konieczna jest wymiana oleju zespotu skrzyni hiegéw:
. Sprawdzi¢, czy urzadzenie znajduje sie w potozeniu poziomym.
Odkreci¢ nakretke (B, Rys. 55).
Poczekac, az olej catkowicie sptynie z zespotu skrzyni biegéw.
Ponownie natozy¢ korek (B, Rys. 55).
+ Napeic zespét skrzyni biegdw przez korek (A, Rys. 54) olejem 80W90 (pojemnos¢ puszki 2 1) do oznaczonego poziomu
(Rys. 56).

Uwaznie przeczytac réwniez instrukcje obstugi silnika.

12.6  REGULACA DZWIGNI HAMULCA (RYS. 64)

Przy pociagnietej dZwigni hamulca (C) sprawdzi¢, czy kota urzadzenia s3 zablokowane. W przeciwnym razie poluzowac
nakretke (B) i wyrequlowac regulator (A). Po zakoriczeniu requlacji dokreci¢ do oporu nakretke (B).

127 REGULACUA DZWIGNI STERUJACYCH

Wszystkie dZwignie sterujace na kierownicy musza wykonywac petny skok i pozostawac zablokowane w pozycji (Rys. 57,
Rys. 58). W przeciwnym razie poluzowac nakretki (D) i wyregulowac regulator (C, Rys. 59). Po zakoriczeniu regulagji dokreci¢
do oporu nakretki (B).

12.8  PRZYSTAWKI TNACE

Nigdy nie wolno prébowac naprawia¢ uszkodzonego ostrza poprzez spawanie, prostowanie go badz
zmienianie ksztattu. Moze to powodowac¢ odrywanie si¢ fragmentéw narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do
powaznych badZ $miertelnych obrazen ciata.

129 KONSERWACA MECHANIZMOW TNACYCH

W celu wykonania konserwagji listew tnacych ESM zapoznac sie z podrecznikiem konserwacji dotaczonym do
mechanizmu tnacego.

12.9.1 Regulacja uchwytu ostrza (Rys. 60)

Poluzowac sruby mocujace (C).
Wyregulowac Srube regulujaca (D).
+ Ponownie dokreci¢ $ruby mocujace.
UWAGA

W celu zapewnienia prawidtowego dziatania nie wolno dopuéci¢ do nadmiernego tarcia pomiedzy uchwytem ostrza a
ostrzem.

12.9.2 Wymiana ostrza tnacego (Rys. 61, Rys. 62).

« Odkreci¢ sruby (E).
Wyjac ztacze ostrza (F).
Wysunac ostrze (G).

W celu montazu wykonac te same czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
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12.10  QUICKFIT

Przed przystapieniem do pracy nasmarowac wat odbioru mocy za pomocg smarowniczki (E, Rys. 63). Po kazdych 50 godzinach
pracy nalezy zdemontowac ztacze Quickfit i nasmarowac czesci (patrz rozdziat 5 Montaz).

12.11  OPONY

Okresowo sprawdzac cisnienie w oponach. Cisnienie musi miesci¢ sie w podanych granicach:
w przypadku kot 4,00-8"cisnienie musi wynosi¢ 1,5 bara (kg/cm?).

Podczas pompowania opon nie przekracza¢ wskazanego cisnienia. Oddzielenie opony od obreczy
spowodowane eksplozja opony moze spowodowac powazne obrazenia lub Smierc.

12,12 (ZYSZCZENIE MASZYNY

Jezeli do czyszczenia urzadzenia uzywane jest sprezone powietrze, nalezy uzywac odpowiednich okularéw
ochronnych i maski przeciwpytowe;.

/\  PRIESTROGA
Czyszczenie urzadzenia strumieniami wody o duzej predkosci moze uszkodzic silnik i uktad elektryczny.

1213 TEUMIK

Ten tlumik wyposazony jest w katalizator niezhedny do tego, aby silnik mégt by¢ uznany za zgodny z
wymogami dotyczacymi emisji. Nigdy nie nalezy modyfikowac ani usuwa¢ katalizatora: takie postepowanie
stanowi naruszenie prawa.

Tlumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja si¢ podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje si¢ tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach jatowych.
Dotkniecie powierzchni moze spowodowac poparzenie skory. Uwaga! Niebezpieczerstwo pozaru!

Nie uzywac urzadzenia, jezeli tlumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli go brakuje. Niewlasciwie
konserwowany ttumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i utraty stuchu.

/N PRZESTROGA

Jezeli tlumik jest uszkodzony, nalezy go wymienic. Jezeli thumik jest czesto zatkany, moze to oznaczac, ze
katalizator nie jest w petni sprawny.

12.14  KONSERWACA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposcb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie:https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

327


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewni¢ state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza by¢ wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

UWAGA
Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku obstugi silnika.
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12.15  TABELA KONSERWAUI

Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie
wytacznie do normalnych warunkéw eksploatacji. Jesli codzienna

Przed kazdorazowym uzyciem

W przypadku uszkodzenia lub niesprawnosci

7
iy
& i
eksploatacja urzadzenia jest intensywniejsza od normalnej, nalezy £ Zgudnie z potizeba
zwiekszyc¢ czestotliwos¢ konserwacji. S
Kompletne urzadzenie Spravydzm: wycieki, pekniecia i X
zuzycie
Kontrole: wytacznika, rozrusznika,
dZwigni gazu i dZzwigni ogranicznika | Sprawdzi¢ dziatanie X
gazu
Zbiornik paliwa Sprawdzi¢: wycieki, szczeliny i zuzycie | X
Sprawdzac i wyczysci¢
Filtra paliwa — - —
Wymienic¢ element filtrujacy Co 6 miesiecy
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i X
Narzedzia 2uzycie
Wymieni¢
Skontrolowac wzrokowo: (Narzedzie
nie moze si¢ obracac, gdy dZwignia
Sprzggto obecnosci operatora jest zwolniona)
Wymieni¢
Wszystkie dostepne Sruby i nakretki | Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie
(za wyjatkiem $rub gaznika) dokreci¢
Wyczyscic X
Filtr powietrza 4 y — —
Wymieni¢ Co 6 miesiecy
Zeberka .cylindra i szczeliny ostony Wyczyscic
rozrusznika
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i
Lina rozrusznika zuzyce
Wymieni¢
i Sprawdzi¢ odlegtos¢ elektrod
Swieca zaptonowa — —
Wymieni¢ Co 6 miesiecy
Kontrola poziomu X

Olej zespotu przektadni napedowej

Wymieni¢

Po kazdych 500
godzinach
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13

13.1

TRANSPORT

TRANSPORT

Podczas przemieszczania urzadzenia z jednego miejsca pracy do drugiego nalezy uzywac dzwigni jazdy do
przodu (A, Rys. 35). Nalezy zwroci¢ szczegélng uwage na twarde przedmioty lub konstrukgje (chodniki, schody
itp.), ktore moga uderzy¢ i uszkodzi¢ narzedzia. Predkos¢ urzadzenia musi by¢ zawsze dostosowana do
warunkéw otoczenia.

Urzadzenie nie moze sie poruszac po drogach publicznych. Nie holowac urzadzenia.

Do transportu urzadzenia nalezy uzywac pojazdu o odpowiedniej mocy i wymiarach przystosowanego do tego
celu. Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy sie upewnic, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowac w pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych przepisow dotyczacych transportu takich
urzadzen.

Do zatadunku urzadzenia na pojazd nalezy wybrac ptaski obszar oddalony od ruchu drogowego i wolny od
potencjalnie niebezpiecznych przedmiotow. Upewnic sig, ze pojazd nie moze ruszy¢. Korzystac z atestowanych
ramp zatadunkowych o dtugosci réwnej czterokrotnej wysokosci platformy pojazdu, o odpowiedniej
szerokosci, powierzchni antyposlizgowej, bedacych w stanie utrzymac ciezar urzadzenia i solidnie
zamocowanych.

Urzadzenie mozna réwniez przytwierdzic do palety i zatadowac przy pomocy odpowiedniego woézka
podnosnikowego. W takim przypadku wozkiem podnosnikowym musi manewrowac¢ upowazniony operator.

Nie podnosi¢ urzadzenia za pomoca paséw, tancuchéw lub hakéw. Urzadzenie nie posiada punktéw

mocowania.
14 PRZECHOWYWANIE
14.1 PRZECHOWYWANIE KOSIARKI BIJAKOWE)

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:
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Uwazac na nagrzane czedci urzadzenia, takie jak czedci silnika.

Dokfadnie oczysci¢ urzadzenie i nasmarowac metalowe czesci.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem utrzymywac silnik, tumik i zbiornik wolne od trawy, liéci lub nadmiernej ilosci
smaru.

Zdemontowac przystawki tnace. Nasmarowa¢ wat odbioru mocy i wszystkie elementy mechaniczne.

Przed odstawieniem urzadzenia do pomieszczenia zamknietego nalezy poczekac, az silnik ostygnie.

Oprézni¢ i oczysci¢ zbiomniki paliwa i oleju w miejscu z dobra wentylacja. Ponownie zamontowac korki zbiornikéw.
Lutylizowac paliwo i olej zgodnie z przepisami i z dbatoscig o ochrone $rodowiska.

/\  PRZESTROGA

Paliwo pozostawione w zbiorniku ulega zepsuciu i powoduje powazne problemy z uruchomieniem
urzadzenia.

Aby oprozni¢ gaznik, uruchomic silnik i odczeka¢, dopoki si¢ nie zatrzyma (pozostawianie paliwa w
gazniku moze spowodowac uszkodzenie membran).

Do usuwania zabrudzen nie uzywac strumieni wody lub rozpuszczalnikow.

Przechowywac urzadzenie w zadaszonym i suchym pomieszczeniu, na ptaskiej powierzchni, z dala od Zrddet ciepta.
Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (8 Rozruch).



15 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktdrym Zzyjemy.
Nie zaktdcac spokoju sasiadom.
Doktadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.
Nalezy $cisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatordw,
filtrow, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktdre zajma sie recyklingiem
materiatow.

15.1  ROZBIORKA | UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrdci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza czes¢ materiatdw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosiagdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizacja odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszcza¢
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy zZtomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy( etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.

16 OPCJONALNE AKCESORIA

Aby zapoznac sie z akcesoriami kompatybilnymi z urzadzeniem i sprawdzi¢ ich zgodno$¢, zachecamy do odwiedzenia naszej
strony internetowej www.myemak.com.

17 DANE TECHNICZNE

Model 1455, FC145'S 152:; 5301503' 15;’(":55'03'\;:9'
Silnik 4-suwowy

Moc kw 3671 5071 5080
Przekfadnia Przektadnie zebate w kapieli olejowej

Maksymalne wymiary gabarytowe mm 1660 x 1250 x 437 1660 x 1255 x 445 1765 x 1260 x 715
bez narzedzia

Ciezar (z silnikiem, listwa tnacq i kg 15 135 175
kotami)
Szerokos¢ robocza listwy tnacej mm 950 1450 900 + 1600 1270 + 1620
Kota Bieg do przodu Bieg wsteczny
km/h (jazda) km/h (jazda)
4,00 - 8" 1,05(1)-22(2)-363(3) 1,11(1)-232(2)-383(3)
Predkoscm 4,00 - 10" 1,2 (1) - 2,57 (2) - 417 (3) 1,27 (1) - 2,66 (2) - 4,41 (3)
5,00 - 10" 127 (1)-272(2)-44203) 1,34 (1) -2,82(2) - 4,68 (3)

(M Predkos¢ przy obrotach silnika 3600 obr./min
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17.1 EMISJE HALASU | WIBRACUE

Silniki benzynowe Silniki dieslowskie

(isnienie akustyczne EN 12733 dB (A) 96,6 98,0
Niepewnos$¢ dB (A) 2,1 23
Imierzony poziom mocy akustycznej EN 12733 dB (A) 105,5 107,7
Niepewnos¢ dB (A) 2,2 2,1
Gwarantowany poziom mocy EN 12733 dB (A) 108,0 110,0
akustycznej
Poziom drgan EN 12733 m/s2 16,1 (L) 19,8 (L)

EN 12096 17,6 (P) 213 (P)
Niepewnos$¢ EN 12096 m/s 1.2 05

Nalezy okreslic $rodki bezpieczenstwa w celu ochrony operatora w oparciu o oszacowanie narazenia w rzeczywistych

warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem
wylaczone i gdy jest bezczynne, oprécz czasu

wszystkich zesci cyklu roboczego, takich jak czas, w ktérym urzadzenie jest
uruchamiania).

W celu dobrania odpowiednich $rodkéw ochrony stuchu na zyczenie dostepna jest analiza pasma w tergjach oktawowych.

18 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

Firma EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) -
WEOCHY

deklaruje na wtasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. ldentyfikacja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z
pdzniejszymi zmianami lub uzupetnieniami:

spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Sporzadzono w:

Data:
Dokumentacja techniczna ztozona w:

332

Kosiarka bijakowa

BERTOLINI 145 S - 150 S- FC 150 MS - B 103 - B 139/
NIBBI FC145 S - FC150 S - FC 150 MS

B77 XXX 0001 < B77 XXX 9999 (145 S - FC 145 S) /
B78 XXX 0001 - B78 XXX 9999 (150 S - B 103 - FC 150 S) /
B79 XXX 0001 - B79 XXX 9999 (150 MS - B 139 - FC 150 MS)

2006/42/WE - 2014/30/UE - (UE) 2016/1628
EN 12733:2018 - EN 150 14982:2009

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Wiochy

15/03/2022
Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

/. { )>// ~JEmak..

S
Luigi Bartoli - C.E.0.
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KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA
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Autoryzowanego Serwisu.

«  Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli oprécz tych, w
przypadku ktorych wyraznie wymagane jest dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie. W
przypadku silnika benzynowego nalezy odtaczyc swiece zaptonowa.

«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i narzedzi albo
niezbednych umiejetnosci technicznych. Wszelkie wykonane prace powoduja automatyczne uniewaznienie
gwarangji i odpowiedzialnosci producenta. Jezeli po zastosowaniu proponowanych rozwiazan problemy nadal
utrzymuja si¢, nalezy skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik nie rusza lub wytacza sie po
kilku sekundach od uruchomienia.
(Upewnic sig, ze przetacznik
znajduje si¢ w pozydji ,1")

Sprawdzic iskre $wiecy zaptonowej. W

Brak iskry. przypadku braku iskry powtdrzy¢ test z nowa
Swieca.
Brak paliva. Sprawdzi¢ poziom paliwa, wyczyscic filtr

powietrza i zamknac¢ zawory paliwa.

Silnik uruchamia sie, ale nie
przyspiesza prawidtowo lub nie
pracuje prawidtowo na wysokich
obrotach.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrcic sie do Autoryzowanego Serwisu w celu
requlacji gaznika.

Silnik nie osigga petnej predkosci i/
lub wytwarza nadmierng ilos¢
dymu.

Zanieczyszczony filtr powietrza

Wyczysci¢: zajrze¢ do instrukgji w rozdziale
Konserwacja filtra powietrza.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrdcic sie do Autoryzowanego Serwisu w celu
requlacji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i
przyspiesza, ale nie przechodzi na
bieg jatowy.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrdcic sie do Autoryzowanego Serwisu w celu
requlacji gaznika.

Przedwczesne zniszczenie narzedzi

Kamieniste podtoze

Prewencyjne sprawdzenie podfoza

Nadmierny hatas urzadzenia

Uszkodzone lub poluzowane
narzedzia

Przymocowac narzedzia

Poluzowane ostony ochronne

Dokreci¢ sworznie

Stabe nasmarowanie

Uzupetni¢ poziom oleju

Nietypowe drgania

Uszkodzone narzedzia

Wymieni¢

Poluzowane czesci

Dokreci¢
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